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11. ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ
11.1. Понятие и сущность экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования

В мировой практике регулирования природоохранных отношений применяется большое число разнообразных мер экономического стимулирования. В некоторых источниках называются более 80 вариантов экономического воздействия в сфере охраны окружающей среды. В странах с высокоразвитой промышленностью и богатым эколого-правовым наследием эти варианты условно образуют две теоретические разновидности: ценовое (или налоговое) регулирование и собственно рыночные механизмы. При этом ни в одном государстве невозможно найти примеры самостоятельного функционирования только рыночных механизмов регулирования отношений в сфере охраны окружающей среды, потому что экономическое регулирование отношений по использованию природных ресурсов - это государственное регулирование, осуществляемое посредством правовых норм, которые учитывают объективные экономические законы в решении экологических проблем.

В теории экологического права экономический механизм охраны окружающей среды и природопользования определяется как совокупность правовых норм, регулирующих условия и порядок аккумулирования денежных средств, поступающих в качестве платы за загрязнение окружающей среды и иные вредные воздействия на окружающую среду, финансирование природоохранных мер и экономического стимулирования субъектов хозяйствования. Задача экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования заключается в том, чтобы обеспечить с помощью экономических мер достижение целей экологической политики государства, определяемой законодательством.

В законодательстве Республики Беларусь четко не сформулировано понятие «экономический механизм охраны окружающей среды и природопользования». Наиболее полное представление об экономическом механизме охраны окружающей среды и природопользования дают его составляющие элементы и особенности их функционирования. 

Экономический механизм охраны окружающей среды и природопользования представляет собой сложную систему, состоящую из отдельных элементов и отношений между ними. Согласно статье 79 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» структуру экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования составляют следующие элементы: 

1. разработка государственных прогнозов и программ социально-экономического развития Республики Беларусь в части рационального (устойчивого) использования природных ресурсов и охраны окружающей среды;

2. финансирование программ и мероприятий по рациональному (устойчивому) использованию природных ресурсов и охране окружающей среды;

3. создание фондов охраны природы;

4. установление платежей за природопользование;

5. проведение экономической оценки природных объектов;

6. проведение экономической оценки воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду;

7. установление мер экономического стимулирования в области охраны окружающей среды;

8. возмещение в установленном порядке вреда, причиненного окружающей среде;

9. экологическое страхование;

10. иные экономические меры, направленные на охрану окружающей среды.

Структура экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования является многоплановой: с одной стороны, каждый элемент данной системы представляет собой самостоятельный вид правоотношений, являющихся предметом регулирования различных отраслей права; с другой стороны, экономический механизм охраны окружающей среды и природопользования необходимо рассматривать как единое целое, чтобы его различные элементы работали слаженно и непротиворечиво, и были направлены на обеспечение экологических задач государства. В связи с этим полное представление об экономическом механизме охраны окружающей среды и природопользования возможно получить, проанализировав его отдельные элементы и особенности их функционирования. 

11.2. Характеристика основных элементов экономического механизма охраны окружающей среды и природопользования
Достаточная финансовая обеспеченность природоохранной деятельности – это одна из важнейших гарантий действия норм экологического законодательства, а значит обеспечения экологической безопасности и благоприятного состояния окружающей среды. Реализация природоохранных программ и мероприятий является необходимым направлением деятельности общества и государства и, соответственно, требует использования значительных финансовых ресурсов. 

В соответствии со статьей 81 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» финансирование программ и мероприятий по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды производится за счет: 

· средств республиканского и (или) местных бюджетов, в том числе средств государственных целевых бюджетных фондов охраны природы;

· средств граждан, в том числе иностранных;

· кредитов банков;

· иностранных инвестиций.

Кроме этого для выполнения указанных программ и мероприятий могут привлекаться иные внебюджетные источники, которые не запрещены законодательством Республики Беларусь. Законом Республики Беларусь 30.12.2015 N 341-З «О республиканском бюджете на 2016 год» (с изм. от 14.07.2016) утвержден Перечень государственных программ, финансирование которых предусматривается преимущественно за счет средств республиканского бюджета. Юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, участвующим в реализации данных программ, предоставляется государственная поддержка из республиканского бюджета в виде субсидий и средств на финансирование капитальных вложений. 

В области рационального использования природных ресурсов и охраны окружающей среды к таким программам относятся:

· Государственная программа по преодолению последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС на период до 2020 года;
· Государственная программа мер по смягчению последствий изменения климата на 2013 - 2020 годы, утвержденная постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 июня 2013 г. № 510.

· Государственная программа развития системы особо охраняемых природных территорий на 2015 - 2019 годы, утвержденная указом Президента Республики Беларусь от 24 июля 2014 г. № 367.
Для финансирования государственных, отраслевых и иных программ и мероприятий по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей среды и иных целей в области охраны окружающей среды создаются республиканский и местные фонды охраны природы, которые являются государственными целевыми бюджетными фондами. 

Источниками формирования государственных целевых бюджетных фондов охраны природы могут быть:

· платежи за специальное природопользование, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь;

· средства, полученные в счет возмещения вреда, причиненного окружающей среде;

· штрафы за загрязнение окружающей среды, нерациональное использование природных ресурсов и иные нарушения законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды;

· средства от реализации конфискованных или иным образом обращенных в доход государства орудий охоты и изъятия рыбы и других водных животных, а также от продажи незаконно изъятой с помощью этих орудий продукции;

· добровольные взносы юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, в том числе иностранных;

· иные средства в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Порядок формирования государственных целевых бюджетных фондов охраны природы, направления и размеры использования средств этих бюджетов определяются законом о бюджете на очередной финансовый (бюджетный) год. 

Доходы и расходы республиканского фонда охраны природы утверждаются законом о республиканском бюджете на очередной финансовый год. Доходы и расходы местных фондов охраны природы утверждаются решениями местных Советов депутатов о бюджете на очередной финансовый год. Порядок и направления использования средств республиканского и местных фондов охраны природы устанавливаются законодательством Республики Беларусь.

Средства местных фондов охраны природы используются по следующим направлениям:
· осуществление мероприятий и выполнение программ по охране окружающей среды, воспроизводству природных ресурсов, наведению порядка на земле и благоустройству территорий населенных пунктов и гидрометеорологии; 

· научные исследования в области охраны окружающей среды, геологии и гидрометеорологии;

· внедрение в производство малоотходных, ресурсо- и энергосберегающих технологий, а также технологий, техники и специального оборудования по сбору, транспортировке, использованию и обезвреживанию отходов, в том числе вторичного сырья и отходов пластмасс, снижающих вредное воздействие на окружающую среду;

· строительство, техническое перевооружение, реконструкция и капитальный ремонт природоохранных объектов при наличии проектно-сметной документации (изготовление проектно-сметной документации и пусконаладочные работы должны производиться за счет средств юридических лиц);

· изучение природно-ресурсного потенциала республики, восстановление нарушенных хозяйственной и иной деятельностью природных объектов, охрана, воспроизводство и учет животного и растительного мира;

· создание особо охраняемых природных территорий и проведение мероприятий по обеспечению сохранения их природных комплексов и объектов;

· частичное финансирование экологических подразделений милиции в органах внутренних дел, осуществляющих контроль за соблюдением законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды и рациональном использовании природных ресурсов;  

· премирование общественных инспекторов за активную деятельность в области охраны окружающей среды, а также вознаграждение лиц, принимающих активное участие в предупреждении и пресечении браконьерства.

Контроль за целевым использованием средств фондов охраны природы осуществляет Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республике Беларусь и Министерство финансов Республики Беларусь.

За счет добровольных взносов юридических лиц, граждан и иных источников, не противоречащих законодательству Республики Беларусь, в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, могут создаваться общественные фонды охраны природы, которые расходуются на проведение мероприятий по охране окружающей среды, а также на формирование экологической культуры граждан.
Общее природопользование является бесплатным. Специальное природопользование осуществляется на платной основе, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь.

При осуществлении природопользования устанавливаются лимиты. С лимитами связана плата за природопользование. Плата взимается за использование отдельных видов природных ресурсов, выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, сбросы сточных вод или загрязняющих веществ в окружающую среду, размещение отходов и иные виды вредного воздействия на окружающую среду в пределах установленных лимитов или сверх установленных лимитов. 
Внесение платы за использование природных ресурсов, за вредное воздействие на окружающую среду не освобождает природопользователя от осуществления мероприятий по охране окружающей среды и возмещения вреда, причиненного в результате вредного воздействия на окружающую среду.
Платежи за природопользование осуществляются: 

1. за использование природных ресурсов;

2. за вредное воздействие на окружающую среду. 

К первой группе платежей относятся платежи за землю и другие природные ресурсы.

Отношения по установлению платы за землю регулируются статьями 31 – 33 Кодекса Республики Беларусь о земле и иным законодательством. Формами платы за земельные участки является земельный налог или арендная плата. За пользование земельными участками, находящимися в частной собственности, пожизненном наследуемом владении, постоянном или временном пользовании, уплачивается земельный налог в соответствии с налоговым законодательством. За пользование земельными участками, находящимися в аренде, уплачивается арендная плата. Размер арендной платы за пользование земельными участками, находящимися в частной собственности граждан, частной собственности негосударственных юридических лиц Республики Беларусь, определяется договором аренды земельного участка. Плата не взимается за земли сельскохозяйственного назначения, подвергшиеся радиоактивному загрязнению, а также за земли, на которых расположены захоронения радиоактивных отходов, продуктов, материалов и других веществ, загрязненных радионуклидами. Освобождаются от платы за землю заповедники, опытные поля, используемые для научной деятельности, ботанические сады, национальные и дендрологические парки, земли историко-культурного назначения и земли, занятые историко-культурными ценностями, включенными в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь, земельные участки, предоставленные в пользование республиканским предприятиям исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториев МВД Республики Беларусь.

В соответствии со статьей 31 Кодекса Республики Беларусь о недрах от 14.07.2008 N 406-З (ред. от 02.05.2013) пользование недрами является платным. К платежам за пользование недрами относятся отчисления за поиски и разведку месторождений полезных ископаемых; платежи за добычу полезных ископаемых, платежи за пользование недрами в целях, не связанные с добычей полезных ископаемых; отчисления за геологоразведочные работы; отчисления за сбор минералогических, палеонтологических и других уникальных геологических материалов.
В соответствии со статьей 103 Лесного кодекса Республики Беларусь от 24.12.2015 N 332-З платежи за лесопользование включают плату за лесопользование и арендную плату за пользование участком лесного фонда. Размер платы за лесопользование определяется исходя из таксовой стоимости, устанавливаемой Советом Министров Республики Беларусь. Размер платы за лесопользование в случае проведения лесных аукционов устанавливается по результатам лесных аукционов.

 Ко второй группе платежей за природопользование относятся платежи за вредное воздействие на окружающую среду, которые взимаются за: 

· выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух; 

· сбросы сточных вод или загрязняющих веществ в окружающую среду; 

· размещение отходов (хранение и захоронение); 

· ввоз на территорию Республики Беларусь озоноразрушающих веществ и (или) продукции, содержащей озоноразрушающие вещества.

Эти платежи взимаются в виде экологического налога (глава 19 Налогового кодекса Республики Беларусь). Плательщики экологического налога признаются организации и индивидуальные предприниматели. Плательщиками за захоронение отходов производства на объектах захоронения отходов признаются собственники отходов производства. Плательщиками экологического налога не являются бюджетные организации. Ставки экологического налога по объектам налогообложения устанавливаются в размерах согласно приложениям 6 - 8 к Особенной части Налогового кодекса.

Кроме экологического налога налоговым законодательством установлен налог на добычу (изъятие) природных ресурсов (гл. 20 Налогового кодекса Республики Беларусь). Плательщиками налога добычу (изъятие) природных ресурсов являются организации, индивидуальные предприниматели. Не являются плательщиками налога на добычу (изъятие) природных ресурсов организации, финансируемые из бюджета. Ставки налога за добычу (изъятие) природных ресурсов устанавливаются в размерах согласно приложению 10 к Налоговому кодексу.

Следует обратить внимание на то, что за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, сбросы сточных вод или загрязняющих веществ в окружающую среду, размещение отходов производства сверх установленных лимитов экологический налог взимается в 15-кратном размере установленной ставки налога. 

За превышение установленных лимитов (объемов) использования (изъятия, добычи) природных ресурсов налог на добычу (изъятие) природных ресурсов взимается в 10-кратном размере установленной ставки налога. 

Плата в форме государственной пошлины в соответствии с особенной частью Налогового кодекса Республики Беларусь в области природопользования и охраны окружающей среды взимается государственная пошлина за предоставление права на охоту. Уплата пошлины за предоставление права на охоту производится при выдаче и замене удостоверения на право охоты.

Формой платежа за природопользование является и арендная плата. В соответствии со статьей 577 ГК по договору аренды арендодатель обязуется предоставить арендатору имущество за плату во временное владение и пользование или во временное пользование. Особенности арендной платы за использование природных ресурсов на условиях аренды определены в специальном законодательстве. Так, согласно статье 47 Лесного кодекса Республики Беларусь арендная плата за пользование участком лесного фонда исчисляется ежегодно исходя из таксовой стоимости и ставки рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, действующей на 1 января каждого года нахождения участка лесного фонда в аренде, в течение срока, на который он предоставлен. Размер арендной платы подлежит пересмотру в случае изменения размера таксовой стоимости, о чем заключается дополнительное соглашение к договору аренды.

Размер арендной платы за год рассчитывается арендодателем по следующей формуле: Ан = Т х С/100, где Ан – размер арендной платы за год; Т – таксовая стоимость; С – ставка рефинансирования Национального банка Республики Беларусь, действующая на 1 января каждого года нахождения участка лесного фонда в аренде.

Размер ежемесячной арендной платы устанавливается как отношение арендной платы за год к числу месяцев предоставления участка лесного фонда в аренду в текущем году. Арендная плата исчисляется с первого числа месяца, следующего за месяцем заключения договора аренды, если иное не установлено договором аренды.

Согласно статье 83 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» Советом Министров Республики Беларусь в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь могут быть установлены минимальные ставки арендной платы за использование отдельных природных ресурсов.
В соответствии со статьей 82 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» экономическое стимулирование охраны окружающей среды может осуществляться на основе:

· установления отдельным категориям юридических и физиче​ских лиц налоговых и иных льгот;  

· ускоренной амортизации оборудования и других объектов, предназначенных для охраны и оздоровления окружающей среды. 

Ускоренная амортизация основных фондов является хорошо апробированной в мире мерой для стимулирования приоритетных видов деятельности научно-технического прогресса. Ускоренная амортизация оборудования и других объектов, предназначенных для охраны и оздоровления окружающей среды, позволяет предприятиям, завышая амортизационные отчисления, тем самым сокращать размер прибыли, подлежащей налогообложению, в результате чего возрастает чистая прибыль.

Юридическим и физическим лицам налоговые и иные льготы устанавливаются при: 

· при соблюдении режимов охраны и использования особо охраняемых природных территорий, природных территорий, подлежащих специальной охране, и рациональном (устойчивом) использовании ими природных ресурсов на территории переходных зон биосферных резерватов;
· внедрении наилучших доступных технических методов, малоотходных, энерго-и ресурсосберегающих технологий;

· внедрении специального оборудования, снижающего вредное воздействие на окружающую среду;

· использовании отходов в качестве вторичного сырья.

Указанные льготы устанавливаются законами Республики Беларусь и (или) Президентом Республики Беларусь. Так, освобождаются от обложения налогом основные средства, предназначенные для охраны окружающей среды и улучшения экологической обстановки. К таковым отнесены основные средства систем оборотного и повторного водоснабжения; основные средства, предназначенные для сбора, транспортировки, очистки сточных и дренажных вод; основные средства, предназначенные для предотвращения выбросов озоноразрушающих веществ, рециклинга; снижения и устранения шума, вибрации, электрических, электромагнитных, магнитных полей и иных вредных физических воздействий на окружающую среду; и др.

Экономическая оценка природных ресурсов – это стоимостное выражение хозяйственной ценности естественных благ, которые дают природные ресурсы. Естественной предпосылкой экономической оценки являются ограниченность природных ресурсов и их качественная территориальная неоднородность. Сущность данной оценки – это не цена ресурса, а экономический эффект, который возникает при его использовании, так как ценность природного ресурса связана с потребностями, которые могут быть удовлетворены после его использования. Экономическая оценка лежит в основе платности природопользования, что создает материальную заинтересованность предприятий в рациональном использовании ресурсов природы, совершенствовании технологических процессов по пути сокращения выбрасываемых в окружающую среду отходов. 

Одной из важнейших задач экономической оценки является определение материального ущерба, наносимого обществу при изъятии из хозяйственного оборота природных богатств (оценка ущерба от затопления земель при строительстве водохранилищ, от изъятия земель для гражданского строительства и т. п.). Экономическая оценка естественных богатств необходима при расчете эффективности природоохранных мероприятий, которая может быть определена путем сопоставления затрат на эти мероприятия с ликвидируемым ущербом или возмещаемыми потерями.

Традиционными методами экономической оценки природных ресурсов являются две принципиально отличные оценки - затратная и рентная. При затратной оценке стоимость природных ресурсов увязывается со стоимостью их освоения. Чем выше прямые затраты на использование того или иного ресурса, тем он дороже. Качество природных благ выступает как дополнительный фактор. Затратный подход широко используется для оценки стоимости воссоздания (восстановления) природного ресурса при его утрате или деградации. В этом случае рассчитываются компенсирующие потенциальные затраты, необходимые на замещение утраченного или деградированного природного ресурса в данном или альтернативном месте. 

Рентная оценка природных ресурсов увязывается с эффектом от использования данного ресурса. Мерой вклада в эффективность производства служит дифференциальная рента. Дифференциальная рента показывает экономическую выгоду в силу более благоприятных природных свойств оцениваемого природного ресурса и позволяет учитывать влияние территориальных различий в его свойствах.

Направления экономического стимулирования охраны окружающей среды конкретизируются   в налоговом законодательстве.  Например, предусмотрено уменьшение экологического налога за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух при строительстве, реконструкции, модернизации оборудования по очистке газов с целью уменьшения объема выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, создании автоматизированных систем контроля выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух.

В соответствии со статьей 208 Налогового кодекса Республики Беларусь исчисленная сумма экологического налога уменьшается плательщиками ежеквартально:

· за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух на сумму освоенных капитальных вложений в строительство и (или) реконструкцию газоочистных установок, а также в создание автоматизированных систем контроля за выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух;

· за сброс сточных вод на сумму освоенных капитальных вложений в строительство и (или) реконструкцию сооружений, установок и (или) устройств, предназначенных для удаления из сточных вод загрязняющих веществ, обработки осадка и выпуска очищенных сточных вод в водные объекты;

· за хранение, захоронение отходов производства на сумму освоенных капитальных вложений в строительство и (или) реконструкцию собственниками отходов объектов хранения, захоронения и (или) обезвреживания, использования отходов.

Налоговым кодексом предусмотрены и случаи, когда для плательщиков налога устанавливается, например, понижающий коэффициент: 
· во-первых, за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, за сброс сточных вод, за хранение, захоронение отходов производства плательщиками, получившими экологический сертификат соответствия, в течение трех лет со дня получения этого сертификата применяется понижающий коэффициент - 0,9. Применение этого коэффициента к ставкам экологического налога за захоронение отходов производства на объектах захоронения отходов осуществляется владельцами этих объектов в случае предъявления им собственниками отходов производства экологического сертификата соответствия.

· во-вторых, за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, образующиеся при сгорании биогаза и биотоплива (торф, топливные брикеты, древесное топливо (дрова, отходы лесопиления и деревообработки, фитомасса быстрорастущих растений), отходы сельскохозяйственной деятельности, горючие топливные вторичные энергоресурсы) для получения тепловой и (или) электрической энергии, применяется понижающий коэффициент - 0,5.

Кроме налоговых льгот возможна выдача беспроцентных ссуд на возвратной основе для оздоровления окружающей среды, научных исследований, внедрения экологически чистых технологий, строительства, технического перевооружения, реконструкции, капитального ремонта природоохранных объектов, создания и обустройств заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы и т.п.

Под экологическим страхованием понимается страхование гражданской ответственности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей за вред, причиненный окружающей среде, жизни, здоровью граждан, их имуществу, имуществу юридических лиц в результате загрязнения или иного вредного воздействия на окружающую среду. 

Экологическое страхование следует рассматривать в качестве специального вида страхования, которое в настоящее время является добровольным. 
Отношения в области экологического страхования регулируются главой 48 Гражданского кодекса Республики Беларусь, Указом Президента Республики Беларусь от 25 августа 2006 г. № 530 (ред. от 18.07.2016) «О страховой деятельности» (вместе с «Положением о страховой деятельности в Республике Беларусь»). Международно-правовую основу экологического страхования составляет Закон Республики Беларусь от 11.11.1997 N 76-З «О ратификации Венской конвенции о гражданской ответственности за ядерный ущерб от 21 мая 1963 года».

Основанием возникновения отношений в области экологиче​ского страхования является договор страхования, заключаемый между страхователем и страховщиком. 

Объектом экологического страхования является риск гражданской ответственности, выражающийся в предъявлении страхователю имущественных претензий о возмещении ущерба, причиненного окружающей среде, жизни, здоровью граждан, их имуществу, имуществу юридических лиц в результате загрязнения или иного вредного воздействия на окружающую среду. Например, в соответствии со ст. 20 Закона Республики Беларусь «О перевозке опасных грузов» от 06.06.2001 N 32-З (ред. от 12.07.2013) объектом страхования является риск наступления гражданской ответственности за вред, причиненный жизни, здоровью, имуществу третьих лиц и (или) окружающей среде в результате аварий при перевозке опасных грузов.

Страховым событием (случаем) может служить внезапное, непреднамеренное нанесение ущерба окружающей среде в результате аварий, приведших к неожиданному выбросу загрязняющих веществ в окружающую среду. Перечень загрязняющих веществ и причин страховых событий, ущерб по которым подлежит возмещению, оговаривается в каждом конкретном случае при заключении договора страхования.

Страховщиками (страховыми организациями) выступают страховые организации при наличии у них уставного, резервного фондов и иных резервов, прошедшие регистрацию и получившие лицензию на право проведения страхования или перестрахования. 

Страхователями признаются юридические и физические лица (индивидуальные предприниматели), уплачивающие страховые взносы и вступающие в конкретные страховые отношения со страховщиком. 

Страховое возмещение выплачивается в размерах, предусмотренных гражданским законодательством, определяемых в результате рассмотрения дел в судебном порядке, и включает в себя: 

· компенсацию ущерба, вызванного повреждением или гибелью имущества; 

· расходы по восстановлению окружающей среды и приведению ее в состояние, соответствующее нормативам; 

· расходы, необходимые для спасения жизни и имущества лиц, которым в результате страхового случая причинен вред, или по уменьшению ущерба, причиненного страховым случаем;

· расходы, связанные с предварительным расследованием, проведением судебных процессов;

· иные расходы по рассмотрению исков, предъявляемых страхователю, которые могут быть предметом возмещения по договору, при условии, что на эти расходы дано предварительное согласие страховщика.

Таким образом, в настоящее время экономический механизм природопользования и охраны окружающей среды является способом воздействия на участников правоотношений, характерным для общества с рыночной экономикой. Применительно к экологическим правоотношениям экономический механизм природопользования и охраны окружающей среды предполагает использование различных методов: системы платежей за загрязнение, в том числе экологических налогов, использование кредитных механизмов, а также других экономических стимулов (льгот, экономических поощрений и т.п.), которые являются способами воздействия на субъекты природопользования с целью их заинтересованности в минимизации воздействия на окружающую среду. 

