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12. ЭКОЛОГО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
12.1. Понятие и сущность ответственности в области охраны окружающей среды
Юридическая ответственность за экологические правонарушения и преступления – является одной из форм обеспечения экологической безопасности населения, охраны природной среды и рационального использования ее ресурсов. Юридическая ответственность реализовывается наряду с экономическими, политическими, нравственно-воспитательными, образовательными мерами, мерами по возмещению причиненного природе или здоровью человека вреда и др. Юридическая ответственность неразрывно связана с применением мер государственно-принудительного воздействия. Этой особенностью правовая ответственность отличается от иной социальной ответственности. 

Посредством применения юридической ответственности реализуется государственное принуждение к исполнению экологических требований. При этом важно иметь в виду, что юридическая ответственность не является единственным инструментом принуждения к их исполнению в механизме экологического права. С учетом специфики функций этого механизма такую роль играют также государственная экологическая экспертиза, экологическое лицензирование, экологическая сертификация, экологический контроль, а также экономические меры воздействия. 
Юридическая ответственность за нарушение экологического законодательства выступает важным элементом организационно-правового обеспечения рационального природопользования и охраны окружающей среды. Юридическая ответственность представляет собой сложный социально-экономический и юридический институт. 

Ответственность за нарушение законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды установлена ст. 99 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды».

Экологическая ответственность выполняет ряд функций: 
· стимулирующую, 
· компенсационную, 
· превентивную 
· карательную. 
Стимулирующая функция проявляется в наличии экономических и правовых стимулов, понуждающих к охране экологических интересов. Компенсационная – направлена на восстановление потерь природной среды в форме натуральной или денежной компенсации. Превентивная – предупредительно воздействует на субъект путем применения мер наказания и взыскания ущерба. Карательная функция заключается в наказании лица, виновного в совершении экологического правонарушения. 

Признаки экологической ответственности:

· представляет собой форму государственного принуждения;

· выражает состав конкретного экологического правонарушения;

· применение регламентировано нормами, предусмотренными в различных отраслях права.

По мнению М.М.Бринчука, юридическая ответственность за экологические правонарушение - это отношение между специально уполномоченным государственным органом в области охраны окружающей среды (правоохранительными органами, природоохранными органами и др.) и лицом, совершившим экологическое правонарушение (физическим, должностным или юридическим) по применению к нарушителю соответствующего взыскания. Сущность юридической ответственности заключается в неблагоприятных последствиях, наступающих для нарушителя.

Эколого-правовая ответственность выражается в двух формах – экономической и юридической. Экономическая ответственность базируется на правомерной деятельности и регулируется экономическими методами, прежде всего, материальной заинтересованностью хозяйствующего субъекта в сокращении отходов. Юридическая ответственность порождается неправомерными действиями или бездействиями и регулируется административно-правовыми методами. В целом эти две формы образуют экологическую ответственность. Эколого-экономическая ответственность наступает при реальном причинении вреда окружающей природной среде; юридическая – при совершении правонарушения. По мнению Н.Г. Цыпаркова, эколого-экономическая ответственность действует за рамками правонарушения, следовательно, она не обладает такими понятиями права, как вина, противоправное поведение. Она имеет дело с объективными категориями – наличие вреда и причинной связи между характером хозяйственной деятельности и возникающим вредом природной среде (плата за выброс, сброс, захоронение отходов).

Эколого-правовая ответственность имеет ряд особенностей:

1. правонарушение, за которое применяется эколого-правовая ответственность, как правило, совершается в сфере охраны окружающей среды; объектом посягательства экологического правонарушения является экологический элемент окружающей среды: чистота воды, связи между природными объектами и др.;

2. требования к охране окружающей среды, за нарушения которых наступает экологическая ответственность, имеют непосредственную связь с имущественными, социальными, санитарными, экономическими нормами и т.п.

3. в результате совершения экологического правонарушения вред причиняется как окружающей среде в целом, экологическому благополучию населения (экологическая составляющая), так и конкретным лицам (экономическая составляющая);

4. поскольку природные ресурсы не имеют стоимости, применяются различные способы исчисления вреда (таксы, методики, затраты на восстановление и т.п.);

5. экологическая ответственность может наступать и в случае причинения вреда окружающей среде в результате правомерной деятельности; и др.

С точки зрения структуры в институте экологической ответственности принято выделять две группы норм:
· нормы, определяющие составы экологических правонарушений;

· нормы, определяющие содержание и виды экологической ответственности.

Особенностью правовых норм, устанавливающих ответственность за нарушение законодательства об охране окружающей природной среды, является их отсылочный и бланкетный характер. Поэтому при их применении необходимо обращаться к нормативным правовым актам и международным договорам Республики Беларусь, регулирующим отношения в области охраны природных объектов, а также порядок возмещения причиненного вреда.
Важно отметить, что наряду с экологической ответственностью, возникающей в результате нарушения норм природоохранного характера, существует юридическая ответственность в сфере природопользования, возникающая вследствие нарушения норм природоресурсного права.
Таким образом, эколого-правовая ответственность представляет собой правовое последствие нарушения экологического законодательства и (или) причинения вреда окружающей среде и заключается в применении мер государственного принуждения.
Основанием возникновения юридической ответственности за экологическое правонарушение является совершение запрещенного эколого-правовыми нормами под угрозой применения мер юридической ответственности виновного противоправного деяния в сфере охраны окружающей среды. Основанием возникновения эколого-правовой ответственности является как факт правонарушения, так и факт причиненного вреда. 
Нарушение законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды влечет применение следующих видов ответственности:

· дисциплинарной, 
· гражданско-правовой, 
· административной, 
· уголовной.

Привлечение лиц к ответственности за нарушение законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды не освобождает их от возмещения вреда, причиненного в результате вредного воздействия на окружающую среду, и выполнения мероприятий по ее охране. 

Под экологическим правонарушением понимается виновное, противоправное действие (бездействие), нарушающее урегулированные нормами права общественные отношения, и причиняющие вред государству, природопользователям и окружающей среде, а через них и здоровью человека, либо содержащее реальную угрозу причинения такого вреда.

Все экологические правонарушения объединяются одним признаком – отрицательным воздействием на состояние природной среды. Экологическое правонарушение характеризуется в первую очередь такими чертами, как экологическая направленность, экологическая опасность, экологическая противоправность. 

Сущность экологической направленности правонарушения состоит в том, что поведение конкретного правонарушителя направлена на негативное изменение состояния окружающей среды, нарушения соответствующего правового режима природных ресурсов.

Экологическая опасность правонарушения в области экологии включает не только вероятность, возможность нарушения экологических интересов общества, но и повышенную опасность для существующих экологических связей.

Любое экологическое правонарушение по своим объективным свойствам составляет противоправное действие лица (физического или юридического), которое осуществляется путем действия или бездействия. Экологическая противоправность заключается в полном или частичном неисполнении требований, игнорировании правил, закрепленных нормами экологического законодательства, т.е. означает то, что субъект не выполняет требования правовых норм в экологической сфере. При этом следует иметь в виду, что противоправность экологического правонарушения означает как невыполнение экологических норм, так и невыполнения действующих подзаконных актов. В последнем случае речь идет также и о нормах, принятых на локальном уровне правовой регламентации. Нарушение нормативных актов в экологической сфере могут проявляться в форме активных действий (самовольное использование природных ресурсов, нарушение сроков внесения платежей за использование природных ресурсов и загрязнение окружающей среды и т.д.), так и в форме бездействия (например, непринятие мер по предупреждению и ликвидации экологических последствий и другого вредного воздействия на окружающую среду и т .д.).

Поскольку экологическое законодательство закрепляет сложную и многогранную систему требований к экологической безопасности и охраны окружающей среды, то нарушение указанных требований и правил характеризуется видовым разнообразием. 

Так, если в основу классификации экологических правонарушений будет положен вид ответственности, характер применяемых санкций, то их можно разграничить на:

· экологические преступления;

· административные экологические правонарушения; 

· дисциплинарные экологические проступки; 

· гражданско-правовые экологические нарушения.

Экологическое право как самостоятельная отрасль права не содержит всего комплекса правовых санкций, применяемых к субъектам экологических правонарушений. Поэтому для борьбы с этими правонарушениями оно использует те санкции, которые содержатся в других отраслях современного права, в частности в уголовном, гражданском, административном, трудовом и др. Однако для применения указанных санкций необходимо, чтобы нарушение экологического законодательства одновременно выступало и как нарушение правовых норм соответствующих отраслей права.

В зависимости от объекта посягательства можно выделить следующие виды экологических правонарушений:

· нарушения законодательства об охране земель; 

· нарушения законодательства об охране недр;

· нарушения законодательства об охране вод; 

· нарушения законодательства об охране лесов; 

· нарушения законодательства об охране растительного и животного мира; 

· нарушения законодательства об охране атмосферного воздуха;

· нарушения законодательства об особо охраняемых природных территориях;

· нарушения предприятиями требований экологической безопасности;

· нарушение предприятиями и гражданами экологической безопасности населенных пунктов и др.
С учетом субъектного состава можно выделить три вида экологических правонарушений: 

· совершенные владельцами природных ресурсов; 

· совершенные природопользователями; 

· совершенные лицами, которые не являются владельцами природных ресурсов или природопользователями.

В зависимости от субъекта, совершаемые: 

· должностными лицами; 

· гражданами; 

· юридическими лицами;

· индивидуальными предпринимателями.
В зависимости от объективной стороны деяния: 

· противоправное уничтожение и повреждение природных ресурсов (например, загрязнение и засорение вод, уничтожения или повреждения леса, лесных культур, повреждения сельскохозяйственных и других земель);

· ухудшение объектов окружающей среды (например, выборочная разработка богатых месторождений полезных ископаемых, приводящая к необоснованным потерям балансовых запасов полезных ископаемых и др.);

· нарушение правил передачи в собственность, предоставления в пользование природных объектов, связанных с возможным причинением вреда окружающей среде (например, ввод в эксплуатацию предприятий и других объектов без сооружений, предотвращающих загрязнение и засорение вод);

· бездействие, невыполнение правил (например, невыполнение правил охраны недр);

· использование природных ресурсов из корыстных побуждений (незаконный сбор дикорастущих растений и др.).

В зависимости от характера причиненного вреда: 

· загрязнение окружающей природной среды и отдельных природных объектов (лесов, вод, недр, земель и др.); 

· порча, повреждение, уничтожение природных объектов (порча земель, уничтожение животных, занесенных в Красную книгу, повреждение лесов сточными водами, химическими веществами, промышленными и коммунально-бытовыми отходами и др.); 

· истощение природных ресурсов (истощение поверхностных и подземных вод и др.); 

· нерациональное использование природных ресурсов (например, нерациональное использование сельскохозяйственных земель и др.).

Исходя из субъективной стороны:

· совершенные умышленно; 

· по неосторожности (без вины).

12.2. Понятие, признаки и составы экологического правонарушения

Обязательными элементами состава экологического правонарушения являются:

· объект правонарушения,

· объективная сторона правонарушения,

· субъект правонарушения,

· субъективная сторона правонарушения.

Объектом экологических правонарушений являются общественные отношения, возникающие по поводу окружающей среды в целом или охраны отдельных ее компонентов, регулируемые и охраняемые нормами права.

Выделяют общий и специальный объекты. Общий объект экологических правонарушений – это определенный и закреплен законом экологический правопорядок. Его основу составляет общественное отношение к экологической безопасности, охраны окружающей среды. Любое посягательство на этот правопорядок является противоправным. Как специальные объекты экологических правонарушений можно выделить группы однородных общественных отношений, например, по охране и рациональному использованию земли, вод, недр, животного и растительного мира, атмосферного воздуха и т.д.

В качестве объектов экологического правонарушения могут выступать отношения в сферах:

· управления охраной окружающей среды;

· установленных привил охраны природных ресурсов и окружающей природной среды;

· установленного режима особо охраняемых природный территорий;

· обеспечения экологической безопасности населения и т.д.

Следующим элементом состава экологических правонарушений является субъекты. В определенных случаях юридическую ответственность несут как отечественные, так и иностранные физические и юридические лица. К субъектам экологических правонарушений относятся совместные предприятия, международные объединения, организации, фирмы и т.п.

Гражданин как субъект экологического правонарушения должен достичь, по общему правилу, 16-летнего возраста и на момент совершения неправомерных действий быть дееспособным.

С субъективной стороны экологическое правонарушение характеризуется наличием вины. Ответственность субъекта без вины возможна лишь в случае, когда вред причиняется источником повышенной опасности, а также в других случаях, прямо предусмотренных законодательством. 

Под виной понимается психическое отношение правонарушителя к своему противоправному поведению, которое может проявляться в действии или бездействии.

Закон предусматривает две формы вины: умысел (прямой или косвенный) и неосторожность.

Умышленным является экологическое правонарушение, когда нарушитель предвидит наступление общественно вредных последствий своего поведения и желает или сознательно допускает их (например, работник сбрасывает токсичные отходы производства в водоем). Отдельные экологические правонарушения могут совершаться только умышленно, например, незаконная охота, незаконная рыбная ловля т.п. Некоторые правонарушения в указанной области могут быть совершены как умышленно, так и по неосторожности (например, нарушение требований пожарной безопасности в лесах и др.) 

Неосторожность разграничивают на: самонадеянность и небрежность. Самонадеянность присутствует тогда, когда лицо, нарушающее экологическое требование, предвидит общественно вредные последствия своей деятельности, но легкомысленно рассчитывает на возможность избежать их. Небрежность выражается в том, что лицо не предвидит наступления вредных последствий, хотя должно было и могло их предвидеть.

Следует также отметить, что в природоохранной сфере может иметь место безвиновная (абсолютная) ответственность, наступающая за причинение вреда источником повышенной опасности. Возмещение такого вреда регламентируется Гражданским кодексом.

С объективной стороны поведение субъекта экологического правонарушения должно носить противоправный характер в двух формах: активной – нарушение природоохранительного законодательства, и пассивной – несоблюдение, невыполнение его требований.

Объективная сторона экологических правонарушений связана с экологическим правопорядком, который характеризуется следующими признаками:

1. противоправностью действия (бездействия), совершаемого в виде разового или систематических действиях с последующим нарушением экологического правопорядка;

2. наступлением вреда или угрозой его причинения окружающей среде путем прямого поджога, браконьерства, разработки заведомо вредных для окружающей среды проектов, выбора неблагоприятных технологий, строительство предприятий, загрязняющих почву, водные источники, воздух и т. д.;

3. причинной связью между противоправным действием (бездействием) и наступившим вредом.

По конструкции объективной стороны составы экологических правонарушений подразделяются на формальные и материальные. К формальным относятся такие составы экологических правонарушений формальная сторона которых характеризуется с помощью единственного признака – нарушения экологических правил путем деяния. Материальные составы – это составы, в объективную сторону которых законодатель включил все три обязательных признака объективной стороны.

В эколого-правовых отношениях не может применяться принцип, по которому разрешается делать все, что не запрещено законом. Первое в связи с тем, что действует общее правило, закрепленное в нормах гражданского права, о противности всякого вреда, если он не разрешен специальным законом, Вторым элементом объективной стороны экологического правонарушения является наступление вреда природной среде. Вред природной среде – объективный результат противоправного поведения. Вред может быть и при отсутствии нарушения закона. Но экологического правонарушения без вреда (либо угрозы его наступления) быть не может. В противном случае такое правонарушение не относится к числу экологических. Например, самовольный захват земли, незаконное занятие, использование участка земли без причинения какого-либо вреда природной среде, нарушает право собственности на землю, но не требования охраны природной среды.

Вред определяет не только внешние, но и внутренние границы экологического правонарушения. От его величины и степени опасности для человека и окружающей среды зависит квалификация экологических правонарушений за экологические преступления и проступки, на вид и сроки наказания нарушителя и объем возмещения вреда.

Так, например, Н.Г. Цыпарков считает, что вред является причиной отрицательных процессов, которые происходят в окружающей природе и здоровье человека. Вместе с тем он сам (вред) есть следствие противоправного поведения в данном случае. Состав экологического правонарушения признает лишь причинно-необходимые связи, под которыми понимаются прежде всего экологические связи.

Экологический вред – это любое ухудшение состояния окружающей среды, произошедшее вследствие нарушения правовых экологических требований, и связанное с ним любое посягательство на охраняемые законом материальные и нематериальные блага, включая жизнь и здоровье человека, имущество физических и юридических лиц.

Факт причинения вреда окружающей среде устанавливается и фиксируется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее – Минприроды), Министерством лесного хозяйства (далее – Минлесхоз), Министерством сельского хозяйства и продовольствия (далее – Минсельхозпрод), их территориальными органами, Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, местными исполнительными и распорядительными органами, другими государственными органами, осуществляющими государственный контроль в области охраны окружающей среды в пределах своей компетенции.

Согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 17.07.2008 N 1042 (ред. от 20.06.2013) «Об утверждении Положения о порядке исчисления размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде, и составления акта об установлении факта причинения вреда окружающей среде» причинение вреда окружающей среде может быть выявлено:
· при осуществлении государственного контроля в области охраны окружающей среды;

· при выполнении измерений в области охраны окружающей среды;

· при проведении мониторинга окружающей среды;

· по сообщениям государственных органов, иных юридических лиц и граждан;

· в иных случаях в соответствии с законодательством.

При установлении факта причинения вреда окружающей среде уполномоченный государственный орган должен проверить наличие оснований для начала административного процесса.

Если установленный факт причинения вреда окружающей среде является основанием к возбуждению уголовного дела, уполномоченный государственный орган уведомляет об этом факте органы и лиц, обладающих правом возбуждения уголовного дела, путем направления им акта об установлении факта причинения вреда окружающей среде.

Размер возмещения вреда, причиненного окружающей среде, исчисляется уполномоченным государственным органом в соответствии с таксами для определения размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде, установленными указами Президента Республики Беларусь от 8 декабря 2005 г. N 580  (ред. от 01.12.2014) «О некоторых мерах по повышению эффективности ведения охотничьего хозяйства и рыбохозяйственной деятельности, совершенствованию государственного управления ими» и от 24 июня 2008 г. N 348  (ред. от 03.12.2010) «О таксах для определения размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде», исходя из:
· вида, массы, концентрации, степени и (или) класса опасности загрязняющих веществ, поступивших в компоненты природной среды, находящихся и (или) возникших в них в результате вредного воздействия на окружающую среду с нарушением требований в области охраны окружающей среды, иным нарушением законодательства;

· вида, показателей и площади деградации земель (включая почвы), в том числе их загрязнения;

· вида, количества или массы диких животных (их эмбрионов);

· категории лесов;

· количества деревьев или кустарников, включая саженцы;

· площади газонов и цветников;

· массы грибов, дикорастущих растений и (или) их частей;

· площади участка, в границах которого произрастали дикорастущие растения, их части, включая сеянцы, или несанкционированно размещены отходы;

· продолжительности вредного воздействия на окружающую среду.

В соответствии с Законом «Об охране окружающей среды» экологический вред – вред, причиненный окружающей среде, а также вред, причиненный жизни, здоровью и имуществу граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства, в результате вредного воздействия на окружающую среду.
Экологический вред выражается в разрыве естественных связей в природе. Таким образом, невозможно восполнить в денежном эквиваленте ущерб, причиненный окружающей среде (невосполнимый вред), а возмещение вреда в натуре возможно лишь частично, то есть такое возмещение носит условный характер, поскольку объекты природы не имеют стоимости (относительно восполнимый вред). В денежной сумме оценивается лишь то, что, как правило, нельзя восполнить в натуре (фактический восполнимый вред).

Виды объектов экологического вреда:
· окружающая среда – антропогенный вред;

· здоровье человека – физиологический вред;

· будущее поколение человечества – генетический вред.

Формы вреда:

· экологический вред, любые неблагоприятные последствия (материальные и нематериальные), вызванные нарушением экологического законодательства;

· ущерб (реальные или предполагаемые потери количества или качества окружающей среды) – определяется экологическим правом;

· убытки (экономически невыгодные для природопользователя последствия потерь) в виде: расходов на восстановление прежнего состояния окружающей среды, утраты сельскохозяйственной продукции, рыбных запасов и т. д.; потери товарной продукции (имущества); упущенной выгоды, недополученных доходов – определяются нормами других отраслей права.

Экологический вред проявляется в следующих правовых категориях:
· порча – нерациональное использование, ведущее к потерям качественных и количественных характеристик природных объектов;

· загрязнение – любое изменение физико-химического состава любым способом и в любой степени;

· истощение – уменьшение полезных природных свойств (потеря потенциала функций);

· повреждение – частичное приведении в негодность по качеству и количеству;

· уничтожение – полное качественное и количественное приведении в негодность.

Способы (случаи) возникновения (причинения) вреда:
· негативное воздействие последствий аварий и катастроф на объекты природной среды;

· негативное воздействие загрязненных природных объектов с привлечением вреда нематериальным благам (жизнь и здоровье) физических лиц и имуществу юридических лиц.

Как правило, выделяют следующие способы защиты прав лиц при причинении им экологического вреда:

1. Страхование ответственности предприятия за вред, причиненный: 

- собственнику природного объекта загрязнением этого объекта (имущественное страхование); 

- здоровью и имущественным интересам физических и юридических лиц вследствие негативного воздействия загрязненных природных объектов (экологическое страхование);

2. Обращение собственника природного объекта к предприятию-загрязнителю с требованием возместить вред, причиненный загрязнением природного объекта;

3. Обращение физических или юридических лиц к собственнику природного объекта с требованием о возмещении вреда, причиненного им загрязненным природным объектом;

4. Обращение физических или юридических лиц к специально уполномоченным органам в области охраны окружающей среды или прокуратуру с просьбой о защите их нарушенных прав (если они ранее не обращались к собственнику загрязненного объекта или предприятию-загрязнителю);

5. Обращение в суд с иском к предприятию-загрязнителю или к собственнику природного ресурса;

6. Обращение специально уполномоченных органов или природоохранных органов в суд для защиты прав физических и юридических лиц.

Вред, причиненный окружающей среде, может быть определен уполномоченными государственными органами:

· инструментальными методами;

· методом визуального наблюдения;

· расчетными методами;

· путем соединения указанных выше методов.

Порядок возмещения экологического вреда имеет следующие формы:
· судебный (в суде) и внесудебный (в административном порядке, через страховые выплаты, единовременное экологическое пособие, экологические льготы населению);

· добровольно и принудительно;

· установленным способом:

· по таксам;

· по методикам исчисления ущерба;

· по фактическим затратам на восстановление потерь в природной среде;

· в смешанном порядке (комбинированный).
В соответствии ст.1 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» вред, причиненный природной среде – имеющее денежную оценку отрицательное изменение окружающей среды или отдельных компонентов природной среды, природных или природно-антропогенных объектов, выразившееся в их загрязнении, деградации, истощении, повреждении, уничтожении, незаконном изъятии и (или) ином ухудшении их состояния, в результате вредного воздействия на окружающую среду, связанного с нарушением требований в области охраны окружающей среды, иным нарушением законодательства Республики Беларусь.

Исчисление ущерба и убытков осуществляется на основании действующей нормативно-методической документации, кадастровой оценки природных ресурсов, а также такс для исчисления размера взыскания за ущерб фауне и флоре. При возможности используются методы прямого счета. 
В случае причинения вреда окружающей среде, размер возмещения которого не предусмотрен по установленным указами Президента Республики Беларусь от 8 декабря 2005 г. N 580 и от 24 июня 2008 г. N 348 таксам, такой вред подлежит возмещению лицом, ответственным за его причинение, по фактическим затратам на восстановление нарушенного состояния окружающей среды с учетом понесенных убытков, в том числе упущенной выгоды.

Состав таких затрат определяется исходя из видов и объема работ по восстановлению нарушенного состояния окружающей среды, включая затраты на разработку, рассмотрение, согласование, утверждение проектной документации, наблюдение за состоянием окружающей среды, компонента природной среды и прогноз его изменения в период проведения указанных работ, неполученные государством доходы.

Факт причинения вреда окружающей среде фиксируется уполномоченным государственным органом в акте об установлении факта причинения вреда окружающей среде (далее – акт).

К акту прилагаются карты, схемы, планы, фотографии, акты отбора проб, протоколы испытаний, другие материалы, подтверждающие факт причинения вреда окружающей среде. Акт составляется в двух экземплярах, один из которых хранится уполномоченным государственным органом, его составившим, второй прилагается к претензии о возмещении вреда, причиненного окружающей среде.

При наличии оснований для начала административного процесса или возбуждения уголовного дела уполномоченный государственный орган составляет третий экземпляр, который направляется органу или лицу, ведущему административный процесс или обладающему правом возбуждения уголовного дела.

Возмещение вреда потерпевшей стороне может осуществляться в натуральной и стоимостной формах за счет собственных средств виновника или со счетов страховых организаций, осуществляющих экологическое страхование.

К натуральным формам возмещения относятся меры:
· по восстановлению эквивалента утраченного количества и качества природного ресурса;

· предоставлению равноценного природного ресурса взамен утраченного или выведенного из хозяйственного оборота;

· восстановлению природного ресурса до исходного состояния на момент нанесения вреда;

· выделению заменяющих объектов, материалов, технологических процессов, оборудования и т. д.;

· строительству за счет виновной стороны и передаче потерпевшей стороне сооружений и объектов по воспроизводству и восстановлению утраченного.

При натуральной форме возмещения вреда подписываются соответствующие соглашения и договоры, регламентирующие порядок, условия, сроки и объемы компенсационной передачи потерпевшей стороне эквивалента либо адекватного возмещения природного ресурса, утраченного вследствие нанесенного вреда, определенных действий или бездействия.

К стоимостным формам возмещения вреда относятся:
· предоставление финансовых средств для восстановления нарушенного состояния окружающей среды до исходного к моменту нанесения вреда уровню;

· финансирование мероприятий по воспроизводству природных ресурсов;

· финансовое обеспечение мер по возмещению вреда, включая упущенную в связи с этим потерпевшей стороной выгоду;

· компенсация иных дополнительных затрат в связи с восстановлением природного ресурса и народнохозяйственной продукции.

Экологический вред человеку, связанный с потерей здоровья и невозможностью его восстановления, со смертью человека, с образованием дефектов в его генетической программе, не оценивается в каких-либо эквивалентах и остается тем бременем, которое несет общество.

При определении величины вреда здоровью граждан учитываются:
· степень утраты трудоспособности потерпевшего;

· затраты на лечение и восстановление здоровья;

· затраты на уход за больным;

· затраты, связанные с необходимостью изменения места жительства и образа жизни, профессии;

· потери, связанные с моральными травмами, невозможностью иметь детей или риском рождения детей с врожденной патологией;

· иные расходы, в том числе упущенные профессиональные возможности.

Гражданская ответственность предусматривает три способа возмещения вреда природной среде: 

· признание совершенной сделки недействительной; 

· взыскание убытков в связи с неисполнением договора; 

· возмещение вреда, вытекающего из внедоговорных отношений.

В соответствии ст. 119 ГК, недействительная сделка та, которая не соответствует требованиям закона. С позиции экологического права недействительными сделками следует считать те, которые не разрешены законом (купля и продажа, аренда, там, где она не разрешена, мена, залог). Недействительная сделка порождает последствия, которые состоят в том, что стороны обязаны возвратить друг другу все полученное по сделке. Например, одна сторона возвращает природный объект, ставший предметом недействительной сделки (земля, животные и т.д.), другая возвращает выплаченную за его сумму. При незаконном обмене земельными участками стороны возвращают друг другу переданные по сделке земельные участки.  

Возмещение вреда природной среде на основе договорных отношений имеет широкую перспективу. Прежде всего, речь идет о договорах аренды земельных участков, охотничьих угодий, лесных массивов. Оговаривая условия эксплуатации природных ресурсов, стороны обязаны предусмотреть в договоре меры охраны природной среды, порядок возмещения ущерба.

Ведущее значение имеет третий гражданско-правовой способ возмещения вреда, возникающий из внедоговорных отношений в силу совершения правонарушения. Такие обязательства возникают вследствие причинения вреда при совершении правонарушения независимо от того, связаны стороны какими-либо договорными обязательствами или нет. 

Гражданско-правовые способы компенсации вреда осуществляются натурально или денежной компенсацией. В области охраны природы натуральная компенсация возможна в строго ограниченных условиях (восстановление почвенного слоя за счет других земель, посадка деревьев). Денежная компенсация состоит в уплате стоимости затрат на восстановление объекта, возмещение упущенной выгоды.

В юридическом смысле различают порядок компенсации правомерно причиненного окружающей среде вреда, то есть разрешенного на основании лицензий, лимитов, нормирования, и вреда, возникающего в результате правонарушений в области охраны окружающей среды.

В соответствии с ч. 3 ст. 933 Гражданского кодекса Республики Беларусь вред, причиненный правомерными действиями, подлежит возмещению в случаях, предусмотренных законодательством. 

Дела о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, рассматриваются по искам Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды и его территориальных органов, Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, государственных природоохранных учреждений, осуществляющих управление особо охраняемыми природными территориями, прокурора.

В соответствии со ст. 951 Гражданского кодекса Республики Беларусь, удовлетворяя требование о возмещении вреда, суд в соответствии с обстоятельствами дела обязывает лицо, ответственное за причинение вреда, возместить вред в натуре (представить вещь того же рода и качества, исправить поврежденную вещь и т.п.) или полностью возместить причиненные убытки. Таким образом, предусматривается два способа возмещения вреда – в натуре и в денежном выражении. Применительно к законодательству об охране окружающей среды возмещение вреда в натуре заключается в восстановлении нарушенного состояния природной среды и может быть применимо лишь в ограниченных случаях. К примеру, возмещение реального вреда может быть реализовано посредством восстановления прежнего состояния земельного участка (рекультивация), посадки леса, выпуска на волю отловленного животного и т.д. 

В случае возможности соблюдения указанных условий суд, с согласия потерпевшей стороны возлагает на виновного обязанность возместить вред. При невозможности возмещения вреда в натуре решается вопрос о денежном возмещении. Возможен и смешанный вариант, при котором в пользу потерпевшего часть средств компенсируется в денежной форме, а часть – путем восстановления за счет сил и средств ответчика.

В случае возмещения вреда, причиненного окружающей среде, применение принципа полного возмещения вреда означает взыскание как экономического вреда в виде реального ущерба и упущенной выгоды, так и вреда экологического в объеме, доступном для исчисления. Экологический вред в данном случае исчисляется по соответствующим таксам. Такса представляет собой условную единицу исчисления ущерба. Она не выражает подлинных убытков, а является средней величиной стоимости всей суммы отрицательных последствий, возникающих при неправомерном действии. Таксовый способ исчисления ущерба, причиненного окружающей среде, облегчает на практике определение размера такого ущерба в денежном измерении. Действующим законодательством таксы установлены: за нанесение вреда диким животным; за ущерб, причиненный незаконным выловом или уничтожением рыб и других водных животных; за ущерб, причиненный лесному хозяйству.

Обязательным признаком экологических правонарушений причинная связь между противоправными действиями (или бездействием) и наступившими (например, нанесенными убытками или реальной угрозой их причинения). При отсутствии такой связи сам факт причинения убытков среде в целом или отдельным его компонентам нельзя признать правонарушением, совершенным конкретным лицом. Изучая проблемы возбуждения уголовных дел по экологическим преступлениям И.А. Савиченко отмечает, что трудность возникает в том, что иногда между деянием и наступившим последствием проходит значительный промежуток времени, либо были совершены некоторые действия, которые могли привести к утере важных для дела обстоятельств. Необходимо так же иметь в виду, что причинная связь, в ее уголовно-правовом смысле, будет отсутствовать, если вред природной среде или человеку наступит в результате воздействия природных или иных факторов. Таким образом, необходимо выяснить, не вызваны ли эти последствия естественно природными факторами, и не наступили ли они вне зависимости от установленного правонарушения, а равно и то, не совершены ли противоправные деяния в состоянии крайней необходимости.

Не всякие правонарушения, связанные в той или иной степени с объектами природной среды, относятся к экологическим. Необходимое условие, чтобы объект посягательства в момент совершения правонарушения состоял в системе экологических связей с окружающей природной средой.  По данному признаку нельзя отнести к числу экологических такие составы, как хищение и уничтожение диких зверей и птиц в зоопарках, частных коллекциях и жестокое обращение с домашними животными, продажу, скупку, обмен шкурок пушных зверей, рыбы в рыбохозяйственных водоемах. Эти объекты, хотя внешне и относятся к природным, но не состоят в экологической взаимосвязи с природой, а, следовательно, не оказывают никакого влияния на ее состояние и ее охрану.

12.3. Основания и порядок применения административной, уголовной, дисциплинарной и гражданско-правовой ответственности
В законе «Об охране окружающей среды» закреплена презумпция экологической опасности любой хозяйственной деятельности. Экологические преступления представляют достаточно большую экологическую опасность, ведь именно они наносят наибольший экологический вред окружающей среде и зачастую приводят к экологическим катастрофам.

Высокая степень общественной опасности этого вида правонарушений, обусловлена тем, что объектом их посягательства являются стабильность окружающей среды и природно-ресурсный потенциал, а также гарантированное ст. 46 Конституции Республики Беларусь право каждого на благоприятную окружающую среду.

Понятие «экологические преступления» появилось сравнительно недавно, оно получило необходимое законодательное закрепление и в Уголовном кодексе Республики Беларусь (далее – УК), в котором имеется специальная глава 26, предусматривающая ответственность за преступления против экологической безопасности и природной среды. Степень общественной опасности экологических преступлений нашла свое отражение в санкциях соответствующих статей УК.

Преступлениями против экологической безопасности и природной среды признаются совершенные умышленно или по неосторожности общественно опасные деяния, причинившие или могущие причинить вред земле, водам, недрам, лесам, животному и растительному миру, атмосферному воздуху и другим природным объектам, отнесенным к таковым законодательством об охране окружающей среды, независимо от форм собственности.

Стоит отметить, что ответственность за преступления против экологической безопасности и природной среды закреплена не только в главе 26, но и в других главах УК. Поэтому при квалификации деяний следует очень внимательно анализировать составы совершенных преступлений. Поскольку нормы, регулирующие экологический правопорядок, зачастую являются бланкетными, при анализе преступления следует обращаться к специальным актам законодательства.

Все составы преступлений, сформулированные в действующем Уголовном кодексе Республики Беларусь, с точки зрения выполняемых ими функций, относящихся к природопользованию и охране окружающей среды, в литературе подразделяются на три категории:

· специальные экологические составы;

· смежные;

· дополнительные.

Специальные экологические составы сформулированы в отдельной главе «Преступления против экологической безопасности и природной среды» (гл. 26). Уголовная ответственность наступает, в частности, за:

· умышленные уничтожение либо повреждение природных комплексов или объектов особо охраняемых природных территорий (ст.263);

· нарушение требований экологической безопасности (ст.265);

· прием в эксплуатацию экологически опасных объектов (ст.265);

· порчу земель (ст.269);

· нарушение правил охраны недр (ст.271) и др.

К специальным экологическим составам относится ряд составов, сформулированных в статьях, содержащихся в других главах Уголовного кодекса Республики Беларусь: нарушение правил производственно технической дисциплины или правил безопасности на объектах использования атомной энергии (ст.301), несообщение информации об опасности для жизни людей (ст.308), экоцид (ст.131). Эти составы по своему содержанию, несомненно, являются экологическими. 

Смежными составами преступлений в области природопользования и охраны окружающей среды следует считать те из них, которые выполняют экологические функции лишь при определенных обстоятельствах объективного порядка:

· отказ в предоставлении гражданину информации (ст. 204);

· терроризм (ст. 289);

· нарушение правил производственно-технической дисциплины, правил безопасности на взрывоопасных предприятиях или во взрывоопасных цехах либо правил безопасности взрывоопасных работ (ст. 302) и др.

Некоторые составы, не являясь по своей природе экологическими, при определенных обстоятельствах также могут быть использованы в целях охраны окружающей среды.

К дополнительным относят ряд преступлений против государственной власти, интересов государственной службы и службы в органах местного самоуправления:

· злоупотребление властью или служебными полномочиями (ст. 424);

· превышение власти или служебных полномочий (ст. 426);

· служебный подлог (ст. 427);

· служебная халатность (ст. 428).

Предусмотренные этими статьями преступления могут применяться напрямую к тем должностным лицам, которые своими действиями или бездействием способствовали причинению вреда окружающей среде.

Виды наказаний за совершение экологических преступлений:

· штраф;

· лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

· исправительные работы;

· ограничение свободы;

· арест;

· лишение свободы на определенный срок.

Основанием уголовной ответственности за преступления с признаками административной преюдиции является умышленное совершение виновным запрещенного уголовным законом деяния. Совершение в таких случаях деяния по неосторожности в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, при отсутствии последствий в виде заболевания людей, смерти или причинения ущерба в крупном размере, влечет административную ответственность.

В соответствии с Кодексом об административных правонарушениях Республики Беларусь (далее – КоАП) административная ответственность выражается в применении административного взыскания к физическому лицу, совершившему административное правонарушение, а также к юридическому лицу, признанному виновным и подлежащему административной ответственности. 

Основанием административной ответственности является совершение административного правонарушения, т. е. противоправного виновного деяния (действия или бездействия), за которое установлена административная ответственность.

Основаниями административной ответственности являются наличие в деянии признаков состава экологического проступка, а также вина субъекта ответственности (физического или юридического лица), наличие правовой нормы, установившей запрет и содержащей санкцию за нарушение.

КоАП определяет:

· составы административных правонарушений в области использования природных ресурсов и охраны окружающей среды, при совершении которых наступает административная ответственность;

· виды административных взысканий, налагаемых в случае совершения таких правонарушений;

· особенности применения административной ответственности при нарушении экологического законодательства. 

Административная ответственность за экологические правонарушения имеет ряд специфических особенностей:

· ответственность может наступить только за конкретные правонарушения, указанные в законе как административные;

· субъектами ответственности по ней могут быть любые лица (как юридические, индивидуальные предприниматели, так и физические лица), которые в соответствии с законодательством ответственны за административные проступки;

· ответственность применяется в соответствии с компетенцией специального уполномоченного органа или должностного лица;

· применяется в определенном процессуальном порядке (сбор доказательств, протоколы нарушений, рассмотрение дел и т. д.);

· применяются только предусмотренные законом взыскания, возможно освобождение от них при малозначительности проступка;

· предусматривается дифференциация ответственности для должностных лиц;

· наложение штрафа и других взысканий не освобождает виновных от устранения допущенных нарушений и возмещения причиненного вреда, включая упущенную выгоду.

Составы правонарушений в области природопользования и охраны окружающей среды перечислены в главе 15 КоАП «Административные правонарушения против экологической безопасности, окружающей среды и порядка природопользования» (ст. 15.1– 15.37; 15.48– 15.63). 

Ряд составов правонарушений в области окружающей среды находится в иных главах (например, в гл. 10 КоАП установлена административная ответственность за нарушение права государственной собственности на недра, воды, леса, животный мир – ст. 10.1– 10.4; в гл. 23 – за самовольное занятие земельного участка – ст. 23.41).

Субъектами административной ответственности могут быть физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, а также юридические лица.

По общему правилу возраст наступления административной ответственности для физических лиц – 16 лет. Однако за ряд правонарушений, в том числе в сфере охраны окружающей среды, физическое лицо может нести ответственность в возрасте от 14 до 16 лет (например, за нарушение требований пожарной безопасности в лесах или на торфяниках – ст. 15.29; за разжигание костров в запрещенных местах – ст. 15.58). 

Физическое лицо подлежит административной ответственности как индивидуальный предприниматель, если совершенное административное правонарушение связано с осуществляемой им предпринимательской деятельностью и прямо предусмотрено статьей Особенной части КоАП. 

Юридическое лицо может нести ответственность только за административные правонарушения, прямо предусмо​тренные статьями Особенной части КоАП. Например, администра​тивная ответственность индивидуальных предпринимателей и юридических лиц установлена за нарушение законодательства об охране озонового слоя (ст. 15.62), законодательства об отходах (ст. 15.63) и др.

За правонарушения в области использования природных ресурсов и охраны окружающей среды применяются следующие виды административных взысканий: 

· предупреждение, 

· штраф, 

· конфискация предмета, явившегося орудием совершения правонарушения или непосредственным объектом правонарушения, 

· лишение специального права (например, права охоты). 

В соответствии с главой 3 Процессуально-исполнительного кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях дела об административных правонарушениях против экологической безопасности, окружающей среды и порядка природопользования рассматриваются:

· районным (городским) судом;

· экономическим судом;

· сельским, поселковым исполнительным комитетом;

· административной комиссией районного (городского) исполнительного комитета или администрации района в городе;

· органами внутренних дел;

· органами Комитета государственного контроля Республики Беларусь;

· Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь;

· органами государственного пожарного надзора Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь;

· органами государственного санитарного надзора;

· органами Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь;

· органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь;

· органами Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь;

· государственными природоохранными учреждениями, осуществляющими управление заповедниками и национальными парками.

Дела об административных правонарушениях рассматриваются должностными лицами органов, ведущих административный процесс, уполномоченными составлять протоколы об административных правонарушениях.

Дисциплинарная ответственность за экологические правонарушения заключается в наложении администрацией предприятия, учреждения, организации на своего работника взыскания за неисполнение либо ненадлежащее исполнение своих трудовых обязанностей, в результате которого наступило экологически неблагоприятное последствие.

За противоправное, виновное неисполнение или ненадлежащее исполнение работником своих трудовых обязанностей (дисциплинарный проступок) устанавливается дисциплинарная ответственность. Применение дисциплинарной   ответственности регламентировано ст. ст.198-204 Трудового кодекса Республики Беларусь от 26 июля 1999 г. (с изм. и доп., вступившими в силу с 01.07.2016).
Сущность дисциплинарной ответственности выражается в наложении на виновного работника дисциплинарного взыскания за невыполнение служебных обязанностей, связанных с охраной окружающей среды, которые указывается в частности, в должностных инструкциях, с которыми работники должны быть ознакомлены при осуществлении своих трудовых обязанностей. 
К нарушителям могут быть применены следующие виды дисциплинарных взысканий:  

· замечание, 

· выговор, 

· увольнение.

Для отдельных категорий работников с особым характером труда могут предусматриваться также и другие меры дисциплинарного взыскания.

Право выбора меры дисциплинарного взыскания принадлежит нанимателю. При выборе меры дисциплинарного взыскания должны учитываться тяжесть дисциплинарного проступка, обстоятельства, при которых он совершен, предшествующая работа и поведение работника на производстве.

К работникам, совершившим дисциплинарный экологический проступок, независимо от применения мер дисциплинарного взыскания могут применяться: лишение премий, изменение времени предоставления трудового отпуска и другие меры. Виды и порядок применения этих мер определяются правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором, соглашением, иными локальными нормативными правовыми актами.

До применения дисциплинарного взыскания наниматель обязан затребовать письменное объяснение работника. Отказ работника от дачи объяснения не является препятствием для применения взыскания и оформляется актом с указанием присутствующих при этом свидетелей.

За каждый дисциплинарный проступок может быть применено только одно дисциплинарное взыскание. Дисциплинарное взыскание оформляется приказом (распоряжением), постановлением нанимателя. Приказ (распоряжение), постановление о дисциплинарном взыскании с указанием мотивов объявляется работнику под роспись в пятидневный срок, не считая времени болезни работника и (или) пребывания его в отпуске.

Работник, не ознакомленный с приказом (распоряжением), постановлением о дисциплинарном взыскании, считается не имеющим дисциплинарного взыскания.

Отказ работника от ознакомления с приказом (распоряжением), постановлением оформляется актом с указанием присутствующих при этом свидетелей.

В соответствии с ст. 400-409 Трудового кодекса Республики Беларусь, нарушители законодательства в области охраны окружающей среды могут быть привлечены к материальной ответственности. Этот вид ответственности отличается от имущественной ответственности, предусмотренной гражданским законодательством. 

Материальная ответственность выражается в обязанности работника возместить в установленном порядке и в установленных размерах вред, причиненный по его вине организации в результате ненадлежащего исполнения своих трудовых обязанностей. Например, материальную ответственность несут работники, по вине которых организация понесла расходы по возмещению вреда, причиненного правонарушением в области охраны окружающей среды.

Под гражданско-правовой ответственностью в юридической литературе понимаются отрицательные последствия в виде имущественных санкций, которые влияют на имущественную сферу неисправной стороны и выражаются в форме возмещения убытков и уплаты неустойки в пользу потерпевшего. 
Гражданско-правовая ответственность в сфере взаимодействия общества и природы заключается главным образом в возложении на правонарушителя обязанности возместить потерпевшей стороне имущественный или моральный вред, причиненный в результате нарушения экологических требований.

Чтобы выступать основанием юридической ответственности, экологическое правонарушение должно быть надлежащим образом выявлены и зафиксированы. Эту функцию осуществляют уполномоченные государственные органы и должностные лица, в том числе органы внутренних дел Республики Беларусь.

В соответствии с экологическим законодательством органы внутренних дел призваны обеспечивать взаимодействие с территориальными органами Минприроды, Минздрава Республики Беларусь, МЧС, Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь и др. в области охраны окружающей природной среды, они в объеме своей компетенции: 

· осуществляют предупреждение и пресечение экологических преступлений; 
· совместно с Министерством здравоохранения Республики Беларусь, Министерством по чрезвычайным ситуациям надзирают за соблюдением санитарных правил содержания улиц, дворов и других территорий населенных пунктов, а также загородных мест отдыха и пляжей; 
· оказывают соответствующим органам содействие в осуществлении мер по охране и защите от загрязнения природных богатств, борьбе с браконьерством и нарушениями правил охоты и рыболовства; 
· контролируют и направляют работу пожарных подразделений других министерств и ведомств; 
· производят регистрацию, учет, а также надзор за техническим состоянием автотранспортных средств, принадлежащих предприятиям, учреждениям и гражданам; осуществляют подразделениями ведомственной милиции охрану объектов природы или природных комплексов;
· обеспечивают проведение мероприятий по рациональному использованию природных ресурсов (земель, лесов, вод и других объектов природы).

Наиболее распространенными формами содействия со стороны внутренних дел природоохранным органам  являются: совместная разработка комплексных планов, участие в задержании правонарушителей, установлении его личности; проверка орудий и способов охоты и рыболовства; осмотр добытых животных и рыб; организация и проведение патрулирования, рейдов и засад; изъятие у браконьеров орудий незаконной охоты и рыболовства; получение от должностных лиц и граждан объяснения по поводу нарушений ими природоохранительного законодательства; составление протоколов и т.п.

Важным направлением деятельности органов внутренних дел в области охраны природы является профилактика экологических правонарушений. Если исходить из того, что достижение наивысшей эффективности эколого-правовой деятельности органов внутренних дел проявляется в определенном снижении экологических правонарушений, то их важнейшей задачей становится выявление причин и условий, способствующих совершению экологических правонарушений, и разработка мер по их предупреждению.

При этом органы внутренних дел обязаны выявлять и устранять лишь те причины и условия, способствующие совершению правонарушений природоохранительного законодательства, которые должны и могут быть им известны с учетом их компетенции.

К числу основных причин преступного нарушения природоохранительного законодательства часто относят корыстные мотивы, например, у тех работников леспромхоза, которые производят порубку леса, грубо нарушая установленные правила, или у работников промысловых организаций, производящих лов рыбы с грубым нарушением действующего законодательства. Корысть может проявляться в стремлении к незаконному обогащению, т.е. получению незаконных дополнительных выплат (премий и т.д.), или с выгодой реализовать незаконно добытую рыбу, вывезенный лес и др. Поэтому своевременное пресечение органами внутренних дел такого рода противоправной деятельности является одним из условий предупреждения природоохранительных нарушений.

В соответствии с действующим законодательством органы внутренних дел правомочны постоянно вести работы имеющимися силами и средствами по выявлению и устранению перечисленных и иных условий, способствующих природоохранительным правонарушениям. Теория и практика выработали различные формы и методы профилактики правонарушений в области охраны природных ресурсов.

Действенной формой профилактики нарушений природоохранительного законодательства является внесение органами внутренних дел представлений в соответствующие органы по фактам правонарушений. При этом в направляемом представлении необходимо конкретно и доходчиво указывать причины и условия, способствующие нарушению природоохранительного законодательства, и предложения по их устранению. Нецелесообразно вносить представления, носящие общий характер, так как эта форма желаемого результата не дает. Нередки в практике случаи, когда по внесенным представлениям меры не принимаются и органы внутренних дел не информируются о проделанной работе. В таких случаях необходима устная или письменная информация, после чего следует обязательно ставить в известность вышестоящие органы.

Хорошо и качественно организованная воспитательная работа, в первую очередь правового характера, имеет большое значение в профилактической работе органов внутренних дел.

В предупреждении органами внутренних дел нарушений природоохранительного законодательства особая роль отводится специальным отделам милиции – территориальным подразделениям Департамента охраны, осуществляющим охрану различных природных объектов (источников водоснабжения, рыбных запасов и других мест), создаваемых на базе договора с организациями-природопользователями и заинтересованными ведомствами.

Охрана природных ресурсов стала одной из ряда задач, которые органы внутренних дел решают совместно с другими государственными и общественными формированиями. 

Таким образом, органы внутренних дел относятся к числу специальных отраслевых государственных органов, решающих, в том числе в объеме своей компетенции, и задачи в области охраны природы с помощью организационно правовых средств, реализация которых направлена на укрепление экологического правопорядка и обеспечения экологической безопасности на территории Республики Беларусь.
