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13. ПРАВОВАЯ ОХРАНА КОМПОНЕНТОВ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ И ПРИРОДНЫХ ОБЪЕКТОВ
13.1. Понятие, цели и содержание правовой охраны земель
Термин «земля» употребляется в различных значениях: поверхность, почва, грунт, местность, территория, объект собственности, пользования или аренды, составная часть окружающей среды. Кроме того, данный термин может означать земной шар, планету как космический объект и часть мирового пространства. В этом значении Земля может рассматриваться как объект международного космического права. Как основа жизни человека, важнейшее условие существования человеческой цивилизации земля выступает в качестве среды обитания человека, растительного и животного мира. Будучи объектом природы, земля является компонентом окружающей среды. В этом качестве она представляет собой объект правового регулирования, объект использования и охраны. Земля рассматривается также как объект правового регулирования земельного права, когда под ней понимается расположенная над недрами часть земной коры, именуемая почвенным слоем или территорией.

Как природный объект земля выполняет три основные функции:

· экологическую;

· экономическую;

· культурно-оздоровительную.

Экологическая функция земли заключается во взаимосвязи неорганической и органической материи, поглощении углекислоты, переработке органической материи в неорганическую. Данная функция земли, как и любого другого природного объекта, является главной и определяющей функцией объектов природы, выполнение которой позволяет природному объекту находиться в естественной взаимосвязи с природой. Разрыв такой связи влечет за собой переход природного объекта в разряд социальных предметов. Она выражает экологические интересы человека, а, следовательно, и всего общества в чистой, здоровой, продуктивной и многообразной окружающей среде.

Экономическая функция земли связана с процессом использования, потребления и преобразования природы человеком. Земля рассматривается как средство производства в сельском и лесном хозяйстве, как пространственный операционный базис строительства зданий и сооружений. Являясь составной частью окружающей среды и выступая в качестве природного ресурса, земля служит источником экономического потребления человеком природы, источником удовлетворения материальных потребностей и интересов человека, который извлекает из нее полезные для себя вещества и использует ее полезные свойства. В частности, земля – основное средство производства в аграрном секторе экономики и лесном хозяйстве.

Культурно-оздоровительная функция земли заключается в возможности размещения на той или иной территории культурных и оздоровительных учреждений. Являясь источником природных богатств, земля с ее недрами, лечебными источниками, минеральными водами играет большую роль в оздоровлении человека, организации его лечения и отдыха за счет использования ее лечебных свойств. Земля выступает как земельное пространство для организации природных комплексов, специально обособленных с целью заповедной охраны, имеющих особое экологическое, научное, культурное, эстетическое и историческое значение.

Таким образом, земля – это охраняемый законом объект природы, представляющий собой определенную территорию со всеми ее естественными взаимосвязанными и взаимообусловленными компонентами, выполняющий экологические, экономические и культурно-оздоровительные функции.

Охрана земель включает систему правовых, организационных, экономических и других мероприятий, направ​ленных на рациональное использование земель, предотвращение необоснованных изъятий земель из сельскохозяйственного оборота, защиту от вредных антропогенных воздействий, воспроизводство и повышение плодородия почв, продуктивности лесного фонда.

В соответствии со статьей 1 Кодекса Республики Беларусь о земле охрана земель – система мероприятий, направленных на предотвращение деградации земель, восстановление деградированных земель.
Деградация земель – процесс снижения качества земель в результате вредного антропогенного и (или) природного воздействия.
Эффективное использование земель – использование земель, приносящее экономический, социальный, экологический или иной полезный результат.
Основными целями охраны земель являются:

1. Предотвращение деградации и нарушения земель, других неблагоприятных последствий хозяйственной деятельности;

2. Улучшение и восстановление земель, подвергшихся деградации или нарушению;

3. Создание механизма учета и проверки экологического состояния земель;

4. Обеспечение землепользователей экологическими нормативами режимов оптимального использования земельных участков.

Для реализации названных целей землепользователи должны осуществлять мероприятия по рациональной организации земель, восстановлению и повышению плодородия почв, других качеств и свойств земли.

В соответствии со статьей 70 Кодекса Республики Беларусь о земле все землепользователи обязаны осуществлять мероприятия по охране земель, проводить благоустройство земельного участка. Земельное законодательство устанавливает конкретное содержание мероприятий по рациональному использованию и охране земель. Такие меры предусмотрены, в частности, в статье 89 Кодекса Республики Беларусь о земле. 
Основные мероприятия по рациональному использованию и охране земель включают:

· благоустройство и эффективное использование земельных участков;

· сохранение плодородия почв и иных полезных свойств земель;

· защиту земли от водной и ветровой эрозии, подтопления, заболачивания, засоления, иссушения, уплотнения, загрязнения отходами, химическими и радиоактивными веществами, иных вредных воздействий;

· предотвращение зарастания сельскохозяйственных земель древесно-кустарниковой растительностью (насаждениями) и сорняками; 

· сохранение торфяно-болотных почв при использовании сельскохозяйственных земель, предотвращение процессов минерализации торфяников;

· консервацию деградированных земель, если невозможно восстановить их исходное состояние;

· восстановление деградированных, в том числе рекультивация нарушенных земель;

· снятие, сохранение и использование плодородного слоя земель при проведении работ, связанных с добычей полезных ископаемых и строительством.

Мероприятия по охране земель должны включаться:

· в региональные схемы использования и охраны земельных ресурсов, схемы землеустройства административно-территориальных и территориальных единиц и др.;

· в проектную документацию на размещение, строительство, реконструкцию, эксплуатацию, консервацию и снос объектов промышленности, транспорта, связи, обороны, коммунального, лесного, водного и сельского хозяйства, а также иных объектов, оказывающих воздействие на землю;

· в проектную документацию по мелиорации земель;

· в технические нормативные правовые акты, устанавливающие технические требования к технологическим процессам, непосредственно связанным с использованием земель в хозяйственной и иной деятельности.

 В части 3 статьи 89 Кодекса Республики Беларусь о земле устанавливается обязанность юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, хозяйственная и иная деятельность которых непосредственно связана с использованием земель или вредным воздействием на земли, осуществлять мероприятия по охране земель в соответствии с утвержденными ими планами по охране земель, согласованными с территориальными органами Минприроды Республики Беларусь. 

Планы по охране земель должны содержать сведения о гарантированных объемах и источниках финансирования мероприятий по охране земель.

Финансирование мероприятий по охране земель осуществляется за счет собственных средств землепользователей, средств республиканского и местных бюджетов, направляемых на эти цели в соответствии с законодательством, а также иных источников, не запрещенных законодательством.

Для оценки состояния земель устанавливаются в соответствии с законодательством о санитарно-эпидемическом благополучии населения, об охране окружающей среды нормативы предельно допустимых концентраций химических и иных веществ в почве.

Особенности охраны земель отдельных категорий и видов земель определяются в соответствии с законодательством.

 Организационно-правовые функции охраны и использования земель:
· планирование использования и охраны земель; 

· учет земель и ведение государственного земельного кадастра; 

· землеустройство;
· мониторинг земель; 

· распределение и перераспределение земель; 

· государственная регистрация земельных участков, прав на них и сделок с ними;
· государственный контроль в области использования и охраны земель.

Земельный кадастр представляет собой свод систематизированных и достоверных данных обо всех землях Республики Беларусь, как используемых, так и неиспользуемых. Как общегосударственная система учета и оценки земель государственный земельный кадастр базируется на следующих основных принципах:

· единство системы земельного кадастра;
· полнота сведений земельного кадастра;
· достоверность сведений земельного кадастра;
· непрерывность ведения земельного кадастра;
· совместимость и сопоставимость земельно-кадастровой информации с данными других природно-ресурсных кадастров.

 Земельный кадастр является единственным официальным источником сведений о земле, которые используются при осуществлении других функций управления землями. По содержанию земельный кадастр включает четыре элемента:

1) данные о распределении земель по субъектам и объектам на основании регистрации прав на земельные участки;

2) данные о распределении земель по категориям на основании их фактического состояния и использования (государственный учет земли);

3) данные о качественном состоянии земель в зависимости от их естественно-природных свойств;

4) данные об экономической оценке земель как средства производства и пространственного базиса.

Землеустройство – комплекс мероприятий по инвентаризации земель, планированию землепользования, установлению (восстановлению) и закреплению границ объектов землеустройства, проведению других землеустроительных мероприятий, направленных на повышение эффективности использования и охраны земель.

Объектами землеустройства являются земли Республики Беларусь, земельные контуры, а также земельные участки. 

Землеустроительная документация разрабатывается по каждому объекту землеустройства и виду землеустроительных мероприятий и формируется в землеустроительное дело. Содержание, порядок ведения и хранения землеустроительной документации устанавливаются Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь. 

Мониторинг земель является видом мониторинга окружающей среды. Объектом мониторинга земель являются земли Республики Беларусь. Организация проведения мониторинга земель осуществляется Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь за счет средств республиканского бюджета.

Порядок проведения мониторинга земель и использования его данных устанавливается Советом Министров Республики Беларусь. 

Распределение и перераспределение земель является важнейшей функцией государственного управления землями, в процессе которой определяется правовой режим земель. Под распределением и перераспределением земель понимается совокупность действий государственных органов, направленных на возникновение, изменение и прекращение права собственности на землю, права землевладения и права землепользования, определяющих юридическую судьбу земельных участков.

Государственная регистрация недвижимого имущества, прав, ограничений (обременений) прав на недвижимое имущество – юридический акт признания и подтверждения государством создания, изменения, прекращения существования недвижимого имущества, возникновения, перехода, прекращения прав, ограничений (обременений) прав на него.

Государственная регистрация сделки с недвижимым имуществом – юридический акт признания и подтверждения государством факта совершения сделки.

В систему государственных организаций в области государственной регистрации входят: специально уполномоченный орган государственного управления Республики Беларусь в области государственной регистрации, подчиненный Правительству Республики Беларусь (Госкомимущество), республиканская организация по государственной регистрации (ГУП «Национальное кадастровое агентство»), территориальные организации по государственной регистрации.

 Обязательной регистрации подлежат:

· создание, изменение и прекращение существования земельного участка;

· возникновение, переход, прекращение прав на земельный участок;

· сделки с земельными участками.

Государственный контроль за использованием и охраной земель осуществляется в целях соблюдения всеми гражданами, индивидуальными предпринимателями и юридическими лицами установленного порядка пользования землями, земельными участками, а также иных правил и норм, предусмотренных законодательством об охране и использовании земель.

Государственный контроль за использованием и охраной земель осуществляется областными, Минским городским, городскими (городов областного подчинения), районными, сельскими, поселковыми исполнительными комитетами непосредственно и (или) через свои землеустроительные службы, Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и его территориальными органами, иными государственными органами.

Правовые меры, связанные с охраной земель, содержатся в нормах и других отраслей законодательства. Вопросы использования и охраны земель в Республике Беларусь регулируются актами конституционного, административного и земельного законодательства. Среди них: Конституция Республики Беларусь (статьи 13, 46, 55); Кодекс Республики Беларусь о земле; КоАП; законы Республики Беларусь; декреты и указы Президента Республики Беларусь; постановления Правительства; приказы и инструктивные материалы Минприроды, Госкомимущества и других органов государственного управления.

Таким образом, правовая охрана земель является одним из направлений общей охраны земель. Правовая охрана земель осуществляется путем установления правового режима отдельных категорий земель, прав и обязанностей собственников, землевладельцев и землепользователей, порядка их возникновения и оснований прекращения, установления приоритета земель сельскохозяйственного назначения, особой охраны высокопродуктивных сельскохозяйственных угодий и многими другими средствами. Охрана земель связана с мерами по сохранению земель, их восстановлению и улучшению. Под восстановлением понимаются меры по рекультивации земель. Улучшение состояния земель означает меры мелиоративного характера, повышаю​щие их социальную ценность.

13.2. Основные направления правовой охраны недр

Недра являются компонентом природной среды, который выступает объектом самостоятельного вида экологических отношений (горных), складывающихся по поводу использования и охраны недр.

Законодательство о недрах функционирует в целях регулирования отношений, возникающих в связи с геологическим изучением недр, добычей полезных ископаемых, использованием и охраной иных ресурсов недр, и направлено на создание и расширение минерально-сырьевой базы, защиту интересов государства, прав и законных интересов недропользователей и иных лиц.

В соответствии со ст.1 Кодекса Республики Беларусь о недрах недра представляют собой часть земной коры, расположенной ниже почвенного слоя, а при его отсутствии – ниже земной поверхности и дна водоемов и водотоков, простирающейся до глубин, доступных для геологического изучения и освоения. 
Верхняя и нижняя граница недр законодательством не устанавливается. Недра рассматриваются исключительно как подземное пространство, являющееся неотъемлемой частью земной поверхности. Разграничение недр и земельных участков (водных объектов) проводится с учетом целей использования этих объектов. Нижняя граница недр как объекта правового регулирования определяется техническими возможностями их эксплуатации.

Использование и охрана недр должны осуществляться на основе следующих принципов:

1. полноты и комплексности геологического изучения недр;

2. рационального использования недр и их охраны;

3. нормирования в области использования и охраны недр;

4. платности пользования недрами, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами;

5. обеспечения безопасности жизни и здоровья граждан, имущества граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц, имущества, находящегося в собственности государства;

6. предотвращения вредного воздействия на окружающую среду.

Правовое регулирование использования и охраны недр осуществляется с учетом их экологических и экономических функций. Экологическая функция недр заключается в том, что они являются фундаментом земной поверхности. Экономическое значение недр проявляется в том, что они служат источником минерально-сырьевых и иных ресурсов, используемых в экономиче​ской деятельности.

В отличие от земли и других компонентов природной среды деление недр по составу в законодательстве не сложилось, в теории предложено включать в состав недр используемые и неиспользуемые части недр. Такое разделение не имеет существенного правового значения, так как проводится с учетом наличия в недрах ресурсов. К неиспользуемым участкам могут быть отнесены отработанные месторождения; горные выработки, шахты и скважины, не подлежащие использованию, которые ликвидируются или консервируются; участки недр, в пределах которых не разведаны или не обнаружены полезные ископаемые.

Законодательство о недрах устанавливает исчерпывающий перечень ресурсов недр, выделяя среди них полезные ископаемые и участки недр для целей, не связанных с добычей полезных ископаемых.

Полезными ископаемыми признаются твердые, жидкие и газообразные природные образования земной коры, используемые или пригодные для использования во всех сферах человеческой деятельности, которые представлены в форме месторождений или проявлений полезных ископаемых. 

Месторождения полезных ископаемых представляют собой естественные скопления полезных ископаемых, по количеству, качеству и условиям залегания пригодные для промышленного и иного хозяйственного использования. Проявления полезных ископаемых содержат не только скопления, соответствующие минимальным требованиям промышленного использования, но и запасы полезных ископаемых, в которых не 
установлены или не оценены. Искусственные скопления минеральных образований могут быть отнесены к отходам, товарно-материальным ценностям, историко-культурным объектам, правовой режим которых регулируется другими отраслями законодательства. 

Полезные ископаемые исходя из их физических и технологических свойств подразделяются на:
· рудные (самородные металлы; руды черных, цветных, редких, радиоактивных металлов, редкоземельных элементов);

· нерудные (каменные и калийные соли, гипс, фосфориты, давсонит; песок, гравий, глинистые породы, мел, мергель, известняк, доломит, строительный и облицовочный камень; драгоценные, поделочные и технические камни; подземные воды);

· горючие (твердые – бурый уголь, горючие сланцы, торф; жидкие – нефть и газовый конденсат; газообразные – природный газ, нефтяной попутный газ).

Полезные ископаемые исходя из их экономического значения подразделяются на:

· стратегические полезные ископаемые (горючие полезные ископаемые: нефть и газовый конденсат; природный газ; бурый уголь; горючие сланцы; рудные полезные ископаемые: железные руды, бокситы, уран, титан, медь, молибден, цирконий, тантал, ниобий, бериллий, литий и др.; драгоценные металлы (золото, серебро, платина, палладий); нерудные полезные ископаемые: калийные соли; драгоценные и поделочные камни (алмазы, рубины, уникальные янтарные образования));
· общераспространенные полезные ископаемые (песок; песчано-гравийно-валунный материал; глина, суглинок, супесь; мел; доломит; мергель; магматические, вулканические и метаморфические породы и др.);
· полезные ископаемые ограниченного распространения (полезные ископаемые, не отнесенные в соответствии с настоящим Кодексом и иными законодательными актами к стратегическим, общераспространенным полезным ископаемым или подземным водам);

· подземные воды (пресные воды; лечебные минеральные воды; минерализованные промышленные воды; воды месторождений полезных ископаемых).

Основными требованиями по рациональному использованию и охране недр являются:

· соблюдение порядка предоставления участков недр в пользование, установленного законодательством, и недопущение самовольного пользования недрами;

· обеспечение комплексности и полноты геологического изучения недр и извлечения из них полезных ископаемых, использования геотермальных ресурсов недр;

· соблюдение предусмотренного проектной документацией на разработку месторождения полезных ископаемых порядка проведения горных работ при вскрытии, подготовке месторождения для разработки и его разработке;

· недопущение нерационального, экономически необоснованного выборочного извлечения полезных ископаемых;

· использование соответствующих установленным техническими нормативными правовыми актами требованиям технических средств и технологического оборудования для разработки месторождений и постоянное совершенствование способов и методов разработки месторождений и применяемого оборудования;

· недопущение самовольной застройки площадей залегания полезных ископаемых;

· использование техники и технологий использования геотермальных ресурсов недр, обеспечивающих получение максимального энергетического эффекта при минимальных потерях геотермальных ресурсов недр;

· планирование и осуществление мероприятий, предотвращающих загрязнение вод при проведении работ, связанных с пользованием недрами;

· соблюдение правил консервации и ликвидации горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых;

· защита месторождений;


· недопущение вредного воздействия последствий использования геотермальных ресурсов недр на иные природные ресурсы.

Застройка площадей залегания полезных ископаемых допускается при условии обеспечения наиболее полного извлечения запасов полезных ископаемых.

В проектной документации на возведение, реконструкцию и благоустройство объекта строительства должны быть предусмотрены, а при возведении, реконструкции и благоустройстве объекта строительства осуществлены строительные, горнотехнические и иные мероприятия, обеспечивающие:

· возможность извлечения полезных ископаемых;

· защиту объектов строительства и технологического оборудования от негативного влияния горных работ;

· охрану горных выработок от негативного влияния объектов строительства;

· защиту месторождения полезных ископаемых от вредных воздействий, связанных с застройкой площадей залегания полезных ископаемых.

Лицо, осуществляющее застройку площади залегания полезных ископаемых, после окончания строительства обязано предоставить недропользователю, добывающему эти полезные ископаемые, и лицу, эксплуатирующему построенный объект:

· схему размещения построенных объектов с координатами угловых точек;

· выписку из акта приемки объектов строительства государственной приемочной комиссии о принятии мер, обеспечивающих защиту этих объектов от негативного влияния горных работ, и мер по охране окружающей среды.

Не допускаются:

· застройка площадей залегания полезных ископаемых в границах горного отвода без согласия недропользователя, которому он предоставлен;

· размещение объектов строительства на земной поверхности над отработанным месторождением полезных ископаемых без заключения об окончании процесса сдвижения горных пород в зоне их возможных деформаций и справки об отсутствии непогашенных горных выработок и пустот, выданных недропользователем, осуществлявшим разработку этого месторождения.

Застройка площадей залегания полезных ископаемых осуществляется в соответствии с законодательством об охране и использовании земель, законодательством об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, законодательством об охране окружающей среды с учетом требований Кодекса о недрах и иных актов законодательства о недрах.

К числу правовых мер охраны недр относятся также обязанности недропользователей по безопасному ведению работ, связанных с пользованием недрами, соблюдению порядка ликвидации и консервации месторождений, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых. Названные объекты подлежат ликвидации или консервации по истечении срока действия специального разрешения (лицензии), завершении отработки запасов полезных ископаемых или при досрочном прекращении пользования недрами. 

К недропользователям предъявляются специальные требования по безопасному ведению работ, связанных с использованием недр. Выполнение таких требований обеспечивается как самими пользователями, так и профессиональными горноспасательными службами, службами по предупреждению и ликвидации открытых нефтяных и газовых фонтанов. 

Самостоятельным направлением охраны недр является образование особо охраняемых природных территорий и объектов, имеющих научную, историческую, культурно-эстетическую, санитарно-оздоровительную или иную ценность. При обнаружении в недрах уникальных природных и культурно-исторических объектов пользователи недр должны приостанавливать работы, которые могут нарушить целостность указанных объектов, и сообщать об этих находках в соответствующие органы государственного управления и научные учреждения.

Согласно ст. 13 Конституции Республики Беларусь, ст. 3 Кодекса Республики Беларусь о недрах недра Республики Беларусь находятся в исключительной государственной собственности. Недра и право пользования ими не могут быть предметом купли, продажи, дарения, наследования, вклада, залога или отчуждаться в иной форме. Гражданское законодательство относит участки недр к числу недвижимого имущества (ст. 130 ГК), однако не содержит норм, которые регулируют права на этот вид недвижимости.

Таким образом, как и другие природные ресурсы, недра играют исключительно важную роль в формировании материально-технической базы жизни и деятельности человека. Ограниченность и невосполнимость полезных ископаемых, содержащихся в недрах, вызывают необходимость соблюдения строжайшего режима экономии, бережного отношения к ним в процессе разработки и эксплуатации. Ведение работ, связанных с добычей полезных ископаемых, вызывает серьезные отрицательные последствия для всех без исключения природных объектов. Данная экологическая ситуация в сфере недропользования требует и соответствующего юридического закрепления поведения недропользователей, направленного на охрану окружающей среды.

Охрана недр – комплекс мероприятий, обеспечивающих соблюдение установленных Кодексом о недрах и иными актами законодательства порядка и условий пользования недрами и предотвращающих нерациональное использование ресурсов недр и вредное воздействие на окружающую среду.

Организационно-правовые функции охраны и использования недр:
· соблюдение установленного порядка предоставления недр в пользование и недопущение самовольного пользования недрами; 
· полное и комплексное геологическое изучение недр;
· регистрация и учет работ, связанных с пользованием недрами;
· нормирование и лицензирование добычи полезных ископаемых;
· консервация и ликвидация горных выработок;
· охрана уникальных геологических материалов;
· государственный контроль и надзор за использованием и охраной недр;
· проведение государственной экспертизы геологической информации о недрах; 
· государственный учет запасов полезных ископаемых, а также участков недр, используемых в целях, не связанных с добычей полезных ископаемых; 
· охрана геологической среды и месторождений полезных ископаемых;
· сохранение и учет попутно добываемых и (или) временно не используемых полезных ископаемых и др.

Полное и комплексное изучение недр направлено на выявление основных и совместно залегающих полезных ископаемых, и попутных компонентов, достоверную оценку запасов полезных ископаемых и свойств участков недр, предоставляемых в целях, не связанных с добычей полезных ископаемых. 

В целях определения промышленной ценности месторождений полезных ископаемых и подсчета в них запасов полезных ископаемых устанавливаются кондиции на минеральное сырье с экономической оценкой целесообразности разработки месторождений, которые утверждаются Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. Кондиции на минеральное сырье разрабатываются и уточняются в процессе геолого-экономической оценки месторождений по материалам их разведки и эксплуатации на основе специального технико-экономического обоснования кондиций с учетом возможности использования основных и совмест​но с ними залегающих полезных ископаемых, а также содержащихся в них ценных компонентов.

Застройка площадей залегания полезных ископаемых ограничивается и допускается только с разрешения специально уполномоченных органов управления недрами в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь. Указанные разрешения выдаются при условии обеспечения возможности извлечения полезных ископаемых или экономической целесообразности застройки.

Нормирование в области использования и охраны недр осуществляется путем установления:

· лимитов добычи полезных ископаемых;

· нормативов допустимых потерь полезных ископаемых;

· нормативов эксплуатационных потерь полезных ископаемых.

Лимиты добычи полезных ископаемых (кроме общераспространенных полезных ископаемых и подземных вод) утверждаются Советом Министров Республики Беларусь по представлению Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Лимиты добычи общераспространенных полезных ископаемых и подземных вод утверждаются местными Советами депутатов по согласованию с территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

﻿Горные предприятия, горные выработки, а также подземные сооружения, не связанные с добычей полезных ископаемых, подлежат консервации при приостановлении или прекращении права пользования недрами, а также после полного извлечения из месторождения запасов полезных ископаемых или использования геотермальных ресурсов недр.

Консервация горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, осуществляется сухим или мокрым способами.

Горные выработки, перспективные для размещения в них подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, подлежат консервации только сухим способом.

В случае консервации горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, мокрым способом работа водоотлива прекращается и горные выработки, а также подземные сооружения, не связанные с добычей полезных ископаемых, затапливаются. При консервации горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, мокрым способом определяются сроки допустимой продолжительности консервации, а также возможные сроки восстановительных работ (осушения, ремонта крепи, восстановления работы подъемного комплекса, вентиляции и проведения иных мероприятий).

В случае консервации горных предприятий прекращаются горные работы на срок консервации и принимаются меры по обеспечению возможности приведения горных выработок, а также наземных и подземных сооружений в состояние, пригодное для их дальнейшей эксплуатации при необходимости возобновления добычи полезных ископаемых или в иных целях.

﻿Горные предприятия, горные выработки, а также подземные сооружения, не связанные с добычей полезных ископаемых, подлежат ликвидации при прекращении права пользования недрами в случае возникновения явной угрозы жизни и здоровью граждан, причинения ущерба имуществу граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, и юридических лиц, имуществу, находящемуся в собственности государства, или вреда окружающей среде в связи с осуществлением недропользователем пользования недрами, а также после полного извлечения из месторождения запасов полезных ископаемых или использования геотермальных ресурсов недр либо при технологической невозможности и экономической нецелесообразности их дальнейшего извлечения (использования).

Ликвидация горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, осуществляется в соответствии с проектом ликвидации горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, разработанным и утвержденным недропользователем по согласованию с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, Министерством по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь и местными исполнительными и распорядительными органами, на территории которых расположены подлежащие ликвидации горные предприятия, горные выработки, а также подземные сооружения, не связанные с добычей полезных ископаемых.

В процессе ликвидации горных предприятий, горных выработок, а также подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, необходимо применение мер, предупреждающих:

· причинение вреда жизни и здоровью граждан, животных;

· нарушение гидрогеологического режима подземных и (или) поверхностных вод, земель, лесов и иных компонентов природной среды и природных объектов;

· повреждение зданий и сооружений (в том числе наземных и подземных коммуникаций), расположенных в зоне негативного влияния горных выработок;

· прорыв вод и (или) газов в горные выработки, смежные с горными выработками ликвидируемых горных предприятий, ликвидируемыми горными выработками, а также подземными сооружениями, не связанными с добычей полезных ископаемых;

· нарушение геодезической (маркшейдерской) сети;

· активизацию опасных геомеханических процессов (оползней, обвалов и иных подобных процессов) на земной поверхности;

· загрязнение недр, подземных и (или) поверхностных вод, земель и иных компонентов природной среды, а также истощение запасов подземных вод питьевого назначения.

При ликвидации горных предприятий, горных выработок с открытым способом добычи полезных ископаемых должен ограничиваться доступ граждан и животных в горные выработки путем их ограждения или обваловки (устройства земляных валов) либо осуществления иных подобных мероприятий.

Минералогические, палеонтологические и иные уникальные геологические материалы образцы минералов, горных пород и руд, окаменелых остатков животных и растений, имеющие значение для геологического изучения недр, а также научную, историко-культурную, познавательную и (или) эстетическую ценность.

В соответствии со ст. 12 КоН МЧС Республики Беларусь выдает специальные разрешения (лицензии) на осуществление деятельности в области промышленной безопасности в случаях и порядке, установленных законодательством о лицензировании.

На основании специальных разрешений (лицензий) осуществляется: 

· добыча полезных ископаемых;
· использование подземных пространств;
· использование геотермальных ресурсов недр.
Лицензируемая деятельность осуществляется юридическими лицами Республики Беларусь и иностранными организациями.

В лицензии указываются конкретные виды работ и (или) услуг (в том числе технические устройства, объекты и (или) материалы, в отношении которых эти работы и (или) услуги выполняются (оказываются), которые имеет право осуществлять лицензиат.

       В соответствии со статьей 81 Кодекса Республики Беларусь о недрах минералогические, палеонтологические и иные уникальные геологические материалы подлежат государственному учету, который осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь в целях их изучения, детального описания, рационального использования и охраны.

Недра и виды пользования ими подлежат государственному учету, который осуществляется в форме государственного кадастра недр, государственного кадастра торфяного фонда, государственных балансов запасов полезных ископаемых и участков недр для целей, не связанных с добычей полезных ископаемых, а также в форме учета уникальных геологических материалов. 

Сведения о результатах работ, связанных с пользованием недрами, подлежат учету в форме государственного кадастра недр. Ведение государственного кадастра недр осуществляется  с целью учета результатов работ, связанных с пользованием недрами, а также для обеспечения разработки республиканских и региональных программ геологического изучения недр, комплексного использования месторождений полезных ископаемых, рационального размещения предприятий по их добыче и др. Государственный кадастр недр состоит из государственного кадастра полезных ископаемых и государственного кадастра участков недр для целей, не связанных с добычей полезных ископаемых. Государственный кадастр полезных ископаемых содержит сведения о месторождениях и проявлениях полезных ископаемых, характеризующие местоположение, количество и качество основного и совместно с ним залегающих полезных ископаемых и содержащихся в них компонентов, условия их разработки, а также их экономическую и экологическую оценку. Кадастр полезных ископаемых состоит из кратких унифицированных паспортов месторождений и проявлений, которые составляются пользователями недр. 

 Государственный кадастр участков недр для целей, не связанных с добычей полезных ископаемых, ведется по участкам недр, естественным и техногенным пустотам, предназначенным для использования в народном хозяйстве, и содержит их природно-физические и пространственно-объемные характеристики, сведения об их социально-экономической ценности и возможных направлениях использования.

При обнаружении минералогических, палеонтологических и иных уникальных геологических материалов недропользователь обязан приостановить работы, которые могут нарушить их целостность, и сообщить об этих находках в Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь или его территориальные органы, после чего Минприроды поручает Комиссии по минералогическим, палеонтологическим и иным уникальным геологическим материалам (далее – Комиссия) выехать к месту нахождения возможных минералогических, палеонтологических и иных уникальных геологических материалов в целях изучения объекта и отбора образцов. Комиссия на основании анализа собранной информации и материалов составляет по акт о признании минералогических, палеонтологических и иных геологических материалов уникальными, в котором приводится подробная характеристика изученных объектов, указываются особые признаки объектов, позволяющие судить о степени их уникальности, и делается заключение о признании или непризнании их уникальными. Акт о признании минералогических, палеонтологических и иных геологических материалов уникальными подписывается членами Комиссии.

Государственный учет минералогических, палеонтологических и иных уникальных геологических материалов осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь в целях их изучения, детального описания, рационального использования и охраны.

Контроль (надзор) в области использования и охраны недр является составной частью контроля в области охраны окружающей среды и осуществляется в соответствии с законодательством о контрольной (надзорной) деятельности и об охране окружающей среды.

13.3. Правовая охрана вод. Правовой режим водоохранных зон и прибрежных полос

Существование растений и животных на нашей планете обусловлено наличием пригодных для их жизни вод (поверхностных или подземных). Лишь в условиях благоприятного водного режима природная среда обеспечивает существование нормально развивающихся и жизнеспособных растительных и животных сообществ.

Главным отличием правового режима добытой воды от правового режима природных запасов является то, что добытая вода в процессе ее использования в качестве сырья или потребительского продукта может принадлежать на праве собственности не только государству, но и общественным организациям.

Вода с момента ее отделения от природной среды утрачивает качества объекта природы и приобретает качества товара, включается в товарный оборот и может состоять как в собственности государства, так и в собственности иных субъектов права.

Действительно, ресурсы водохранилищ и каналов являются в определенной мере продуктом труда людей, но в то же время они, как правило, не выделены из природной среды и продолжают оставаться ее компонентом. Эти водные ресурсы не изолированы от воздействия с грунтовыми водами, поверхностным стоком и атмосферой, находясь в рамках естественного круговорота воды, совершающегося независимо от воли людей.

Правовой охране подлежат воды, состоящие в исключительной собственности государства. Понятие вод целесообразно рассматривать как природный ресурс. Водные ресурсы – поверхностные и подземные воды, которые используются или могут быть использованы в хозяйственной и иной деятельности. Понятие это экологическое, выражает потребительское отношение общества к водам. То или иное природное вещество становится и вырывается из природного объекта и среды вследствие развития производства и возникновения новых потребностей общества. Это же вещество перестает быть ресурсом, если общество теряет к нему интерес, как к источнику своего потребления. Включение природного ресурса в систему правовой охраны природы объясняется тем, что природное вещество, получившее экономическое значение, продолжает существовать в неотделимом состоянии с природой, а всякое изъятие его вносит изменения в экологические пределы естественной среды. 

Юридическому понятию «воды», обозначающему объект правовой охраны, соответствуют природные запасы воды, выступающие как самостоятельное материальное благо. 

Основной целью правовой охраны вод является регулирование отношений, возникающих при владении, пользовании и распоряжении водами и водными объектами, и направлено на охрану и рациональное (устойчивое) использование водных ресурсов, а также на защиту прав и законных интересов водопользователей.

Поверхностный водный объект – естественный или искусственный водоем, водоток, постоянное или временное сосредоточение вод, имеющее определенные границы и признаки гидрологического режима.

Подземный водный объект – сосредоточение вод в недрах, имеющее определенные границы, объем и признаки режима подземных вод и состоящее из одного или нескольких водоносных горизонтов.

Объектами отношений в области охраны и использования вод являются:

· воды;

· водные объекты (их части);

· право водопользования.

Поверхностные водные объекты подразделяются на водотоки, водоемы, родники.

В свою очередь водотоки подразделяются на реки, ручьи, каналы.

Реки подразделяются на:

· большие, протяженностью свыше 500 километров (Березина, Горынь, Днепр, Западная Двина, Западный Буг, Неман, Припять, Сож); 

· средние, протяженностью от 200 до 500 километров (Беседь, Вилия, Друть, Западная Березина, Ипуть, Остер, Птичь, Свислочь, Уборть, Щара, Ясельда); 

· малые, протяженностью от 5 до 200 километров.

Водоемы подразделяются на озера (естественные водоемы), водохранилища, пруды, пруды-копани, обводненные карьеры.

Правовая охрана вод – система мер, направленных на предотвращение или ликвидацию загрязнения, засорения вод, а также на их сохранение и восстановление.

Под загрязнением вод понимается поступление в воды (водные объекты), нахождение и (или) возникновение в них в результате вредного воздействия на водные объекты веществ, физических факторов, микроорганизмов, свойства, местоположение или количество которых приводят к отрицательным изменениям физических, химических, биологических и иных показателей состояния водных объектов, в том числе к превышению нормативов в области охраны и использования вод. 
Засорением вод считается попадание твердых отходов в поверхностные водные объекты.

Восстановление водного объекта – проведение комплекса мероприятий, направленных на достижение нормативов качества воды поверхностных водных объектов и гигиенических нормативов безопасности воды водных объектов для хозяйственно-питьевого и культурно-бытового (рекреационного) использования.

В соответствии со ст. 3 Водного кодекса Республики Беларусь от 30.04.2014 N 149-З, использование и охрана вод основываются на принципах:

· рационального (устойчивого) использования водных ресурсов;

· комплексного использования водных ресурсов;

· приоритета использования подземных вод для питьевых нужд перед иным их использованием;

· улучшения экологического состояния (статуса) поверхностных водных объектов (их частей);

· предупреждения загрязнения, засорения вод;

· бассейнового управления водными ресурсами;

· нормирования в области охраны и использования вод;

· платности водопользования;

· возмещения вреда, причиненного водным объектам;

· разграничения функций государственного регулирования, управления и контроля в области охраны и использования вод и функций водопользования;

· участия граждан и общественных объединений в вопросах принятия решений в области охраны и использования вод.

Экологическое состояние (статус) поверхностных водных объектов (их частей) определяется на основании гидробиологических показателей с использованием гидрохимических и гидроморфологических показателей. Экологическое состояние (статус) поверхностных водных объектов (их частей) не определяется для прудов-копаней, технологических водных объектов.

Экологическое состояние (статус) поверхностных водных объектов (их частей) классифицируется как отличное, хорошее, удовлетворительное, плохое и очень плохое. Информация о присвоенном классе экологического состояния (статуса) поверхностным водным объектам (их частям) отражается в государственном водном кадастре и размещается на официальном сайте Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Государственное управление в области охраны и использования вод осуществляют Президент Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь, местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы, а также иные государственные органы в пределах их компетенции.

В соответствии со ст. 20 Водного кодекса Республики Беларусь нормирование в области охраны и использования вод заключается в разработке, утверждении и введении в действие:

· нормативов качества воды поверхностных водных объектов;

· гигиенических нормативов безопасности воды водных объектов для хозяйственно-питьевого и культурно-бытового (рекреационного) использования;

· нормативов допустимых сбросов химических и иных веществ в составе сточных вод;

· технологических нормативов водопользования.

По своему содержанию правовая охрана вод представляет собой систему государственных и общественных мероприятий, включающую в себя четыре группы:

1) установление научно-обоснованных правовых требований по охране вод, регламентирующих определенные права и обязанности государственных органов, предприятий, учреждений, организаций и граждан;

2) проведение хозяйственно-организаторской работы по выполнению этих правовых требований;

3) осуществление государственного и общественного контроля за выполнением требований охраны вод;

4) применение мер ответственности к лицам и организациям, виновным в нарушении законодательства об охране вод.
Охрана вод обеспечивается путем:

· нормирования в области охраны и использования вод;

· установления водоохранных зон и прибрежных полос и режима осуществления в них хозяйственной и иной деятельности;

· создания и функционирования системы мониторинга поверхностных вод и мониторинга подземных вод, локального мониторинга;

· соблюдения требований к сбросу сточных вод и условий сброса карьерных (шахтных, рудничных), дренажных вод в поверхностные водные объекты;

· реализации государственных, отраслевых и региональных программ, региональных мероприятий в области охраны и использования вод, планов управления речными бассейнами и водохозяйственных балансов;

· недопущения загрязнения, засорения вод, поверхности ледяного покрова поверхностных водных объектов;

· установления ответственности юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, за нарушение законодательства об охране и использовании вод.

Для предотвращения загрязнения, засорения водных объектов, а также сохранения среды обитания животного и растительного мира на землях, прилегающих к руслам водотоков или акваториям водоемов, устанавливаются водоохранные зоны.

Водоохранная зона – территория, прилегающая к поверхностным водным объектам, на которой устанавливается режим осуществления хозяйственной и иной деятельности, обеспечивающий предотвращение их загрязнения, засорения. 

Прибрежная полоса – часть водоохранной зоны, непосредственно примыкающая к поверхностному водному объекту, на которой устанавливаются более строгие требования к осуществлению хозяйственной и иной деятельности, чем на остальной территории водоохранной зоны. 

Водоохранные зоны и прибрежные полосы устанавливаются с учетом существующих природных условий, в том числе рельефа местности, вида земель, в зависимости от классификации поверхностных водных объектов и протяженности рек.

Минимальная ширина водоохранной зоны устанавливается для:

· водоемов, малых рек – 500 метров;

· больших, средних рек – 600 метров.

Минимальная ширина прибрежной полосы устанавливается для:

· водоемов, малых рек – 50 метров;

· больших, средних рек – 100 метров.

Водоохранные зоны и прибрежные полосы не устанавливаются для:

· рек и ручьев (их частей), заключенных в закрытый коллектор;

· каналов мелиоративных систем;

· временных водотоков, образованных стеканием талых или дождевых вод;

· технологических водных объектов;

· прудов-копаней.

Информация о границах водоохранных зон и прибрежных полос, режиме осуществления хозяйственной и иной деятельности в водоохранных зонах и прибрежных полосах доводится до сведения заинтересованных юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, местными исполнительными и распорядительными органами посредством опубликования этой информации в средствах массовой информации и размещения на своих официальных сайтах.

Содержание в надлежащем состоянии водоохранных зон и прибрежных полос, соблюдение режима осуществления в них хозяйственной и иной деятельности обеспечивают:

· юридические лица и граждане, в том числе индивидуальные предприниматели, земельные участки которых расположены в границах водоохранных зон и прибрежных полос;

· местные исполнительные и распорядительные органы на землях общего пользования и землях запаса, расположенных в границах водоохранных зон и прибрежных полос.

В водоохранной зоне рек и водоемов устанавливается специальный режим хозяйственной деятельности. 
В границах водоохранных зон не допускаются:

· применение (внесение) с использованием авиации химических средств защиты растений и минеральных удобрений;

· возведение, эксплуатация, реконструкция, капитальный ремонт объектов захоронения отходов, объектов обезвреживания отходов, объектов хранения отходов;

· возведение, эксплуатация, реконструкция, капитальный ремонт объектов хранения и (или) объектов захоронения химических средств защиты растений;

· складирование снега с содержанием песчано-солевых смесей, противоледных реагентов;

· размещение полей орошения сточными водами, кладбищ, скотомогильников, полей фильтрации, иловых и шламовых площадок;

· мойка транспортных и других технических средств;

· устройство летних лагерей для сельскохозяйственных животных;

· рубка леса, удаление, пересадка объектов растительного мира без лесоустроительных проектов, проектной документации, утвержденных в установленном законодательством порядке, без разрешения местного исполнительного и распорядительного органа.
Существующие на территории водоохранных зон населенные пункты, промышленные, сельскохозяйственные и иные объекты должны быть благоустроены, оснащены централизованной системой канализации или водонепроницаемыми выгребами, другими устройствами, обеспечивающими предотвращение загрязнения, засорения вод, с организованным подъездом для вывоза содержимого этих устройств, системами дождевой канализации.

В границах прибрежных полос действуют запреты и ограничения, установленные для водоохранных зон, а также не допускаются на расстоянии до 10 метров по горизонтали от береговой линии:

· применение всех видов удобрений и химических средств защиты растений;

· обработка, распашка земель (почв);

· ограждение земельных участков на расстоянии менее 5 метров по горизонтали от береговой линии;

· размещение лодочных причалов и баз (сооружений) для стоянки маломерных судов за пределами отведенных для этих целей мест, определяемых местными исполнительными и распорядительными органами;

· размещение сооружений для очистки сточных вод;

· предоставление земельных участков для строительства зданий и сооружений (в том числе для строительства и (или) обслуживания жилых домов) и ведения коллективного садоводства и дачного строительства;

· добыча общераспространенных полезных ископаемых и др.

В границах прибрежных полос допускаются:

· возведение домов и баз отдыха, пансионатов, санаториев, санаториев-профилакториев, домов охотника и рыболова, объектов агроэкотуризма, оздоровительных и спортивно-оздоровительных лагерей и др.;

· возведение зданий и сооружений спасательных станций республиканского государственно-общественного объединения «Белорусское республиканское общество спасания на водах», государственного учреждения «Государственная инспекция по маломерным судам»;

· возведение зданий и сооружений для хранения маломерных судов и других плавательных средств, объектов, связанных с деятельностью внутреннего водного транспорта;

· возведение мостовых переходов и гидротехнических сооружений и устройств;

· возведение сооружений и объектов, необходимых для осуществления охраны Государственной границы Республики Беларусь, в пределах пограничной зоны и пограничной полосы;

· возведение сооружений и объектов Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, предназначенных для выполнения возложенных на нее задач и функций;

· размещение пунктов наблюдений государственной сети наблюдений за состоянием поверхностных и подземных вод, гидрометеорологических наблюдений.

В границах прибрежных полос допускается проведение:

· работ, связанных с укреплением берегов водных объектов;

· работ по возведению, содержанию, техническому обслуживанию инженерных сетей и сооружений, обеспечивающих функционирование существующей застройки;

· ремонтных и эксплуатационных работ по содержанию гидротехнических сооружений и устройств, а также гидроэнергетических сооружений, мостов и иных сооружений на внутренних водных путях;

· работ по благоустройству, воссозданию элементов благоустройства и размещению малых архитектурных форм и др.

Порядок определения границ зон санитарной охраны, виды таких зон и режим на территории зон санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения установлен Законом Республики Беларусь от 24.06.1999 N 271-З (ред. от 04.01.2014, с изм. от 30.12.2015) «О питьевом водоснабжении». Зоны санитарной охраны устанавливаются для всех источников и систем питьевого водоснабжения (кроме систем питьевого водоснабжения транспорт​ных средств) независимо от форм собственности в целях преду​преждения их случайного или умышленного загрязнения, засорения и повреждения.

Зона санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения должна включать:

· зону санитарной охраны источников питьевого водоснабжения на месте забора воды (включая водозаборные сооружения);

· зону санитарной охраны водопроводных сооружений (насосных станций, станций подготовки воды, емкостей);

· санитарно-защитную полосу водоводов.

Юридические лица и граждане, в том числе индивидуальные предприниматели, хозяйственная и иная деятельность которых оказывает или может оказать вредное воздействие на состояние подземных вод, обязаны принимать меры по предотвращению загрязнения подземных вод.

В случае вскрытия подземных водоносных горизонтов с водой питьевого качества юридические лица и индивидуальные предприниматели, проводящие горные и другие работы, связанные с поиском, разведкой и эксплуатацией месторождений полезных ископаемых, должны принять меры по охране подземных вод от загрязнения.

Порядок консервации и ликвидации гидротехнических сооружений и устройств, предназначенных для добычи подземных вод, устанавливается законодательством о недрах.

Мероприятия по охране подземных вод, созданию и эксплуатации режимной сети наблюдательных скважин за состоянием подземных вод проводятся за счет средств юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, деятельность которых оказывает вредное воздействие на состояние подземных вод.

Проект зон санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения разрабатывается с использованием данных санитарно-топографического обследования территорий, намеченных к включению в эти зоны, а также соответствующих гидрологических, гидрогеологических, инженерно-геологических и топографических материалов. Проект зон санитарной охраны источников и систем питье​вого водоснабжения согласовывается с местными исполнительными и распорядительными органами, органами государственного санитарного надзора, органами государственного управления по природным ресурсам и охране окружающей среды, а также другими заинтересованными государственными органами.

Зоны санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения организуют местные исполнительные и распорядительные органы, которые также принимают меры по пресечению нарушений их режима.

Таким образом, охрана вод рассматривается государством как одна из важнейших проблем охраны окружающей среды. 

В случае несоблюдения или нарушения правовых мер охраны вод наступает юридическая ответственность за нарушение водного законодательства.

13.4. Ответственность за нарушение законодательства о земле, недрах и водах 

Лица, нарушившие законодательство об охране и использовании земель, несут ответственность, установленную законодательными актами.

Земельным правонарушением является виновное противоправное деяние, посягающее на земельный правопорядок и нарушающее нормы земельного законодательства. 

Земельное правонарушение является основанием применения мер юридической ответственности, предусмотренных законодательством.

Состав земельного правонарушения включает четыре элемента:

1. Объект. Родовым объектом земельного правонарушения является земельный правопорядок, объектом конкретных правонарушений выступают отдельные виды отношений по использованию и охране земель.

2. Субъект. Субъектами земельных правонарушений могут быть юридические и физические лица, в том числе должностные лица. Ответственность за земельные правонарушения несут как субъекты, обладающие правами на землю (землевладельцы, землепользователи и собственники земли), так и лица, не состоявшие в земельных правоотношениях, но допустившие нарушения правил пользования и охраны земель.

3. Объективная сторона. Объективная сторона земельного правонарушения заключается в противоправном поведении, которое может быть совершено в виде активных действий, так и в виде бездействия.
4. Субъективная сторона. Субъективная сторона земельного правонарушения характеризуется наличием вины в форме умысла или неосторожности.

 К категории земельных правонарушений против экологической безопасности, окружающей среды и порядка природопользования относятся:

· нарушение порядка использования земли и требований по ее охране (ст. 15.10 КоАП);

· порча земель (ст. 15.11 КоАП). Административная ответственность наступает за уничтожение плодородного слоя почвы, либо невыполнение правил рекультивации земель, либо загрязнение их химическими или радиоактивными веществами, отходами производства и потребления, сточными водами, бактериально-паразитическими вредными организмами, либо иное незаконное повреждение земель. Данная статья предусматривает также административную ответственность за засорение сельскохозяйственных и других земель строительными, бытовыми и другими отходами и отбросами. Одной из причин засорения сельскохозяйственных и других земель является организация в неустановленных местах свалок для строительных, бытовых отходов и отбросов.

За нарушение земельного законодательства, помимо предусмотренных Кодексом Республики Беларусь о земле и иными актами законодательства видов юридической ответственности, существует еще и земельно-правовая ответственность. Земельно-правовые меры воздействия – это специальные санкции, которые применяются к правонарушителям в порядке, установленном земельным законодательством. В качестве земельно-правовых мер воздействия действующее земельное законодательство Республики Беларусь предусматривает: 

· принудительное прекращение земельных прав за нарушение правил использования и охраны земель (ст. ст. 60, 62-64, 67 Кодекса Республики Беларусь о земле);

· возврат самовольно занятых земельных участков (ст. 72 Кодекса Республики Беларусь о земле).

Органы внутренних дел обеспечивают реализацию организационной, экономической и информационной составляющей противодействия правонарушениям в земельной сфере, а также представляют существенные средства воздействия на состояние земельного правопорядка. Среди правовых мер наиболее существенное влияние на состояние законности в земельных отношениях оказывает применение правового предупреждения, пресечения, а также юридической ответственности.

Административно-правовой механизм противодействия земельным правонарушениям включает в себя регулятивные и охранительные меры. Регулятивные меры представляют собой деятельность органов государственной власти в сфере земельных отношений, направленные на предупреждение правонарушений, укрепление законности в земельной сфере. Охранительные меры состоят в осуществлении земельного контроля и применении мер юридической ответственности к правонарушителям.

Исходя из традиционной трактовки содержания механизма правового регулирования, административно-правовой механизм противодействия правонарушениям в сфере земельных отношений состоит из административно-правовых норм, административных правоотношений и актов применения административного права. Ключевую роль в административно-правовом механизме противодействия земельным правонарушениям играют охранительные меры, к которым относится осуществление земельного контроля и применение мер административной ответственности к правонарушителям. В целях совершенствования механизма противодействия правонарушениям в земельной сфере рационально развивать мониторинг эффективности применения административной ответственности, результаты которого использовать для согласования норм административного и земельного законодательства.

Лица, нарушившие законодательство о недрах, несут административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами.

Вред, причиненный в результате нарушения законодательства о недрах, подлежит возмещению лицом, его причинившим, в соответствии с законодательством. Споры, возникающие в связи с пользованием недрами и их охраной, разрешаются в судебном порядке в соответствии с законодательством.

Объектом правонарушения является установленный законодательством порядок пользования недрами.

Объективная сторона выражается в одном из следующих действий (либо их совокупности): 1) самовольное пользование недрами; 2) совершение сделок, которые нарушают право государственной собственности на недра.

Субъектами правонарушения являются граждане (с 16 лет), индивидуальные предприниматели, юридические лица. 

Субъективная сторона характеризуется умышленной виной.

За нарушение законодательства о недрах наступает административная, уголовная и иная ответственность.

Административная ответственность за экологические правонарушения предусмотрена Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях и иными актами законодательства.

Так, в соответствии с КоАП РБ предусматривается административная ответственность: 

· за нарушение права государственной собственности на недра, выразившиеся в самовольном пользовании недрами либо в совершении сделок с ними (ст. 10.01 КоАП);

· за самовольное производство изыскательских работ (ст. 15.14. КоАП);

· за действия, выразившиеся в выборочной отработке богатых месторождений, приводящих к необоснованным потерям балансовых запасов полезных ископаемых, либо в сверхнормативных потерях или сверхнормативном разубоживании при их добыче (ст. 15.18 КоАП);

· за невыполнение требований по приведению ликвидируемых или консервируемых горных выработок и буровых скважин в состояние, обеспечивающее безопасность населения, а также требований по сохранению месторождений горных выработок и буровых скважин на время консервации (ст. 15.19 КоАП). 

К уголовной ответственности могут быть привлечены лица, виновные в нарушении правил охраны недр по ст. 271 Уголовного кодекса Республики Беларусь. Данные действия, если они совершены в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение, наказываются штрафом, или арестом на срок до трех месяцев, или ограничением свободы на срок до двух лет, или лишением свободы на тот же срок. Нарушение правил охраны недр, повлекшее умышленное или по неосторожности причинение ущерба в особо крупном размере, наказывается ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на тот же срок.

К должностным лицам, допустившим нарушения законодательства о недрах, могут быть применены меры дисциплинарного взыскания. К работникам, совершившим дисциплинарный проступок, независимо от применения мер административного взыскания могут согласно ст. 198 Трудового кодекса Республики Беларусь применяться замечание, выговор, увольнение, лишение премий, изменение времени предоставления трудового отпуска и другие меры.

В целях защиты права водопользования законодательство предусматривает систему мер, направленных на пресечение правонарушений в той области и восстановление нарушенных прав водопользователей. Применение всех этих мер происходит обычно путем приведения в действие механизма юридической ответственности за нарушение водного законодательства, которая наряду с системой государственного управления и контроля, приобретает исключительно важное значение в деле защиты права водопользования. 

По субъекту различаются правонарушения, совершаемые самими водопользователями и совершаемые другими лицами и организациями, посторонними по отношению к водопользователю.

К первой группе правонарушений следует отнести неисполнение водопользователями своих обязанностей перед государством и другими субъектами права. Ко второй - нарушения субъективных прав тех или иных водопользователей со стороны государственных органов, правомочных регулировать водопользование, решать вопросы предоставление или изъятия водных объектов и т.п., а также со стороны других государственных органов, либо других водопользователей или иных посторонних субъектов.

Данная классификация видов нарушений права водопользования имеет значение для определения конкретных субъектов, ответственности и характера и применяемых к ним санкций.

Если правонарушение заключается в неисполнении обязанностей водопользователем, то последний должен нести имущественную ответственность перед государством или другими субъектами, а в установленных законом случаях он может быть лишен права пользования тем или иным водным объектом. Кроме этого в этих случаях могут быть привлечены к уголовной, административной или дисциплинарной ответственности должностные лица, по вине которых водопользователь не исполнил лежащих на нем обязанностей. При условии, если правонарушение повлекло убытки для самого водопользователя – правонарушителя может быть поставлен вопрос о их возмещении виновными лицами в установленном порядке и в пределах допустимого по закону размера материальной ответственности этих лиц.

Если в результате правонарушения нарушены субъективные права водопользователей посторонними организациями и лицами, то последние должны нести материальную ответственность перед потерпевшим водопользователем, наряду с этим виновные должны привлекаться к уголовной, административной и дисциплинарной ответственности.

В зависимости от объектов, на которые посягают нарушители права водопользования, различаются правонарушения, связанные с нарушением права государственной собственности на воды, правонарушения, связанные с нарушением порядка рационального использования и охраны вод, а также самовольный захват водных объектов, самовольное водопользование и самовольное производство гидротехнических работ.

Вторая группа правонарушений выражается непосредственно в изменении качества вод, их загрязнении, засорении, истощении: сброс сточных вод с превышением установленных норм; иные случаи загрязнения и засорения вод; ввод в эксплуатацию предприятий, коммунальных и других объектов без сооружений и устройств, предотвращающих загрязнение и засорение вод или их вредное воздействие, непринятие мер по предотвращению вредного воздействия вод, в частности, мер по защите от наводнений 

К третей группе относятся нарушения порядка водопользования, уничтожение или повреждение водохозяйственных сооружений или устройств, строительство новых либо реконструкция существующих объектов, могущих вызвать изменения водного режима, без разрешения водохозяйственных органов.

Каждый из перечисленных видов нарушений права водопользования характеризуется присущими ему специфическими признаками, которые лежат в основе юридической квалификации правонарушений, выбора видов и мер ответственности, применяемых к правонарушителям.

 За нарушение водного законодательства установлена административная, уголовная и гражданско-правовая ответственность, основанием которой является водное правонарушение, т. е. виновное противоправное деяние, посягающее на установленный порядок использования и охраны вод и нарушающее водное законодательство. 

Административная ответственность наступает за правонарушения, связанные, прежде всего, с нарушением установленного порядка использования и охраны вод. Так, в соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях предусматривается административная ответственность за: 

· нарушение права государственной собственности на воды (ст. 10.2 КоАП), относящееся к правонарушениям против собственности; 

· загрязнение либо засорение вод (ст. 15.51 КоАП);

· нарушение правил водопользования (ст. 15.52 КоАП);

· нарушение правил эксплуатации водохозяйственных сооружений и устройств (ст. 15.53 КоАП);

· повреждение водохозяйственных сооружений и устройств либо самовольное подключение к ним (ст. 15.54 КоАП);

· за купание в запрещенных местах (ст. 23.63 КоАП), относящееся к правонарушениям против порядка управления.

Уголовная ответственность в данной сфере предусмотрена за: 

· загрязнение либо засорение поверхностных или подземных вод, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такие же нарушения (ч.1 ст. 272 УК); 

· загрязнение либо засорение вод, повлекшие умышленное или по неосторожности причинение ущерба в крупном размере, либо умышленные загрязнение или засорение источников питьевого водоснабжения (ч.2 ст. 272 УК); 

· загрязнение либо засорение вод, повлекшие по неосторожности смерть человека либо заболевания людей (ч.3 ст. 272 УК); 

· нарушение правил водопользования, повлекшее по неосторожности истощение водного объекта (ст. 273 УК). 

Данные составы относятся к преступлениям против экологической безопасности и природной среды.

 Привлечение к уголовной или административной ответственности не освобождает виновных лиц от обязанности возмещения причиненного ущерба в порядке и размере, установленных гражданским законодательством. Размер вреда определяется по специальной методике подсчета убытков, причиненных государству нарушением водного законодательства. Методика предназначена для определения размера убытков, в том числе при самовольном водопользовании, содержит единые правила и порядок подсчета убытков, причиненных государству юридическими и физическими лицами. Средства в возмещение убытков, причиненных государству нарушением водного законодательства, перечисляются в установленном порядке в бюджетные фонды охраны природы и расходуются на осуществление водоохранных мероприятий. При наличии конкретной информации о затратах, необходимых на осуществление мероприятий по устранению вредных последствий, причиненных водному объекту, подсчет убытков производится на основании имеющихся данных. При отсутствии такой информации величина убытков определяется расчетным методом. 

Возмещение вреда, причиненного вследствие нарушения водного законодательства Республики Беларусь, не освобождает виновных от платы за пользование водными объектами и осуществления мер по ликвидации последствий, вызванных этим нарушением. 

Сделки, совершенные с нарушением водного законодательства, признаются недействительными и влекут за собой последствия, предусмотренные общими положениями гражданского законодательства.

Своеобразной формой работы в этом направлении можно выделить договорно-правовую форму, которую практически осуществляют подразделения Департамента охраны МВД.

На основе гражданско-правовых договоров с соответствующими государственными органами, главным образом Минприроды они охраняют отдельные водные объекты: Крылово, Вилейско-Минскую водную систему и др.
