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13.5. Основные направления охраны лесного фонда и нелесной растительности
В юридической литературе сложилось три подхода к определению понятия «лес». В узком смысле лес сводиться лишь к совокупности древесно-кустарниковой растительности, являющейся объектом права исключительной государственной собственности. В более широком значении лес рассматривается как самостоятельный и воспроизводимый природный объект в виде определенной, взаимосвязанной совокупности деревьев, кустарников и других растений, обладающих защитными, водоохранными, оздоровительными, санитарно-гигиеническими функциями, воздействующий на окружающую среду, расположенный на землях, для которых установлен определенный правовой режим, и зарегистрированный в учетной документации. Законодательное определение леса закреплено в ст.1 Лесного кодекса Республики Беларусь от от 24.12.2015 N 332-З. Лес - это совокупность древесно-кустарниковой растительности, живого напочвенного покрова, диких животных и микроорганизмов, образующая природный комплекс.
Лесное законодательство Республики Беларусь направлено на обеспечение рационального и неистощительного использования лесов, их охрану, защиту и воспроизводство исходя из принципов устойчивого управления лесами и сохранения биологического разнообразия лесных экосистем, сохранения и усиления средообразующих, водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических, рекреационных и иных функций лесов, повышения их ресурсного потенциала, удовлетворения потребностей общества в лесных ресурсах на основе научно обоснованного, многоцелевого лесопользования.
В состав лесного фонда входят:

· леса, расположенные на землях лесного фонда и землях иных категорий, и покрытые ими земли;

· лесные земли, не покрытые лесами, и нелесные земли, расположенные в границах земель лесного фонда и земель иных категорий, предоставленных для ведения лесного хозяйства.

В состав лесного фонда не входит древесно-кустарниковая растительность, произрастающая:

· на землях сельскохозяйственного назначения;

· в границах населенных пунктов (за исключением городских лесов), садоводческих товариществ, дачных кооперативов;

· на землях промышленности, транспорта, связи, энергетики, обороны и иного назначения;

· на землях оздоровительного, рекреационного, историко-культурного назначения;

· на землях водного фонда;

· на землях запаса;

· в границах придорожных полос (контролируемых зон) автомобильных дорог, за исключением древесно-кустарниковой растительности, произрастающей в границах земель лесного фонда и земель природоохранного назначения.

Объектами отношений в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов являются:

· лесной фонд, 

· отдельные участки лесного фонда, 

· право ведения лесного хозяйства, 

· право лесопользования, 

· лесные ресурсы и лесная продукция.

Субъектами отношений в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов являются:

· Президент Республики Беларусь, 

· Совет Министров Республики Беларусь, 

· государственные органы, осуществляющие государственное управление в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, 

· государственные органы (организации), осуществляющие контроль в области использования, охраны, защиты и воспроизводства лесов, 

· иные юридические лица Республики Беларусь,

· иностранные юридические лица и их представительства, 

· индивидуальные предприниматели, 

· граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства.
Использование, охрана, защита и воспроизводство лесов осуществляются с соблюдением следующих основных принципов:

· рационального (устойчивого) использования лесных ресурсов;

· сохранения и усиления средообразующих, водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических, оздоровительных, рекреационных и иных функций лесов;

· сохранения биологического разнообразия, естественных экологических систем, типичных и редких природных ландшафтов, биотопов;

· приоритета воспроизводства лесов над лесопользованием;

· платности лесопользования, за исключением случаев, предусмотренных законодательством;

· свободного доступа граждан на территорию лесного фонда для осуществления права общего природопользования.
В соответствии с экологическим, экономическим и социальным значением лесов, их местом нахождения и выполняемыми ими функциями леса делятся на следующие категории:
· природоохранные леса;

· рекреационно-оздоровительные леса;

· защитные леса;

· эксплуатационные леса.

В состав природоохранных лесов входят:

· леса, расположенные в границах особо охраняемых природных территорий;

· леса, расположенные в границах мест обитания диких животных и (или) произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, переданных под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов;

· леса, расположенные в границах типичных и редких природных ландшафтов и биотопов, переданных под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов.

В состав рекреационно-оздоровительных лесов входят:

· леса, расположенные в границах городов (городские леса);

· леса, расположенные в границах полос шириной пять километров, два километра, 500 метров, 100 метров от границ соответственно г. Минска, областных центров, городов областного подчинения, иных населенных пунктов, а также садоводческих товариществ и дачных кооперативов, если иное не предусмотрено градостроительными проектами, утверждаемыми Президентом Республики Беларусь;

· леса, расположенные в границах полос шириной 200 метров от границ земельных участков, на которых расположены санатории, дома отдыха, пансионаты, оздоровительные лагеря, туристические базы и другие лечебные, санаторно-курортные, оздоровительные объекты.

 В состав защитных лесов входят:

· леса, расположенные в границах водоохранных зон;

· леса, расположенные в границах первого и второго поясов зон санитарной охраны источников и систем питьевого водоснабжения;

· леса, расположенные в границах полос шириной 100 метров в обе стороны от крайнего железнодорожного пути общего пользования, от оси республиканской автомобильной дороги.

В состав эксплуатационных лесов входят леса, не вошедшие в состав природоохранных, рекреационно-оздоровительных и защитных лесов
Охрана лесов – лесохозяйственные мероприятия, направленные на предупреждение, своевременное обнаружение и тушение лесных пожаров, а также на предупреждение и пресечение незаконных рубок, загрязнения лесов сточными водами промышленных, коммунальных и других объектов, химическими и радиоактивными веществами, отходами, продуктами жизнедеятельности сельскохозяйственных животных (навоз, помет, навозная жижа и т.п.), других действий, причиняющих вред лесам, иных нарушений требований законодательства об использовании, охране, защите и воспроизводстве лесов, об охране окружающей среды.
В соответствии со ст. 31 Лесного кодекса задачами охраны и защиты лесов являются:

· предупреждение лесных пожаров, их своевременное обнаружение, локализация и тушение;

· предупреждение и пресечение незаконных рубок, других нарушений законодательства об использовании, охране, защите и воспроизводстве лесов, об охране окружающей среды;

· своевременное выявление очагов вредителей и болезней лесов, прогнозирование их распространения и развития;

· локализация и ликвидация очагов вредителей и болезней лесов;

· предупреждение и пресечение повреждения или уничтожения лесов в результате хозяйственной и иной деятельности, которая оказывает вредное воздействие на леса, а также предотвращение вредного воздействия на них неблагоприятных факторов окружающей среды.

В целях охраны и защиты лесов на территории лесного фонда запрещаются:

· возведение, эксплуатация, реконструкция, капитальный ремонт объектов захоронения, обезвреживания, хранения отходов (за исключением санкционированных мест временного хранения отходов);

· складирование снега, содержащего песчано-солевые смеси, противоледные реагенты;

· мойка транспортных и других технических средств;

· размещение скотомогильников;

· устройство летних лагерей для сельскохозяйственных животных;

· складирование удобрений и средств защиты растений;

· загрязнение лесов сточными водами, химическими и иными веществами, размещение отходов;

· хозяйственная и иная деятельность, которая оказывает вредное воздействие на леса или при осуществлении которой возникает опасность причинения вреда лесам в будущем.
Охрану и защиту лесов осуществляют:

· юридические лица, ведущие лесное хозяйство, с привлечением государственной лесной охраны Республики Беларусь;

· подразделения по чрезвычайным ситуациям и (или) государственные организации, подчиненные республиканскому органу государственного управления по чрезвычайным ситуациям и др.

Охрана и защита лесов включают следующие элементы:

· проведение лесохозяйственных мероприятий по предупреждению возникновения лесных пожаров;

· анализ и прогноз пожарной опасности в лесах на основе гидрометеорологической информации;

· реализацию мер пожарной безопасности;

· обеспечение соблюдения требований Правил пожарной безопасности в лесах Республики Беларусь, санитарных правил в лесах Республики Беларусь;

· организацию обнаружения лесных пожаров, повреждений и гибели лесов наземным, авиационным и другими способами;

· реализацию планов привлечения сил и средств, которые используются для тушения лесных пожаров, на соответствующей территории;

· организацию привлечения в установленном порядке сил и средств, которые используются для тушения лесных пожаров, обеспечение готовности к немедленному их выезду при возникновении пожарной опасности в лесах;

· обеспечение тушения лесных пожаров наземным и авиационным способами;

· обеспечение ведения мониторинга лесов;

· проведение наземных работ по предупреждению, локализации и ликвидации очагов вредителей и болезней лесов;

· проведение авиационных работ по локализации и ликвидации очагов вредителей и болезней лесов в целях предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций в лесах;

· реализацию мер по обеспечению санитарной безопасности лесов;

· предупреждение и пресечение незаконных рубок, иных нарушений законодательства об использовании, охране, защите и воспроизводстве лесов, об охране окружающей среды.

Для своевременного обнаружения лесных пожаров и их тушения организуется авиационная охрана лесов.

Авиационная охрана лесов осуществляется подразделениями по чрезвычайным ситуациям и (или) государственными организациями, подчиненными республиканскому органу государственного управления по чрезвычайным ситуациям, в пределах их компетенции.

Защита лесов - лесохозяйственные мероприятия, направленные на предупреждение повреждения или ухудшения состояния лесов, снижение потерь лесных ресурсов в результате воздействия вредителей и болезней лесов, неблагоприятных факторов окружающей среды, хозяйственной и иной деятельности

Лесное законодательство предусматривает ответственность за его нарушение. Так, лесонарушением принято считать противоправное виновное действие (или бездействие), наносящее ущерб лесному хозяйству или нарушающее установленный порядок пользования, охраны, защиты государственного лесного фонда и воспроизводства лесов.

Состав лесонарушения включает:

· объект лесонарушения;

· субъект лесонарушения;

· объективную сторону состава лесонарушения;

· субъективную сторону состава лесонарушения.

Объектом лесонарушения являются общественные отношения по использованию, воспроизводству, охране и защите лесных ресурсов. В качестве предмета посягательства выступают лес и лесные ресурсы.

Субъектами лесного правонарушения являются физические и юридические лица.

Объективная сторона лесного правонарушения выражается в действиях, нарушающих экологические предписания, причиняющих вред лесному хозяйству, либо в бездействии, которое заключается в невыполнении обязательных предписаний, закрепленных в лесном законодательстве. К числу основополагающих признаков объективной стороны лесного правонарушения относится причинение вреда лесу, здоровью человека или реальная угроза такого причинения. При этом между нарушением закона и наступившими последствиями должна существовать причинная связь.

Субъективная сторона лесного правонарушения характеризуется наличием вины лесонарушителя. Лесное законодательство предусматривает обе формы вины: умысел и неосторожность. Умыслом, например, является самовольная рубка леса; к неосторожности относится несоблюдение правил пожарной безопасности в лесах.

Все лесонарушения можно классифицировать следующим образом:

· нарушения права государственной собственности на леса (самовольная переуступка права лесопользования, другие сделки, в прямой или скрытой форме нарушающие право государственной собственности на леса);

· нарушения права лесопользования (уничтожение или повреждение леса в результате поджога или небрежного обращения с огнем);

· нарушения требований пожарной безопасности в лесах;

· повреждение леса сточными водами, химическими веществами, промышленными и коммунально-бытовыми выбросами, отходами и отбросами, влекущее его усыхание или заболевание;

· нарушения установленного порядка лесопользования лесосечного фонда, заготовки и вывозки древесины;

· осуществление лесных пользований не в соответствии с целями или требованиями, предусмотренными в лесорубочном билете (ордере) или лесном билете и т. д. 

Различают следующие виды юридической ответственности за нарушение лесного законодательства:

· административную;

· уголовную;

· гражданскую;

· дисциплинарную.

Административная ответственность означает применение компетентными органами и должностными лицами в установленном порядке административных взысканий к лесонарушителям. Административная ответственность устанавливается в лесном законодательстве. Конкретные составы административных лесонарушений устанавливаются в КоАП Республики Беларусь.

К уголовной ответственности привлекаются лица, виновные в нанесении значительного ущерба лесу, лесным ресурсам, окружающей среде, здоровью людей, в деянии которых содержатся признаки общественной опасности. В отличие от административной ответственности, к которой привлекаются виновные в совершении административного проступка, к уголовной ответственности привлекаются лица, совершившие преступления.

Деяния, за которые виновные привлекаются к уголовной ответственности, определены в ст.ст. 275 (загрязнение леса), 276 (уничтожение либо повреждение леса по неосторожности), 277 (незаконная порубка деревьев и кустарников) Уголовного кодекса Республики Беларусь. 

Гражданской ответственностью признается основанное на законе имущественно-правовое воздействие на лесонарушителей, выражающееся в лишении его определенных имущественных прав или возложении на него имущественных обязанностей. При взыскании ущерба, причиненного лесонарушениями, применяется таксовый принцип исчисления ущерба.

Порядок возмещения ущерба регулируется Положением о порядке возмещения потерь лесохозяйственного производства и Положением о порядке исчисления размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде, и составления акта об установлении факта причинения вреда окружающей среде. 

Наряду с мерами юридической ответственности к лесонарушителям применяются и меры экономического воздействия. К мерам экономического воздействия можно отнести те нормы Лесного кодекса Республики Беларусь, согласно которым осуществление лесопользования может быть приостановлено при нарушении лесопользователями установленного порядка пользования лесами (нарушения требований, изложенных в лесорубочном билете, ордере, лесном билете; невыполнение лесопользователем лесовосстановительных, лесозащитных, противопожарных работ и т. д.).

Наряду с лесами растительный мир является важнейшим компонентом окружающей природной среды, источником возобновляемых природных ресурсов (древесина, корм для домашних животных, техническое, лекарственное сырье, пищевые продукты), основой для селекции и интродукции полезных растений, необходимых для жизнеобеспечения человека.

Растительные сообщества формируют растительный покров, который выполняет важнейшие средообразующие и средозащитные функции, такие как водорегулирующие, почвозащитные, противоэрозионные и другие. Как считают ученые, леса являются легкими нашей планеты и способны поглощать около 70 % загрязняющих веществ, выбрасываемых в атмосферу.

В ст. 1 Закона Республики Беларусь «О растительном мире» от 14.06.2003 N 205-З (ред. от 22.01.2013) растительный мир определяется как совокупность произрастающих дикорастущих растений, образованных ими популяций, растительных сообществ и насаждений.

Основными принципами государственного регулирования и управления в области обращения с объектами растительного мира являются:

· приоритет охраны, защиты и воспроизводства объектов растительного мира, их рационального (устойчивого) использования;

· сохранение биологического разнообразия и обеспечение соблюдения других принципов охраны окружающей среды;

· предупреждение вредного воздействия на среду произрастания объектов растительного мира;

· экономическое стимулирование охраны, защиты и воспроизводства объектов растительного мира, их рационального (устойчивого) использования;

· учет особенностей объектов растительного мира при установлении правового режима земель или водных объектов, в границах которых эти объекты растительного мира расположены;

· доступность выполнения и обоснованность предписаний специально уполномоченных республиканских органов государственного управления в области обращения с объектами растительного мира или их территориальных органов, местных исполнительных и распорядительных органов;

· ответственность за нарушение законодательства Республики Беларусь о растительном мире;

· возмещение вреда, причиненного объектам растительного мира, среде их произрастания, жизни и здоровью граждан, имуществу граждан и юридических лиц вследствие вредного воздействия на объекты растительного мира;

· обеспечение доступа в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь к экологической информации в области обращения с объектами растительного мира.

Не являются объектами отношений в области обращения с объектами растительного мира растительные объекты, расположенные в границах земельных участков, находящихся в частной собственности, пожизненном наследуемом владении граждан, частной собственности негосударственных юридических лиц, собственности иностранных государств, международных организаций; расположенных в границах земельных участков, предоставленных гражданам для ведения коллективного садоводства и дачного строительства; растительные объекты, культивируемые в целях получения продукции растениеводства; древесно-кустарниковая растительность, произрастающая на землях лесного фонда.

Объекты растительного мира, расположенные на территории Республики Беларусь, являются государственной собственностью.

Объекты растительного мира, расположенные в границах земельных участков, находящихся в частной собственности, пожизненном наследуемом владении граждан, частной собственности негосударственных юридических лиц, собственности иностранных государств, международных организаций, являются собственностью этих граждан, негосударственных юридических лиц, иностранных государств, международных организаций.

При предоставлении в установленном законодательством Республики Беларусь порядке земельных участков, в границах которых расположены объекты растительного мира, в частную собственность, пожизненное наследуемое владение граждан, частную собственность негосударственных юридических лиц, собственность иностранных государств, международных организаций государственные органы должны принять решение о судьбе этих объектов растительного мира.

Объекты растительного мира, посаженные и культивируемые на законном основании, являются собственностью пользователей земельных участков или водных объектов, в границах которых произрастают эти объекты растительного мира.

Республика Беларусь осуществляет право собственности на объекты растительного мира в общегосударственных интересах через специально уполномоченные государственные органы.

В свою очередь под охраной объектов растительного мира понимается охрана объектов растительного мира – комплекс мероприятий, направленных на сохранение пространственной, видовой и популяционной целостности объектов растительного мира, их численности, ресурсного потенциала и продуктивности, предотвращение их повреждения, уничтожения или иного вредного воздействия на них.

Охрана объектов растительного мира осуществляется специально уполномоченными республиканскими органами государственного управления и их территориальными органами, местными исполнительными и распорядительными органами, пользователями объектов растительного мира, пользователями земельных участков или водных объектов, а также юридическими лицами и гражданами, осуществляющими деятельность, которая оказывает или может оказать вредное воздействие на объекты растительного мира. 

Охрана объектов растительного мира обеспечивается посредствам реализации следующих организационно-правовых механизмов: 

· нормирования в области обращения с объектами растительного мира;

· установления ограничений и запретов в обращении с объектами растительного мира;

· установления ограничений (обременений) прав на отдельные земельные участки;

· установления ограничений на водопользование и лесопользование;

· предупреждения и пресечения самовольного пользования и других нарушений установленного порядка пользования объектами растительного мира; 

· поддержания в благоприятном состоянии и охраны среды произрастания объектов растительного мира; 

· предупреждения и пресечения повреждения или уничтожения объектов растительного мира, в том числе вследствие пожаров 

· резервирования территорий, которые планируется объявить особо охраняемыми природными территориями, и объявления особо охраняемых природных территорий;

· установления особенностей обращения с дикорастущими растениями редких и находящихся под угрозой исчезновения видов;

· организации научных исследований, направленных на обеспечение рационального обращения с объектами растительного мира;

· проведения государственной экологической экспертизы по объектам государственной экологической экспертизы и других мероприятий с целью предупреждения необоснованных повреждения или уничтожения объектов растительного мира; 

· создания и функционирования системы мониторинга растительного мира, ведения государственного учета и государственного кадастра растительного мира, осуществления контроля в области обращения с объектами растительного мира;

· доступа в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь к экологической информации в области обращения с объектами растительного мира;

· пропаганды охраны объектов растительного мира и среды их произрастания, воспитания граждан в духе бережного отношения к ним и формирования экологической культуры;

· установления ответственности юридических лиц и граждан за нарушение законодательства Республики Беларусь о растительном мире;

· принятия других мер по охране объектов растительного мира и среды их произрастания в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Меры по охране объектов растительного мира не должны причинять вреда другим природным объектам, историко-культурным ценностям, жизни и здоровью граждан, их имуществу и имуществу юридических лиц, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь.

Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь виды дикорастущих растений включаются в Красную книгу Республики Беларусь.

В целях охраны дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь организует работу по выявлению мест произрастания таких растений и учету этих мест. 

Местные Советы депутатов по представлению соответствующего территориального органа Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, согласованному с Национальной академией наук Беларуси, передают выявленные места произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов.

Пользователям земельных участков и (или) водных объектов, которым передаются под охрану места произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, выдаются паспорт места произрастания дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и охранное обязательство, предусматривающее специальный режим охраны и использования этого места.

Изъятие и пересадка дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, из среды их произрастания допускаются в научных целях, в целях интродукции (введение дикорастущих растений в места за границами ареала их естественного распространения), реинтродукции (переселение и заселение вновь диких животных и растений определенного вида на территорию, где они ранее обитали и произрастали, но откуда по каким-либо причинам исчезли, для создания новой и устойчивой популяции), акклиматизации (приспособлениt дикорастущих растений к новой или изменившейся среде их произрастания), создания и пополнения ботанических коллекций на основании разрешения, выдаваемого Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. 

Самовольные изъятие и пересадка дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, из среды их произрастания, их незаконный оборот, а также их удаление и совершение иных действий, которые могут привести к их гибели, сокращению численности или нарушению среды их произрастания, запрещаются.

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь разрабатывает и утверждает мероприятия по охране дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, а также к видам, подпадающим под действие Конвенции о международной торговле видами дикой фауны и флоры, находящимися под угрозой исчезновения, подписанной в г. Вашингтоне 3 марта 1973 года, и осуществляет контроль за их выполнением.

Защита объектов растительного мира осуществляется посредством комплекса мероприятий, в том числе карантина растений, по предупреждению повреждения или уничтожения объектов растительного мира сорняками, вредителями и болезнями.

Защита объектов растительного мира с учетом их биологических и иных особенностей осуществляется пользователями земельных участков или водных объектов, в границах которых расположены эти объекты растительного мира.

Пользователи земельных участков или водных объектов в целях защиты объектов растительного мира обязаны:

· выполнять мероприятия по профилактике и своевременному выявлению вредителей и болезней объектов растительного мира и борьбе с ними; 

· осуществлять деятельность способами и с соблюдением технологий, которые обеспечивают улучшение состояния объектов растительного мира;

· не допускать распространения вредителей и болезней объектов растительного мира;

· оказывать помощь специально уполномоченным республиканским органам государственного управления и их территориальным органам в осуществлении мероприятий по защите объектов растительного мира;

· своевременно информировать специально уполномоченные государственные органы о фактах массового повреждения или уничтожения объектов растительного мира вследствие действия вредителей или болезней.

Законом предусмотрена ответственность за нарушение законодательства о растительном мире. Так,   согласно  ст. 15.22 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь незаконное уничтожение, изъятие либо повреждение деревьев и кустарников до степени прекращения роста, произрастающих в лесах первой группы лесного фонда, а также древесно-кустарниковой растительности (насаждений), не входящих в лесной фонд, включая сеянцы и саженцы, влекут наложение штрафа в размере от пяти до пятидесяти базовых величин, на индивидуального предпринимателя –  от двадцати до двухсот базовых величин, а на юридическое лицо –  от пятидесяти до трехсот базовых величин.

Те же деяния, совершенные в остальных лесах лесного фонда, – влекут наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин, на индивидуального предпринимателя – от десяти до ста пятидесяти базовых величин, а на юридическое лицо – от пятидесяти до трехсот базовых величин.

Незаконное уничтожение или повреждение деревьев, кустарников, цветников, газонов, расположенных на землях населенных пунктов, – влекут наложение штрафа в размере от десяти до пятидесяти базовых величин, на индивидуального предпринимателя –  от десяти до двухсот базовых величин, а на юридическое лицо –  от двадцати до трехсот базовых величин.

Согласно ст. 277. Уголовного кодекса Республики Беларусь незаконные порубка или повреждение до степени прекращения роста деревьев и кустарников в лесах первой группы либо порубка или повреждение не входящих в лесной фонд защитных и озеленительных насаждений (незаконная порубка деревьев и кустарников), повлекшие причинение ущерба в крупном размере, –  наказываются общественными работами, или штрафом, или исправительными работами на срок до одного года, или арестом на срок до трех месяцев; в особо крупном размере, –  наказывается штрафом, или исправительными работами на срок до двух лет, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на тот же срок.

Незаконный оборот наркотиков в настоящее время представляет серьезную угрозу и для политической стабильности ряда стран. В связи с этим трудно усомниться в насущной необходимости объединения усилий государств и групп государств в вопросах борьбы с наркотизмом. Именно поэтому большинство правительств зарубежных стран признают не только глобальную опасность наркотической преступности, но и необходимость максимальной консолидации усилий государств в противодействии ей.

Необходимость борьбы с незаконным культивированием растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, обусловлена еще и тем, что в настоящее время большинство наркотиков, задействованных в незаконном обороте, как было изложено выше, имеет растительное происхождение

Согласно Постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 20.02.2008 № 226 "Об утверждении перечня наркосодержащих растений и природного наркосодержащего сырья" растения, содержащие наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры (далее –  наркосодержащие растения), –  растения, из которых могут быть получены наркотические средства, психотропные вещества или их прекурсоры и которые включены в Перечень наркосодержащих растений и природного наркосодержащего сырья и подлежащих контролю в Республике Беларусь. 
В соответствии со ст. 5 Закона Республики Беларусь от 13.07.2012 N 408-З «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» основными направлениями государственной политики в сфере оборота и противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов, профилактики потребления наркотических средств, психотропных веществ, аналогов являются:
· ведение Республиканского перечня и перечня заместителей атомов водорода в структурных формулах наркотических средств, психотропных веществ;

· лицензирование деятельности, связанной с оборотом наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров;

· государственный контроль (надзор) за оборотом наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов;

· выявление правонарушений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов;

· применение мер противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов;

· профилактика потребления наркотических средств, психотропных веществ, аналогов, в том числе среди детей и молодежи;

· развитие сети организаций для оказания медицинской помощи лицам, больным наркоманией, а также их социальной реабилитации;

· государственная поддержка научных исследований в области разработки программ, методов и методик профилактики потребления наркотических средств, психотропных веществ, аналогов, оказания медицинской помощи лицам, больным наркоманией, и их социальной реабилитации;

· развитие международного сотрудничества.

Субъектами оборота наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов являются физические и юридические лица.

Физические лица имеют право приобретать, хранить, перевозить, использовать, ввозить, вывозить наркотические средства, психотропные вещества, прекурсоры в порядке, установленном настоящим Законом и иными актами законодательства.

Юридические лица осуществляют деятельность, связанную с оборотом наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, на основании специального разрешения (лицензии), если иное не предусмотрено настоящим Законом и иными законодательными актами.

Физические лица не имеют права участвовать в обороте аналогов. Юридические лица не имеют права участвовать в обороте аналогов.

Культивирование (посев или выращивание) растений и грибов, содержащих наркотические средства, психотропные вещества, запрещается, за исключением случаев, установленных законодательными актами.

 Статья 16.1 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях устанавливает: «Посев или выращивание без цели сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, – влекут наложение штрафа в размере до двадцати базовых величин».

Статья 329 Уголовного кодекса Республики Беларусь устанавливает: «Посев или выращивание в целях сбыта или изготовления наркотических средств, психотропных веществ запрещенных к возделыванию растений и грибов, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, - наказываются штрафом, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок. Те же действия, совершенные повторно, либо группой лиц, либо лицом, ранее совершившим преступления, предусмотренные статьями 327, 328 и 331 настоящего Кодекса, – наказываются ограничением свободы на срок до пяти лет или лишением свободы на срок от трех до семи лет. Действия, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные организованной группой, – наказываются лишением свободы на срок от пяти до пятнадцати лет с конфискацией имущества или без конфискации.

Физическими лицами наркотические средства, психотропные вещества для использования в медицинских целях приобретаются в аптеках на основании рецептов врача, которые являются бланками строгой отчетности и подлежат учету их использования в соответствии с законодательством.

Наркотические средства, психотропные вещества используются в медицинских целях для облегчения боли и физического (психического) страдания, связанных с заболеванием и (или) медицинским вмешательством, в соответствии с медицинскими показаниями на основании клинических протоколов (методов оказания медицинской помощи), утвержденных Министерством здравоохранения Республики Беларусь.

Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов осуществляется путем проведения организационно-правовых, научно-технических, оперативно-розыскных и иных мероприятий, направленных на предупреждение, выявление и пресечение незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов.

Противодействие незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов осуществляют Министерство внутренних дел Республики Беларусь, Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Государственный таможенный комитет Республики Беларусь, Государственный пограничный комитет Республики Беларусь, Комитет государственной безопасности Республики Беларусь, Следственный комитет Республики Беларусь и иные государственные органы.

К мерам противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов относятся:

· пресечение незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов и выявление физических и юридических лиц, участвующих в незаконном обороте наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов;

· обнаружение и уничтожение посевов растений и грибов, содержащих наркотические средства, психотропные вещества;

· изъятие из незаконного оборота наркотических средств, психотропных веществ, прекурсоров, аналогов;

· пресечение хищений наркотических средств, психотропных веществ;

· пресечение потребления наркотических средств, психотропных веществ, аналогов;

· выявление физических лиц, склоняющих других физических лиц к потреблению наркотических средств, психотропных веществ, аналогов, а также организаторов и содержателей притонов для их потребления;

· вынесение в соответствии с законодательными актами юридическим лицам предписаний (представлений) об устранении нарушений законодательства о наркотических средствах, психотропных веществах, прекурсорах и аналогах;

· ликвидация юридических лиц, прекращение деятельности индивидуальных предпринимателей за нарушение законодательства о наркотических средствах, психотропных веществах, прекурсорах и аналогах в порядке, предусмотренном законодательными актами.

13.6. Правовая охрана животного мира
Закон Республики Беларусь «О животном мире» N 257-З (ред. от 23.12.2015) устанавливает правовые основы охраны и устойчивого использования объектов животного мира и среды их обитания в целях сохранения биологического разнообразия, предотвращения вреда жизни и здоровью диких животных от вредного воздействия антропогенных факторов, болезней, чрезвычайных ситуаций, неблагоприятных условий окружающей среды и обеспечения способности объектов животного мира удовлетворять экономические, эстетические и иные потребности нынешнего и будущих поколений.
В соответствии со ст.1 Закона Республики Беларусь «О животном мире» животный мир – охраняемый компонент природной среды, возобновляемый природный ресурс, представляющий собой совокупность всех диких животных, постоянно обитающих на территории Республики Беларусь или временно ее населяющих, в том числе диких животных в неволе.

Объекты животного мира – дикие животные, в том числе относящиеся к объектам охоты и рыболовства, а также популяции диких животных.

Дикие животные, относящиеся к редким и находящимся под угрозой исчезновения видам диких животных, – дикие животные отдельных видов, в отношении которых есть данные мониторинга животного мира и государственного кадастра животного мира, указывающие на ежегодное в течение десяти лет или трех поколений (из двух случаев выбирается большее по временному интервалу значение) сокращение их численности и (или) ареала, неблагоприятные изменения условий среды их обитания, ограниченность распространения и малочисленность популяций.

Следует помнить, что объектом использования и охраны выступают лишь дикие животные (млекопитающие, птицы, пресмыкающиеся, земноводные рыбы, а также моллюски, насекомые и др.), обитающие в состоянии естественной свободы на суше, в воде, атмосфере, в почве, постоянно или временно населяющие территорию страны. 

Не являются объектами животного мира:

· сельскохозяйственные и другие домашние животные, 

· дикие животные, содержащиеся в неволе или полуневоле для хозяйственных, культурных, научных, эстетических или иных целей.  

Они являются имуществом, принадлежащим на праве собственности государству, кооперативным, общественным организациям, гражданам, и используются и охраняются в соответствии с законодательством, касающимся государственной и личной собственности.

       Особенностью животного мира является   то, что   данный   объект возобновляем, но для этого необходимо соблюдение определенных условий, непосредственно связанных с охраной животных.  При истреблении, нарушении условий их существования определенные виды животных могут окончательно исчезнуть, и их возобновление будет невозможно.  И наоборот, поддержание условий существования животного мира, регулирование численности животных, принятие мер к разведению исчезающих видов способствуют их восстановлению и возобновлению.  Животный мир поддается   преобразовательной   деятельности человека: возможно одомашнивание диких животных, скрещивание и выведение новых видов, выращивание в искусственных условиях отдельных видов животных и переселение их в естественные места обитания.

Охрана объектов животного мира – деятельность (в том числе воспроизводство, вселение (включая расселение), интродукция, реинтродукция, акклиматизация, скрещивание и защита диких животных), направленная на сохранение пространственной, видовой и популяционной целостности объектов животного мира, их численности, ресурсного потенциала и продуктивности, предотвращение их уничтожения или иного вредного воздействия на них.

Охрана среды обитания объектов животного мира – деятельность, направленная на сохранение, восстановление среды обитания объектов животного мира в целях обеспечения естественного воспроизводства и устойчивого использования объектов животного мира.

Защита диких животных – деятельность, направленная на предотвращение вреда жизни и здоровью диких животных от воздействия антропогенных факторов, болезней, неблагоприятных условий окружающей среды, а также чрезвычайных ситуаций.

Охрана объектов животного мира и (или) среды их обитания осуществляется уполномоченными государственными органами в области охраны и использования животного мира, иными государственными органами, должностными лицами государственной лесной охраны в пределах их компетенции, пользователями объектов животного мира, а также юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность, не связанную с пользованием объектами животного мира, но оказывающую вредное воздействие на объекты животного мира и (или) среду их обитания или представляющую потенциальную опасность для них.

Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения на территории Республики Беларусь виды диких животных включаются в Красную книгу Республики Беларусь.

В целях охраны диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь организует работу по выявлению мест обитания таких животных и учету этих мест. 

Местные исполнительные и распорядительные органы по представлению соответствующего территориального органа Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, согласованному с Национальной академией наук Беларуси, принимают решения о передаче выявленных мест обитания диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, под охрану пользователям земельных участков и (или) водных объектов.

 Пользователю земельного участка и (или) водного объекта, которому передается под охрану место обитания диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, выдаются паспорт места обитания диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и охранное обязательство, предусматривающее специальный режим охраны и использования этого места.

Самовольное изъятие диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, их незаконный оборот, а также совершение иных действий, которые могут привести к их гибели, сокращению численности или нарушению среды их обитания, запрещаются.

Для улучшения среды обитания диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, к видам, подпадающим под действие международных договоров Республики Беларусь, допускается выполнение научно обоснованных работ по выжиганию сухой растительности и ее остатков на корню, тростника, камыша и других зарослей дикорастущих растений. Указанные работы могут осуществляться на особо охраняемых природных территориях и в местах обитания диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, переданных под охрану пользователю земельного участка и (или) водного объекта, если это не противоречит установленному режиму охраны и использования этих территорий и мест.
Охрана объектов животного мира и (или) среды их обитания обеспечивается путём осуществления следующих мероприятий:

· установлением ограничений и запретов на пользование объектами животного мира, а также на осуществление хозяйственной и иной деятельности, оказывающей вредное воздействие на объекты животного мира и (или) среду их обитания или представляющей потенциальную опасность для них;

· нормированием в области охраны и использования животного мира;

· установлением правил по охране и использованию животного мира;

· проведением государственной экологической экспертизы проектных решений планируемой хозяйственной и иной деятельности, 

· воспроизводством диких животных;

· содержанием и (или) разведением диких животных в неволе для сохранения биологического разнообразия животного мира, генетического фонда диких животных;

· вселением (включая расселение), интродукцией, (вселение диких животных определенного вида в угодья за пределами ареала этого вида диких животных), реинтродукцией (вселение диких животных определенного вида в угодья, где они ранее обитали, но откуда по каким-либо причинам исчезли), акклиматизацией, скрещиванием диких животных;

· регулированием распространения и численности диких животных, в том числе инвазивных чужеродных диких животных;

· осуществлением защиты диких животных;

· регулированием вывоза из Республики Беларусь диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, их частей и (или) дериватов;

· установлением ограничений, запретов или других мер в отношении охраны, изъятия, содержания и (или) разведения в неволе, экспонирования диких животных, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, их частей и (или) дериватов или торговли такими животными, их частями и (или) дериватами, а также в отношении охраны среды их обитания и др.

Осуществление мер по охране объектов животного мира и (или) среды их обитания не должно причинять вред окружающей среде, историко-культурным ценностям, жизни, здоровью и (или) имуществу граждан, имуществу юридических лиц.

Учет объектов животного мира и объемов их использования ведется в целях получения сведений о состоянии объектов животного мира, объеме, характере и режиме их использования, необходимых для:

· осуществления государственного регулирования и управления в области охраны и использования животного мира, контроля за охраной и использованием объектов животного мира;

· ведения государственного кадастра животного мира;
· оценки ресурсов животного мира, установления нормативов, лимитов, квот и иных норм изъятия диких животных;

· разработки мероприятий по охране объектов животного мира, оценки эффективности их выполнения;

· определения размера возмещения вреда, причиненного объектам животного мира.

 Порядок ведения учета объектов животного мира и объемов их использования, за исключением диких животных, относящихся к объектам охоты и рыболовства, устанавливается Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Юридические лица, индивидуальные предприниматели, осуществляющие специальное пользование объектами животного мира, деятельность, связанную с пользованием объектами животного мира, обязаны вести учет диких животных и объемов их использования и представлять достоверные первичные статистические данные в области охраны и использования животного мира в соответствии с законодательством о государственной статистике.

﻿ 
Ведение государственного кадастра животного мира осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь совместно с Национальной академией наук Беларуси, другими государственными органами (организациями). Порядок ведения государственного кадастра животного мира и использования его данных устанавливается Советом Министров Республики Беларусь.

Мониторинг животного мира – составная часть Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь, представляющая собой систему наблюдений за состоянием объектов животного мира и среды их обитания, оценки и прогноза их изменений под воздействием природных и антропогенных факторов

Мониторинг животного мира является видом мониторинга окружающей среды и проводится Национальной академией наук Беларуси в рамках Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь.

Порядок проведения мониторинга животного мира и использования его данных устанавливается Советом Министров Республики Беларусь.

﻿ Нарушение законодательства об охране и использовании животного мира влечет административную, уголовную ответственность и гражданско-правовую ответственность.

Административная ответственность предусмотрена за следующие правонарушения:
· нарушение права государственной собственности на животный мир (ст. 10.4 КоАП);

· нарушение требований по охране редких и находящихся под угрозой исчезновения животных, растений или мест их обитания и произрастания (ст. 15.8 КоАП);

· нарушение требований законодательства об охране диких животных и среды их обитания (уничтожение или повреждение муравейников, гнезд, нор или других мест обитания диких животных и др.), нарушение законодательства о зоологических коллекциях, а равно самовольные переселение, акклиматизация или скрещивание животных (ст. 15.32 КоАП);

· незаконные вывоз из Республики Беларусь или ввоз в нее диких животных и дикорастущих растений (ст. 15.33 КоАП);
· уничтожение редких и находящихся под угрозой исчезновения диких животных или совершение иных действий, которые могут привести к их гибели, нарушение правил рыболовства и охраны рыбных ресурсов и водных животных (ст. 15.35 КоАП);

· незаконные изготовление, приобретение, хранение или сбыт орудий добычи рыбы и других водных животных (ст. 15.36 КоАП);
 нарушение правил охоты (ст. 15.37 КоАП).

К уголовно наказуемым деяниям в соответствии с УК Республики Беларусь относятся:

· экоцид, в частности, умышленное массовое уничтожение животного мира (ст. 131 УК);

· нарушение правил, установленных для борьбы с сорной растительностью, болезнями и вредителями растений, повлекшее по неосторожности гибель животных с причинением ущерба в крупном или особо крупном размере либо гибель животных, заведомо для виновного занесенных в Красную книгу Республики Беларусь (ст. 280 УК);

· незаконная добыча рыбы или водных животных (ст. 281 УК);

· незаконная охота (ст. 282 УК);

· нарушение правил охраны рыбы и других водных животных (ст. 283 УК).

Незаконно добытая продукция охоты и запрещенные орудия охоты, а также орудия незаконной охоты подлежат изъятию органами охотничьего контроля.

Изъятие и использование незаконно добытой продукции охоты, орудий незаконной охоты, запрещенных орудий охоты, взыскание и определение размера стоимости незаконно добытой продукции охоты при невозможности ее изъятия производятся в порядке, установленном законодательством.

Вред, причиненный окружающей среде в результате незаконного изъятия или уничтожения диких животных и вредного воздействия на среду их обитания, подлежит возмещению лицом, причинившим его, в размере, определенном по таксам, установленным Президентом Республики Беларусь, а в случае невозможности их применения – по фактическим затратам на восстановление нарушенного состояния окружающей среды с учетом понесенных убытков, в том числе упущенной выгоды. Возмещение указанного вреда осуществляется независимо от изъятия продукции охоты.

Привлечение лиц к ответственности за нарушение законодательства об охране и использовании животного мира не освобождает их от возмещения вреда, причиненного объектам животного мира и (или) среде их обитания, и выполнения мероприятий по их охране


Органы внутренних дел используют преимущественно административные рычаги воздействия в сфере охраны животного мира. Сегодня на милицию возложена одна из самых ответственных функций: администрирование экономической и экологической сфер государства. Администрирование возлагается на органы внутренних дел, тогда как на все остальные органы возлагаются функции, преимущественно экономического и контрольно-регулирующего (косвенного) воздействия.

Основными направлениями совершенствования деятельности ОВД в борьбе с преступностью в экологической сфере являются:

· постоянное информирование работников ОВД о ходе выполнения законов и других нормативных актов по вопросам охраны животного мира;

· организация изучения населенных пунктов и производственно-хозяйственных объектов с целью выявления мест и фактов нарушения законов и иных правовых актов по вопросам охраны животного мира;

· обеспечение разработки и реализации комплекса мероприятий по пресечению правонарушений в сфере охраны животного мира;

· постоянная работа по организации компетентной проверки поступающей информации о производителях и поставщиках природных ресурсов, активизация работы по реализации дел оперативного учета в отношении лиц, причастных к незаконном использовании объектов животного мира;

· взаимодействие с другими правоохранительными и контролирующими органами Республики Беларусь (Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, Государственной лесной охране и др.) по вопросам обмена оперативной информацией о правонарушениях данной сфере;

· проведение необходимых мероприятий по выявлению и пресечению функционирования организованных преступных групп (преступных сообществ) в сфере природопользования и охраны окружающей среды;

· взятие под особый контроль расследования уголовных дед, связанных с преступлениями в сфере производства и реализации приходных ресурсов; 
· методическое обеспечение деятельности следственных подразделений по расследованию уголовных дел данной категории;

· постоянное участие в освещении в средствах массовой информации вопросов о ходе выполнения органами внутренних дел законов и других правовых актов Республики Беларусь по усилению государственного регулирования производства и реализации природных ресурсов.

13.7. Правовые меры охраны атмосферного воздуха и озонового слоя
Как самостоятельный объект охраны атмосферный воздух был впервые определен в Законе БССР от 21 декабря 1961 г. «Об охране природы в Белорусской ССР». В настоящее время правовые и организационные основы норм хозяйственной и иной деятельности в области охраны атмосферного воздуха регулируются Законом Республики Беларусь «Об охране атмосферного воздуха» от 16.12.2008 N 2-З (ред. от 13.07.2016) и иными нормативными актами, которые направлены на сохранение и улучшение качества атмосферного воздуха, его восстановление для обеспечения экологической безопасности жизнедеятельности человека, а также предотвращения вредного воздействия на окружающую среду. 
Объектом регулирования в рамках права окружающей среды является не воздух вообще, а атмосферный воздух. К атмосферному воздуху не относится также воздух, находящийся в компрессорах, баллонах и т.п. Отношения по поводу воздуха помещений и находящегося в емкостях регулируются санитарным, в том числе гражданским, жилищным законодательством. Критерием разграничения атмосферного воздуха и иного воздуха служит естественная связь первого с природной средой. 

В физическом смысле атмосферный воздух – это определенная смесь газов, имеющая значение для поддержания жизни на Земле.

В соответствии со ст.1 Закона «Об охране атмосферного воздуха» атмосферный воздух – компонент природной среды, представляющий собой естественную смесь газов атмосферы, находящуюся за пределами жилых, производственных и иных помещений.

Атмосферный воздух – это охраняемый законом природный объект, представляющий собой воздушную (газовую) оболочку планеты и выполняющий экологическую, экономическую и социальную функции.

В качестве необходимого компонента производственных технологических процессов атмосферный воздух широко используется в промышленности, строительстве и других отраслях экономики как источник сырья (для получения кислорода, азота и т.д.), как вспомогательный материал (окислитель). 

Особенностью правового режима атмосферного воздуха является то, что в силу физических свойств он не может быть объектом права собственности, поскольку к нему не применимы традиционные правомочия собственника. Он не может быть индивидуализирован для того, чтобы стать объектом права собственности. Не являясь собственником атмосферного воздуха, находящегося в конкретный момент над территорией государства, оно имеет на него суверенные права. Эти права вытекают из принадлежности государству его естественной природной среды. Любое государство в пределах своего воздушного пространства пользуется всеми правами территориального верховенства, государственного суверенитета, исключительным правом на использование атмосферы. 

Выделяют следующие сферы использования атмосферного воздуха:

· как природного сырья;

· для производственных нужд;

· для выбросов загрязняющих веществ в качестве естественного резервуара;

· при осуществлении деятельности, связанной с искусственным изменением природной среды (влияние на погоду, климат и т.д.);

· как пространственную среду для воздушного транспорта.

Основными принципами охраны атмосферного воздуха являются:

· государственное регулирование и управление в области охраны атмосферного воздуха;

· обязательность оценки воздействия на атмосферный воздух хозяйственной и иной деятельности при принятии решений об ее осуществлении;

· допустимость воздействия хозяйственной и иной деятельности на атмосферный воздух с учетом требований в области охраны атмосферного воздуха;

· платность за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух при осуществлении хозяйственной и иной деятельности;

· нормирование в области охраны атмосферного воздуха;

· предотвращение загрязнения атмосферного воздуха и причинения вреда окружающей среде;

· возмещение вреда, причиненного окружающей среде выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух, жизни, здоровью и имуществу граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, имуществу юридических лиц и имуществу, находящемуся в собственности государства, посредством загрязнения атмосферного воздуха в результате хозяйственной и иной деятельности;

· доступность экологической информации о состоянии атмосферного воздуха, воздействиях на него и мерах по его охране.

Загрязнение атмосферного воздуха – поступление в атмосферный воздух, нахождение и (или) возникновение в нем в результате вредного воздействия на окружающую среду загрязняющих веществ, свойства, местоположение или количество которых приводят к отрицательным изменениям качества атмосферного воздуха, в том числе к превышению нормативов в области охраны атмосферного воздуха.

Из всего многообразия существующих вредных веществ для воздуха нормировано около 600. Они имеют утвержденную ПДК (предельно допустимую концентрацию). В результате антропогенного загрязнения атмосферного воздуха в крупных промышленных городах возникла проблема смога.

Охрана атмосферного воздуха – деятельность государственных органов, общественных объединений, иных юридических лиц, граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, направленная на сохранение и восстановление качества атмосферного воздуха посредством уменьшения и (или) предотвращения загрязнения атмосферного воздуха.

Классификация объектов воздействия на атмосферный воздух по категориям осуществляется для государственного регулирования и управления в области охраны атмосферного воздуха, нормирования в области охраны атмосферного воздуха, учета в области охраны атмосферного воздуха, контроля (надзора) в области охраны атмосферного воздуха.
Объекты воздействия на атмосферный воздух разделяются по категориям на основании:

· количества источников выбросов, находящихся на объекте воздействия на атмосферный воздух;

· количественного и качественного состава выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от источников выбросов, находящихся на объекте воздействия на атмосферный воздух;

· размера зоны воздействия;

· вероятности наступления на объекте воздействия на атмосферный воздух событий, имеющих неблагоприятные последствия для качества атмосферного воздуха.

Виды источников выбросов:

· стационарные,

· мобильные,

· нестационарные.

Стационарные источники выбросов:

· организованные стационарные источники выбросов 

· неорганизованные стационарные источники выбросов.

К организованным стационарным источникам выбросов относятся источники выбросов, оборудованные устройствами, посредством которых производится локализация поступления загрязняющих веществ в атмосферный воздух от источников выделения загрязняющих веществ.

К неорганизованным стационарным источникам выбросов относятся источники выбросов, не оборудованные устройствами, посредством которых производится локализация поступления загрязняющих веществ в атмосферный воздух от источников выделения загрязняющих веществ.

Организационно-правовые меры по охране атмосферного воздуха:

· нормирование в области охраны атмосферного воздуха;

· учет в области охраны атмосферного воздуха;

· мониторинг атмосферного воздуха;

· контроль (надзор) в области охраны атмосферного воздуха;

· ответственность за нарушение законодательства об охране атмосферного воздуха и др.

Нормирование в области охраны атмосферного воздуха осуществляется в целях государственного регулирования воздействия хозяйственной и иной деятельности на атмосферный воздух, обеспечения экологической безопасности.

Нормирование в области охраны атмосферного воздуха заключается в разработке, утверждении и введении в действие:

· нормативов качества атмосферного воздуха;

· нормативов допустимой антропогенной нагрузки на атмосферный воздух;

· технологических нормативов выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух;

· нормативов содержания загрязняющих веществ в отработавших газах мобильных источников выбросов;

· нормативов допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух;

· лимитов допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух и иных нормативов в соответствии с законодательством об охране окружающей среды.

Учет в области охраны атмосферного воздуха ведется в целях:

· осуществления государственного регулирования, управления и контроля (надзора) в области охраны атмосферного воздуха;

· разработки мероприятий по сокращению и (или) предотвращению выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух, оценки эффективности их выполнения;

· определения допустимой антропогенной нагрузки на атмосферный воздух;

· определения размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде загрязнением атмосферного воздуха.

 Учет в области охраны атмосферного воздуха ведется юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность, связанную с выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух от стационарных источников выбросов, в порядке, установленном Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, посредством документального отражения в первичной учетной документации экологической информации о выбросах загрязняющих веществ в атмосферный воздух, загрязнении атмосферного воздуха и мерах по его охране, в том числе о стационарных источниках выбросов и их характеристиках, времени и режиме работы таких источников выбросов и газоочистных установок, расходе топлива, сырья, материалов и их качественных характеристиках.

Порядок ведения учета в области охраны атмосферного воздуха устанавливается Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Учет юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих хозяйственную и иную деятельность, связанную с выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух, ведется в соответствии с законодательством об охране окружающей среды.
Учет выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух от мобильных источников выбросов ведется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь в порядке, им установленном.

Ведение государственного кадастра атмосферного воздуха осуществляется Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

﻿ 
Мониторинг атмосферного воздуха является составной частью Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь. Проведение мониторинга атмосферного воздуха и использование его данных осуществляются в соответствии с законодательством об охране окружающей среды.

Инструкция об организации проведения мониторинга атмосферного воздуха, утвержденная постановлением Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь от 07.08.2008 N 70 (ред. от 27.03.2014) № 70 «О некоторых вопросах организации проведения мониторинга атмосферного воздуха» определяет порядок проведения наблюдений за состоянием атмосферного воздуха, атмосферных осадков, снежного покрова и иных объектов, осуществляемых в составе Национальной системы мониторинга окружающей среды в Республике Беларусь.
Мониторинг атмосферного воздуха проводится организациями, подчиненными Министерству природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, за деятельность которых уполномочен отвечать Департамент по гидрометеорологии Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь (далее – Департамент по гидрометеорологии), предметом деятельности которых является проведение мониторинга атмосферного воздуха (далее – организации Минприроды), на сети пунктов наблюдений.

Мониторинг за состоянием атмосферного воздуха проводятся на стационарных и передвижных пунктах наблюдений за состоянием атмосферного воздуха.

Стационарные пункты наблюдений за состоянием атмосферного воздуха размещаются на территориях с различными уровнями антропогенной нагрузки.

Передвижные пункты наблюдений за состоянием атмосферного воздуха предназначены для наблюдений за состоянием атмосферного воздуха в населенных пунктах или районах, не имеющих стационарных пунктов таких наблюдений, на территориях, примыкающих к дорогам, а также при выборе или корректировке мест установки стационарных пунктов наблюдений за состоянием атмосферного воздуха.

Контроль (надзор) в области охраны атмосферного воздуха является составной частью контроля в области охраны окружающей среды и осуществляется в соответствии с законодательством о контрольной (надзорной) деятельности, об охране окружающей среды и о санитарно-эпидемическом благополучии населения.

Наличие экономического механизма охраны атмосферного воздуха включает:

· планирование и финансирование мероприятий по охране атмосферного воздуха;

· установление лимитов допустимых выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух;

· установление нормативов платы и размеров платежей за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух и вредные физические и иные воздействия;

· установление нормативов платы и размеров платежей за потребление атмосферного воздуха для производственных нужд.
Нарушение законодательства об охране атмосферного воздуха влечет гражданско-правовую, административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами.

Нарушение законодательства об охране атмосферного воздуха представляет собой виновное, противоправное деяние (действие, бездействие), состоящее в невыполнении требований и правил, установленных в целях охраны атмосферного воздуха, предотвращения вреда здоровью людей и окружающей среде, защиты экологического правопорядка и обеспечения экологической безопасности населения и территорий.

Уголовная ответственность устанавливается за нарушение правил выброса в атмосферу загрязняющих веществ или нарушение эксплуатации установок, сооружений и иных объектов, если эти деяния повлекли загрязнение или иное изменение природных свойств воздуха либо причинение по неосторожности вреда здоровью человека. Изменение качества атмосферного воздуха может быть результатом и иных преступных деяний, ответственность за которые предусмотрена ст.274 УК Республики Беларусь.

Административная ответственность устанавливается за различные по своему содержанию нарушения законодательства об охране атмосферного воздуха, в частности:

· загрязнение атмосферы (ст. 15.48 КоАП);

· нарушение правил эксплуатации, а также неиспользование оборудования для очистки и контроля выбросов загрязняющих веществ в атмосферный воздух (ст. 15.49 КоАП);

· производство, выпуск в эксплуатацию или эксплуатация передвижных источников с превышением нормативов содержания загрязняющих веществ (ст. 15.50 КоАП).

Объектами указанных правонарушений являются общественные отношения по охране атмосферного воздуха, а также порядок деятельности промышленных и других предприятий и организаций, в результате которой может быть оказано вредное воздействие на состояние атмосферного воздуха.

Объективная сторона состоит в деянии (действии, бездействии) виновных, условии осуществления какой-либо указанной в диспозиции нормы деятельности; в материальных составах она включает также последствия и причинную связь между деянием и последствиями.

Субъективная сторона – вина в форме умысла либо неосторожности.

Субъектами могут быть граждане, достигшие 16-летнего возраста, в ряде составов административных проступков – должностные лица, а также юридические лица.

Вред, причиненный окружающей среде сверхнормативными выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух, подлежит возмещению природопользователем добровольно или по решению суда в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. Возмещение вреда, причиненного окружающей среде сверхнормативными выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух, не освобождает природопользователя от выполнения мероприятий по снижению объемов выбросов загрязняющих веществ до установленных нормативов, а также от уплаты экологического налога за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух сверх установленных лимитов, если установлен факт их превышения. Расчет размера возмещения вреда, причиненного окружающей среде сверхнормативными выбросами загрязняющих веществ в атмосферный воздух стационарными и передвижными источниками, производится Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и его территориальными органами.

Наряду с загрязнением атмосферного воздуха проблема разрушения озонового слоя является одной из глобальных проблем современности. Как известно, жизнь на Земле появилась только после того, как образовался охранный озоновый слой планеты, прикрывший ее от жестокого ультрафиолетового излучения. В последние десятилетия было замечено интенсивное разрушение этого слоя.

Правовая охрана озонового слоя осуществляется в соответствии с Венской конвенцией Организации Объединенных Наций «Об охране озонового слоя» (Заключена в г.Вене 22.03.1985) (далее – Венская конвенция); «Монреальскиим протоколом по веществам, разрушающим озоновый слой» (Подписан в г.Монреале 16.09.1987) (ред. от 03.12.1999) (далее – Монреальский протокол); Законами Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», «Об охране озонового слоя»; принятыми в их развитие иными актами законодательства. 
Согласно ст.1 Закона об охране озонового слоя» озоновый слой – слой атмосферного озона, расположенный в стратосфере, который поглощает биологически опасное ультрафиолетовое солнечное излучение.
Разрушителями озонового слоя являются хлор, фреон, реактивная авиация и др.

Значение озонового слоя:

· поглощает ультрафиолетовое излучение;

· препятствует излишнему нагреванию земли;

· аккумулирует и преобразовывает энергию, вносимую в атмосферу волновым излучением солнца.

Охрана озонового слоя – система мер, осуществляемых государственными органами, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями по предотвращению разрушения озонового слоя и его восстановлению в целях защиты жизни и здоровья человека и окружающей среды от неблагоприятных последствий, вызванных разрушением озонового слоя.

В целях выполнения условий международных договоров, ратифицированных Республикой Беларусь, органы государственного управления и другие органы исполнительной власти, субъекты хозяйствования должны сокращать, а в последующем полностью прекратить производство и использование химических веществ, иной продукции и отходов, вредно воздействующих на озоновый слой атмосферы, или производить замену на безвредные аналоги.

Государственное регулирование деятельности в области охраны озонового слоя осуществляют Президент Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и его территориальные органы, местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы в пределах их компетенции, определенной законодательством Республики Беларусь.

Основными задачами и направлениями государственного регулирования деятельности в области охраны озонового слоя являются:

· правовое, экономическое, организационное и техническое обеспечение выполнения Венской конвенции, Монреальского протокола и других международных договоров Республики Беларусь об охране озонового слоя;

· уточнение перечней озоноразрушающих веществ и продукции, содержащей озоноразрушающие вещества, в соответствии с изменениями, принимаемыми сторонами Монреальского протокола и ратифицированными Республикой Беларусь;

· введение ограничений и запретов на обращение с озоноразрушающими веществами;

· определение порядка обращения с озоноразрушающими веществами в Республике Беларусь;

· лицензирование в соответствии с законодательством Республики Беларусь;

· организация финансирования и материально-технического обеспечения мероприятий по охране озонового слоя;

· обеспечение контроля за соблюдением государственными органами, юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями законодательства Республики Беларусь об охране озонового слоя;

· применение мер ответственности (санкций) за нарушение законодательства Республики Беларусь об охране озонового слоя;

· осуществление международного сотрудничества в целях обмена информацией, разработки и реализации согласованных мероприятий, направленных на охрану озонового слоя.

Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность, связанную с обращением с озоноразрушающими веществами, ведут учет потребления озоноразрушающих веществ и осуществляют отчетность по обращению с ними в порядке, установленном Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь обобщает данные о видах и количестве произведенных, импортированных и экспортированных озоноразрушающих веществ, включая вещества, содержащиеся в продукции, подготавливает и представляет ежегодный отчет в Секретариат Венской конвенции и Монреальского протокола и Секретариат Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде.

Мониторинг озонового слоя является видом мониторинга окружающей среды и осуществляется в целях своевременного выявления вредного воздействия природных и антропогенных факторов на состояние озонового слоя, определения эффективности мероприятий, направленных на его охрану, а также обеспечения государственных органов, иных юридических лиц и граждан экологической информацией в области охраны озонового слоя.

Организация проведения мониторинга озонового слоя осуществляется республиканским органом государственного управления, определенным Советом Министров Республики Беларусь.

Мониторинг озонового слоя над территорией Республики Беларусь проводится учреждением Белорусского государственного университета «Национальный научно-исследовательский центр мониторинга озоносферы» в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь.

﻿ 
Контроль в области охраны озонового слоя является составной частью контроля в области охраны окружающей среды и осуществляется в соответствии с законодательством Республики Беларусь об охране окружающей среды.

Контроль в области охраны озонового слоя может быть:

· государственным, 

· ведомственным, 

· производственным;

· общественным.

Обязанности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при обращении с озоноразрушающими веществами:

· сокращение потребления озоноразрушающих веществ и принятие необходимых мер к полному прекращению их потребления;

· соблюдение требований нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов по обращению с озоноразрушающими веществами;

· разработка и выполнение мероприятий по своевременному сбору озоноразрушающих веществ и их хранению в герметичной таре в целях рециклинга (обработка озоноразрушающих веществ с целью их повторного использования) или обезвреживания и др.

Административная ответственность за нарушение законодательства об озоновом слое предусмотрена ст. 15.62 КоАП Республики Беларусь за: 

· производство, импорт и (или) экспорт озоноразрушающих веществ, запрещенных для потребления в Республике Беларусь;

· осуществление деятельности, связанной с обращением с озоноразрушающих веществ, без специального разрешения (лицензии) или с нарушением условий, указанных в специальном разрешении (лицензии), если в соответствии с законодательством Республики Беларусь наличие такого специального разрешения (лицензии) необходимо;

· незаконный ввоз на территорию Республики Беларусь и (или) вывоз за ее пределы озоноразрушающих веществ и продукции, их содержащей;

· выброс в атмосферный воздух озоноразрушающих веществ;

· нарушение требований в области охраны окружающей среды при обращении озоноразрушающими веществами;

· непринятие мер по своевременному сбору озоноразрушающих веществ и их хранению в герметичной таре в целях рециклинга или обезвреживания.
Анализ состояния атмосферного воздуха показывает, что наибольшую экологическую опасность среди загрязнителей воздушного бассейна представляет автомобильный транспорт. На его долю приходится более половины техногенного загрязнения атмосферы такими токсичными веществами как окись углерода, окислы азота, углеводороды. В ходе проверок автопредприятий и при контроле на автомагистралях выявлено, что около 20% автомобилей эксплуатируются с повышенной дымностью и токсичностью, что свидетельствует о слабом контроле за выбросами загрязняющих веществ со стороны автопредприятий и индивидуальных владельцев, неудовлетворительном техническом состоянии транспортных средств.

На основании законов Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» и «Об охране атмосферного воздуха», гарантирующих право граждан на здоровую и благоприятную для жизни окружающую среду и обязывающих предприятия осуществлять меры по предотвращению и уменьшению выбросов от передвижных источников в рамках взаимодействия проводятся совместные мероприятия ГАИ и Минприроды по осуществлению контроля за соблюдением юридическими и физическими лицами действующего законодательства в области охраны окружающей среды, а также проводится профилактическая работы по предупреждению нарушений природоохранного законодательства.

13.8. Правовые меры ограничения воздействия на климат

Республика Беларусь является участницей Рамочной конвенции ООН об изменении климата и Киотского протокола к ней. Участие государства в соглашениях подобного рода всегда содействует повышению его престижа на мировой арене, приобретению политического веса.

В системе права Республики Беларусь есть несколько разрозненных нормативных правовых актов различной юридической силы, содержащих нормы о правовой охране климата. Разработаны также базовые стратегические документы по выполнению обязательств, взятых подписанием Рамочной конвенции и Киотского протокола к ней.

В соответствии с Рамочной конвенцией и Киотским протоколом к ней механизмами регулирования воздействия на климат являются:

· количественные обязательства по сокращению выбросов и увеличению стоков парниковых газов;

· механизмы контроля над выполнением этих обязательств;

· экономические «механизмы гибкости»: международная торговля выбросами парниковых газов, «совместное осуществление» и «чистое развитие».

В законодательстве Республики Беларусь об охране окружающей среды превалирует административный механизм управления. Рамочная конвенция и Киотский протокол предусматривают в большей степени рыночные способы воздействия. 

Климат как совокупность характеристик окружающей среды, обеспечивающих существование и поддержание жизни на Земле, является охраняемым благом, а изменение климата и связанные с ним долговременные и неоднозначные последствия представляют собой непосредственную угрозу устойчивому развитию. В данном контексте климат подлежит охране, в том числе, с применением нормативно-правовых механизмов. Механизмы правовой охраны климата должны иметь комплексный характер, что обусловлено наличием комплексного воздействия деятельности человека на климатическую систему.

В соответствии с Рамочной конвенцией Организации Объединенных Наций об изменении климата, принятой 9 мая 1992 года, изменение климата Земли и его неблагоприятные последствия являются предметом общей озабоченности человечества, поскольку в результате человеческой деятельности произошло существенное увеличение концентрации парниковых газов в атмосфере, такое увеличение усиливает естественный парниковый эффект и это приведет, в среднем, к дополнительному потеплению поверхности и атмосферы Земли и может оказать неблагоприятное воздействие на природные экосистемы и человечество. 

Наибольшая доля имевших место в прошлом и нынешних глобальных выбросов парниковых газов приходится на развитые страны, что уровень выбросов на душу населения в развивающихся странах все еще сравнительно низок и что доля глобальных выбросов, производимых в развивающихся странах, будет возрастать в связи с удовлетворением их социальных нужд и потребностей в области развития. 

Многочисленные неопределенности прогнозов изменения климата, в частности в отношении их сроков, масштабов и региональных особенностей, глобальный характер изменения климата требует максимально широкого сотрудничества всех стран и их участия в деятельности по эффективному и надлежащему международному реагированию сообразно их общей, но дифференцированной ответственности и реальным возможностям, а также их социальным и экономическим условиям.

Неблагоприятное антропогенное воздействие на климат происходит в результате развития производств и связанного с этим увеличения выбросов парниковых газов (углекислого газа, метана и др.), а также уничтожения лесов и болот, загрязнения Мирового океана, что приводит к снижению их способности естественным образом поглощать парниковые газы. 

Негативные изменения климата могут привести к значительным вредным последствиям для человека и экосистем. В этой связи одной из важнейших задач современной экологической политики всех государств, в том числе и Республики Беларусь является разработка не только организационных, экономических, но и правовых мер регулирования воздействия на климат.
 Неблагоприятные последствия изменения климата означают изменения в физической среде или биоте, вызываемые изменением климата, которые оказывают значительное негативное влияние на состав, восстановительную способность или продуктивность естественных и регулируемых экосистем или на функционирование социально-экономических систем, или на здоровье и благополучие человека. 

Изменение климата означает изменение климата, которое прямо или косвенно обусловлено деятельностью человека, вызывающей изменения в составе глобальной атмосферы, и накладывается на естественные колебания климата, наблюдаемые на протяжении сопоставимых периодов времени. 

В Республике Беларусь действует ряд нормативных правовых актов, затрагивающих отдельные аспекты охраны климата, среди них Законы Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», «Об охране атмосферного воздуха», «О гидрометеорологической деятельности», «Об охране озонового слоя» и др.

Климат является объектом отношений в области охраны окружающей среды, что закреплено в ст. 5 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». Кроме того, Закон предусматривает, что любая хозяйственная и иная деятельность, последствия которой вызывают или могут вызвать изменение климата, должна осуществляться с соблюдением законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды, а осуществление мероприятий по регулированию воздействия на климат не должно приводить к вредному воздействию на окружающую среду (ст. 57 Закона).
Меры правовой охраны климата регламентируются также Законом Республики Беларусь «Об охране атмосферного воздуха», в котором предусмотрено, что действия, направленные на искусственное изменение состояния атмосферы и атмосферных явлений в хозяйственной и иной деятельности, могут осуществляться республиканскими органами государственного управления, субъектами хозяйствования только по разрешению республиканского органа государственного управления по природным ресурсам и охране окружающей среды и лишь при условии, что это не приведет к не благоприятному воздействию на погоду и климат. Основой для совершенствования правового регулирования отношений в области охраны климата выступают международные договоры. Наша страна является участницей Рамочной конвенции ООН об изменении климата от 9 мая 1992 г. и Киотского протокола к ней от 11 декабря 1997 г. В рамках Киотского протокола Беларуси удалось сократить выбросы парниковых газов в сравнении с 1990 годом на треть при реальном росте ВВП за этот период в два раза. Была сокращена в три раза энергоемкость ВВП и создана среда для «зеленых инвестиций» через принятие законодательства, закрепляющего гарантии и налоговые льготы для инвесторов. Сохранено и приумножено природное богатство страны, прежде всего, наши леса, территория которых к 2030 году увеличится до 41%.
22 апреля 2016 года в Нью-Йорке Республика Беларусь подписала Парижское соглашения по климату Указ Президента Республики Беларусь от 20.09.2016 N 345 «О принятии международного договора». Беларусь взяла на себя обязательства обеспечить к 2030 году сокращение выбросов парниковых газов не менее чем на 28% к уровню 1990 года. Взаимосвязь проблематики климата и энергетических вопросов очевидна. Всеобщий доступ к чистым технологиям и энергоэффективность – ключевые факторы устойчивого развития стран без вреда для климата. Спрос на чистую энергетику должен быть подкреплен реальными ресурсами и возможностями на основе открытого и справедливого доступа к ним, и не только через механизмы Парижского Соглашения, но и в рамках более широкого процесса выполнения повестки дня устойчивого развития. Беларусь, подписавшая Парижское соглашение, осознает ответственность этого шага и продолжит быть донором климатической безопасности. 
