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ПРАВОВАЯ ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ 
14.1. Понятие и основные направления правовой охраны и обеспечения экологической безопасности населенных пунктов
Размещение и развитие населенных пунктов является одной из наиболее сложных форм взаимодействия общества и природы. Охрана окружающей среды населенных пунктов основана на принципе устойчивого развития, который предполагает сбалансированное социально-экономическое и экологическое развитие населенных пунктов.

Основные направления устойчивого развития населенных пунктов закреплены в Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 года. В ней указаны факторы, которые препятствуют устойчивому развитию территорий, на которых располагаются населенные пункты. К таким факторам относятся недостаточное качество окружающей среды и загрязнение многих компонентов природной среды. 

Конкретные меры, направленные на устойчивое развитие населенных мест, определяются в региональных программах устойчивого развития областей и г.Минска. Среди таких мер в первую очередь должны осуществляться те меры, которые предусматривают:

· совершенствование региональной структуры экономики с учетом локальных экосистем;

· развитие отраслей и видов деятельности на основе имеющихся природных ресурсов с использованием прогрессивных, адаптированных к местным условиям технологий, гарантирующих охрану окружающей среды;

· осуществление мер по предоставлению населению социальных видов услуг на уровне установленных социальных стандартов, обеспечению экологической безопасности жителей регионов;

· создание комфортных условий проживания населения в городских и сельских поселениях.

Новая политика в области территориально-пространственной организации должна обеспечивать:

· эффективное использование социально-экономического, научно-технического, культурного и градостроительного потенциалов больших и крупных городов страны с одновременным осуществлением активных мер по улучшению их среды обитания;

· преимущественное развитие средних городов с целью облегчения бремени проблем, стоящих перед крупными и малыми городами;

· создание социально-экономических условий для развития малых городов как центров обслуживания жителей близлежащих сельских поселений;

· предоставление равных возможностей развития для сельских поселений различных типов на основе разнообразных форм ведения сельскохозяйственного производства, его многоукладности.

Закон Республики Беларусь от 17.05.2007 N 230-З «Об административно-территориальном делении и порядке решения вопросов административно-территориального устройства Республики Беларусь» закрепляет понятие населенного пункта. Населенный пункт – компактно заселенная часть территории Республики Беларусь, место постоянного жительства граждан, имеющая необходимые для обеспечения жизнедеятельности граждан жилые и иные здания и сооружения, наименование и установленные в соответствующем порядке границы. 

Территория Республики Беларусь делится на территорию столицы Республики Беларусь и территории областей как административно-территориальных единиц. В свою очередь территория области делится на территории районов и городов областного подчинения как административно-территориальных единиц. Территория города при необходимости делится на районы в городе, являющиеся территориальными единицами. Территория района делится на территории сельсоветов, поселков городского типа и городов районного подчинения, являющихся административно-территориальными единицами, поселка городского типа, являющегося территориальной единицей (в случае, если он является административным центром района), городов районного подчинения, являющихся территориальными единицами. В состав территории сельсовета входят территории поселков городского типа, являющихся территориальными единицами (в случае, если они не являются административными центрами районов), территории сельских населенных пунктов и другие территории, находящиеся в границах сельсовета.

Населенные пункты относятся к определенным категориям в зависимости от:

· численности населения;

· уровня развития и специализации производственной и социальной инфраструктуры;

· государственных функций, осуществляемых на соответствующей территории.

Населенные пункты подлежат учету и регистрации в Реестре административно-территориальных и территориальных единиц, который является составной частью государственного земельного кадастра основой адресной системы Республики Беларусь. Порядок регистрации и учета административно-территориальных единиц, территориальных единиц и изменений административно-территориального устройства устанавливается Государственным комитетом по имуществу Республики Беларусь.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 05.07.2004 N 300-З (ред. от 30.12.2015) «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь» осуществляется зонирование территорий, т.е. выделение при градостроительном планировании территориальных зон определенного функционального назначения с установлением регламентов градостроительного развития и использования территорий.

Зонирование территорий осуществляется в целях установления единого порядка градостроительного освоения земельных участков, создания долгосрочной основы организации среды обитания, планирования инвестиций в строительство и выполняется на основании планов зонирования территорий.

Планы зонирования территорий включаются в состав градостроительных проектов и определяют вид и интенсивность использования территорий и градостроительные регламенты на их использование. В планах зонирования территорий выделяются виды территориальных зон, определяемые по преимущественному признаку функционального использования территорий и находящихся на них объектов недвижимости

В пределах границ (черты) населенных пунктов могут выделяться территориальные зоны следующих видов:

· жилые зоны – территории, предназначенные для застройки жилыми домами, на которых допускается размещение отдельно стоящих объектов социально-культурного, культового назначения, бытового обслуживания населения, стоянок автомобильного транспорта, промышленных, коммунальных и складских объектов, для которых не требуется установление санитарно-защитных зон и деятельность которых не оказывает вредного воздействия на окружающую среду (шум, вибрация, магнитные поля, радиационное воздействие, загрязнение почв, воздуха, воды и иное вредное воздействие);

· общественно-деловые зоны – территории, предназначенные для размещения центров деловой, финансовой и общественной деятельности, административных и иных зданий и сооружений, учреждений культуры, образования, научно-исследовательских учреждений, объектов культового назначения, организаций торговли, общественного питания, здравоохранения, бытового обслуживания населения, а также стоянок автомобильного транспорта;

· производственные зоны – территории, предназначенные для размещения промышленных предприятий, транспортной, инженерной инфраструктуры, коммунальных и складских объектов, обеспечивающих функционирование этих предприятий, включая территории санитарно-защитных зон промышленных предприятий и обслуживающих их объектов. В санитарно-защитных зонах промышленных и складских объектов не допускается размещение жилых домов, учреждений образования, организаций здравоохранения, физкультурно-оздоровительных и спортивных сооружений, объектов отдыха и сельскохозяйственного назначения;

· зоны транспортной, инженерной инфраструктуры – территории, предназначенные для размещения и функционирования сооружений и коммуникаций транспорта, связи, инженерного оборудования. Для предотвращения вредного воздействия сооружений и коммуникаций транспорта, связи, инженерного оборудования на окружающую среду обеспечивается соблюдение установленных расстояний от таких объектов до территорий жилых, общественно-деловых и рекреационных зон. Сооружения и коммуникации транспорта, связи, инженерного оборудования, эксплуатация которых оказывает вредное воздействие на окружающую среду и безопасность населенных пунктов, размещаются за их пределами с учетом территорий санитарно-защитных зон этих объектов в соответствии с законодательством;

· рекреационные зоны – территории, предназначенные для организации мест отдыха населения и включающие в себя парки, городские леса, лесопарки, пляжи и иные объекты отдыха и туризма. На этих территориях не допускаются строительство и расширение действующих промышленных, коммунальных и складских объектов, непосредственно не связанных с эксплуатацией объектов рекреационного и оздоровительного назначения, а также запрещается застройка жилыми домами, за исключением случаев, предусмотренных градостроительной документацией;

· сельскохозяйственные зоны – территории с преобладанием земель и объектов сельскохозяйственного назначения, предназначенные для ведения сельского хозяйства, выпаса скота и сенокошения до принятия решения об изменении вида использования этих территорий в соответствии с генеральным планом и иной градостроительной документацией;

· зоны специального назначения – территории, предназначенные для размещения военных и иных объектов, в отношении которых законодательством установлены особый режим и порядок их использования.
Местные исполнительные и распорядительные органы с учетом местных условий могут устанавливать иные территориальные зоны.

 Территориальные зоны в населенных пунктах могут включать в себя территории общественного пользования (площади, улицы, проезды, дороги, набережные, скверы, бульвары, водные и иные объекты).

В условиях населенных  пунктов  окружающая среда  включает  в  себя  части  всех  природных,  модифицированных  и  преобразованных  человеком  природных  объектов:  земельных,  водных,  атмосферных,  животного,  растительного  мира  и  недр.  Следовательно, в этой  среде  складывается  тесно  взаимосвязанная  между  собой  система  земельных,  водных,  горных,  воздухоохранных  и  иных  отношений,  которые  регулируются  нормами  соответственно  земельного,  водного,  горного,  воздухоохранного,  фаунистического,  лесного  законодательства. Все эти  нормы  находятся  в  неразрывной  связи  и,  действуя  одновременно,  обеспечивают  охрану  окружающей  среды  населенных  пунктов  в  комплексе.
Правовую охрану окружающей среды населенных пунктов можно рассматривать как систему правовых мер, направленных на обеспечение благоприятного состояния окружающей среды населенных пунктов и поддержание экологического равновесия в процессе размещения и развития населенных пунктов. Она представляет собой сложный комплекс правоотношений, которые объединены единством целей и единым объектом. 

Общие требования в области охраны окружающей среды при размещении, проектировании, строительстве и реконструкции населенных пунктов установлены ст. 43 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды». 

В соответствии с этой нормой при размещении, проектировании, строительстве и реконструкции населенных пунктов должны соблюдаться требования в области охраны окружающей среды, обеспечивающие благоприятную для жизни и здоровья граждан окружающую среду. Эта задача решается посредством установления экологических требований к различным видам человеческой деятельности, в процессе которой оказывается воздействие на окружающую среду населенных пунктов и обеспечивается экологическая безопасность. К ним относятся:

1. Экологические требования к размещению и развитию населенных пунктов как центров расселения. 

2. Экологические требования к хозяйственной деятельности в населенных пунктах как центрах размещения производительных сил. 

3. Экологические требования, направленные на достижение санитарно-эпидемического благополучия, которые установлены санитарным законодательством. 

4. Экологические требования по рациональному использованию и охране природных компонентов в населенных пунктах. 

Все земли городов, иных населенных пунктов должны использоваться в строгом соответствии с их генеральными планами и планами землеустройства территории этих населенных пунктов.

Являясь средоточием основных промышленных и транспортных загрязнителей, города становятся самыми загрязненными участками государственной территории. В большинстве городских поселений систематически фиксируются превышения допустимых концентраций вредных веществ в атмосфере и воде, поэтому территории городов и иных населенных пунктов имеют более высокие требования к охране окружающей среды. Из-за большой скученности населения эти требования носят, прежде всего, санитарно-эпидемическую направленность осуществляемых мер при проектировании, строительстве и реконструкции населенных пунктов. При этом промышленные предприятия, транспортные коммуникации, средства связи и т.п. размещаться таким образом, чтобы исключать влияние неблагоприятных факторов на человека и окружающую среду. В ходе проектирования, строительства и развития поселений должны предусматриваться мероприятия по обеспечению санитарной очистки, обезвреживанию, утилизации отходов, складированию, экологически безопасному удалению и переработке коммунально-бытовых отходов. Кроме того, вокруг крупных городов и промышленных центров должны предусматриваться размещение и посадки зеленых и защитных зон с ограниченным режимом природопользования, обеспечивающих средообразуюшие, средозащитные, санитарно-гигиенические, рекреационные и иные функции.

Под градостроительной деятельностью понимается деятельность по градостроительному планированию, размещению объектов строительства и застройке территорий, осуществляемая с учетом историко-культурных, природных, экологических и иных особенностей территорий понимается деятельность по пространственному расселению населения, развитию городов и других поселений, созданию условий для их территориального устройства, здоровой и безопасной среды обитания людей. 

Наиболее важное место в аспекте непосредственного влияния на состояние охраны окружающей среды занимает генеральный план городов и иных населенных пунктов. Требования экологической безопасности предполагают учет градостроительных нормативов на размещение дорог, жилых и административных зданий, зон отдыха, санитарных нормативов предельно допустимых концентраций и выбросов, сбросов вредных веществ, на размещение санитарно-защитных зон, складирования отходов и т. п.

На основе генеральных планов городов и иных населенных пунктов разрабатываются проекты детальной планировки населенного пункта и его отдельных частей. Законодательство обязывает, чтобы планировка и застройка населенных пунктов предусматривала создание наиболее благоприятных условий для жизни, отдыха и здоровья населения. Комплексное благоустройство городов должно быть подчинено одной задаче – предупреждению и ликвидации вредного и опасного влияния факторов окружающей среды на условия жизнедеятельности человека.
14.2. Экологические требования при размещении и развитии населенных пунктов

Экологические требования при размещении и развитии населенных пунктов установлены Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» и законодательством об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности. Содержание этих требований имеет два взаимоувязанных аспекта: размещение и развитие как населенных пунктов в системе территориальной организации Республики Беларусь, так и каждого отдельного населенного пункта в процессе его планировки и застройки.

Размещение и развитие населенных пунктов, которое обеспечивает территориальное расселение населения, происходит в процессе градостроительной деятельности, для которой Законом Республики Беларусь «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности» установлен ряд экологических требований. 
В соответствии со ст. 17 Закона Республики Беларусь «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности» местные Советы депутатов в пределах своей компетенции:

· утверждают региональные программы, концепции по вопросам жилищного строительства, благоустройства соответствующей территории, дорожного строительства, осуществляют контроль за выполнением этих программ, концепций (планов мероприятий);

· направляют депутатов местных Советов депутатов в состав комиссий по общественному обсуждению в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности;

· осуществляют иные полномочия в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, предусмотренные актами законодательства.

Местные Советы депутатов базового территориального уровня утверждают генеральные планы городов районного подчинения и других населенных пунктов, расположенных на соответствующей территории, за исключением городов областного подчинения, города Минска, областных центров и городов-спутников.

Местные исполнительные и распорядительные органы в пределах своей компетенции:

· организуют общественное обсуждение на соответствующей территории вопросов планирования и застройки населенных пунктов, жилищного строительства;

· выступают заказчиками по разработке схем комплексной территориальной организации административно-территориальных и территориальных единиц;

· решают вопросы размещения объектов на соответствующей территории, осуществляют выдачу разрешительной документации;
· обеспечивают создание и ведение градостроительного кадастра на соответствующих территориях, а также осуществляют финансирование работ по его созданию и ведению;

· обеспечивают на соответствующей территории соблюдение законодательства, в том числе в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности;

· осуществляют иные полномочия в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, предусмотренные настоящим Законом и иными актами законодательства.
Законом закрепляется право физических лиц на благоприятную среду обитания при осуществлении архитектурной, градостроительной и строительной деятельности на достоверную, полную и своевременную информацию о состоянии среды обитания и ее предполагаемых изменениях, которое предусматривает их участие в:

· градостроительном планировании развития населенных пунктов;

· осуществлении архитектурной, градостроительной и строительной деятельности;

· проведении общественного контроля в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности и иных мероприятиях.

Разработка градостроительной документации и проектной документации, застройка населенных пунктов, строительство объектов должны осуществляться с соблюдением требований законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, обеспечения безопасности территорий и их защиты от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера, а также в области общественной безопасности, обороны, в том числе гражданской обороны, и с соблюдением санитарных норм, правил и гигиенических нормативов, требований других правовых актов.

﻿ При осуществлении архитектурной, градостроительной и строительной деятельности должно обеспечиваться соблюдение требований в области сохранения недвижимых материальных историко-культурных ценностей и охраны особо охраняемых природных территорий, природных территорий, подлежащих специальной охране, и биосферных резерватов. в соответствии с градостроительными проектами устанавливаются границы охранных зон, в пределах которых запрещается или ограничивается архитектурная, градостроительная и строительная деятельность, которая может причинить вред недвижимым материальным историко-культурным ценностям, особо охраняемым природным территориям, природным территориям, подлежащим специальной охране, и биосферным резерватам.
В целях обеспечения прав граждан на отдых и оздоровление в пригородных зонах и зеленых зонах городов, имеющих благоприятные природные лечебные факторы и ресурсы для организации профилактики и лечения заболеваний, массового отдыха и туризма, организуются курортные зоны, зоны отдыха и туризма, статус и границы которых устанавливаются в соответствии с законодательством. Размещение объектов рекреационного и оздоровительного назначения осуществляется в пределах границ таких зон и должно соответствовать требованиям законодательства и градостроительной документации. В системе рекреационных территорий городов выделяются места для организации кратковременного отдыха и туризма постоянно проживающего населения.

Экологические требования при планировке и застройке населенных пунктов предусматривают рациональную организацию территории населенных пунктов в соответствии с утвержденными архитектурными и градостроительными проектами. Проверка соответствия этих документов требованиям охраны окружающей среды производится в ходе государственной экологической экспертизы градостроительных проектов, объектами которой являются, в том числе, градостроительная документация (генеральные планы населенных пунктов, проекты и схемы детальной планировки), а также проектная документация (архитектурный, строительный проекты и др.). 

Экологические требования, предъявляемые к размещению и развитию населенных пунктов, реализуются в процессе градостроительного планирования при разработке градостроительных проектов различного уровня, а также при планировке и застройке населенных пунктов. 

В Республике Беларусь устанавливаются три уровня градостроительного планирования территорий:

· республиканский – для всей территории Республики Беларусь, двух и более областей;

· региональный – для территории области, группы районов;

· местный – для территории или части территории района, населенного пункта или его части (с пригородной зоной или без нее).

 К видам градостроительного планирования территорий относятся:

· общее планирование;

· специальное планирование;

· детальное планирование.

Общее планирование – комплексное градостроительное планирование в целях определения приоритетов, основных направлений стратегии развития, формирования системы расселения, использования территорий и установления ограничений на их использование, а также развития социальной, производственной, транспортной, инженерной инфраструктуры.

Специальное планирование – градостроительное планирование в целях обоснования и реализации градостроительных проектов общего или детального планирования, осуществляемое путем разработки схем, прогнозов, программ, стратегий, технико-экономических обоснований развития и упорядочения системы расселения, использования территорий, а также развития социальной, производственной, транспортной, инженерной инфраструктуры.

Границы объектов специального планирования устанавливаются в соответствии с законодательством и могут не совпадать с границами административно-территориальных единиц.

Детальное планирование – градостроительное планирование на местном уровне застроенных и незастроенных территорий, их частей (кварталов, микрорайонов, иных элементов планировочной структуры). 

В соответствии со ст. 43 Закона «Об охране окружающей среды» вокруг населенных пунктов создаются зеленые зоны. Размеры зеленых зон определяются при разработке схем и проектов районной планировки административно-территориальных единиц, генеральных планов, проектов детальной планировки и застройки, проектов благоустройства населенных пунктов и иных проектов с учетом численности граждан и природно-климатических условий.

Обращение с объектами растительного мира, расположенными на землях населенных пунктов, осуществляется в соответствии с законодательством Республики Беларусь о растительном мире, жилищно-коммунальном хозяйстве, в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности.

Уничтожение (удаление), в том числе рубка без соответствующего разрешения, повреждение объектов растительного мира в населенных пунктах, зеленых зонах вокруг населенных пунктов, городских лесах и санитарно-защитных зонах запрещаются.

Статьей 59 Закона Республики Беларусь «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности» предусмотрено, что при осуществлении строительной деятельности производится оценка воздействия объекта строительства на окружающую среду. 

В архитектурных и строительных проектах должны быть предусмотрены обязательные для осуществления при строительстве мероприятия, связанные с:

· исключением отрицательного воздействия строительных работ на окружающую среду;

· определением места (площадки) или специального объекта для складирования (захоронения) строительных и производственных отходов;

· снятием, сохранением и использованием плодородного слоя почвы при проведении строительных работ;

· рекультивацией земель;

· принятием иных мер по охране окружающей среды.

Не допускается ввод в эксплуатацию объектов строительства, по которым не выполнены в полном объеме все природоохранные требования, а также не осуществлены мероприятия, предусмотренные законодательством в области охраны окружающей среды и проектной документацией на строительство. 

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О растительном мире» градостроительное планирование, зонирование и развитие населенных пунктов должно осуществляться с учетом интересов сохранения биологического и ландшафтного разнообразия. Градо​строительная документация должна предусматривать мероприятия по озеленению и иному обращению с объектами растительного мира, обеспечивающие благоприятную для граждан среду обитания. Удаление древесных или кустарниковых объектов растительного мира в населенных пунктах путем вырубки допускается только в случае, если при их пересадке невозможно обеспечить сохранение жизнедеятельности этих объектов растительного мира.
Водное законодательство устанавливает приоритет хозяйственно-питьевого водоснабжения, которое может осуществляться на условиях централизованного и нецентрализованного водоснабжения. 

В соответствии Водным кодексом Республики Беларусь для питьевых, хозяйственно-бытовых и иных нужд населения предоставляются водные объекты, качество воды которых соответствует действующим санитарным нормам и правилам. В интересах населения право пользования водами для питьевых и бытовых нужд населения не может быть прекращено в случаях нарушения правил и условий пользования и охраны водных объектов либо нецелевого их использования. В целях охраны жизни и здоровья граждан в необходимых случаях местные исполнительные и распорядительные органы устанавливают места, где запрещен забор воды для питьевых и бытовых нужд, осуществляемый на условиях общего водопользования.

При проектировании и строительстве централизованных и нецентрализованных систем питьевого водоснабжения обязательно учитывается требование обеспечения надежности указанных систем при воздействии на них дестабилизирующих факторов природного и техногенного происхождения.
В целях предупреждения загрязнения и засорения воды в источниках и системах питьевого водоснабжения устанавливаются зоны санитарной охраны с соответствующими требованиями и ограничениями хозяйственной и иной деятельности. 

Естественным элементом окружающей среды населенного пункта является атмосферный воздух, важнейшей характеристикой которого является его качество, так как нормальная жизнедеятельность людей требует не просто воздуха, но воздуха определенной чистоты. От качества воздуха зависят здоровье людей, состояние животного и растительного мира,  прочность и долговечность  зданий.  

Атмосферный воздух населенных пунктов, мест отдыха населения, а также воздух рабочей зоны и мест постоянного и временного пребывания людей должен соответствовать санитарным правилам. Гигиенические нормативы атмосферного воздуха и вредных воздействий на него утверждаются Главным государственным санитарным врачом Республики Беларусь. 

Требования по охране атмосферного воздуха от вредных воздействий в населенных пунктах предусмотрены Законом Республики Беларусь «Об охране атмосферного воздуха», в соответствии с которым при проектировании, строительстве, реконструкции городов и других населенных пунктов должны учитываться состояние атмосферного воздуха и прогноз его изменения. 

Размещение и развитие населенных пунктов проводится на основании санитарных норм, правил и гигиенических нормативов по охране атмосферного воздуха. 

Выбор территорий и площадок для строительства городов, населенных пунктов и жилых объектов согласовывается с органами, осуществляющими государственный контроль в области охраны атмосферного воздуха. 

С целью охраны атмосферного воздуха на территориях населенных пунктов, в местах отдыха населения, при определении мест для размещения новых объектов и реконструкции действующих, являющихся источниками выбросов загрязняющих веществ и (или) неблагоприятного воздействия вредных физиче​ских и иных факторов, устанавливаются санитарно-защитные зоны. 

В целях создания благоприятной среды обитания человека местные исполнительные и распорядительные органы могут ограничивать въезд мобильных источников выбросов в населенные пункты, места отдыха, туризма и другие специальные зоны. 

Нарушение законодательства в области экологической безопасности насуленных пунктов влечет как административную, так и уголовную ответственность.

Так, ст. 15.1. КоАП Республики Беларусь предусматривает ответственность за нарушение нормативных правовых актов в области охраны окружающей среды. Например, отсутствие на предприятии разработанной необходимой документации преследуется по данной статье. 

Статья 15.2. КоАП Республики Беларусь предусматривает ответственность за нарушение требований экологической безопасности при проектировании, размещении, строительстве, вводе в эксплуатацию или в процессе эксплуатации, консервации, ликвидации промышленных, научных или иных объектов. 

Статья 15.3. КоАП Республики Беларусь предусматривает ответственность за нарушение порядка реализации проектных решений планируемой хозяйственной и иной деятельности, подлежащих государственной экологической экспертизе, без положительного заключения государственной экологической экспертизы либо невыполнение требований заключения государственной экологической экспертизы. 


Статья 265 УК Республики Беларусь предусматривает ответственность за нарушение требований экологической безопасности при проектировании, размещении, строительстве, вводе в эксплуатацию, консервации, демонтаже, сносе или в процессе эксплуатации промышленных, научных или иных объектов лицом, ответственным за их соблюдение, повлекшее по неосторожности смерть человека, либо заболевания людей. 

Статья 266 УК Республики Беларусь предусматривает ответственность за прием в эксплуатацию членами государственных комиссий объектов, при строительстве или реконструкции которых заведомо не соблюдены требования экологической безопасности, если это повлекло по неосторожности смерть человека, либо заболевания людей, либо причинение ущерба в особо крупном размере.
Значительное влияние на состояние окружающей среды в населенных пунктах оказывают нормы санитарного законодательства, прежде всего Закона Республики Беларусь «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» 07.01.2012 N 340-З (ред. от 05.01.2016). Правовыми нормами этого законодательства устанавливается право граждан на благоприятную среду обитания, определяется содержание санитарно-эпидемиологического благополучия населения, направления, средства и методы его правового обеспечения. 
Санитарно-эпидемиологическое благополучие населения – состояние здоровья населения, среды обитания человека, при котором отсутствует вредное воздействие на организм человека факторов среды его обитания, и обеспечиваются благоприятные условия его жизнедеятельности.

Санитарно-эпидемиологическое благополучие населения обеспечивается путем реализации государственной и региональных программ в области санитарно-эпидемиологического благополучия населения; предупреждения распространения заболеваний с учетом санитарно-эпидемиологической обстановки и прогноза ее изменения;
проведения санитарно-противоэпидемических мероприятий; государственного санитарно-эпидемиологического нормирования; государственной санитарно-гигиенической экспертизы; государственной регистрации; социально гигиенического мониторинга; санитарно-эпидемиологического аудита; производственного контроля др.

В целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия устанавливаются санитарные нормы, правила и гигиенические нормативы к содержанию населенных пунктов, которые представляют собой нормативные акты, устанавливающие критерии безопасности или безвредности для человека факторов среды его обитания, а также санитарно-гигиенические и противоэпидемические требования по обеспечению благоприятных условий его жизнедеятельности.
Санитарно-эпидемиологическими требованиями являются требования к: планировке и застройке населенных пунктов; проектной документации на возведение, реконструкцию, реставрацию, капитальный ремонт, к благоустройству объектов строительства и вводу в эксплуатацию объектов строительства; содержанию и эксплуатации жилых и нежилых помещений; содержанию и эксплуатации транспортных средств и др.
﻿ 
Таким образом, охрана окружающей среды населенных пунктов является одним из направлений обеспечения экологической безопасности. Правовое регулирование отношений, возникающих при обеспечении экологической безопасности населенных пунктов, направлено на то, чтобы обеспечить правовыми средствами благоприятное качество окружающей среды населенных пунктов.


Составной частью экологической деятельности ОВД является забота о санитарно-эпидемиологическом благополучии населения, надзор за соблюдением санитарного законодательства и санитарных правил. Надзор за соблюдением санитарных правил содержания улиц, дворов и иных территорий населенных пунктов осуществляют органы и подразделения санитарно-эпидемиологической службы Минздрава совместно с учреждениями МВД. Ведомственный санитарный надзор за обеспечением санитарно-эпидемиологического благополучия в войсках или на объектах, принадлежащих или используемых МВД, осуществляется санитарно-эпидемиологическими учреждениями, подразделениями и должностными лицами МВД. Санитарный надзор в МВД представляет собой деятельность санитарно-эпидемиологических учреждений, должностных лиц в войсках и на объектах МВД, направленную на профилактику заболеваний путем предупреждения, обнаружения и пресечения нарушений санитарно-эпидемиологического законодательства. Санитарно-эпидемиологическая служба МВД возглавляется главным санитарным врачом – начальником Республиканской санитарно-эпидемиологической станции МВД. Начальники санитарно-эпидемиологических станций управлений внутренних дел являются главными санитарными органами управления внутренних дел облисполкомов.
15. ПРАВОВАЯ ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ В ПРОЦЕССЕ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ И ИНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
15.1. Понятие и содержание правовой охраны окружающей среды в процессе хозяйственной деятельности
С целью обеспечения благоприятного состояния окружающей среды, как для человека, так и для иных живых организмов законодательством устанавливаются требования к экономической деятельности с позиций обеспечения экологической безопасности. Выполнение мероприятий по охране окружающей среды возлагается на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, которые осуществляют хозяйственную и иную деятельность, влияющую на состояние окружающей среды. 

Экологическая безопасность как состояние защищенности окружающей среды, жизни и здоровья граждан от возможного вредного воздействия хозяйственной и иной деятельности, а также чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера отражает такое состояние окружающей среды, которое объективно благоприятно для человека как биологического вида и социального индивида. Окружающая среда – это среда обитания человека, в таком качестве она включает в себя факторы как природного (атмосферный воздух, вода, почва, растительный и животный мир), так и социального (питьевая вода, продовольственные и промышленные товары, условия труда, быта, жилище, места отдыха, транспортные средства, обучения и воспитания) характера. Благоприятной может быть признана лишь такая окружающая среда, в которой обеспечены все названные выше факторы.

Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» под экологическими требованиями понимаются предъявляемые к хозяйственной и иной деятельности обязательные условия, ограничения или их совокупность, установленные законами, иными нормативными правовыми актами, в том числе техническими нормативными правовыми актами, нормативами в области охраны окружающей среды.

Совокупность правовых норм, определяющая экологические требования к различным стадиям хозяйственной деятельности является достаточно сложным по структуре и очень важным по значению правовым институтом.

Такие требования определены главой 6 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» по следующим основным направлениям экономической деятельности:

· архитектурная, градостроительная и иная строительная деятельность;

· эксплуатация объектов энергетики;

· сельскохозяйственная деятельность;

· мелиорационная деятельность;

· добыча, переработка, транспортировка нефти и газа;

· производство опасных химических веществ и обращение с ними;

· обращение с источниками радиоактивного излучения;

· деятельность, оказывающая вредное биологическое воздействие, в том числе и использование генно-инженерных организмов;

· обращение с отходами и др.

Правовые нормы, устанавливающие экологические требования к хозяйственной деятельности, условно подразделяют на 3 группы и классифицируют по стадиям эколого-хозяйственного механизма:

1.  нормы, закрепляющие требования к размещению, проектированию, строительству, реконструкции, приемке в эксплуатацию предприятий,  зданий,  сооружений  и  иных  объектов.

2.  нормы, устанавливающие требования при эксплуатации зданий, сооружений  и  других  объектов,  и  устанавливающие  нормативы  выбросов  и  сбросов,  контроль  за  их  выполнением.

3.  Нормы, определяющие экологические требования к произведенной продукции и размещению отходов.

Законом Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» установлен ряд принципиальных положений относительно ведения хозяйственной деятельности:

· во-первых, устанавливается презумпция экологической опасности хозяйственной деятельности;

· во-вторых, запрещается хозяйственная деятельность, которая может привести к деградации естественных экологических систем, изменению или уничтожению генетического фонда  объектов  растительного  и  животного  мира,  истощению  природных  ресурсов,  

· в-третьих, обязывает к выполнению требований в области охраны окружающей среды с целью снижения вредного воздействия хозяйственной деятельности на природную среду.

Согласно ст. 32 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» при размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, вводе в эксплуатацию, эксплуатации, консервации и ликвидации зданий, сооружений и иных объектов юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны обеспечивать благоприятное состояние окружающей среды, в том числе предусматривать: 

· сохранение, восстановление и (или) оздоровление окружающей среды;

· снижение (предотвращение) вредного воздействия на окружающую среду; 

· применение малоотходных, энерго- и ресурсосберегающих технологий;
· рациональное использование природных ресурсов;
· предотвращение аварий и иных чрезвычайных ситуаций;
· материальные, финансовые и иные средства на компенсацию возможного вреда окружающей среде;
· финансовые гарантии выполнения планируемых мероприятий по охране окружающей среды.

В соответствии со ст. 5 Закона Республики Беларусь «Об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности в Республике Беларусь» соблюдение этих требований  является  важнейшей  обязанностью субъектов, которые осуществляют архитектурную, градостроительную и строительную деятельность. 

При размещении зданий,  сооружений  и  иных  объектов  должно  быть  обеспечено  выполнение  требований  в  области  окружающей  среды  с  учетом ближайших  и  отдаленных  экологических,  экономических,  демографических  и  иных  последствий  эксплуатации  этих  объектов; соблюдением  приоритета  сохранения  благоприятной  окружающей  среды,   биологического и ландшафтного разнообразия,  рационального  использования  и  воспроизводства  природных   ресурсов.

При разработке проектов строительства, реконструкции, консервации, демонтажа и сноса зданий, сооружений и иных объектов должны учитываться нормативы допустимой антропогенной нагрузки на окружающую среду, а также предусматриваться мероприятия по предупреждению загрязнения окружающей среды, а также способы обращения с отходами, применяться ресурсосберегающие, малоотходные, безотходные технологии.
В ходе строительства и реконструкции зданий, сооружений и иных объектов осуществляется:

· государственный;

· производственный;

· ведомственный контроль.

Ввод в эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов производится при условии выполнения в полном объеме предусмотренных проектом работ по охране окружающей среды, благоустройству территорий. При этом запрещается ввод в эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов, не оснащенных приборами учета и контроля, техническими средствами по очистке, обезвреживанию выбросов и сбросов загрязняющих веществ, использованию или обезвреживанию отходов, обеспечивающими выполнение требований в области охраны окружающей среды.

Руководители и члены комиссий по приемке в эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов несут в соответствии с законодательством Республики Беларусь ответственность за приемку в эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов, не соответствующих требованиям в области охраны окружающей среды.

Юридические лица и граждане, осуществляющие эксплуатацию зданий, сооружений и иных объектов, обеспечивают соблюдение нормативов качества окружающей среды на основе применения технических средств и технологий обезвреживания и использования отходов производства, обезвреживания выбросов и сбросов загрязняющих веществ, а также иных технологий, обеспечивающих выполнение требований в области охраны окружающей среды.

При эксплуатации зданий, сооружений и иных объектов юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны вести экологический паспорт предприятия. Под экологическим паспортом предприятия понимается документ, включающий данные по использованию юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем, осуществляющими хозяйственную и иную деятельность, ресурсов (природных и вторичных) и определению влияния производства на окружающую среду. Порядок ведения экологического паспорта предприятия устанавливается Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

При ликвидации юридического лица или прекращении деятельности индивидуального предпринимателя, в том числе вследствие признания их экономически несостоятельными (банкротами), осуществляющих деятельность, связанную с вредным воздействием на окружающую среду, в обязательном порядке проводятся экологический аудит и оценка вреда, причиненного окружающей среде в результате деятельности таких юридического лица или индивидуального предпринимателя, принимаются меры по возмещению вреда, причиненного окружающей среде, а также разрабатываются и осуществляются мероприятия по восстановлению окружающей среды в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

При проектировании и строительстве тепловых электростанций должны предусматриваться: 

· их оснащение средствами очистки выбросов и сбросов загрязняющих веществ;

· использование экологически безопасных видов топлива;

· безопасное размещение отходов производства;

· мероприятия по снижению образования и выбросов в окружающую среду газов, оказывающих влияние на климат.

При размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, вводе в эксплуатацию и эксплуатации гидроэлектростанций должны учитываться: 
· особенности рельефа местности; 

· предусматриваться меры по максимальному сохранению водных объектов, водосборов, земель (включая почвы), лесов, населенных пунктов, естественных экологических систем, биологического и ландшафтного разнообразия;

· обеспечиваться функционирование особо охраняемых природных территорий, природных территорий, подлежащих специальной охране, и биосферных резерватов;

· приниматься меры по своевременной заготовке и вывозу древесины;

· снятию плодородного слоя почв при расчистке и затоплении ложа водохранилищ;

· иные необходимые меры по недопущению отрицательных изменений природной среды, сохранению водного режима, обеспечивающего наиболее благоприятные условия для воспроизводства водных биологических ресурсов.

При размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, вводе в эксплуатацию и эксплуатации ядерных установок должны обеспечиваться:

· охрана окружающей среды от радиационного воздействия этих установок;

· соблюдаться установленный порядок и технологические нормативы;

· приниматься меры по обеспечению полной радиационной безопасности окружающей среды и населения.

Размещение ядерных установок осуществляется при наличии по проектам и иным обосновывающим материалам положительных заключений государственной экологической экспертизы и иных государственных экспертиз, предусмотренных законодательством Республики Беларусь и подтверждающих экологическую и радиационную безопасность ядерных установок.

Проекты размещения и строительства ядерных установок должны содержать решения, обеспечивающие безопасный вывод их из эксплуатации и безопасное обращение с радиоактивными отходами. 

Строительство и эксплуатация объектов добычи, переработки, транспортировки, хранения и реализации нефти, газа и продуктов их переработки (в том числе расположенных в поверхностных водных объектах) допускаются при наличии проектов восстановления загрязненных земель, положительных заключений государственной экологической экспертизы и финансовых гарантий реализации таких проектов. 

Юридические лица и граждане обязаны выполнять правила производства, хранения, транспортировки и применения химических веществ, используемых в сельском и лесном хозяйстве, а также требования в области охраны окружающей среды и принимать меры по предупреждению вредного воздействия хозяйственной и иной деятельности и ликвидации ее отрицательных последствий для обеспечения качества окружающей среды, устойчивого функционирования естественных экологических систем и сохранения биологического и ландшафтного разнообразия, функционирования особо охраняемых природных территорий, природных территорий, подлежащих специальной охране, и биосферных резерватов.

Запрещается применение токсичных химических веществ, не подвергающихся распаду. 
Юридические лица и граждане при проектировании, производстве, эксплуатации, ремонте и техническом обслуживании мобильных источников обязаны разрабатывать и осуществлять меры по снижению токсичности, дымности отработанных газов; очистке или обезвреживанию выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую среду; переходу на менее токсичные виды топлива.

Запрещаются производство и (или) эксплуатация мобильных источников, у которых содержание загрязняющих веществ в выбросах и уровни иных вредных физических воздействий на окружающую среду превышают установленные нормативы.

﻿ Производство опасных химических веществ и обращение с ними допускаются на территории Республики Беларусь после проведения необходимых токсиколого-гигиенических и токсикологических исследований этих веществ, установления порядка обращения с ними с соблюдением требований в области охраны окружающей среды и государственной регистрации этих веществ в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.


Юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны соблюдать правила производства, хранения, транспортировки, применения, захоронения радиоактивных веществ (источников ионизирующих излучений), не допускать превышения нормативов предельно допустимого уровня радиационного воздействия, а в случае их превышения немедленно информировать специально уполномоченные республиканские органы государственного управления, местные исполнительные и распорядительные органы о повышенных уровнях радиации, опасных для окружающей среды и здоровья граждан, принимать меры по ликвидации очагов радиационного загрязнения.


В целях хранения, утилизации или захоронения запрещается:

· ввоз на территорию Республики Беларусь источников ионизирующего излучения из других государств; 

· захоронение источников ионизирующего излучения на поверхности земли и в недрах без принятия мер по исключению возможности случайного попадания источников ионизирующего излучения или их отдельных компонентов в окружающую среду;
· захоронение источников ионизирующего излучения в водных объектах, на особо охраняемых природных территориях, природных территориях, подлежащих специальной охране, и территориях биосферных резерватов.


При осуществлении деятельности, которая оказывает или может оказывать вредное биологическое воздействие на окружающую среду запрещается интродукция, акклиматизация, выращивание, разведение и использование растений, животных, не свойственных естественным экологическим системам, созданных искусственным путем, без разработки мер по предотвращению их вредного воздействия на естественные экологические системы.


Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие деятельность, связанную с возможностью вредного воздействия микроорганизмов на окружающую среду, обязаны:

· обеспечивать экологически безопасные производство, транспортировку, использование, хранение, размещение и обезвреживание микроорганизмов;

· разрабатывать и осуществлять мероприятия по предотвращению аварий и катастроф, предупреждению и ликвидации последствий вредного воздействия микроорганизмов на окружающую среду.


Требования в области обращения с генетически измененными организмами устанавливаются законодательством Республики Беларусь в области биологической безопасности и генно-инженерной деятельности.

﻿
В соответствии со ст.1 Закона Республики Беларусь «О безопасности генно-инженерной деятельности» от 9 января 2006 г. № 96-З (ред. от 04.01.2014) безопасность генно-инженерной деятельности – состояние защищенности, достигаемое посредством выполнения мер, направленных на предотвращение или снижение до безопасного уровня возможных вредных воздействий генно-инженерных организмов на здоровье человека и окружающую среду при осуществлении генно-инженерной деятельности.


Безопасность генно-инженерной деятельности обеспечивается путем:
принятия (издания) нормативных правовых актов, утверждения и введения в действие технических нормативных правовых актов в области безопасности генно-инженерной деятельности и их реализации; выдачи разрешений на ввоз, вывоз или транзит условно патогенных и патогенных генно-инженерных организмов, а также разрешений на высвобождение непатогенных генно-инженерных организмов в окружающую среду для проведения испытаний; проведения государственной регистрации сортов генно-инженерных растений, пород генно-инженерных животных и штаммов непатогенных генно-инженерных микроорганизмов; осуществления учета генно-инженерных организмов в соответствии с законодательством; осуществления иных мер безопасности генно-инженерной деятельности.


При проведении работ с генно-инженерными организмами устанавливаются следующие уровни риска генно-инженерной деятельности:

· первый уровень риска – работа с непатогенными генно-инженерными организмами;

· второй уровень риска – работа с условно патогенными генно-инженерными организмами;

· третий уровень риска – работа с патогенными генно-инженерными организмами, способными вызывать опасные инфекционные заболевания и распространять инфекцию, для которых имеются эффективные меры профилактики и лечения;

· четвертый уровень риска – работа с патогенными генно-инженерными организмами, которые являются возбудителями особо опасных инфекционных заболеваний, обладающих способностью быстро распространяться, и для которых неизвестны эффективные меры профилактики и лечения.


Индивидуальные предприниматели имеют право осуществлять генно-инженерную деятельность только первого уровня риска.


При осуществлении генно-инженерной деятельности законом установлены следующие требования безопасности:

· при осуществлении генно-инженерной деятельности в замкнутой системе;

· при высвобождении генно-инженерных организмов в окружающую среду для проведения испытаний;

· при использовании генно-инженерных организмов в хозяйственных целях;

· при транспортировке генно-инженерных организмов;

· при ввозе в Республику Беларусь, вывозе из Республики Беларусь и транзите через ее территорию генно-инженерных организмов.


В целях определения допустимости их высвобождения в окружающую среду для проведения испытаний или использования в хозяйственных целях на основе идентификации генно-инженерных организмов и изучения материалов по оценке риска возможных вредных воздействий генно-инженерных организмов на здоровье человека и окружающую среду проводится государственная экспертиза безопасности генно-инженерных организмов. 


Гражданам и общественным объединениям гарантируется право на получение полной, своевременной и достоверной информации в области безопасности генно-инженерной деятельности.


Юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие генно-инженерную деятельность, ведут учет созданных, ввозимых в Республику Беларусь, вывозимых из Республики Беларусь и перемещаемых транзитом через ее территорию генно-инженерных организмов в соответствии с законодательством.


Государственный контроль в области безопасности генно-инженерной деятельности осуществляется в целях проверки соблюдения нормативных правовых актов и технических нормативных правовых актов, а также выполнения мероприятий по обеспечению безопасности этой деятельности.


Ведомственный контроль в области безопасности генно-инженерной деятельности осуществляется республиканскими органами государственного управления, местными исполнительными и распорядительными органами и иными организациями в целях обеспечения выполнения подведомственными им организациями требований законодательства о безопасности генно-инженерной деятельности и охраны окружающей среды.


Производственный контроль ведется юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими генно-инженерную деятельность, Он заключается в организации и осуществлении проверки соблюдения требований безопасности генно-инженерной деятельности, установленных нормативными правовыми актами и техническими нормативными правовыми актами в области безопасности генно-инженерной деятельности.


Общественный контроль в области безопасности генно-инженерной деятельности осуществляется гражданами и общественными объединениями в соответствии с законодательством.

Согласно Закона Республики Беларусь от 05.05.1998 N 140-З (ред. от 04.01.2014) «Об основах транспортной деятельности» транспортная деятельность –  совокупность организационных и технологических операций по перемещению грузов, пассажиров и багажа автомобильным, воздушным, железнодорожным, морским, внутренним водным, городским электрическим транспортом, метро и иным транспортом, а также транспортно-экспедиционная деятельность, другие связанные с перевозкой транспортные работы и услуги, выполняемые (оказываемые) на договорной основе или иных законных основаниях.

В соответствии со ст.51 Закона об «Охране окружающей среды» Юридические лица и граждане, деятельность которых связана с использованием источников физических воздействий, а также местные исполнительные и распорядительные органы обязаны принимать необходимые меры по предупреждению и устранению вредного воздействия шума, вибрации, электрических, электромагнитных, магнитных полей и иных вредных физических воздействий на окружающую среду, в том числе в производственных, общественных и жилых помещениях, на улицах, во дворах, на площадях городов и иных населенных пунктов, в зонах отдыха и иных общественных местах, в местах обитания диких животных, в том числе в местах их размножения, на естественные экологические системы и типичные и редкие природные ландшафты и биотопы.

В этих целях должны осуществляться:

· внедрение малошумных технологических процессов;

· улучшение конструкций автомобильных, железнодорожных, воздушных, морских и речных транспортных средств, сельскохозяйственной, дорожной и строительной техники и иных передвижных средств и установок, оснащенных двигателями внутреннего сгорания, и способов их эксплуатации, а также качества содержания железнодорожных и трамвайных путей, автомобильных дорог и уличной сети населенных пунктов;

· размещение аэродромов, аэропортов и иных объектов, эксплуатация оборудования, являющихся источниками шума, на расстоянии, обеспечивающем экологическую безопасность населенных пунктов;

· специальные шумозащитные мероприятия.

Основными обязанностями обязанности производителей транспортных работ и услуг являются обеспечение соблюдения требований безопасности транспортной деятельности, в том числе экологической безопасности

Субъекты транспортной деятельности обязаны:

· получать специальное разрешение (лицензию) на ее осуществление в целях обеспечения безопасности транспортной деятельности, 

· соблюдать экологические и санитарно-гигиенические нормы при осуществлении транспортной деятельности, 

· обеспечивать особые условия перевозки опасных (взрыво- и огнеопасных, химических, ядовитых, радиоактивных и т. п.) грузов. 

Производители транспортных работ и услуг обязаны использовать территории – природные объекты (земельные и водные участки, зоны воздушного пространства), в пределах которых осуществляется транспортная деятельность, в соответствии с целевым назначением и условиями их предоставления, осуществлять природоохранные и другие меры, исключающие ухудшение экологической обстановки на этих территориях.
Связь является одной из основных частей хозяйственной и социальной инфраструктуры Республики Беларусь и предназначена для удовлетворения нужд государственных органов, юридических и физических лиц в услугах электрической и почтовой связи.

Сеть электрической связи - это комплекс технических средств, обеспечивающих передачу и прием сигналов, отражающих звуки, изображения, письменный текст, знаки и сообщения любого рода, по проводной, оптической радиосистеме или иным электромагнитным системам. Субъекты хозяйствования имеют право прокладывать коммуникации связи через мосты, туннели, улицы, сооружения, коллекторы, запретные зоны и леса. При этом они обязаны соблюдать требования экологической безопасности и не допускать нанесения ущерба окружающей среде.

15.2. Правовое регулирование обращения с отходами
Юридические лица и граждане, хозяйственная и иная деятельность которых связана с обращением с отходами, обязаны соблюдать требования в области охраны окружающей среды, а также санитарные, противопожарные и иные требования, установленные законодательством Республики Беларусь.

Отношения, возникающие в процессе обращения с отходами, регулируются законодательством Республики Беларусь об обращении с отходами и иным законодательством Республики Беларусь

В соответствии со ст. 1 Закона РБ «Об обращении с отходами» под отходами понимаются вещества или предметы, образующиеся в процессе осуществления экономической деятельности, жизнедеятельности человека и не имеющие определенного предназначения по месту их образования либо утратившие полностью или частично свои потребительские свойства. 

Отходы подразделяются на отходы производства и потребления. 

Отходы производства образуются в процессе осуществления юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями экономической деятельности (производства продукции, энергии, выполнения работ, оказания услуг), к ним относятся также побочные и сопутствующие продукты добычи и обогащения полезных ископаемых. 

Отходы потребления – вещества или предметы, образующиеся в процессе жизнедеятельности человека, не связанной с осуществлением экономической деятельности, в том числе отходы в гаражных кооперативах, садоводческих товариществах и иных потребительских кооперативах, а также уличный и дворовый смет, образующийся на территориях общего пользования населенных пунктов.

Согласно ст. 15 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» отходы разделяются по видам в зависимости от:

1. агрегатного состояния – на твердые отходы и жидкие отходы;

2. степени опасности – на опасные отходы и неопасные отходы;

3. возможности их использования – на вторичные материальные ресурсы и иные отходы производства и потребления.

Опасные отходы классифицируются также по классам опасности:

· первый класс опасности – чрезвычайно опасные;

· второй класс опасности – высокоопасные;

· третий класс опасности – умеренно опасные;

· четвертый класс опасности – малоопасные.

Классификатор отходов, образующихся в Республике Беларусь, утверждается Минприроды по согласованию с Министерством здравоохранения и Министерством по чрезвычайным ситуациям.

Основными принципами в области обращения с отходами являются:

· обязательность изучения опасных свойств отходов и установления степени опасности отходов и класса опасности опасных отходов;

· нормирование образования отходов производства, а также установление лимитов хранения и лимитов захоронения отходов производства;

· использование новейших научно-технических достижений при обращении с отходами;

· приоритетность использования отходов по отношению к их обезвреживанию или захоронению при условии соблюдения требований законодательства об охране окружающей среды и с учетом экономической эффективности;

· приоритетность обезвреживания отходов по отношению к их захоронению;

· экономическое стимулирование в области обращения с отходами;

· платность размещения отходов производства;

· ответственность за нарушение природоохранных требований при обращении с отходами;

· возмещение вреда, причиненного при обращении с отходами окружающей среде, здоровью граждан, имуществу;

· обеспечение юридическим и физическим лицам, в том числе индивидуальным предпринимателям, доступа к информации в области обращения с отходами.

Обращение с отходами – это деятельность, связанная с образованием отходов, их сбором, разделением по видам отходов, удалением, хранением, захоронением, перевозкой, обезвреживанием и (или) использованием отходов.

В соответствии со ст. 17 Закона Республики Беларусь «Об обращении с отходами» юридические лица и индивидуальные предприниматели, осуществляющие обращение с отходами, обязаны:

· обеспечивать сбор отходов и их разделение по видам;

· назначать должностных (уполномоченных) лиц, ответственных за обращение с отходами;

· обеспечивать обезвреживание и (или) использование отходов либо их перевозку на объекты обезвреживания отходов и (или) на объекты по использованию отходов, а также их хранение в санкционированных местах хранения отходов или захоронение в санкционированных местах захоронения отходов;

· вести учет отходов и проводить их инвентаризацию;

· представлять первичные статистические данные об обращении с отходами;

· предоставлять информацию об обращении с отходами по требованию специально уполномоченных республиканских органов государственного управления в области обращения с отходами или их территориальных органов, местных исполнительных и распорядительных органов, граждан;

· разрабатывать и принимать меры по уменьшению объемов (предотвращению) образования отходов;

· осуществлять производственный контроль за состоянием окружающей среды и не допускать вредного воздействия отходов на окружающую среду, здоровье граждан, имущество, а в случае оказания такого воздействия принимать меры по ликвидации или уменьшению последствий этого воздействия и др.

Законодательство устанавливает ряд требований по обращению с отходами:

 1. Требования к обращению с отходами производства устанавливаются актами законодательства об обращении с отходами, в том числе техническими нормативными правовыми актами, а также инструкциями по обращению с отходами производства, разрабатываемыми и утверждаемыми в установленном порядке юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими обращение с отходами производства, по согласованию с территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

2. Коммунальные отходы, образующиеся на территориях населенных пунктов, подлежат сбору и удалению в соответствии со схемами обращения с коммунальными отходами, разрабатываемыми и утверждаемыми местными исполнительными и распорядительными органами по согласованию с территориальными органами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, уполномоченными государственными органами и учреждениями, осуществляющими государственный санитарный надзор.

3. Требования к обращению с отходами, образующимися после утраты потребительских свойств товаров, а также перечень товаров, производители и поставщики которых обязаны обеспечивать сбор, обезвреживание и (или) использование отходов, образующихся после утраты потребительских свойств этих товаров.

4. Отходы, образующиеся в гаражных кооперативах, садоводческих товариществах и иных потребительских кооперативах, а также на землях природоохранного, оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения, подлежат сбору и удалению в соответствии со схемами обращения с такими отходами.

5. Обращение с отходами при осуществлении строительной деятельности производится с выполнением требований, установленных законодательством об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, об охране окружающей среды.

6. Разработка схем комплексной территориальной организации административно-территориальных единиц, генеральных планов городов и иных населенных пунктов, проектов благоустройства населенных пунктов или их частей осуществляется с соблюдением требований, установленных законодательством об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, об охране окружающей среды.

Сбор отходов и их разделение по видам осуществляются производителями отходов либо уполномоченными ими юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями, осуществляющими обращение с отходами.

Хранение отходов – содержание отходов в местах временного хранения отходов, на объектах хранения отходов до их перевозки на объекты захоронения, обезвреживания отходов и (или) на объекты по использованию отходов.

Захоронение отходов – изоляция отходов на объектах захоронения отходов в целях предотвращения вредного воздействия отходов, продуктов их взаимодействия и (или) разложения на окружающую среду, здоровье граждан, имущество, находящееся в собственности государства, имущество юридических и физических лиц, не предусматривающая возможности их дальнейшего использования.

Захоронение отходов запрещается на территории заповедников, национальных парков, заказников, памятников природы, в болотах, водных объектах и их водоохранных зонах, зонах санитарной охраны водных объектов, используемых для хозяйственно-питьевого водоснабжения, а в случае причинении или возникновении опасности причинения вреда окружающей среде, жизни и здоровью граждан в результате вредного воздействия на окружающую среду – на землях оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения, территории населенных пунктов и зеленых зон этих пунктов.

Перевозка отходов производится с использованием транспортных средств, обеспечивающих предотвращение вредного воздействия перевозимых отходов на окружающую среду, здоровье граждан, имущество, и осуществляется в соответствии с настоящим Законом, гражданским законодательством и законодательством о транспорте, а перевозка опасных отходов, классифицированных как опасные грузы, – в соответствии с законодательством о перевозке опасных грузов.

Вывод из эксплуатации, демонтаж, снос объектов хранения, обезвреживания и захоронения отходов производятся согласно проектной документации, разработанной в соответствии с законодательством об архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, об охране окружающей среды.

Требования к обращению с отходами устанавливаются также техническими нормативными правовыми актами. 

Юридические и физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, нарушившие законодательство об обращении с отходами, несут гражданско-правовую, административную, уголовную и иную ответственность в соответствии с законодательными актами.

Нормативы образования отходов производства устанавливаются для отходов производства, подлежащих хранению на объектах хранения отходов или захоронению на объектах захоронения отходов, в целях определения количественных показателей образования отходов производства, лимитов хранения и лимитов захоронения отходов производства.

Лимиты хранения и лимиты захоронения отходов производства устанавливаются в целях охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, а также стимулирования внедрения наилучших доступных технических методов.

Лимиты хранения и лимиты захоронения отходов производства устанавливаются с учетом:

· нормативов образования отходов производства;

· мероприятий по предотвращению или уменьшению объемов образования отходов производства, увеличению объемов использования отходов производства;

· мощностей объектов хранения и захоронения отходов, установленных сроков их эксплуатации и количества накопленных отходов на этих объектах;

· наличия действующих на территории соответствующей административно-территориальной единицы и в Республике Беларусь объектов обезвреживания отходов и объектов по использованию отходов;

· иных условий, установленных законодательством об обращении с отходами.

﻿ Учет отходов ведется юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими обращение с отходами, в порядке, установленном Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Инвентаризация отходов проводится юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими обращение с отходами, либо уполномоченными ими юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями не реже одного раза в год в порядке, установленном Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь.

Ведение государственных статистических наблюдений в области обращения с отходами и представление первичных статистических данных в этой области осуществляются в соответствии с законодательством о государственной статистике.

Контроль в области обращения с отходами является частью контроля в области охраны окружающей среды и включает в себя контроль за соблюдением требований законодательства об обращении с отходами, в том числе технических нормативных правовых актов.

Контроль в области обращения с отходами осуществляют Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь и его территориальные органы, иные государственные органы в пределах их компетенции, определенной в соответствии с законодательством.

Государственный санитарный надзор в области обращения с отходами осуществляют санитарно-эпидемиологические органы и учреждения системы Министерства здравоохранения Республики Беларусь.

Государственный надзор за обращением со взрывоопасными и пожароопасными отходами осуществляют Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь и его территориальные органы при выполнении функций в области защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и гражданской обороны, обеспечения пожарной, промышленной, ядерной и радиационной безопасности.

Таким образом, цели предупреждения или минимизации экологического вреда, создаваемого отходами производства и потребления, достигаются посредством установления в законодательстве различных мер и требований, образующих правовой механизм обращения с такими отходами.

