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5. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ 

5.1. Экологическое правоотношение: понятие, особенности и виды
Реальные жизненные отношения между людьми и их организациями в сфере окружающей среды и природопользования чрезвычайно разнообразны и имеют различные формы внешнего выражения. Они могут быть политическими, экономическими, моральными, национальными, в том числе и правовыми. Одни из них охватываются правовым регулированием, другие нет. Отношение способно принять правовой характер лишь в том случае, если речь идет об актах поведения, имеющего социальную значимость. Когда речь идет о мыслях и чувствах человека, не выраженных в конкретных действиях, говорить об их правовой форме невозможно.

Необходимо сразу определиться в том, что представляет собой правоотношение в нашем случае. Во-первых, правоотношение, которое складывается в сфере охраны окружающей среды. Это экологические правоотношения в традиционном понимании этого термина, и, во-вторых, правоотношения, которые возникают и действуют в сфере использования природных ресурсов. Это природоресурсные правоотношения. Например, правоотношения, возникающие в процессе организации и обеспечения режима особо охраняемых природных территорий будут носить природоохранительный или экологический характер. Правоотношения же, действующие в сфере, например, заготовки древесины, добычи полезных ископаемых или диких животных, являются природоресурсными правоотношениями. Поэтому дальнейшее изложение вопроса будет связано именно с анализом правоотношений в сфере охраны окружающей среды, иными словами, экологических (природоохранительных) правоотношений.

Основная цель природоресурсного правоотношения – перевод общих требований и императивов норм ресурсного законодательства в конкретные (субъективные) права и обязанности участников ресурсных отношений. Природоресурсное право в объективном смысле представляет совокупность правовых норм, определяющих содержание ресурсных прав и обязанностей персонального не определенного круга субъектов природопользования. В них содержатся предписания, относящиеся к множеству лиц, находящихся в сфере действия этой отрасли права.

Природоресурсное право в субъективном смысле есть индивидуализированное право. В нем общие юридические права и обязанности становятся принадлежностью конкретных юридических или физических лиц и этим самым переводят его в плоскость правоотношения.

Таким образом, природоресурсное правоотношение – это такое общественное отношение, в котором стороны связаны между собой правами и обязанностями в сфере природопользования.

Общее понимание правоотношения сводится к тому, что это фактическое отношение между людьми, урегулированные нормами права.

В этом случае экологическое природоохранительное правоотношение – это урегулированное нормами экологического права отношение между людьми и их организациями, которые складываются в процессе охраны природных ресурсов.

Экологическое правоотношение – это реально существующее общественное отношение, урегулированное нормами экологического права, участники которого являются носителями субъективных прав и обязанностей.

Реальность экологического правоотношения проявляется в переводе общих правил, предусмотренных нормами экологического права, регулирующих общественные отношения в сфере взаимодействия общества и природы (объективное право), в конкретные права и обязанности участников данного отношения (субъективное право). Объективное право представляет собой совокупность правовых норм, устанавливающих права и обязанности неопределенного круга субъектов экологического права. Субъективное право является индивидуализированным. Общие права и обязанности становятся принадлежностью конкретных лиц, участвующих в правоотношении. При этом регулируемые объективным экологическим правом общественные отношения превращаются в конкретные экологические правоотношения.

Экологические правоотношения характеризуются определенными признаками:

· они складываются на основе норм экологического права;

· субъекты правоотношения являются носителями конкретных прав и обязанностей. При этом если один субъект правоотношения является обладателем определенных прав, то на другого возлагаются корреспондирующие им обязанности. Так, в соответствии с Конституцией Республики Беларусь устанавливается право человека на получение достоверной информации о состоянии окружающей среды. Этим правам корреспондирует обязанность государственных органов, предприятий и иных субъектов экологического права такую информацию предоставить;

· носят сознательно-волевой характер. Правоотношения складываются на основе правовых норм, созданных по воле людей. Субъекты правоотношений посредством волевых и осознаваемых действий реализуют свои права и обязанности, предусмотренные этими нормами;

· гарантируются государством и охраняются в необходимых случаях его принудительной силой. Государство создает необходимые политические, экономические, социальные и иные условия для реализации эколого-правовых норм. В случае нарушения меры свободы участниками экологического правоотношения при реализации ими прав и обязанностей, определенных правовыми нормами, государство использует принудительную силу.

Экологические правоотношения направлены на обеспечение интересов человека, гражданина, общества и государства в рамках общественных отношений, образующих предмет экологического права, т.е. отношений собственности на природные ресурсы, по обеспечению охраны окружающей среды от вредных химических, физических и биологических воздействий в процессе хозяйственной и иной деятельности, по защите экологических прав и законных интересов физических и юридических лиц.

Субъективное право – это возникающая в пределах статутного права на основе конкретных юридических фактов мера возможного поведения уполномоченного лица.

Субъективная обязанность – это возникающая в пределах статутной обязанности на основе конкретных юридических фактов мера должного поведения конкретного обязанного лица
.
Юридическая обязанность в сфере охраны окружающей среды – это предусмотренная законодательством и охраняемая государством необходимость должного поведения субъекта экологического правоотношения. Если содержание субъективного права образует меру дозволенного поведения, то содержание обязанности – меру должного необходимого поведения участников правоотношения.

Каждое экологическое правоотношение имеет свою структуру и предпосылки возникновения, изменения и прекращения.

Современная юридическая наука и практика признает, что правоотношение нельзя рассматривать в отрыве от тех фактических общественных отношений, которые облекаются в правовую форму.

Юридическая форма и фактическое содержание общественного отношения – это цельное социальное явление. Тем не менее, важно определить структуру, составные элементы правоотношения. Структура правоотношения и экологического правоотношения, в том числе имеет четыре необходимых элемента, части: субъекты, объекты, права и обязанности.

В самой общей форме субъекты отношений в области охраны окружающей среды закреплены в ст. 6 Закона «Об охране окружающей среды». Это – граждане Республики Беларусь, юридические лица Республики Беларусь, Республика Беларусь, административно-территориальные единицы. Правила, установленные статьей закона, применяются к отношениям с участием иностранных граждан, лиц без гражданства, иностранных и международных юридических лиц (организаций, не являющихся юридическими лицами), иностранных государств, если иное не определено Конституцией Республики Беларусь и международными договорами.

Таким образом, субъектами экологических правоотношений являются:

1)
граждане Республики Беларусь;

2)
иностранные граждане;

3)
лица без гражданства;

4)
Республика Беларусь;

5)
юридические лица Республики Беларусь;

6)
административно-территориальные единицы Республики Беларусь, области, города районы, сельские населенные пункты и т.п.;

7)
иностранные и международные юридические лица;

8)
организации, не являющиеся юридическими лицами иностранных государств;

9)
иностранные государства.

Мера участия этих субъектов в экологических правоотношениях определяется их экологической правоспособностью и дееспособностью.

Экологическая правоспособность – это закрепленная в законодательстве способность иметь юридические экологические права и нести такого рода обязанности. Оно начинается с момента рождения физического или образования юридического лица и прекращается смертью индивида или ликвидацией юридического лица. Для того, чтобы стать реальным участником отношений в области охраны окружающей среды, правоспособный субъект должен быть дееспособным.

Экологическая дееспособность – это признаваемая нормами права способность самостоятельно, своими осознанными действиями осуществлять юридические права и обязанности в экологических правоотношениях
.

Совершение в сфере охраны окружающей среды правонарушения образует экологическую деликтоспособность участника правоотношения.

Содержание правосубъектности зависит от различных факторов: возраста, состояния здоровья, гражданства. Лица, обладающие дипломатическим иммунитетом, не несут ответственности в этой сфере.

В экологических правоотношениях могут действовать только совершеннолетние граждане, достигшие 18-летнего возраста.

Например, право охоты предоставляется только совершеннолетним гражданам. Правда, правом любительского рыболовства могут пользоваться и несовершеннолетние, однако они не являются деликтоспособными.

Малолетние дети, душевнобольные, организации, прекратившие свое существование, фактически не могут участвовать в экологических правоотношениях.

К индивидам как субъектам экологических правоотношений относятся граждане Республики Беларусь, а также иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся временно и постоянно проживающих на территории Республики Беларусь.

Иностранцы и лица без гражданства пользуются всеми правами и исполняют обязанности в сфере охраны окружающей среды в одинаковой мере как граждане Республики Беларусь.

Вместе с этим они не могут быть субъектами некоторых правоотношений, связанных с реализацией своих экологических прав.

Они имеют право на благоприятную окружающую среду, на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права, но не могут рассчитывать на получение, хранение и распространение информации о состоянии окружающей среды, поскольку такое право в соответствии со ст. 34 Конституции предоставлено только гражданам Республики Беларусь.

Иностранные граждане и лица без гражданства не имеют права на покупку земельных участков на праве частной собственности.

К организациям – коллективным субъектам экологических правоотношений относятся государственные, общественные, частные организации и государство в целом.

Правоспособность и дееспособность их определяется теми целями и задачами, ради достижения которых они создаются и функционируют. Их права и обязанности определены компетенцией, закрепленной в законах, уставах, положениях и т.п.

Дееспособность этих организаций непосредственно выражается в действиях, уполномоченных на то должностных лиц: министра, директора, начальника, заведующего, прокурора, судьи, работника органа внутренних дел и т.п.

Среди субъектов экологических правоотношений особое место занимают юридические лица, каковыми по закону признаются такие организации, которые обладают обособленным имуществом, могут от своего имени приобретать имущественные и иные права и исполнять обязанности, быть ответчиком в суде.

Их правовое положение определяется гражданским законодательством, а также положениями, уставами о них. Особым субъектом экологических отношений является Республика Беларусь как демократическое социальное и правовое государство. Будучи собственником всех природных объектов, оно выступает обязательным субъектом во всех правоотношениях, связанных с использованием и охраной окружающей среды.

Государство является субъектом правоотношений, связанных реализацией им права государственной собственности на природные ресурсы, осуществлением контроля, надзора в области охраны окружающей среды, выступает официальным представителем в международных экологических отношениях и многих других сферах.
5.2. Субъекты, объекты и содержание экологических правоотношений
Под объектом экологических правоотношений понимается то, на что воздействует правоотношение.

Объектами отношений в области окружающей среды, в соответствии со статьей 5 Закона «Об охране окружающей среды» является земля (включая почвы), недра, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, озоновый слой, околоземное космическое пространство, леса, растительный и животный мир в его видовом разнообразии, особо охраняемые природные территории, и типичные, и редкие природные ландшафты, климат, естественные экологические системы, иные природные объекты, а также право природопользования.

Если рассматривать эти природные ресурсы, как объекты экологических правоотношений, то необходимо указать на некоторую юридическую неопределенность такого законодательного оформления.

Дело в том, что в юридической науке вопрос об объектах правоотношений  рассматривается  неоднозначно. По крайней мере существует две точки зрения на этот вопрос. Первая сводится к тому, что объектом правоотношения может быть только волевое поведение людей, обусловленное требованиями нормами права. Такой взгляд является господствующим в современной юридической литературе; так называемая монистическая теория объекта правоотношений.

Довольно широкое распространение имеет и такая трактовка объекта как совокупности разнообразных материальных и нематериальных благ, которые находятся в сфере интересов участников правоотношений. (Г. Ф. Шершеневич, Е. Н. Трубецкой, Н. М. Коркунов, С. С. Алексеев) или плюралистическая теория правоотношений, имевшая место в дореволюционное время, исходившая из того, что в качестве объекта правоотношения могут быть как вещи, так и действия. Объектом частноправовых отношений выступают вещи, а публично-правовых – действия участников правоотношений.

Мы исходим из того, что объектом экологических правоотношений могут быть как вещи, как предметы материального мира, так и поведение субъектов экологического права, то есть плюралистическая теория правоотношений. Как известно, под объектом философия понимает то, что противостоит субъекту в его практической и познавательной деятельности. Объект – часть объективной действительности, с которой взаимодействует субъект. 

Объектом становятся природные явления, включаемые в экологическую деятельность, осваиваемые и познаваемые человеком.

Объектом экологического права являются общественные отношения, которые складываются вследствие того, что в сферу человеческой деятельности включаются природные объекты, которые необходимы человеку для его существования.

Следовательно, природные объекты в юридическом смысле слова можно рассматривать как вещи, материальные предметы, находящиеся как в естественном состоянии, так и вовлеченные в трудовой процесс по их использованию и охране.

Учитывая, что экологическое право является комплексной отраслью права, поэтому в качестве его объекта, по поводу которого возникают экологические правоотношения, могут выступать как отдельные, так и интегрированные природные явления (объекты), которые имеют важные для целей правового регулирования свойства и признаки.

В самом общем виде таким объектом можно считать окружающую человека среду, которая состоит из двух частей – природной среды: земля, воды, леса и другие естественные объекты и искусственной среды, т.е. преобразованной человеческим трудом природной среды: здания, сооружения, дороги и т.п.

Под природной средой понимается возникшая и существующая независимо от воли и деятельности человека среда со всеми протекающими в ней естественными явлениями и процессами, в которую входят природные объекты, природные ресурсы, природные компоненты, природные комплексы. Нормативное закрепление этих понятий содержится в ст. 1 Закона «Об охране окружающей среды».

Следует иметь в виду, что наряду с правовыми понятиями существуют и научные категории и понятия, раскрывающие в более широких масштабах особенности и признаки объектов экологических правоотношений.

Объектом правоотношений может быть только тот предмет природы, который находится в естественном состоянии.

Окружающей человека средой признается та часть природной среды, которая преобразуется в результате хозяйственной или иной деятельности, состоящая из совокупности естественных, модифицированных и трансформированных экологических систем
.

Естественное состояние природных объектов характеризуется неизменностью их от антропогенной деятельности. Такая неизменность характерна для тех экологических правоотношений, которые складываются в процессе функционирования государственных заповедников. Но большинство природных объектов подвергается изменениям (модифицированные объекты).

Модифицированное (измененное) состояние является следствием антропогенного воздействия, которое порождает правоотношения по устранению последствий этого воздействия. Например, борьба с эрозией почв, возникшая в результате распашки луга, уход за зелеными насаждениями в населенных пунктах и т.п. Значительная часть природных объектов преобразована человеком. Трансформированное (преобразованное) состояние природных объектов характеризуется глубокой степенью измененности и в таком состоянии не может существовать без поддержки человека. Например, посев и уход за урожаем, уборка обеспечивают естественное состояние почвенного слоя сенокосного луга. Таким образом, основными признаками объектов экологических правоотношений являются: во-первых, естественное их происхождение, экологическая связь и взаимозависимость от других природных объектов, выполнение полезных функций
, а также степень их антропогенного изменения. К таким объектам можно отнести также и объекты, созданные человеческим трудом в целях восстановления, воспроизводства, улучшения природных ресурсов, например, лесопосадки, акклиматизация и реаклиматизация животных, сбрасываемая в водоемы использованная вода.

Не являются объектами экологических правоотношений добытые полезные ископаемые, взятая из водоема вода в системах водоснабжения, выловленная рыба, срубленные деревья и т.п.

Сельскохозяйственный скот, животные, находящиеся в зоопарках, цирках также не являются объектами экологических правоотношений. Не являются объектами плодовые насаждения, культурные растения, домашние животные, лесопитомники, зарыбленные пруды, ботанические и дендрологические парки и т.п.

Нахождение природных объектов в естественных экологических связях и выполнение ими полезных функций позволяет рассматривать их как природные ресурсы. Если под природным объектом понимается тот объект, который носит естественный характер, он является результатом эволюционного развития природы, то природный ресурс – это природный объект, находящийся в сфере хозяйственного и иного использования, выполняющий полезные для человека функции.
Особенностями экологических правоотношений являются:

· обязательное участие в них, в качестве одного из субъектов, государства и его органов; 

· экологические правоотношения являются правовой формой экологических отношений. 

· в экологических правоотношениях стороны ограничены в выборе вариантов своего поведения и регламентированы законом (граждане обладают неограниченным правом общего природопользования в лесах (сбор грибов, ягод, отдых и др.). 

· экологические правоотношения возникают только на основе и во исполнение правовых норм, устанавливающих определенные правила поведения сторон экологических отношений.
По Закону «Об охране окружающей среды» природные ресурсы – это компоненты природной среды, природные и природно-антропогенные объекты, которые используются или могут быть использованы при осуществлении хозяйственной или иной деятельности в качестве источников энергии, продуктов производства и предметов потребления и имеют потребительскую ценность.

Это земельные, водные, лесные, подземные, атмосферные, климатические, растительные ресурсы как источники и условия жизни на земле, как всеобщий предмет человеческого труда.

Что касается компонентов природной среды, то под ними в экологическом законодательстве понимаются земля, (включая почвы), недра, поверхностные и подземные воды, атмосферный воздух, растительный и животный мир, а также озоновый слой и околоземное космическое пространство, обеспечивающие в совокупности благоприятные условия для существования жизни на земле.

В теории экологического права существует еще такое понятие как экологическая система, которая может рассматриваться в качестве всеобщего объекта правового регулирования и охраны.

Экологическая система – понятие многостороннее. Оно применяется при характеристике, например, леса, реки, отдельной популяции животных или других организмов
.

Правовое понимание экологической системы закреплено в ст 1. Закона «Об охране окружающей среды»». Это объективно существующая часть природной среды, которая имеет пространственно-территориальные границы и в которой живые и неживые ее компоненты взаимодействуют как единое функциональное целое и связаны между обменом вещества и энергией.
Таким образом, объектами экологических правоотношений являются предметы материального мира, а также действия субъектов, по поводу которых возникают и осуществляются экологические правоотношения. К объектам экологических правоотношений относятся:

· компоненты окружающей среды;

· вещества, поступающие в окружажщую среду в результате химического, биологического и физического воздействия на нее при осуществлении хозяйственной и иной деятельности, в виде выбросов и сбросов, отходов производства и потребления;

· действия, поведение субъектов экологических правоотношений.

Основными свойствами компонентов окружающей среды как объектов экологических правоотношений являются их естественное происхождение и неразрывная связь с природой. Если какой-либо компонент окружающей среды изъят из нее и обособлен, не состоит более с ней в неразрывной связи (земля в цветочном горшке, вода, текущая по водопроводным трубам), то он является объектом иных правоотношений (гражданско-правовых, отношений в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения).
Субъективные права, установленные в экологическом праве, по своему содержанию и характеру различаются. К примеру, субъективное право на благоприятную окружающую среду существенно отличается от права собственности на землю и другие природные ресурсы. Особенность последнего в том, что собственник может по своему усмотрению пользоваться соответствующим благом до определенного предела, установленного законом. В соответствии с земельным кодексом владение, пользование и распоряжение землей и другими природными ресурсами осуществляются их собственниками свободно, если это не наносит ущерба окружающей среде и не нарушает прав и законных интересов иных лиц.

Юридическая обязанность – это предусмотренная нормой права мера должного поведения участника экологического правоотношения. Юридическая обязанность отличается от субъективного права тем, что от нее субъект правоотношения не может отказаться. Неисполнение обязанности является основанием для применения юридической ответственности. Ответственность наступает также при ненадлежащем исполнении обязанности.

Юридическая обязанность является мерой поведения субъекта экологического правоотношения, определяемой законом в целях охраны окружающей среды, обеспечения рационального природопользования, соблюдения экологических прав. Нарушение этой меры влечет нарушение субъективного права.

Юридические обязанности в экологическом праве, относящемся к публичному праву, обладают той особенностью, что в их основу положены как частные, так и публичные интересы. В связи с этим особое значение в экологическом праве имеют обязанности государства, его органов и должностных лиц. В рамках экологической функции государство обеспечивает общественные интересы. Поэтому права и обязанности государства, его органов и должностных лиц совпадают, объединяясь термином «полномочия».

5.3. Основания возникновения, изменения и прекращения экологических правоотношений 
Основанием возникновения экологических правоотношений являются жизненные обстоятельства, факты, события, с которыми экологическое законодательство связывает возникновения, изменения и прекращения этих правоотношений.

Выделяют два вида оснований: материальные (общие) и юридические (специальные).

К материальным относят те жизненные интересы и потребности людей, под влиянием которых они вступают в соответствующие правоотношения. В широком смысле под материальными основаниями экологических правоотношений можно понимать ту роль и значение природы для жизни и существования человека, которые обуславливают объективную необходимость правового регулирования экологических отношений.

В узком смысле материальными предпосылками возникновения экологических правоотношений являются:

1. объект правоотношений, т.е. то по поводу чего люди вступают в юридические связи между собой в процессе охраны окружающей среды;

2. субъекты правоотношений, поскольку пока субъект экологического права не реализует свою правосубъектность, не может возникнуть и само правоотношение;

3. фактическое поведение участников этих правоотношений.

К юридическим предпосылкам относятся:

· нормы экологического права, без которых невозможно никакое правоотношение;

· юридические факты;

· юридические презумпции и фикции.

Юридические факты – это конкретные жизненные обстоятельства, с которыми нормы экологического права связывают возникновение, изменение или прекращение экологических правоотношений.

Юридические факты в сфере охраны окружающей среды весьма разнообразны и могут быть классифицированы по различным критериям:
1.
правообразующие, например, заключение договора аренды водного объекта.

2.
правоизменяющие, например, оформления права собственности на земельный участок.

3.
правопрекращаюшие, например, изъятие природного объекта из-за нерационального его использования.

Юридические факты делятся на юридические значимые события, то есть это факты, которые не зависят от воли людей, но порождают определенные последствия. К их числу можно отнести пожары в лесах, болезнь деревьев, ураганы, наводнения и т.п.

Юридически значимые деяния – сознательные действия (бездействие), с которыми закон связывает правовые последствия. Например, нахождение в охотничьих угодьях с собаками, добытой продукцией охоты и т.п.

По юридической природе указанные факты делятся на, правомерные и неправомерные деяния.

Правомерные деяния – это такие поступки людей, которые согласуются с нормами экологического права. Такое поведение составляет подавляющую часть человеческой деятельности в сфере охраны окружающей среды.

В результате точного и полного соблюдения и исполнения требований норм экологического права, всеми государственными органами, общественными организациями гражданами формируется определенное состояние общественной жизни в сфере охраны окружающей среды, которое можно назвать экологическим правопорядком. Экологический правопорядок есть составная часть правопорядка в стране.

Неправомерные деяния – это деяния, запрещенные нормами экологического права, которые выражаются совершением экологических преступлений и проступков.

По целевой направленности юридические факты делятся на: сделки и юридические акты.

Сделка – это правомерное поведение субъекта экологического правоотношения, направленного на возникновение, изменение, прекращение прав и обязанностей сторон. Например, купля-продажа земельного участка, находящегося на праве частной собственности, или обмен, залог таких участков.

Юридические акты – это решения государственных органов, связанных, например, с предоставлением природных ресурсов в использование, аренду или изъятие их из неправомерного владения. Нередко в экологической сфере необходим не один юридический факт, а их совокупность, т.е. фактический состав. Например, для получения права охоты требуется белорусское гражданство, достижение 18-летнего возраста, отсутствие психических болезней.

В ряде случаев роль юридических фактов в сфере охраны природы могут играть презумпции. Правовая презумпция - это предположение о наличии или отсутствии определенных фактов, основанных на связи между предполагаемыми фактами и фактами наличными и подтвержденное предшествующим опытом. 
Презумпции классифицируются:

1)
по форме существования – легальные и фактические;

2)
по сфере действия – общеправовые и отраслевые;

3)
по юридической силе – опровергаемые и неопровергаемые.

Существенным признаком презумпции является её предположительный характер, построенный на вероятности развития явления. К типу такой презумпции в экологическом праве относятся презумпция экологической опасности, планируемой хозяйственной и иной деятельности, которая закреплена в ст. 4 Закона «Об охране окружающей среды». К презумпциям можно также отнести презумпция знания экологического закона, презумпция, что гражданин будет выполнять экологические требования – экологическая добропорядочность

Юридические фикции – это несуществующее положение, признанное законодательством существующим и ставшее вследствие этого общеобязательным. Например, гражданин считается несудимым, если судимость в законном порядке снята или погашена.

Классификацию можно провести по следующим основаниям: 

1) по функции права – регулятивные и охранительные. Регулятивные правоотношения – это правомерное поведение субъектов экологического права, возникающее и функционирующее на основе норм этой отрасли и строго им соответствующее. Такие отношения составляют содержание экологического правопорядка, и в их развитии и углублении заинтересованы государство и общество. Охранительные правоотношения возникают вследствие неправомерного поведения субъектов экологического права. Такие правоотношения формируют институт эколого-правовой ответственности.
В зависимости от отрасли правоотношения делятся на конституционные, гражданские, административные, уголовные, финансовые, природоресурсные. Например, правоотношения собственности построены на конституционном законодательстве, административные правоотношения связаны с реализацией функции управления природопользованием и охраной окружающей среды. Материальные и процессуальные экологические правоотношения.

Материальные возникают на основе норм материального экологического права, которые закрепляют права, обязанности, правомочия государственных органов, общественных организаций и граждан в сфере охраны окружающей среды.

Процессуальные экологические правоотношения возникают на базе процессуальных норм и производны от материальных.

Они регулируют процедуры осуществления экологических прав и обязанностей; порядок разрешения дел, связанных с представлением или изъятием из владения или использования отдельных природных ресурсов или их частей.

В зависимости от природных объектов экологические правоотношения можно подразделить на следующие виды: земельные, водные, лесные, недренные (горные), воздухоохранные, правоотношения в сфере охраны животного и растительного мира. 
В зависимости от функции экологического управления экологические правоотношения могут быть:

1)
правоотношения, связанные с планированием и реализацией прогнозов и программ охраны окружающей среды;

2)
правоотношения в области нормирования, стандартизации, экологической сертификации, лицензирования, охраны природы;

3)
правоотношения, возникающие в связи с организацией и проведением мониторинга состояния окружающей среды;

4)
правоотношения, связанные с осуществлением учета природных ресурсов и ведением государственных кадастров;

5)
правоотношения в сфере экологического контроля;

6)
правоотношения, возникающие в процессе осуществления экологической экспертизы;

7)
правоотношения, связанные с установлением и реализацией требований в области охраны окружающей среды при размещении, проектировании, строительстве, реконструкции, вводе в эксплуатацию, эксплуатации, консервации, ликвидации зданий и сооружений.

8)
правоотношения, складывающиеся в процессе организации и функционировании природных объектов, подлежащих особой или специальной охране, а также реализацией правового режима экологически неблагополучных территорий;

9)
правоотношения, связанные с реализацией экономического механизма охраны окружающей среды;

10)
правоотношения, возникающие в процессе привлечения нарушителей к юридической ответственности, разрешения экологических споров;

11)
правоотношения в сфере международного экологического сотрудничества Республики Беларусь с иностранными государствами.
Таким образом, экологические правоотношения занимают важное место в системе правового регулирования охраны окружающей среды, поскольку обеспечивают перевод общих требований норм экологического права на уровень практической деятельности людей.
Прекращение экологических правоотношений по общему правилу связывается с прекращением права пользования конкретным природным объектом или ресурсом.  Основаниями прекращения правоотношений могут быть правомерные и неправомерные действия, а также события: истечение срока пользования природным объектом, изъятие природного объекта из пользования в связи с нецелевым использованием или в связи с нарушением природоохранного законодательства при осуществлении хозяйственной деятельности.

Одним из субъектов экологических правоотношений являются органы внутренних дел, поскольку Министерство внутренних дел Республики Беларусь и подчиненные ему областные, городские, районные службы и подразделения, в том числе учреждения уголовно-исполнительной системы и внутренние войска выступают в качестве участников экологических отношений в области охраны окружающей среды.

Органы внутренних дел как составная часть органов исполнительной власти, осуществляя функцию борьбы с преступностью и охраны общественного порядка, участвуют в реализации экологической функции, которая выражается в осуществлении различного рода мер по профилактике, выявлению, пресечению экологических правонарушений, задержанию правонарушителей, проведению дознания по отдельным правонарушениям охотничьего, рыболовного и лесного законодательства.

В процессе осуществления этих мероприятий сотрудники органов внутренних дел вступают в экологические правоотношения с должностными лицами Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды, государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь, Министерства лесного хозяйства, администрации природоохранных учреждений национальных парков, заповедников.

Значительный объем экологических правоотношений складывается в процессе охраны общественного порядка и безопасности, осуществляемой силами патрульно-постовой службы, дорожно-патрульная служба, участковыми инспекторами, работниками Департамента охраны, сотрудниками милиции общественной безопасности.

Все функции и задачи, возложенные на органы внутренних дел в области экологии, главным образом на аппараты милиции, практически реализуются в рамках конкретных экологических и природоресурсных правоотношений.
6. ЭКОЛОГО-ПРАВОВОЙ СТАТУС ГРАЖДАН

6.1. Понятие и содержание эколого-правового статуса граждан

Под экологическими правами человека понимаются узаконенные, имеющие правовые основания притязания индивида на природу (или ее отдельные ресурсы), связанные с удовлетворением или возможным удовлетворением его разнообразных потребностей при взаимодействии с ней и обеспечением такого удовлетворения.

Законодательное, особенно конституционное закрепление экологических прав имеет для Беларуси большое политическое и юридическое значение.

Признав экологические права граждан, государство сделало шаг к созданию правового государства, подтвердило намерение построить его. Достаточно широкое регулирование субъективных экологических прав в законодательстве является свидетельством демократизации права. Признание прав стимулирует рост самосознания граждан, экологическое сознание и культуру. Оно способствует вовлечению граждан в охрану окружающей среды, стимулирует деятельность государства в данной сфере, так как экологическое право предполагает возможность требовать соответствующего поведения от других субъектов, прежде всего от государственных органов. В то же время регулирование экологических прав способствует укреплению авторитета государства, его выходу на международную арену, вхождению в европейское и мировое правовое пространство.

Юридическое значение признания этого рода прав предопределено их содержанием и возможностями гражданина как обладателя права. Так, обладанием правом для соответствующего субъекта означает: а) свободу поведения индивида в границах, установленных нормой права; б) возможность для индивида пользования определенным социальным благом; в) полномочие совершать определенные действия и требовать совершать соответствующих действий от других лиц; г) возможность обратиться в суд за защитой нарушенного права.

Признание и правовое регулирование экологических прав человека и гражданина важно не только для самого индивида, но и для общества и государства. Так, государство, устанавливая те или другие права, может рассчитывать на то, что граждане, реализуя эти права, будут способствовать повышению эффективности природоохранительной деятельности самого государства. Например, предоставляя гражданам право участвовать в процессе подготовки и принятия экологически значимых хозяйственных и иных решений в процедуре оценки их воздействия на окружающую среду и экологической экспертизы, можно ожидать повышения эффективности соответствующей деятельности органов исполнительной власти.

Соответственно общество и государство не остаются безразличными к тому, как гражданин реализует свои права. Они должны быть заинтересованными в активности граждан.

Таким образом, при последовательной реализации экологические права имеют существенное правовое значение как основа для постепенного восстановления благоприятного состояния окружающей среды в стране, призваны обеспечить нормальную жизнедеятельность человека.

Экологические права и обязанности граждан стали законодательно регламентироваться относительно недавно, точнее, с конца XX века.

В действующем законодательстве заложены потенциальные возможности реальной защиты жизни и здоровья граждан от негативного воздействия окружающей природной среды и одновременной активизации поведения личности в экологической сфере, направленной на охрану природы, сохранение среды обитания, В самом общем виде законодатель нормативно закрепил: право каждого гражданина на благоприятную окружающую природную среду; право участвовать в управлении государственными и общественными делами в сфере экологии через различные добровольные объединения. Он расширил пределы гласности в данной сфере как одного из элементов развития и демократизации политической системы белорусского государства; ввел обязательность всеобщего эколого-правового воспитания граждан, включая должностных лиц, влияющих на принятие экологически значимых решение. 

По нашему мнению, под экологическими правами человека понимаются признанные и закрепленные в экологическом законодательстве права человека, обеспечивающие удовлетворение его разнообразных потребностей в процессе взаимодействия с природой.

Вместе с этим в законодательстве закреплены не только экологические права, но и соответствующие обязанности людей. Поэтому можно говорить, что в законодательстве устанавливается эколого-правовой статус человека, выражающийся в совокупности экологических прав и обязанностей, который является составной частью конституционно-правового статуса (положения) человека и гражданина в системе общественных отношений. Условно эколого-правовой статус можно разделить на эколого-правовой статус в сфере природопользования и эколого-правовой статус в сфере природоохраны.

Эколого-правовой статус человека определяет меру возможного и должного его поведения в системе экологических отношений, позволяющие ему быть активным субъектом в сфере охраны природных объектов, природных ресурсов и природных комплексов.

Правовой статус может быть общим (конституционным), отраслевым, специальным, индивидуальным, статусом физических или юридических лиц, статусом граждан иностранных и лиц без гражданства.

Конституционно-правовой статус включает в себя личные, политические, социально-экономические, культурные права. 

Личные права: право на жизнь, достоинство, честь, доброе имя, неприкосновенность личности, свободы совести.

Политические права: право на участие в управлении государством, право избирать и быть избранным, право на объединение в организации, участие в митингах, в демонстрациях и т.д.

Социально-экономические права: право частной собственности, на различное имущество, право собственности на землю, предпринимательскую деятельность, право на труд, право на социальное обслуживание и др.

В зависимости от различных критериев права и обязанности эколого-правового статуса человека можно классифицировать:

1)
в зависимости от характера нормативного источника – на конституционные и неконституционные права и обязанности;

2)
в зависимости от вида природных объектов – права и обязанности в сфере охраны леса, права и обязанности в сфере охраны земель, вод, животного и растительного мира, атмосферного воздуха, особо охраняемых и экологически неблагополучных территорий;

3)
в зависимости от субъектов – на экологические права и обязанности граждан республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства, общественных объединений, юридических лиц.
Говоря об конституционных экологических правах, мы имеем в виду, прежде всего то, что они закреплены соответствующими нормами Конституции Республики Беларусь 1994 года с изменениями и дополнениями 1996 и 2004 годов.

Так, в соответствии со ст.46 Конституции «Каждый имеет право на благополучную окружающую среду и на возмещение вреда, причиненного нарушением этого права».

Эколого-правовой статус гражданина Республики Беларусь, системообразующая категория экологического права, которая представляет собой комплексный институт экологического права, объединяющий: конституционное право человека на благоприятную окружающую среду; права и обязанности граждан в области охраны окружающей среды, совокупность которых создаст юридическую возможность реализации и защиты права на благоприятную окружающую среду как неотъемлемого права человека; правомочия различных лиц по обеспечению их экономических интересов в сфере природопользования; гарантии  соблюдения названных прав.

Из смысла этой статьи видно, что этим правом наделяются не только граждане Республики Беларусь, но и все иностранные граждане и лица без гражданства, постоянно или временно находящиеся на территории белорусского государства.

Вместе с правами ст. 55 Конституции накладывает также на каждого человека экологическую обязанность, которая сформулирована как долг. «Охрана природной среды – долг каждого».

Право на благоприятную окружающую среду – одно из фундаментальных, основных, естественных прав человека. Оно принадлежит гражданину в силу его рождения и подлежит защите как личное право, не связанное с имущественным.

Это право было закреплено в качестве принципа в Декларации Стокгольмской конференции ООН по окружающей среде, состоявшейся в 1972 году. В ней говорилось, что человек имеет основное право на свободу, равенство и благополучные условия жизни в окружающей среде, качество которой позволяет вести достойную и процветающую жизнь, и несет главную ответственность за охрану и улучшение окружающей среды на благо нынешнего и будущего поколений.

Что касается Всеобщей декларации прав человека 1948 г., то в ней нет четко выраженного права на благоприятную окружающую среду, но она закрепила неотъемлемость права человека на жизнь, которое является основой всех прав человека, в том числе и на благоприятную окружающую среду.

Надо сказать, что этот правовой институт не имел прецедента в прошлом конституционном законодательстве. Ни в Конституции 1918 г., ни в Конституции 1924 г., а также ни в Конституциях 1936 и 1977 годов СССР никакого упоминания об экологических правах не содержалось.

Впервые эти права в Российской Федерации были закреплены в Конституции 1993 года, а в Республике Беларусь в Конституции 1994 года. Совокупность норм права, закрепляющих экологические права и обязанности граждан и организаций, составляет очень важный правовой институт экологического права – объективное право. Экологические права и обязанности в субъективном смысле означают то, что они принадлежат конкретным субъектам экологического права при возникновении, изменении и прекращении экологических правоотношений.

Право на благополучную среду является всеобъемлющим субъективным правом человека и гражданина, которое затрагивает естественные основы его жизнедеятельности и его обеспечение создает нормальные экономические, экологические, эстетические, здоровые и иные условия его существования.

Для обеспечения и защиты этого права большое значение имеет само определение понятия благоприятной окружающей среды. Таких понятий два – нормативно закрепленное и научно-теоретическое. В законе «Об охране окружающей среды» в ст.1 говорится, что благоприятная окружающая среда – это окружающая среда, качество которой обеспечивает экологическую безопасность, устойчивое функционирование естественных экологических систем, иных природных и природно-антропогенных комплексов.

Как отмечается в литературе, такое определение имеет ряд существенных недостатков, поскольку оно фиксирует только качество, а не состояние окружающей среды и не содержит юридических критериев, которые бы могли указать на правовые средства обеспечения устойчивого функционирования естественных систем. Это понятие естественных наук.

В законодательстве содержатся юридически значимые критерии оценки благоприятного состояния окружающей среды: нормативы качества окружающей среды, нормирование объемов использования добычи природных ресурсов, создание особо охраняемых природных территорий и т.п.

По этим критериям больше подходит научное определение – окружающая среда является благоприятной, если ее состояние соответствует установленным в экологическом законодательстве требованиям и нормативам, касающимся чистоты, неистощимости, экологической устойчивости, видового разнообразия и эстетического богатства.

6.2. Право граждан на получение экологической информации

Конституционные права на поучение, хранение экологической информации и возмещение ущерба являются по своему значению обеспечительными по отношению к праву на благоприятную окружающую среду. Для реальной защиты права граждан на благоприятную окружающую среду необходимы знания о ее состоянии и изменениях.

Конституция закрепляет основы обеспечения граждан информацией по всем вопросам общественной жизни государства.

Государственные органы, общественные объединения, должностные лица обязаны представить гражданину Республики Беларусь возможность ознакомиться с материалами, затрагивающими его права и законные интересы (ст. 34 Конституции). Монополизация средств массовой информации государством, общественными объединениями или отдельными гражданами, а также цензура не допускается (ст. 33 Конституции).

Пользование информацией может быть ограничено законодательством в целях защиты чести, достоинства, личной и семейной жизни граждан и полного осуществления ими своих прав (ст. 34 Конституции).

В соответствии со ст. 7 Закона «О государственных секретах» от 19.07.2010 г. сведения не могут быть отнесены к секретам, если они создают угрозу для безопасности и здоровья граждан в результате сокрытия данных о чрезвычайных происшествиях, стихийных бедствиях, искажают реальное положение в области экологии.

В Законе «Об охране окружающей среды» одним из принципов является гласность в работе государственных органов, общественных объединений по вопросам окружающей среды и обеспечение граждан полной, достоверной и своевременной информацией о состоянии окружающей среды.

В самом широком понимании экологическая информация включает в себя два крупных блока: информация о состоянии окружающей среды и информация о вредных воздействиях на нее. Взятые в совокупности эти два блока экологической информации составляют государственный фонд данных о состоянии окружающей среды и вредных воздействиях на нее. (ст. 73 Закона «Об охране окружающей среды»).

Информация этого фонда накапливается в Министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды (далее – Минприроды) и иных специально
 уполномоченных республиканских органах государственного управления. Содержание, порядок ведения и использования государственного фонда определяется Советом министров Республики Беларусь. Перечень сведений, относящихся к экологической информации, определяется Минприроды.

Правовое регулирование сбора, хранения и использования экологической информации в настоящее время осуществляется в соответствии с Положением о государственном фонде данных о состоянии окружающей природной среды и ее загрязнении: состав, источники и виды экологической информации и формы ее представления и распространения закреплены в ст. ст. 74-1 – 74-7 Закона «Об охране окружающей среды». В соответствии с этими нормами собираются данные о состоянии природной среды, имеющее научное, прикладное или историческое значение.

Информация о состоянии окружающей среды и ее загрязнении доступна для использования со времени ее поступления на хранение в Фонд. Эта информация является открытой и общедоступной, за исключением сведений, доступ к которым ограничен законодательством. Специализированная информация представляется потребителям на платной основе по заключенным по этому вопросу договорам.

Представление хранящейся в фонде экологической информации осуществляется по официальным запросам потребителей этой информации.

В соответствии со ст. 74 Закона «Об охране окружающей среды», граждане и юридические лица имеют право на получение в установленном порядке полной, достоверной и своевременной информации, содержащейся в указанном государственном фонде о состоянии окружающей среды, ее загрязнении, мерах по ее охране и иной экологической информации.

Статья 34 Конституции гарантирует только гражданам Республики Беларусь «право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о состоянии окружающей среды...».
Принятие Конвенции Европейской Экономической Комиссии ООН о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды, – Орхусской конвенции – явилось значимым событием на пути развития международного права в этой области. Важно отметить, что Орхусская конвенция явилась новым видом конвенции в области окружающей среды. Новизна эта проявляется в том, что, пожалуй, впервые в практике международного публичного права субъектом конвенции признается общественность наряду с привычными международно-правовыми субъектами – государствами. 

14 декабря 1999г конвенция была утверждена Указом Президента Республики Беларусь, 30 октября 2001 года, после того, как конвенцию ратифицировали 16 государств, она вступила в силу. 

Таким образом, конвенция в настоящее время является вступившей в силу, а в соответствии с Законом «О нормативных правовых актах Республики Беларусь» рассматривается частью национального законодательства Республики Беларусь и ее положения обязательны к исполнению всеми правоприменительными органами, должностными лицами и гражданами. 

С содержательной точки зрения выделяют три основных элемента конвенции: 

· право общественности на экологическую информацию, 

· право общественности на участие в процессе принятия экологически значимых решений, 

· право на доступ к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды.

Полной можно считать ту информацию, которая передается заинтересованным лицам, в том объеме, в котором может или должен обладать ею государственный орган в силу его полномочий. Достоверной является неискаженная, экологически значимая информация, которой располагает государственный орган, отражающая реальное состояние окружающей среды.

Своевременной является информация, передаваемая лицу в возможно короткие сроки с момента запроса, но не более срока, определенного в законодательстве.
Обеспечение эффективного участия общественности в процессе принятия решений – важная гарантия для укрепления экологической демократии и создания необходимой базы для реализации основных прав человека. Реализация данного права предполагает участие представителей общественности в принятии государственными органами решений по конкретным видам деятельности, по вопросам политики и в разработке проектов нормативно-правовых актов. Участие общественности – закрепленный в международном и национальном законодательстве механизм, который позволяет обеспечить участие представителей общественности (общественных организаций, других структур, а также граждан) в принятии государственными органами решений, касающимся окружающей среды. Согласно Конвенции участие общественности должно быть обеспечено в следующих случаях: 

· принятие решений по конкретным видам деятельности (ст. 6); 
· принятие решений по планам, программам и политике (стратегическая экологическая оценка, СЭО) (ст. 7); 

· разработка проектов нормативно-правовых актов (ст. 8). 

Механизм участия общественности основывается на следующих принципах: 

· вовлечение общественности на раннем этапе; 

· информирование общественности надлежащим образом; 
· разумные сроки участия общественности; 

· обеспечение доступа к информации о возможностях участия; 

· доступ к информации, касающимся обсуждаемым вопросам;
· обеспечение возможности представления предложений и замечаний; 

· доступ к информации об окончательном решении. 
Реализацию права человека жить в здоровой и благоприятной окружающей среде и ряда других экологических прав возможно обеспечить формированием соответствующих механизмов защиты этих прав. Международно-правовые основы таких механизмов закреплены в ст. 9 Орхусской конвенции, которая гарантирует право представителей общественности и заинтересованной общественности на судебную и внесудебную защиту. Орхусская конвенция гарантирует защиту как прав человека на доступ к экологической информации и участии в процессе принятия решений, так и других экологических прав. Средства защиты экологических прав человека должны быть адекватны и эффективны, справедливы и беспристрастны, и не должны быть недопустимо дороги. 

Внесудебные средства защиты включают: 

· жалобы в административном порядке, 

· обращение в правоохранительные органы, 

· обращение к защитнику прав человека.

Для обеспечения реализации положений Орхусской Конвенции, в частности право эффективного участия общественности, данный механизм закреплен и в ряде актов национального законодательства.

Что касается такого конституционного права как право на возмещение ущерба, причиненного в результате нарушения этого права, то его реализация обеспечивается всем правовым институтом юридической ответственности за экологические правонарушения. Его содержание будет раскрываться в теме Эколого-правовая ответственность. К числу экологических прав и обязанностей граждан, установленных экологическим законодательством, относятся также права и обязанности, которые закреплены в главах 12-13 Закона «Об охране окружающей среды. По своей направленности и значению эти права являются также обеспечительными по отношению к реализации права граждан на благоприятную окружающую среду.
Статья 12 Закона, повторяя конституционные права граждан на благоприятную окружающую среду, на возмещение экологического ущерба и на получение, хранение и распространение достоверной экологической информации, закрепляет следующие экологические права граждан:

· создавать в соответствии с законодательством общественные объединения и общественные фонды охраны природы;

· обращаться в установленном порядке в органы государственного управления, иные организации и к должностным лицам для получения полной, достоверной и своевременной информации о состоянии окружающей среды и мерах по ее охране.

· принимать участие в подготовке и обсуждении материалов по оценке воздействия на окружающую среду планируемой хозяйственной и иной деятельности;

· вносить предложения о проведении общественной экологической экспертизы и участвовать в ее проведении;

· оказывать содействие государственным органам в решении вопросов охраны окружающей среды;

· осуществлять общественный контроль в области охраны окружающей среды;

· обращаться в государственные органы с жалобами, заявлениями и предложениями по вопросам, касающимся охраны окружающей среды, вредного воздействия на окружающую среду и получать своевременные и обоснованные ответы;

· предъявлять в суд иски о возмещении вреда, причиненного их жизни, здоровью, имуществу в результате вредного воздействия на окружающую среду.

Вместе с этим Закон «Об охране окружающей среды», наряду с экологическими правами граждан, устанавливает и обязанности граждан в сфере охраны окружающей среды.

Так граждане обязаны:

· соблюдать экологическое законодательство Республики Беларусь;

· повышать экологическую культуру, содействовать воспитанию в этой области подрастающего поколения;

· беречь и охранять природную среду и рационально использовать природные ресурсы;

· выполнять требования в области обращения с отходами, выполнять правила пожарной безопасности, охоты и рыболовства;

· выполнять требования в сфере борьбы с бытовым шумом в помещениях, на улицах, во дворах, на территории садоводческих товариществ, в местах отдыха и иных общественных местах;

· выполнять предписания органов и должностных лиц, осуществляющих государственный контроль в области охраны окружающей среды;

· возмещать, в установленном законом порядке, вред, причиненный окружающей среде.

Общественные объединения, осуществляющие деятельность в области охраны окружающей среды, имеют право:

· разрабатывать, пропагандировать и реализовывать в установленном порядке программы рационального (устойчивого) использования природных ресурсов и охраны окружающей среды, защищать права и законные интересы граждан в области охраны окружающей среды, привлекать на добровольной основе граждан к осуществлению деятельности в области охраны окружающей среды;

· участвовать в разработке проектов государственных, отраслевых, местных и иных программ и мероприятий по рациональному (устойчивому) использованию природных ресурсов и охране окружающей среды и способствовать их выполнению;

· за счет собственных и привлеченных средств осуществлять мероприятия по воспроизводству природных ресурсов и обеспечению экологической безопасности;

· вносить в государственные органы и направлять должностным лицам предложения по вопросам охраны окружающей среды и рационального (устойчивого) использования природных ресурсов;

· принимать участие в общественных обсуждениях проектов экологически значимых решений, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду;

· организовывать и проводить в установленном порядке общественную экологическую экспертизу;

· создавать в соответствии с законодательством Республики Беларусь общественные фонды охраны природы и расходовать их средства на проведение мероприятий по охране окружающей среды;

· оказывать содействие государственным органам в решении вопросов охраны окружающей среды;

· обращаться в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, в органы государственного управления, иные организации и к должностным лицам для получения полной, достоверной и своевременной экологической информации;

· обращаться в государственные органы, иные организации в письменной, электронной или устной форме по вопросам охраны окружающей среды и получать мотивированные ответы;

· предъявлять в суд иски о возмещении вреда, причиненного жизни, здоровью, имуществу своих членов (участников) в результате вредного воздействия на окружающую среду, и о приостановлении (запрете) хозяйственной и иной деятельности юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, оказывающей вредное воздействие на окружающую среду;

· выступать в средствах массовой информации по вопросам охраны окружающей среды.

Законодательством Республики Беларусь могут быть определены иные права общественных объединений, осуществляющих свою деятельность в области охраны окружающей среды.

Общественные объединения, осуществляющие деятельность в области охраны окружающей среды, проводят работу по пропаганде и воспитанию у граждан бережного отношения к природе, повышению экологической культуры граждан, сообщают в территориальные органы Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь, местные исполнительные и распорядительные органы о выявленных случаях нерационального использования природных ресурсов, нарушениях законодательства Республики Беларусь об охране окружающей среды, а также об авариях и иных чрезвычайных ситуациях, нарушениях технологических процессов, в результате которых произошло или может произойти загрязнение окружающей среды либо иное вредное воздействие на окружающую среду.

Общественные объединения, осуществляющие деятельность в области охраны окружающей среды, иные юридические лица обязаны соблюдать требования в области охраны окружающей среды.
По своему правовому положению сотрудники ОВД рассматриваются как субъекты экологического законодательства. В системе обеспечения охраны окружающей среды МВД Республики Беларусь и подчиненные ему областные, городские, районные службы и подразделения, в том числе учреждения уголовно-исполнительной системы и внутренние войска, - участники экологических правоотношений. Все указанные органы являются прежде всего достаточно самостоятельными субъектами экологического законодательства Республики Беларусь. И в этом смысле на них возлагаются такие же обязанности, как и на всех природопользователей.
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