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7. ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ НА КОМПОНЕНТЫ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ

7.1. Понятие, формы и виды права собственности на компоненты природной среды

Отношения собственности играют важную роль в экономической жизни государства. Не являются исключением и отношения собственности на компоненты природной среды, к которым в экологическом законодательстве относятся земля (включая почвы), недра, воды, атмосферный воздух, растительный и животный мир, а также озоновый слой и околоземное космическое пространство, обеспечивающие в совокупности благоприятные условия для существования жизни на Земле

Кроме понятия «компоненты природной среды» в экологическом законодательстве закреплено также понятие природные ресурсы компоненты – природной среды, природные и природно-антропогенные объекты, которые используются или могут быть использованы при осуществлении хозяйственной и иной деятельности в качестве источников энергии, продуктов производства и предметов потребления и имеют потребительскую ценность.

Компоненты природной среды (земля, земельные участки, объекты растительного и животного мира и др.) с одной стороны являются вещами, имуществом в гражданско-правовом смысле и выполняют экономические функции в качестве средств производства. С другой стороны, они характеризуются также особым свойством, которое проявляется в их экологическом, рекреационном, оздоровительном, эстетическом назначении
. 

Право собственности на компоненты природной среды можно определить как совокупность юридических норм, закрепляющих принадлежность компонентов природной среды собственнику (государству, физическим и юридическим лицам), предусматривающих объем и содержание их правомочий в отношении принадлежащих им компонентов природной среды и обеспечивающих защиту прав и законных интересов собственника.

Как правовой институт право собственности на компоненты природной среды основывается на нормах Конституции Республики Беларусь, гражданского, природоресурсного, налогового, административного, уголовного и других отраслей права, которые устанавливают круг собственников, формы собственности, основания возникновения права собственности, содержание и объекты права собственности, принципы осуществления защиты права собственности. 

Как важнейшее из вещных прав в соответствии с п. 1 ст. 210 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) право собственности на компоненты природной среды предполагает наличие у собственника правомочий владения, пользования и распоряжения ими, которые принято называть правом собственности в субъективном смысле. 

В тоже время содержание права собственности на компоненты природной среды имеет экологически обусловленный характер: оно ограничено необходимостью охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности в процессе их использования. Собственник должен учитывать экологические требования и запреты, целевое назначение объекта, нормы законодательства по рациональному использованию компонентов природной среды и др.

В соответствии со ст. 44 Конституции Республики Беларусь осуществление права собственности не должно противоречить общественной пользе и безопасности, наносить вреда окружающей среде, историко-культурным ценностям, ущемлять права и защищаемые законом интересы других лиц.

Фактически, как отмечает С.А. Балашенко, правовая категория «собственность на природные объекты и ресурсы» включает не только владение, пользование и распоряжение, но и обязательства перед обществом. 
Важной характеристикой права собственности на природные ресурсы является разделение собственности на формы. Критерием их разделения выступают субъекты, т.е. те юридические или физические лица, которые могут быть собственниками компонентов природной среды.

Основным источником правовых норм, составляющих институт права собственности на природные ресурсы, является Конституция Республики Беларусь. Так, в соответствии со ст.13 Конституции в Республике Беларусь на компоненты природной среды устанавливаются две формы собственности: государственная и частная. Недра, воды, леса составляют исключительную собственность государства. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в собственности государства.

В Конституции закреплено положение, в соответствии с которым Законом могут быть определены и другие объекты, которые находятся только в собственности государства, либо установлен особый порядок перехода их в частную собственность, а также закреплено исключительное право государства на осуществление отдельных видов деятельности.

 Анализ этих правовых норм позволяет сделать вывод о том, что на компоненты природной среды устанавливаются две разновидности права государственной собственности:

· исключительная собственность государства;

· государственная собственность.

Земля не отнесена к числу объектов исключительной собственности государства и может быть и объектом частной собственности физических или юридических лиц.

В тоже время в ст. 13 Кодекса Республики Беларусь о земле установлен запрет на предоставление в частную собственность, собственность иностранных государств, международных организаций земельных участков, относящиеся к землям следующих категорий и видов:

· земли сельскохозяйственного назначения;

· земли природоохранного, оздоровительного, рекреационного, историко-культурного назначения;

· земли лесного фонда;

· земли водного фонда;

· земли под дорогами и иными транспортными коммуникациями;

· земли общего пользования,

а также земельные участки:

· на которых расположены объекты недвижимого имущества, находящиеся только в государственной собственности;

· на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению (зоны эвакуации (отчуждения), зоны первоочередного отселения и зоны последующего отселения, с которых отселено население); 

· на площадях залегания разведанных месторождений полезных ископаемых;
· земли, которые в соответствии с утвержденными генеральными планами городов и иных населенных пунктов, градостроительными проектами детального планирования, схемами землеустройства районов и землеустроительной документацией предусмотрены для целевого использования, исключающего их предоставление в собственность.

В соответствии со ст. 8 Закона Республики Беларусь «Об объектах, находящихся только в собственности государства и видах деятельности, на осуществление которых распространяется исключительное право государства» от 15 июля 2010 г. № 169-З объекты, находящиеся только в собственности государства, не подлежат приватизации, если иное не установлено законами или актами Президента Республики Беларусь. В случаях, предусмотренных законами или актами Президента Республики Беларусь, объекты, находящиеся только в собственности государства, могут передаваться негосударственным организациям, иностранным государствам, международным организациям, физическим лицам в аренду без права выкупа или в безвозмездное пользование, могут быть предоставлены в концессию. 

Поскольку земля не отнесена к числу объектов исключительной собственности государства, за исключением перечисленных категорий и видов земель и земельных участков в ст.13 КоЗ, на которые установлены запрет на предоставление в частную собственность, она может быть и объектом частной собственности физических или юридических лиц.
Объекты растительного и животного мира находятся в собственности государства. Согласно ст. 6 Закона «О животном мире» дикие животные, их части и (или) дериваты, изъятые в соответствии с законодательством об охране и использовании животного мира из среды обитания объектов животного мира юридическими лицами, гражданами, находятся в собственности этих юридических лиц, граждан, если иное не установлено законодательными актами. 

Объекты растительного мира, расположенные на территории Республики Беларусь, являются государственной собственностью. Согласно ст. 6 Закона «О растительном мире» объекты растительного мира, расположенные в границах земельных участков, находящихся в частной собственности, пожизненном наследуемом владении граждан, частной собственности негосударственных юридических лиц, собственности иностранных государств, международных организаций, являются собственностью этих граждан, негосударственных юридических лиц, иностранных государств, международных организаций.

 Объекты растительного мира, посаженные и культивируемые на законном основании, являются собственностью пользователей земельных участков или водных объектов, в границах которых произрастают эти объекты растительного мира.

Дикорастущие растения и (или) их части, изъятые, удаленные юридическими лицами и гражданами в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, являются их собственностью, если иное не предусмотрено законодательными актами Республики Беларусь.

Таким образом, можно сделать вывод, что компоненты природной среды, относящиеся к государственной собственности, могут при определенных обстоятельствах находится в частной собственности граждан или юридических лиц.

Право частной собственности на компоненты природной среды является одним из краеугольных камней экономической свободы граждан в условиях построения рыночной экономики. В соответствии со ст.213 ГК субъектами права частной собственности являются физические и негосударственные юридические лица. Таким образом, частная собственность на компоненты природной среды может быть 2-х видов: собственность физических лиц; собственность юридических лиц.

Например, в соответствии со ст.12 КоЗ земельные участки могут находиться в частной собственности граждан Республики Беларусь, негосударственных юридических лиц Республики Беларусь, в частной собственности иностранных граждан, лиц без гражданства, являющихся родственниками наследодателя, в случае получения ими по наследству земельных участков, предоставленных наследодателю в частную собственность, если иное не установлено законодательными актами. 
7.2. Объекты, субъекты и содержание права собственности на компоненты природной среды
Содержание права различных форм собственности, в том числе на компоненты природной, выражается в трех правомочиях: право владения, право пользования и право распоряжения.

Право владения – это закрепленная нормами права возможность фактического обладания, господства над каким-либо природным объектом. Право владения позволяет собственнику или владельцу природного объекта ограничить доступ других лиц на этот объект, либо запретить какую-либо деятельность на нем, например, на территории заповедника запрещаются все виды хозяйственной деятельности по использованию находящихся на ней природных объектов.

Право владения является абсолютным, т.е. распространяется на всю территорию Республики Беларусь. Право владения землей и другими природными ресурсами является юридической базой для пользования и распоряжения этими объектами.

Право пользования составляет второе самостоятельное правомочие собственника природного ресурса и выражается в возможности извлечения из него полезных свойств: получение урожая, удовлетворение потребности живых организмов в воде, использование растений для лечения и т.п.

Право распоряжения составляет третье правомочие собственника, которое выражается в том, что собственник в рамках, установленных нормами права, определяет юридическую судьбу природного объекта. Или иными словами, может совершать с ним разрешенные законом гражданско-правовые сделки: продавать, передавать в аренду, дарить, менять, закладывать в залог и т.п. 
Следует заметить, что не во всех случаях собственник должен обладать всеми тремя правомочиями. Например, государство, как субъект собственности, реализуя свое право распоряжения, передает природные объекты во владение или пользование другим субъектам экологических отношений. Собственник земельного участка может передать его в аренду другому лицу. В таком случае арендатор будет обладать только правом владения или пользования, а право распоряжаться во всех случаях останется за собственником земельного участка.

Такие компоненты природной среды как недра, воды, леса в соответствии со ст. 14 Конституции составляют исключительную собственность государства. Земли сельскохозяйственного назначения находятся в собственности государства.

В Конституции закреплено положение, в соответствии с которым Законом могут быть определены и другие объекты, которые находятся только в собственности государства, либо установлен особый порядок перехода их в частную собственность, а также закреплено исключительное право государства на осуществление отдельных видов деятельности.

Право исключительной собственности государства означает, что недра, воды и леса ни при каких условиях не могут быть переданы в частную собственность другим субъектам. Они, в соответствии с законодательством, могут быть переданы только в пользование или в отдельных случаях в аренду. Но государство во всех случаях остается собственником этих природных объектов.

Владение и пользование объектами, находящимися только в собственности государства, осуществляются от имени государства уполномоченными государственными органами и иными государственными организациями, за которыми они закреплены на праве хозяйственного ведения или оперативного управления, если иное не установлено законами или актами Президента Республики Беларусь.

Например, согласно ст. 5 КоН недра являются исключительной собственностью государства. Право собственности на добытые полезные ископаемые принадлежит недропользователю, добывающему их на законном основании, если иное не установлено законодательными актами, концессионным или инвестиционным договором (ст.6 КоН). 

Все воды, находящиеся на территории Республики Беларусь, составляют исключительную собственность государства (ст.8 ВК). Право собственности на добытую (изъятую) воду принадлежит водопользователю, осуществившему ее добычу (изъятие) на законном основании, если иное не установлено законодательными актами.
Леса в Республике Беларусь являются исключительной собственностью государства (ст.7 ЛК). Древесина и другая лесная продукция, добытая (заготовленная) лесопользователями при осуществлении лесных пользований в порядке, установленном лесным законодательством Республики Беларусь, являются их собственностью.

Закон Республики Беларусь «Об объектах, находящихся только в собственности государства, и видах деятельности, на осуществление которых распространяется исключительное право государства» относит к их числу: 
· земли: сельскохозяйственного назначения; природоохранного, оздоровительного, рекреационного, историко-культурного назначения; лесного фонда; водного фонда; под дорогами и иными транспортными коммуникациями; общего пользования;

· земельные участки: на которых расположены объекты недвижимого имущества, находящиеся только в собственности государства; на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС (в зоне эвакуации (отчуждения), зоне первоочередного отселения, зоне последующего отселения, с которых отселено население); на площадях залегания разведанных месторождений полезных ископаемых; которые в соответствии с утвержденными генеральными планами городов и иных населенных пунктов, градостроительными проектами детального планирования, схемами землеустройства районов и землеустроительной документацией предусмотрены для целевого использования, исключающего их предоставление в частную собственность, собственность иностранных государств, международных организаций;

· объекты животного мира, обитающие в состоянии естественной свободы на территории Республики Беларусь.

Законодательство не проводит разграничения между объектами исключительной собственности государства на компоненты природной среды и компонентами природной среды, находящимися только в собственности государства. Владение, использование и распоряжение объектами, находящимися только в собственности государства, осуществляется от имени государства уполномоченными государственными органами и организациями. 

Объекты, находящиеся только в собственности государства, не могут быть предметом залога, доверительного управления, если иное не установлено актами Президента Республики Беларусь. 

К числу объектов государственной собственности относятся земля, земельные участки, объекты растительного мира и животного мира.

Собственность на землю, земельные участки может быть как государственной, так и частной. Земли, земельные участки, не находящиеся в частной собственности граждан, негосударственных юридических лиц Республики Беларусь (далее – частная собственность, если иное не предусмотрено настоящим Кодексом) и в собственности иностранных государств, международных организаций, находятся в собственности государства. 

Субъектом права государственной собственности на компоненты природной среды является Республика Беларусь. Реализуется это право через систему органов государственной власти и управления, которую образуют: Президент Республики Беларусь, Совет Министров Республики Беларусь, местные Советы депутатов, исполнительные и распорядительные органы.

Компетенция органов государственной власти и управления в сфере владения, пользования и распоряжения компонентами природной среды закреплена в Конституции Республики Беларусь, экологическом и природоресурсном законодательстве. 

Субъектами права частной собственности на компоненты природной среды являются:

· граждане Республики Беларусь;

· иностранные граждане и лица без гражданства;

· негосударственные юридические лица.

Граждане Республики Беларусь, в соответствии с законодательством, могут иметь на правах частной собственности земельные участки, объекты животного и растительного мира, другие природные ресурсы, если они осуществили их добычу (изъятие) на законном основании.

В соответствии с принципом целевого использования земель земельные участки могут предоставляться в частную собственность гражданам Республики Беларусь для следующих целей: 

· строительства и (или) обслуживания жилого дома;

· обслуживания зарегистрированной организацией по государственной регистрации недвижимого имущества, прав на него и сделок с ним  квартиры в блокированном жилом доме, отделенной от других квартир вертикальной стеной и расположенной непосредственно на земельном участке;

· ведения личного подсобного хозяйства в сельских населенных пунктах, поселках городского типа - зарегистрированным по месту жительства в этих населенных пунктах или в иных населенных пунктах, расположенных на территории соответствующего сельсовета;

· коллективного садоводства;

· дачного строительства.

Права частной собственности на объекты животного и растительного мира, другие природные ресурсы, возникает у граждан Республики Беларусь, если они осуществили их добычу (изъятие) на законном основании. 

Иностранные граждане и лица без гражданства могут являться субъектами прав частной собственности на земельные участки, только в том случае, если они являются родственниками наследодателя, и получили по наследству земельный участок, предоставленный наследодателю в частную собственность.
В случае наследования земельных участков иностранными гражданами и лицами без гражданства под родственниками понимаются близкие родственники наследодателя; иные лица, находящиеся в родственной связи с наследодателем, имеющие общих предков до прадеда и прабабки; родители, дети, усыновители, усыновленные (удочеренные), родные братья и сестры, дед, бабка, внуки супруга (супруги) наследодателя.

 Негосударственным юридическим лицам Республики Беларусь земельные участки, находящиеся в государственной собственности, могут предоставляться в частную собственность по результатам аукциона либо без проведения аукциона. Без проведения аукциона земельные участки могут предоставляться негосударственным юридическим лицам Республики Беларусь в случаях, когда это допускается в соответствии с законодательными актами, а также в иных случаях, определенных Президентом Республики Беларусь.

Негосударственные юридические лица Республики Беларусь могут иметь в собственности ресурсы недр, ресурсы леса, объекты животного и растительного мира, другие природные ресурсы, если они осуществили их добычу (изъятие) на законном основании.

Так, в соответствии со ст. 8 ВК, если водопользователи являются юридическими лицами, право собственности на добытую (изъятую) воду принадлежит водопользователю, осуществившему ее добычу (изъятие) на законном основании, если иное не установлено законодательными актами. 

В соответствии со ст.6 КоН право собственности на добытые полезные ископаемые принадлежит недропользователю, осуществившему их добычу на законном основании, если иное не установлено законодательными актами, концессионным или инвестиционным договором.
Дикие животные, их части и (или) дериваты, изъятые в соответствии с законодательством об охране и использовании животного мира из среды обитания объектов животного мира юридическими лицами, находятся в 
Основания возникновения и прекращения права собственности на компоненты природной среды установлены гражданским законодательством, где закреплены основания возникновения гражданских прав и обязанностей: 
1) из договоров и иных сделок, предусмотренных законодательством, а также из договоров и иных сделок, хотя и не предусмотренных законодательством, но не противоречащих ему;

2) из актов государственных органов и органов местного управления и самоуправления, которые предусмотрены законодательством в качестве основания возникновения гражданских прав и обязанностей;

3) из судебного решения, установившего гражданские права и обязанности;

4) в результате создания и приобретения имущества по основаниям, не запрещенным законодательством;

5) в результате создания произведений науки, литературы, искусства, изобретений и иных результатов интеллектуальной деятельности;

6) вследствие причинения вреда другому лицу;

7) вследствие неосновательного обогащения;

8) вследствие иных действий граждан и юридических лиц;

9) вследствие событий, с которыми законодательство связывает наступление гражданско-правовых последствий.
Например, земельные участки, находящиеся в государственной собственности, предоставляется частную собственность в соответствии с земельным законодательством по результатам аукционов.

В тоже время, законодательством предусмотрено предоставление земельных участков, находящиеся в государственной собственности, в частную собственность и без проведения аукционов в случаях, устанавливаемых Президентом Республики Беларусь.

 Без проведения аукциона по продаже земельных участков в частную собственность земельные участки предоставляются на вещных правах в соответствии с законодательными актами в области охраны и использования земель:

· гражданам, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий (в г. Минске – только многодетным семьям);  

· многодетным семьям, состоящим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и включенным в установленном порядке в списки граждан, желающих получить земельные участки для строительства и обслуживания одноквартирных, блокированных жилых домов, земельные участки предоставляются вне очереди;  

· гражданам, индивидуальным предпринимателям, юридическим лицам, если требуется предоставление им другого земельного участка взамен изымаемого (в том числе взамен земельного участка, в отношении которого принято решение о предстоящем изъятии для государственных нужд и сносе расположенных на нем объектов недвижимого имущества, за исключением случаев, установленных законодательными актами) и ряду других субъектов.

В соответствии со ст.44 КоЗ, граждане Республики Беларусь, у которых отсутствуют документы о предоставлении земельного участка либо документы, удостоверяющий право на земельный участок, или которые используют земельный участок, граница или размер которого не совпадают с границей или размером, указанными в документе о предоставлении земельного участка либо документе, удостоверяющем право на земельный участок, но которые добросовестно, открыто и непрерывно владеют земельным участком как своим собственным в течение пятнадцати и более лет, имеют право приобрести этот земельный участок в частную собственность в сложившейся границе или размере, не превышающем размера, установленного ст. 36 КоЗ.

 В соответствии со ст. 47 КоЗ земельные участки, находящиеся в частной собственности, могут являться предметом договоров купли-продажи, мены, дарения, ренты, аренды, ипотеки и переходить по наследству в соответствии с гражданским законодательством.

 В отношении земельных участков, находящихся в частной собственности, такие сделки осуществляются при сохранении целевого назначения земельных участков.

Права собственности на земельный участок возникают, изменяются и прекращаются с момента государственной регистрации их возникновения, изменения и прекращения и удостоверяются свидетельством (удостоверением) о государственной регистрации, выдаваемым организацией по государственной регистрации. 

Право собственности на добытые полезные ископаемые принадлежит недропользователю, осуществившему их добычу на законном основании, если иное не установлено законодательными актами, концессионным или инвестиционным договором.
Правовыми основаниями пользования недрами и возникновения прав собственности на добытые полезные ископаемые являются:

· акт, удостоверяющий геологический или горный отвод;

· свидетельство о государственной регистрации работ по геологическому изучению недр;

· документ, удостоверяющий право землепользователя на земельный участок (при пользовании недрами на условиях общего недропользования в соответствии с п. 1 ст. 17 КоН); 

· разрешение на специальное водопользование (при заборе землепользователем подземных вод в объеме свыше пяти кубических метров в сутки при эксплуатации буровых скважин и иных сооружений в недрах, предназначенных для забора подземных вод).

 В соответствии со ст. 8 ВК все воды, находящиеся на территории Республики Беларусь, составляют исключительную собственность государства. В случае если водопользователями являются юридические лица и физические лица у них возникает право частной собственности на воды.  Право собственности на добытую (изъятую) воду принадлежит водопользователю, осуществившему ее добычу (изъятие) на законном основании, если иное не установлено законодательными актами. Правовыми основаниями для добычи (изъятия) воды и возникновения права собственности на воду являются разрешение на специальное водопользование или комплексное природоохранное разрешение, выдаваемые территориальными органами Минприроды. 

Граждане имеют право свободно пребывать на землях или водных объектах, в границах которых расположены объекты растительного мира, и осуществлять все виды пользования объектами растительного мира, не допуская при этом незаконных изъятия, удаления, пересадки, повреждения или уничтожения объектов растительного мира, загрязнения среды их произрастания или иного вредного воздействия на нее, соблюдая правила пожарной безопасности. Собранные гражданами грибы, ягоды, орехи и другие объекты растительного мира становятся их собственностью.

Основанием возникновения права собственности на объекты растительного мира у субъектов специального пользования объектами растительного мира (юридических лиц и индивидуальных предпринимателей) является решение местных исполнительных и распорядительных органов о предоставлении такого права пользования объектами растительного мира, по согласованию с пользователем земельного участка или водного объекта и территориальными органами Минприроды по следующим видам:

· заготовка древесных соков;

· сбор, заготовка (закупка) дикорастущих растений (в том числе мха, лишайников и грибов) и (или) их частей (ягод, орехов, шишек, иных плодов, почек, листьев, цветов, коры, корней и др.) (далее, если не указано иное, - дикорастущие растения и (или) их части); 

· заготовка древесины; 
· сенокошение; 
· пастьба скота и др. 
Объекты животного мира, обитающие в состоянии естественной свободы на территории Республики Беларусь, находятся в собственности государства. Дикие животные, их части и (или) дериваты, изъятые в соответствии с законодательством об охране и использовании животного мира из среды обитания объектов животного мира юридическими лицами, гражданами, находятся в собственности этих юридических лиц, граждан, если иное не установлено законодательными актами.

Правовыми основаниями охоты является наличие у гражданина охотничьей путевки либо разового разрешения на добычу охотничьего животного и охотничьей путевки к нему, выданных в соответствии с правилами ведения охотничьего хозяйства и охоты, и документов на право охоты и разрешения на ношение охотничьего оружия и боеприпасов к нему.

Заготовка диких животных, не относящихся к объектам охоты и рыболовства, может осуществляться юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями за плату на основании решения соответствующего местного Совета депутатов в соответствии с правилами добычи, заготовки и (или) закупки диких животных, не относящихся к объектам охоты и рыболовства.

Пользование продуктами жизнедеятельности объектов животного мира (мед, воск и другие продукты жизнедеятельности диких животных) осуществляется бесплатно и без документов на право пользования объектами животного мира.

Дикие животные, содержащиеся и (или) разведенные в неволе юридическими лицами, гражданами, находятся в собственности этих юридических лиц, граждан. 

 Собственники диких животных, изъятых из среды их обитания, их частей и (или) дериватов или уполномоченные ими лица могут совершать сделки с такими животными, их частями и (или) дериватами.

 В соответствии с законодательством предусматривается использование ряда компонентов природной среды находящихся исключительной собственностью государства (земель, недр, вод, лесов) на условиях концессии.

Так, в соответствии со ст.51 ЛК леса (участки лесного фонда) могут предоставляться в концессию в соответствии с законодательством о концессиях на условиях, определяемых Президентом Республики Беларусь.

При передаче компонентов природной среды в концессию, несмотря на то, что они являются исключительной собственностью государства, в соответствии с концессионными договорами, инвесторы получают право собственности на произведенную им продукцию или часть этой продукции.

 Так, в соответствии со ст.6 КоН право собственности на добытые полезные ископаемые принадлежит недропользователю, осуществившему их добычу на законном основании, если иное не установлено законодательными актами, концессионным или инвестиционным договором.
Компоненты природной среды, находящиеся в частной собственности, могут быть обращены в государственную собственность в случаях: обращения, взыскания на имущества по обязательствам; изъятия для государственных или общественных нужд; перехода по наследству; реквизиции; конфискации; национализации.

Право собственности граждан, юридических лиц Республики Беларусь на земельный участок может быть прекращено путем передач в собственность Республики Беларусь в случаях добровольного отчуждения, ликвидации юридического лица, принудительного изъятия, неисполнения залогодателем обеспеченного залогом обязательства, наследования, когда ни один из наследников не может быть собственником земельного участка. Так, согласно ст. 53 КоЗ, принудительное изъятие земельных участков, находящихся в собственности граждан, юридических лиц, проводится по решению суда:

· при систематическом невнесении земельного налога;

· в случаях утраты лицом гражданства Республики Беларусь, выезда на постоянное место жительства за границу;

· при использовании земельного участка не по своему назначению;

· при невыполнении требований природоохранного режима использования земель;

· при использовании земельного участка способами, приводящими к снижению плодородия почв и др.  

В соответствии с Конституцией Республики Беларусь, государство предоставляет всем равные права для осуществления хозяйственной и иной деятельности, кроме запрещенной законом, и гарантирует равную защиту и равные условия для развития всех форм собственности.

Государство гарантирует каждому право собственности и содействует ее приобретению. Собственник имеет право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как единолично, так и совместно с другими лицами. Неприкосновенность собственности, право ее наследования охраняются законом. Собственность, приобретенная законным способом, защищается государством.

 Принудительное отчуждение собственности допускается лишь по мотивам общественной необходимости при соблюдении условий и порядка, определенных законом, со своевременным и полным компенсированием стоимости отчужденного имущества, а также согласно постановлению суда.

Осуществление права собственности не должно противоречить общественной пользе и безопасности, наносить вреда окружающей среде, историко-культурным ценностям, ущемлять права и защищаемые законом интересы других лиц.

Защита права собственности на компоненты природной среды, как и всех гражданских прав, осуществляется в соответствии с гражданским законодательством следующими способами: 

1) признания права;

2) восстановления положения, существовавшего до нарушения права;

3) пресечения действий, нарушающих право или создающих угрозу его нарушения;

4) признания оспоримой сделки недействительной и применения последствий ее недействительности, установления факта ничтожности сделки и применения последствий ее недействительности;

5) признания недействительным акта государственного органа или органа местного управления и самоуправления;

6) самозащиты права;

7) присуждения к исполнению обязанности в натуре;

8) возмещения убытков;

9) взыскания неустойки;

10) компенсации морального вреда;

11) прекращения или изменения правоотношения;

12) неприменения судом противоречащего законодательству акта государственного органа или органа местного управления и самоуправления;

13) иными способами, предусмотренными законодательством.

Защиту нарушенных или оспоренных гражданских прав осуществляет суд (ст.10 ГК).

Законодательством или договором (если это не противоречит законодательству) может быть предусмотрено урегулирование спора между сторонами до обращения в суд.

До обращения в суд с иском по спорам, возникающим между юридическими лицами и (или) индивидуальными предпринимателями, обязательным является предъявление претензии (письменного предложения о добровольном урегулировании спора).  

Защита гражданских прав в административном порядке осуществляется лишь в случаях, предусмотренных законодательством. Решение, принятое в административном порядке, может быть обжаловано в суд.

Законодательством Республики Беларусь предусматриваются правовые меры защиты права собственности, которые закреплены в административном и уголовном законодательстве.

В административном законодательстве предусмотрена ответственность за правонарушения в сфере отношений собственности на природные ресурсы. Так, в главе 10 КоАП предусмотрена административная ответственность за следующие правонарушения:

· нарушение права государственной собственности на недра – ст. 10.1;

· нарушение права государственной собственности на воды – ст. 10.2;

· нарушение права государственной собственности на леса – ст. 10.3;

· нарушение права государственной собственности на животный мир – ст.10.4. 

В уголовном законодательстве в главе 24 УК «Преступления против собственности» также предусмотрены нормы, направленные на защиту права собственности, в том числе и на компоненты природной среды.  
Охрана права собственности на природные ресурсы осуществляется ОВД.

 ОВД являются государственными правоохранительными органами, осуществляющими борьбу с преступностью, охрану общественного порядка и обеспечивающие общественную безопасность в соответствии с задачами, возложенными на них законодательными актами Республики Беларусь.

 Среди задач ОВД, определенных в ст.2 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел», ряд из их имеют самое непосредственное отношение к защите собственности, в том числе на природные ресурсы, а именно:

· защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан Республики Беларусь, иностранных граждан и лиц без гражданства от преступных и иных противоправных посягательств, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций от преступных и иных противоправных посягательств в соответствии с компетенцией органов внутренних дел;

· защита собственности от преступных и иных противоправных посягательств;

· профилактика, выявление, пресечение преступлений и административных правонарушений, производство дознания по уголовным делам, ведение административного процесса в соответствии с их компетенцией;

· оказание в пределах компетенции органов внутренних дел на условиях и в порядке, предусмотренных законодательством Республики Беларусь, помощи гражданам, государственным органам, общественным объединениям и иным организациям в реализации их прав и возложенных на них обязанностей. 
ОВД осуществляют оперативно-розыскную деятельность (далее ОРД), которая направлена на защиту жизни, здоровья, прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций, собственности от преступных посягательств, но и на обеспечение безопасности общества и государства.

В ходе осуществлении опреративно-розыскной деятельности ОВД решают задачи предупреждение, выявление, пресечение преступлений, а также выявление граждан, их подготавливающих, совершающих или совершивших, в том числе и в отношении права собственности на природные ресурсы.

Таким образом, деятельность ОВД по охране права собственности на природные ресурсы осуществляется в следующих организационно-правовых формах:

· профилактическая деятельность ОВД, направленная на предупреждение правонарушений в отношении собственности на природные ресурсы;

·  административная деятельность ОВД (административно-правовая охрана собственности на природные ресурсы); 

· оперативно-розыскная деятельность ОВД, направленная на защиту права государственной собственности на природные ресурсы, частной собственности граждан, юридических лиц на природные ресурсы от преступных посягательств;  

· уголовно-процессуальная деятельность ОВД по охране права всех форм собственности на природные ресурсы;

· договорно-правовая форма охраны, осуществляемая подразделениями Департамента охраны МВД, осуществляемая на основе гражданско-правовых договоров.
8. ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

8.1. Понятие права природопользования и его виды
В соответствии со ст.1 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» природопользование – это хозяйственная и иная деятельность, в процессе которой используются природные ресурсы, и оказывается воздействие на окружающую среду.
Природопользование является одной из форм взаимодействия природы и общества, которые вместе с охраной окружающей среды охватывают весь комплекс сложных отношений, характеризующих деятельность государства, общества, юридических и физических лиц по эксплуатации и охране всех природных ресурсов.

 Природопользование можно рассматривать с различных позиций. Природопользование – это, прежде всего, социально-экономическая категория. С этой точки зрения природные ресурсы – это тела и силы природы, используемые или потенциально пригодные для использования в качестве средств труда (земля, водные пути, вода для орошения) – источников энергии (гидроэнергия, запасы горючих ископаемых) – сырья и материалов – (запасы минерального сырья, леса) или непосредственно в качестве предметов потребления – питьевая вода, дикорастущие плоды, горы и т.п.)

Природопользование обеспечивает сырьем существование и развитие металлообрабатывающей, деревообрабатывающей и других видов промышленности, ведения сельскохозяйственного производства, водохозяйственной деятельности, рыбного и охотничьего хозяйства и т.д.  

Природопользование природными ресурсами (землями, недрами, водами, лесами, объектами животного и растительного мира) в процессе хозяйственной и иной деятельности должно осуществляться рационально (устойчиво) – т.е. таким образом, и такими темпами, которые не приводят в долгосрочной перспективе к их истощению и тем самым позволяют сохранить их способность удовлетворять экономические, эстетические и иные потребности нынешнего и будущих поколений.

Нормы экологического права, устанавливающие порядок использования природных ресурсов, образуют право природопользования в объективном смысле. Объем прав и обязанностей субъектов природопользования составляют право природопользования в субъективном смысле.

Осуществление природопользования в процессе экономической деятельности в экологическом законодательстве определяется как специальное природопользование, которое разрешается юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям за плату, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь, на основании решений государственных органов, в компетенцию которых входит принятие таких решений, а также договора аренды, комплексного природоохранного разрешения в случаях, установленных актами Президента Республики Беларусь, и на иных основаниях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

 В тоже время экологическое законодательство гарантирует гражданам право общего пользования природными ресурсами для удовлетворения их потребностей безвозмездно без закрепления этих ресурсов за ними и без получения соответствующих разрешений, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Беларусь (право общего природопользования).

В зависимости от использования конкретных природных ресурсов в экологическом законодательстве различают следующие виды природопользования и соответственно этому виды прав природопользования:

· землепользование – использование земельных участков. Это хозяйственная и иная деятельность, в процессе которой используются полезные свойства земель, земельных участков и (или) оказывается воздействие на землю (ст.1 КоЗ);

· водопользование – использование водных ресурсов и (или) воздействие на водные объекты при осуществлении хозяйственной и иной деятельности (ст.1 ВК);

· пользование недрами – деятельность, связанная с геологическим изучением недр, добычей полезных ископаемых, использованием иных ресурсов недр (ст.1 КоН).

· лесопользование – деятельность, в процессе которой используются лесные ресурсы (ст.1 ЛК).

· пользование объектами животного мира – использование объектов животного мира, полезных свойств и (или) продуктов жизнедеятельности объектов животного мира при осуществлении хозяйственной и иной деятельности (ст.1. Закона Республики Беларусь «О животном мире»);

· пользование объектами растительного мира – использование юридическими лицами или гражданами Республики Беларусь объектов растительного мира или их свойств при осуществлении ими экономической и иной деятельности. 
В законодательстве Республики Беларусь закреплены следующие правовые формы использования природных ресурсов:

· право пожизненного наследуемого владения землей;

· право постоянного пользования земельным участком;

· право временного пользования земельным участком;

· концессия природных ресурсов;

· аренда природных ресурсов;

· сервитуты.
На праве пожизненного наследуемого владения земельные участки могут использовать граждане Республики Беларусь  для: строительства и обслуживания жилого дома, для обслуживания принадлежащих им на праве собственности или ином законном основании жилого дома, зарегистрированной организацией по государственной регистрации квартиры в блокированном жилом доме; для ведения личного подсобного хозяйства; для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства; для коллективного садоводства, дачного строительства, традиционных народных промыслов (ремесел).

На праве постоянного пользования (без заранее установленного срока) земельные участки предоставляются в пользование: 

· государственным органам, иным государственным организациям – для осуществления ими своих задач и функций, предусмотренных законодательством; 

· сельскохозяйственным организациям, в том числе крестьянским (фермерским) хозяйствам, иным организациям – для ведения сельского хозяйства, в том числе крестьянского (фермерского) хозяйства, а также для ведения подсобного сельского хозяйства;

· негосударственным юридическим лицам Республики Беларусь – для обслуживания объектов недвижимого имущества, находящихся в государственной собственности;

· научным организациям, учреждениям образования – для исследовательских и (или) учебных целей в области сельского либо лесного хозяйства;

· государственным лесохозяйственным учреждениям, организациям местных исполнительных комитетов, в компетенцию которых входит ведение лесного, лесопаркового хозяйства, – для ведения лесного хозяйства и др. субъектам.

На праве временного пользования (пользование в течение заранее установленного срока) земельные участки могут использоваться гражданами, юридическими лицами Республики Беларусь.

  Так, граждане могут получить земельный участок для огородничества, сенокошения и выпаса сельскохозяйственных животных – на срок до 10 лет. Ряд категорий граждан (инвалиды 1 и 2 группы, инвалиды Великой Отечественной войны и ряду других) для строительства (установки) временных индивидуальных гаражей – на срок до 10 лет.

Юридические лица Республики Беларусь для добычи общераспространенных полезных ископаемых, в том числе торфа, строительства объектов, необходимых для их переработки и хранения, а также для использования геотермальных ресурсов недр и сушки лигнина, для добычи стратегических полезных ископаемых, полезных ископаемых ограниченного распространения при наличии горного отвода, строительства объектов, необходимых для их переработки и хранения, – на срок, установленный законодательством о недрах для указанных целей. 

Концессия природных ресурсов – основанное на концессионном договоре право владения, пользования объектом концессии или право на осуществление вида деятельности. Объектами концессии являются природные ресурсы (объекты), которые в соответствии со ст.13 Конституции  Республики Беларусь (недра, воды, леса) составляют исключительную собственность государства. 
Концессионерам на основании концессионных договоров, в соответствии с земельным законодательством, земельные участки предоставляются – на срок до 99 лет.  

 На правах аренды могут использоваться земельные участки, участки лесного фонда и поверхностные водные объекты. Общие положения об аренде, как договоре имущественного найма, закреплены в гл. 34 ГК. Особенности аренды земельных участков регламентированы ст. 17 КоЗ, аренды участков лесного фонда регламентированы ст.45-49 ЛК, аренды поверхностных водных объектов ст.30 и 33 ВК.

Сроки и иные условия аренды земельного участка определяются договором аренды земельного участка. Срок аренды земельного участка для ведения сельского хозяйства не может быть менее 10 лет. Срок аренды земельного участка, находящегося в государственной собственности и предоставляемого для целей, связанных со строительством и (или) обслуживанием капитальных строений (зданий, сооружений), должен быть не менее нормативного срока строительства и (или) эксплуатации этих капитальных строений (зданий, сооружений). Предоставление земельного участка на более короткий срок может осуществляться только с согласия лиц, которым предоставляется этот земельный участок. Срок аренды земельного участка не должен превышать девяноста 99 лет. Срок аренды земельного участка, предоставленного для целей, связанных с использованием переданного в аренду водного объекта (его части), не должен превышать срока аренды этого водного объекта (его части). 

На земельных участках, находящихся в государственной собственности и предоставленных в аренду, допускаются строительство капитальных строений (зданий, сооружений), создание древесно-кустарниковой растительности (насаждений) или насаждений травянистых многолетних растений арендаторами, если это соответствует целевому назначению этих земельных участков и условиям их предоставления в аренду, указанным в решениях государственных органов, осуществляющих государственное регулирование и управление в области использования и охраны земель, и договорах аренды земельных участков.

Участки лесного фонда для заготовки древесины предоставляются в аренду юридическим лицам, производящим продукцию деревообработки и реализующим важнейшие инвестиционные проекты, определенные Советом Министров Республики Беларусь.

Участки лесного фонда могут предоставляться в аренду юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям для заготовки живицы, заготовки второстепенных лесных ресурсов, побочного лесопользования и лесопользования в целях проведения культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий Срок, на который предоставляются участки лесного фонда в аренду, не может превышать 15 лет. 

Поверхностные водные объекты могут предоставляться в аренду для рыбоводства по договорам аренды, заключаемым местными исполнительными и распорядительными органами на основании решений, принимаемых местными Советами депутатов.

В аренду для рыбоводства могут предоставляться пруды и обводненные карьеры в порядке и на условиях, установленных Советом Министров Республики Беларусь. Арендатор не вправе сдавать в субаренду переданные ему по договору аренды поверхностные водные объекты.

Поверхностные водные объекты предоставляются в аренду для рыбоводства на срок от 5 до 25 лет. Срок аренды поверхностных водных объектов для рыбоводства устанавливается в договоре аренды.

Использование земельных участков может осуществляться на условиях  сервитута, под которым понимается право ограниченного пользования чужим земельным участком, устанавливаемое для обеспечения прохода, проезда, прокладки и эксплуатации газопроводов, нефтепроводов, воздушных и кабельных линий электропередачи, связи и других подобных сооружений, обеспечения водоснабжения и мелиорации, размещения геодезических пунктов, а также для иных целей, которые не могут быть обеспечены без предоставления такого права. 

Земельный сервитут устанавливается по соглашению между лицом, требующим установления земельного сервитута, и землепользователем обременяемого им земельного участка. В случае недостижения соглашения об установлении и (или) условиях земельного сервитута спор разрешается судом по иску заинтересованного лица.

Земельный сервитут может устанавливаться на определенный срок (срочный земельный сервитут) и на неопределенный срок (постоянный земельный сервитут). Если в договоре о земельном сервитуте или постановлении суда об установлении земельного сервитута срок его действия не указан, земельный сервитут считается постоянным.

В ч.2 ст.16 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» закреплено следующее юридическое понятие общего природопользования – гражданам гарантируется право общего пользования природными ресурсами для удовлетворения их потребностей безвозмездно без закрепления этих ресурсов за ними и без получения соответствующих разрешений, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

Таким образом, исходя из данного понятия, можно выделить следующие признаки, присущие общему природопользованию:

· субъектами общего природопользования являются физические лица;

· общее природопользование осуществляется для удовлетворения собственных потребностей;

· общее природопользование осуществляется без закрепления природных ресурсов за пользователями;

· общее природопользование осуществляется безвозмездно.

Право общего природопользования закреплено также в законодательстве, регулирующем использование конкретных природных ресурсов. В тоже время применительно к общему природопользованию конкретными природными ресурсами в законодательстве имеются некоторые отличия.

Так в ст. 44 ЛК Граждане имеют право свободно находиться на территории лесного фонда и без разрешительных документов бесплатно осуществлять для удовлетворения собственных нужд сбор дикорастущих ягод, грибов, плодов, орехов, лесной подстилки, опавших листьев, заготовку древесных соков, бересты и веток деревьев, дикорастущих растений и их частей, мха (кроме дикорастущих растений и грибов, включенных в Красную книгу Республики Беларусь или подпадающих под действие международных договоров Республики Беларусь, а также включенных в перечень наркосодержащих растений и природного наркосодержащего сырья, утверждаемый Советом Министров Республики Беларусь), участвовать в проводимых на территории лесного фонда культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях.
В земельном законодательстве понятие права общего землепользования отсутствует. Только в ст.7 КоЗ закреплено понятие такого вида земель как земли общего пользования, под которыми понимаются земли, занятые улицами, проспектами, площадями, проездами, набережными, бульварами, скверами, парками и другими общественными местами и которые граждане используют на правах общего природопользования. Кроме того, в ст. 263 ГК раскрывается понятие земельные участки общего пользования, где установлено, что граждане имеют право свободно, без каких-либо разрешений находиться на не закрытых для общего доступа земельных участках, находящихся в собственности Республики Беларусь, и использовать имеющиеся на этих участках природные объекты в пределах, допускаемых законодательством.

Если земельный участок не огорожен, либо его землепользователь иным способом ясно не обозначил, что вход на участок без его разрешения не допускается, любое лицо может пройти через этот участок, если это не причиняет ущерба или беспокойства землепользователю.

В ст.1 ВК под общим водопользованием понимается водопользование, осуществляемое без применения гидротехнических сооружений и устройств.

 В ст. 29. ВК закрепленное понятие общее водопользование несколько отличается от соответствующего понятия общего природопользования, закрепленного в законе «Об охране окружающей среды». В соответствии с ВК общее водопользование осуществляется юридическими лицами, гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями, безвозмездно и без правоустанавливающих документов. Субъектами общего водопользования по водному законодательству, наряду с гражданами, являются и юридические лица, осуществляющие водопользование без применения гидротехнических сооружений и устройств.

 Право общего водопользования распространяется на пруды-копани, расположенные на землях общего пользования и землях запаса. В тоже время оно не распространяется на пруды-копани, расположенные в границах земельных участков, предоставленных в установленном порядке юридическим лицам, гражданам, в том числе индивидуальным предпринимателям, и технологические водные объекты.

В КоН отсутствует понятие общего недропользования. К праву общего недропользование можно отнести закрепленное в ст. 17 КоН право собственников, владельцев, пользователей и арендаторов земельных участков, в границах предоставленных им земельных участков для целей, не связанных с извлечением доходов, без предоставления горного отвода, установления нормативов в области использования и охраны недр право осуществлять:

· добычу общераспространенных полезных ископаемых на глубину до пяти метров;

· строительство и (или) эксплуатацию подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, на глубину до пяти метров;

· использование полезных ископаемых, извлеченных из недр при строительстве подземных частей наземных зданий, сооружений и иных объектов строительства, не связанных с пользованием недрами;

· строительство и эксплуатацию буровых скважин глубиной до 20 метров, шахтных колодцев и иных сооружений в недрах, предназначенных для забора подземных вод.

В ч.2 ст. 25 Закона Республики Беларусь «О животном мире» установлено, что общее пользование объектами животного мира осуществляется физическими лицами бесплатно, без документов на право пользования объектами животного мира, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами по следующим видам: 

· охота, любительское рыболовство; 

· добыча диких животных, не относящихся к объектам охоты и рыболовства;

· пользование дикими животными в научных, воспитательных и образовательных, а также рекреационных, эстетических и иных целях в процессе осуществления культурной деятельности;

· пользование полезными свойствами жизнедеятельности объектов животного мира;

· пользование продуктами жизнедеятельности объектов животного мира.

В ст. 40 Закона Республики Беларусь «О растительном мире» установлено, что объекты растительного мира в порядке общего пользования используются гражданами в личных целях безвозмездно без закрепления объектов растительного мира за отдельными гражданами и без получения соответствующих документов, за исключением случаев, предусмотренных законодательными актами Республики Беларусь.

Общее пользование объектами растительного мира осуществляется по видам пользования, предусмотренным статьей 44 Закона Республики Беларусь «О растительном мире»:

· заготовка древесных соков;

· сбор, заготовка (закупка) дикорастущих растений (в том числе мха, лишайников и грибов) и (или) их частей (ягод, орехов, шишек, иных плодов, почек, листьев, цветов, коры, корней и др.) (далее, если не указано иное, - дикорастущие растения и (или) их части);

· заготовка древесины;

· сенокошение;

· пастьба скота;

· пользование объектами растительного мира в культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивных целях;

· пользование объектами растительного мира в научно-исследовательских и учебно-опытных целях.

 Согласно ч.3 ст.16 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» специальное природопользование – осуществление природопользования в процессе экономической деятельности, которое разрешается юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям за плату, если иное не установлено законодательными актами Республики Беларусь, на основании решений государственных органов, в компетенцию которых входит принятие таких решений, договора аренды, комплексного природоохранного разрешения в случаях, установленных актами Президента Республики Беларусь, и на иных основаниях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь можно выделить его основные признаки:

· специальное природопользование осуществляется в процессе экономической деятельности;

· субъектами специального природопользования являются юридические лица и индивидуальные предприниматели; 

· специальное природопользование носит разрешительный характер; 

· специальное природопользование осуществляется на платной основе;

· специальное природопользование осуществляется в сроки, установленные законодательством и разрешительными документами.

Специальное природопользование представляет собой хозяйственную деятельность, в процессе которой используются природные ресурсы, оказывается воздействие на окружающую среду и решаются экономические задачи: производство необходимой продукции в результате использования природных ресурсов, вовлечение природных ресурсов в хозяйственный оборот и в конечном итоге получение прибыли.

В соответствии с законодательством субъектами специального природопользования могут являться юридические лица Республики Беларусь, индивидуальные предприниматели и юридические лица иностранных государств.

Важнейшим признаком специального природопользования является его разрешительный характер. Основаниями возникновения права специального природопользования являются правомерные действия, выраженные в форме юридических актов.  

Право специального пользования природными ресурсами может возникать по результатам торгов. Общие нормы о заключении договора на торгах содержатся в ГК (ст.ст. 417‑419), где закреплены две формы проведения торгов – аукцион и конкурс. Выигравшим торги на аукционе признается лицо, предложившее наиболее высокую цену, а по конкурсу – лицо, которое по заключению конкурсной комиссии, заранее назначенной организаторами торгов, предложило лучшие условия. 

Права и обязанности природопользователей закреплены как в законе Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», так и в отраслевом экологическом законодательстве. Анализ законодательства показывает, что объем прав природопользователей зависит от ряда обстоятельств:

· в рамках общего или специального природопользования используются природные ресурсы;

· от правой формы использования природных ресурсов. Например, субъект права собственности земельного участка наделен правами владения пользования и распоряжения земельным участком, а арендатор только правомочиями использования земельного участка;

· от целей и условий предоставления природных ресурсов в пользование;

· от гражданства физического лица как субъекта природопользования. Например, в соответствии со ст.12 КоЗ земельные участки могут находиться в частной собственности иностранных граждан, лиц без гражданства, являющихся родственниками наследодателя, в случае получения ими по наследству земельных участков, предоставленных наследодателю в частную собственность;

· независимо от вида природопользования (землепользования, водопользования, лесопользования, недропользования), правовой формы использования земельных участков, субъекты природопользования одновременно являются землепользователями, имеют права землепользователей и на них возлагаются обязанности землепользователей.

Права и обязанности граждан как субъектов общего природопользования в обобщенном виде закреплены в ч.2 ст.16 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды» – гражданам гарантируется право общего пользования природными ресурсами для удовлетворения их потребностей безвозмездно без закрепления этих ресурсов за ними и без получения соответствующих разрешений, за исключением случаев, предусмотренных законодательством Республики Беларусь. 

Применительно к использованию конкретных природных права и обязанности граждан как субъектов общего природопользования закреплены в отраслевом природоресурсном законодательстве: ст.263 ГК, ст.44 ЛК, ст. 29 ВК, ст.17 КоН, ст.25 Закона Республики Беларусь «О животном мире», ст.40 Закона Республики Беларусь «О растительном мире».

Рассмотрим права и обязанности субъектов общего природопользования на примере общего землепользования, лесопользования, водопользования.

В соответствии со ст. 263 ГК, где раскрывается понятие земельные участки общего пользования, граждане имеют право свободно, без каких-либо разрешений находиться на не закрытых для общего доступа земельных участках, находящихся в собственности Республики Беларусь, и использовать имеющиеся на этих участках природные объекты в пределах, допускаемых законодательством.

В рамках общего лесопользования, в соответствии со ст. 44 ЛК граждане имеют следующие права:

· свободно находиться на территории лесного фонда;

· без разрешительных документов бесплатно осуществлять для удовлетворения собственных нужд сбор дикорастущих ягод, грибов, плодов, орехов, лесной подстилки, опавших листьев, заготовку древесных соков, бересты и веток деревьев, и др.; 

· участвовать в проводимых на территории лесного фонда культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях;  
· размещать ульи и пасеки, осуществлять сенокошение, пастьбу скота на участках лесного фонда бесплатно на основании лесного билета.

· заготавливать древесину на участках лесного фонда за плату на основании ордера.

В тоже время, на граждан, находящиеся на территории лесного фонда, возлагаются следующие обязанности:

· соблюдать требования законодательства об использовании, охране, защите и воспроизводстве лесов, об охране окружающей среды;

· соблюдать Правила пожарной безопасности в лесах Республики Беларусь;

· не допускать незаконной рубки, повреждения и (или) уничтожения лесных насаждений, загрязнения лесов отходами, уничтожения и разорения муравейников, гнезд, нор и других мест обитания диких животных, за исключением случаев, установленных законодательными актами;

· размещать отходы только в местах временного хранения отходов.

Право нахождения граждан на территории лесного фонда, реализация ими права лесопользования могут быть ограничены или запрещены решениями местных исполнительных и распорядительных органов в случаях угрозы возникновения пожаров в лесном фонде вследствие неблагоприятных погодных условий, возникновения и ликвидации чрезвычайных ситуаций на территории лесного фонда.

В рамках общего водопользования граждане имеют права на купание, плавание на маломерных судах, изъятие воды для хозяйственно-питьевых нужд безвозмездно и без правоустанавливающих документов.

В целях охраны жизни и здоровья населения местные исполнительные и распорядительные органы могут устанавливать запреты и ограничения на осуществление общего водопользования на водных объектах, включая запреты на купание, плавание на маломерных судах, изъятие воды для хозяйственно-питьевых нужд. 
В рамках общего пользования объектами животного мира  физические лицами имею права на пользования объектами животного мира по следующим видам: охота, любительское рыболовство; добыча диких животных, не относящихся к объектам охоты и рыболовства; пользование дикими животными в научных, воспитательных и образовательных, а также рекреационных, эстетических и иных целях в процессе осуществления культурной деятельности; пользование полезными свойствами жизнедеятельности объектов животного мира; пользование продуктами жизнедеятельности объектов животного мира.

В рамках общего пользование объектами растительного мира  граждане имею права  в личных целях безвозмездно без закрепления объектов растительного мира за ними и без получения соответствующих документов, осуществлять заготовку древесных соков, осуществлять сбор, заготовку (закупку) дикорастущих растений (в том числе мха, лишайников и грибов) и (или) их частей (ягод, орехов, шишек, иных плодов, почек, листьев, цветов, коры, корней и др.), пользоваться объектами растительного мира в культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивных целях и др.

Осуществляя общее природопользование и реализуя предоставленные законодательством права на граждан возлагаются обязанности природопользователей. 

В обобщенном виде обязанности граждан, как природопользователей, закреплены в ст.12 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды», в соответствии с которой они обязаны:

· соблюдать законодательство Республики Беларусь об охране окружающей среды;

· повышать экологическую культуру, содействовать воспитанию в этой области подрастающего поколения;

· беречь и охранять природную среду и рационально использовать природные ресурсы;

· выполнять требования в области обращения с отходами;

· выполнять требования пожарной безопасности;

· соблюдать правила охоты и рыболовства;

· выполнять требования, установленные в целях борьбы с бытовым шумом в помещениях, на улицах, во дворах, на территории садоводческих товариществ (кооперативов), в местах отдыха и иных общественных местах;

· выполнять требования (предписания) государственных органов и должностных лиц, осуществляющих контроль в области охраны окружающей среды, рационального использования природных ресурсов; 

· возмещать в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, вред, причиненный их действиями окружающей среде.

Таким образом можно сделать вывод, что права и обязанности субъектов природопользования в обобщенном виде закреплены в экологическом законодательстве (ст.12 Закона Республики Беларусь «Об охране окружающей среды»), и конкретизированы в отраслевом природоресурсном законодательстве (КоЗ – ст.ст.69-76, 89, ЛК – ст. ст.56-58, ВК- ст. 36-37, КоН – ст.ст.14-17, Закон Республики Беларусь «О животном мире» – ст.ст.40-41, Закон Республики Беларусь «О растительном мире» – ст.ст.53-55 и др.)

8.2. Понятие и виды природных ресурсов 

Природные ресурсы – компоненты природной среды, природные и природно-антропогенные объекты, которые используются или могут быть использованы при осуществлении хозяйственной и иной деятельности в качестве источников энергии, продуктов производства и предметов потребления и имеют потребительскую ценность.

Критериями включения компонентов природы в состав ресурсов являются: техническая возможность, экономическая целесообразность использования, уровень изученности.

Природные ресурсы в экологической литературе классифицируются по различным основаниям. Одной из них является классификация по критериям неисчерпаемости или исчерпаемости.

Неисчерпаемыми ресурсами являются солнечная энергия, энергия ветра, геотермальные ресурсы недр, энергия движущейся воды, энергия морских приливов и т.п.

Исчерпаемыми ресурсы можно разделить на две группы: возобновимые и невозобновимые.

Возобновимыми ресурсами являются земельные ресурсы, водные ресурсы, ресурсы атмосферы, ресурсы животного и растительного мира.

Земельные ресурсы – земли, земельные участки, которые используются или могут быть использованы в хозяйственной или иной деятельности.

 К водным ресурсам относятся поверхностные и подземные воды, которые используются или могут быть использованы в хозяйственной и иной деятельности.  

Ресурсы животного мира – объекты животного мира, имеющие потребительскую ценность, которые используются или могут быть использованы при осуществлении юридическими лицами, гражданами хозяйственной и иной деятельности. К их числу относятся дикие животные - млекопитающие, птицы, пресмыкающиеся, земноводные, рыбы, насекомые и другие животные, обитающие на земле (на поверхности, в почве, в подземных пустотах), в поверхностных водах и атмосфере в условиях естественной свободы, а также дикие животные в неволе.

Ресурсы растительного мира – объекты растительного мира или их свойства, которые используются или могут быть использованы при осуществлении юридическими лицами или гражданами Республики Беларусь экономической и иной деятельности и имеют потребительскую ценность. Ресурсами растительного мира являются древесина, живица, второстепенные лесные ресурсы (пни и корни, береста и ветки деревьев, новогодние деревья хвойных пород, еловая серка, луб и кора), древесные соки, дикорастущие ягоды и грибы, дикорастущие плоды и орехи, дикорастущие растения и их части, мох, лесная подстилка и опавшие листья и др.
Невозобновимые ресурсы обладают конечным запасом, что ставит задачу перед государством и ресурсопользователями их бережного и комплексного использования. Невобновимыми ресурсами являются ресурсы недр – полезные ископаемые.  

В соответствии с законодательством о недрах полезные ископаемые, исходя из их физических и технологических свойств классифицируются на следующие группы: рудные; нерудные; горючие; подземные воды.

Рудными полезными ископаемыми признаются: самородные металлы; руды черных, цветных, редких, радиоактивных металлов, редкоземельных элементов.

Нерудными полезными ископаемыми признаются: каменная и калийные соли, гипс, фосфориты, давсонит; природные строительные материалы (песок, гравий, глинистые породы, мел, мергель, известняк, доломит, строительный и облицовочный камень); драгоценные, поделочные и технические камни; иные полезные ископаемые, не отнесенные к рудным или горючим полезным ископаемым, подземным водам.

Горючими полезными ископаемыми признаются: твердые – бурый уголь, горючие сланцы, торф; жидкие – нефть и газовый конденсат; газообразные – природный газ, нефтяной попутный газ.

Подземные воды по своему составу, свойствам и целевому назначению подразделяются на: пресные воды; минеральные воды; минерализованные промышленные воды; воды месторождений полезных ископаемых.

 Исходя из экономического значения полезные ископаемые подразделяются на:

· стратегические полезные ископаемые;

· общераспространенные полезные ископаемые; 

· полезные ископаемые ограниченного распространения;

· подземные воды.

К стратегическим полезным ископаемым относятся   полезные ископаемые, имеющие особое значение для социально-экономического развития Республики Беларусь и обеспечения национальной безопасности, а именно:

· горючие полезные ископаемые: нефть и газовый конденсат; природный газ; бурый уголь; горючие сланцы; 

· рудные полезные ископаемые: железные руды, бокситы, урановые руды, титан, медь, молибден, цирконий, тантал, ниобий, бериллий, литий; руды редкоземельных элементов (гадолиний, гольмий, диспрозий, европий, иттербий, лантан, лютеций, неодим, празеодим, прометий, самарий, тербий, тулий, церий, эрбий);
· драгоценные металлы (золото, серебро, платина, палладий);

·  нерудные полезные ископаемые: калийные соли; драгоценные и поделочные камни (алмазы, рубины, уникальные янтарные образования); особо чистый жильный кварц и горный хрусталь; давсонит; мел, мергель, трепел, глина, используемые для производства цемента. 

К общераспространенным полезным ископаемым относятся полезные ископаемые, запасы которых свидетельствуют об их относительной достаточности для удовлетворения потребностей экономики на перспективу или которые в случае истощения их запасов могут быть заменены другими полезными ископаемыми, а именно:

· песок (кроме песка, используемого в качестве формовочного, для производства стекла, фарфоро-фаянсовых изделий, огнеупорных материалов, цемента);

· песчано-гравийно-валунный материал;

· глина, суглинок, супесь (кроме огнеупорных, тугоплавких, формовочных, красочных, бентонитовых, кислотоупорных и каолина, а также используемых для производства фарфоро-фаянсовых изделий, цемента);

· мел (кроме мела, используемого для производства цемента, стекла, резины, в химической промышленности);

· доломит (кроме пильного, облицовочного, а также используемого для производства стекла, в металлургической и химической промышленности);

· мергель (кроме мергеля, используемого для производства цемента);

· магматические, вулканические и метаморфические породы (строительный камень), кроме облицовочного камня и пород, используемых для производства декоративных изделий, огнеупорных и кислотоупорных материалов, минеральной ваты и каменного литья;

· торф и сапропели.

Полезными ископаемыми ограниченного распространения признаются полезные ископаемые, не отнесенные в соответствии с КоН и иными законодательными актами к стратегическим, общераспространенным полезным ископаемым или подземным водам.

По критериям экономической значимости и хозяйственной роли природные ресурсы классифицируются по следующим направлениям хозяйственного использования:

· ресурсы промышленного производства;

· ресурсы сельскохозяйственного производства.

В свою очередь ресурсы промышленного производства можно классифицировать по отраслям промышленности: 

· энергетические, к которым относятся различные ресурсы, используемые для получения энергии (горючие полезные ископаемые (нефть, газ, уголь, сланцы и т.п.), гидроэнергоресурсы, источники биоэнергии (топливная древесина, источники биогаза и др.), источники ядерной энергии (уран, ядерные элементы);

· неэнергетические ресурсы в виде сырья для различных отраслей промышленности, например, строительные ресурсы (минеральные строительные материалы, древесина, вода и т.п.). 

Ресурсы сельскохозяйственного производства включают земли, земельные участки сельскохозяйственного назначения, растительные биологические ресурсы (кормовые ресурсы), сельскохозяйственных животных, водные ресурсы, необходимые для питания   сельскохозяйственных культур и др.
8.3. Основные направления государственной политики в сфере энергосбережения
Энергетика Беларуси является ключевой, жизнеобеспечивающей системой, базовым элементом, гарантирующим целостность и эффективность работы для всех отраслей и субъектов экономики. От энергетической составляющей в значительной степени зависят издержки производства и доходы общества, его материальное благосостояние. Энергетический потенциал экономики и ее энергоэффективность в современном мире являются важными показателями уровня развития государства.

Для государств, имеющих дефицит собственных энергоресурсов, к которым относится и Республика Беларусь, оптимальное развитие и функционирование топливно-энергетического комплекса (далее - ТЭК) – одно из приоритетных направлений деятельности законодательной и исполнительной власти, всех производителей и потребителей топливно-энергетических ресурсов (далее - ТЭР) для обеспечения конкурентоспособности продукции на мировом рынке.

Особую роль для развития современного производства в Республике Беларусь занимают ТЭР, к числу которых относятся уголь, природный газ, сланцы, торф, древесина, ядерное горючее, энергия солнца, энергия ветра, гидроэнергия, биоэнергетические ресурсы (биогаз и биотопливо), геотермальные ресурсы недр.
Все перечисленные топливно-энергетические ресурсы подразделяются на невозобновляемые и возобновляемые.  

К числу невозобновляемых топливно-энергетических ресурсов относятся все виды углеводородного топлива и вещества, способные к ядерному расщеплению: уголь, нефть, газ, горючие сланцы, торф, ядерное горючее;

К числу возобновляемых топливно-энергетических ресурсов относятся древесина, энергия солнца, ветра, гидроэнергия, биоэнергетические ресурсы (биогаз и биотопливо), геотермальные ресурсы недр (ресурсы геотермальных вод и петрогеотермальные ресурсы, аккумулированные в блоках нагретых, практически безводных горных пород).

 По прогнозам Международного энергетического агентства, совокупный спрос на первичные энергоносители в мире будет возрастать в среднем на 1,4 процента за год. На конец 2014 года в мире запасы угля составляли 891,5 млрд. тонн, природного газа – 187,1 трлн. куб. метров, нефти – 239,8 млрд. тонн. Мировые запасы обеспечивают потребление данных видов ТЭР на протяжении 50 и более лет. Ожидается, что к 2050 году уголь будет оставаться ключевым энергоресурсом в мире, а электроэнергетический сектор – его основным потребителем. При этом доля атомной энергетики к 2050 году сохранится, в то время как удельный вес возобновляемых источников энергии возрастет. Развитие возобновляемых источников энергии является одним из направлений долгосрочного устойчивого развития мировой энергетики. Мировая электроэнергетика в среднесрочной и долгосрочной перспективе продолжит демонстрировать устойчивый рост. 

Обеспечение энергетической безопасности Республики Беларусь основывается на следующих принципах:
· максимальное использование собственных ресурсов, обеспечение экономически и экологически оправданного использования потенциала местных энергоресурсов;

· повышение уровня диверсифицированности и резервирования, позволяющего бесперебойно функционировать организациям ТЭК продолжительный период при ограничении поставок доминирующим поставщиком ТЭР;

· сотрудничество с сопредельными странами, основными торгово-экономическими партнерами и международными организациями и принятие коллективных мер по укреплению энергетической безопасности;

· обеспечение государственного контроля и управления отношениями между субъектами ТЭК;

· обеспечение равных условий для функционирования, доступа к инфраструктуре частных и государственных компаний;

· снижение энергоемкости валового внутреннего продукта (далее - ВВП) и повышение энергоэффективности. 

Важнейшей составляющей обеспечения энергетической безопасности Республики Беларусь является максимальное использование собственных ресурсов, обеспечение экономически и экологически оправданного использования потенциала местных энергоресурсов. В настоящее время в Республике Беларусь имеются следующие местные энергоресурсы: нефть и попутный газ, древесное топливо, торф, запасы бурых углей, запасы горючих сланцев, гидроресурсы, энергия ветра и биогаз, коммунальные отходы, биодизельное топливо, солнечная энергия, геотермальные ресурсы недр.
Месторождения нефти на территории Беларуси сосредоточены в единственной нефтегазоносной области – Припятской впадине, площадь которой около 30 тыс. кв. километров. Остаточные извлекаемые запасы нефти промышленных категорий составляют 56,25 млн. тонн. Белорусская нефть, как правило, высокого качества – легкая, с низким удельным весом, с малым содержанием серы и парафина – это повышает ее значение. Ежегодно в Беларуси открывают несколько месторождений нефти. В настоящее время в разработке находится 59 месторождений, наиболее крупные из которых уже находятся в заключительной стадии разработки и имеют высокую обводненность.

 Площадь лесного фонда Беларуси составляет 9 248 тыс. гектаров (38 процентов территории). Общий запас древесины на корню оценивается в 1,56 млрд. куб. метров, в том числе спелой и перестойной – 196,7 млн. куб. метров, а ежегодный средний прирост – 25 млн. куб. метров.   В потенциал древесных топливных ресурсов, пригодных для производства древесного топлива, включены дрова, отходы лесозаготовок и деревообработки, насаждения ольхи серой.

 В лесах лесного фонда республики ежегодно заготавливается около 6 млн. куб. метров дровяной древесины. К концу 2020 года заготовка древесного топливного сырья от плановых рубок сможет возрасти только до 7 млн. куб. метров в год.

Объемы перерабатываемой древесины на лесопильных и деревообрабатывающих производствах республики позволяют в настоящее время ежегодно получать и использовать в энергетических целях до 1,5 млн. куб. метров отходов деревообработки, самого дешевого сырья для производства древесной топливной щепы.  

 Запасы насаждений быстрорастущей ольхи серой (возраст рубки – 21 год), произрастающей в пониженных местах с избыточным увлажнением, пригодные для использования в качестве топливного сырья, составляют около 18 млн. куб. метров. В перспективе ежегодный объем заготовки ольхи для производства древесного топлива может составить около 1 млн. куб. метров.  

 В настоящее время в республике древесное топливо используется на 7 мини-ТЭЦ и более 3000 котлов.

 В настоящее время геологические запасы торфа оцениваются в размере 4 млрд. тонн. В разряд промышленных запасов топливного торфа переведено 250 млн. тонн, что составляет 5,5 процента оставшихся запасов. Извлекаемые при разработке месторождений запасы оцениваются в 100–130 млн. тонн.

С учетом климатических условий Республики Беларусь основными направлениями использования энергии солнца будут гелиоводонагреватели и различные гелиоустановки для интенсификации процессов сушки и подогрева воды в сельскохозяйственном производстве и других бытовых целей, а также производство электроэнергии.

Беларусь имеет значительный потенциал для внедрения технологий производства биодизельного топлива и топливного этанола. 

Анализ ситуации с ТЭР и энергопотребления в нашей республике показывает, что в основном энергетика ориентирована на импорт энергоносителей: нефти – 90%, угля– 95%, электроэнергии – 25%, природного газа – 100%. Доля угля в энергетике Республики в отличие от других стран Европы не велика. Экономика сориентирована на нефть и природный газ, запасы которых ограничены. При этом, в отличие от Европейских стран, в большинстве из которых действуют законы об энергетической безопасности, не позволяющие закупать более 70% энергоносителей из одного источника, Беларусь экспортирует топливо в основном из России. Дефицит собственных ТЭР, постоянный рост цен на энергоносители и перспектива истощения источников традиционных видов топлива обуславливают необходимость энергосбережения во всех сферах человеческой деятельности. Мировой уровень технологий позволяет в сложившейся ситуации в 1,5-2 раза снизить энергозатраты даже в энергоемких видах производства.  
 Основные направления государственной политики в сфере энергосбережения определены в Директиве Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 «Экономия и бережливость – главные факторы экономической безопасности государства», Концепции энергетической безопасности Республики Беларусь, стратегии развития энергетического потенциала Республики Беларусь, Концепции развития теплоснабжения в Республике Беларусь на период до 2020 года и др.

 Основной целью стратегии является инновационное и опережающее развитие отраслей ТЭК, обеспечивающее производство конкурентоспособной продукции на уровне мировых стандартов при безусловном надежном и эффективном энергообеспечении всех отраслей экономики и населения.

Приоритетами государственной политики в сфере энергосбережения стратегии являются:

· повышение уровня энергетической безопасности страны;

· полное, надежное обеспечение населения и экономики республики энергоресурсами;

· снижение удельных затрат на производство, транспорт и потребление энергоресурсов;

· максимально целесообразное использование собственных энергоресурсов;

· повышение финансовой устойчивости, эффективности функционирования и развития отраслей ТЭК.

Достижение поставленных целей должно базироваться на:

· ускоренном развитии и обновлении отраслей ТЭК;

· внедрении энергоэффективных технологий;

· развитии энергетических источников на местных видах ТЭР и возобновляемых источниках энергии; 

· рациональной структуре энергетических мощностей и систем транспорта энергоносителей;

· максимально возможном увеличении собственной минерально-сырьевой базы; 

· приоритетной глубокой переработке нефти и комплексном использовании углеводородного сырья с учетом планируемого производства нефтяного кокса;

· максимально возможном замещении светлых нефтепродуктов в двигателях внутреннего сгорания новыми видами топливных ресурсов (газ, водород, биотопливо и другие);

· проведении активной инвестиционной политики;

· введении системы перспективных технических регламентов, национальных стандартов и норм, унифицированных с международными, повышающих управляемость процессом развития энергетики и стимулирующих энергосбережение;

· ценовой и налоговой политике, обеспечивающей ликвидацию диспропорций в ценах (тарифах) на энергоносители;

· формировании конкурентной среды во всех отраслях ТЭК путем создания полноценных субъектов энергетического рынка и рыночной инфраструктуры и др. 

Стратегической целью деятельности в области энергосбережения на период до 2020 года должно стать снижение энергоемкости внутреннего валового продукта Республики Беларусь 60 процентов.

Достижение поставленной цели должно быть обеспечено за счет:

· совершенствования организационно-экономической политики энергосбережения;

· повышения коэффициента полезного использования энергоносителей на всех стадиях производства (преобразования), транспортировки и потребления;

· увеличения в топливном балансе республики доли местных ТЭР, вторичных энергоресурсов, возобновляемых источников энергии.

Основой организационно-экономической политики энергосбережения должно стать дальнейшее развитие законодательной и нормативно-технической базы, определяющей права, обязанности и ответственность организаций в вопросах энергоиспользования, технические и технологические требования к проектированию и эксплуатации энергоиспользующего оборудования.

Правовое обеспечение энергосбережения основывается на следующих нормативных правовых актах:

· Директива Президента Республики Беларусь от 14 июня 2007 г. № 3 (ред. от 26.01.2016) «О приоритетных направлениях укрепления экономической безопасности государства»;

· Закон Республики Беларусь от 27.12.2010 N 204-З «О возобновляемых источниках энергии»; 

· постановление Совета Министров Республики Беларусь от 23.12.2015 N 1084 «Об утверждении Концепции энергетической безопасности Республики Беларусь»;
· постановление Совета Министров Республики Беларусь от 29.02.2012 N 194 (ред. от 17.12.2015) «Об утверждении Государственной программы развития Белорусской энергетической системы на период до 2016 года»;

· постановление Совета Министров Республики Беларусь от 18.02.2010 N 225 (ред. от 08.02.2013) «Об утверждении Концепции развития теплоснабжения в Республике Беларусь на период до 2020 года»;
· постановление Совета Министров Республики Беларусь от 01.03.2016 N 169 «Об утверждении комплексного плана развития электроэнергетической сферы до 2025 года с учетом ввода Белорусской атомной электростанции»;
· постановление Совета Министров Республики Беларусь от 18.02.2010 N 225 (ред. от 08.02.2013) «Об утверждении Концепции развития теплоснабжения в Республике Беларусь на период до 2020 года» и др.
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