Тема  № 1  «Финансы в системе финансовых отношений»
ВВЕДЕНИЕ

В последние годы вопросам создания надежной финансовой системы и проведения государственной финансовой политики в  Республике Беларусь  уделяется большое внимание. Финансы представляют собой довольно сложное общественное явление. Они охватывают широкий круг  обменно-распределительных отношений, которые отображаются в различных денежных потоках. При единой сущности этих отношений в них выделяются отдельные элементы, которые имеют свои характерные признаки и особенности. Изучение финансов основывается как на понимании их необходимости, сущности и роли в обществе, так и на детальном усвоении конкретных форм финансовых отношений.

Выделение форм финансовых отношений характеризует относительное отделение отдельных составляющих финансов. Совокупность этих составляющих определяется термином «финансовая система». Как и всякая другая система, она является не простым набором отдельных элементов, а совокупностью взаимосвязанных элементов, которые имеют однородные признаки. Финансы - это экономический инструмент распределения и перераспределения совокупности общественного продукта и национального дохода. Это своеобразное средство контроля за образованием и использованием фондов денежных средств. Главное назначение их - путем образования денежных доходов и денежных фондов обеспечить не только потребности государства, а также предприятий, организаций, населения в денежных средствах, но и обеспечить контроль за расходованием денежных средств. Глубокое понимание сотрудниками подразделений БЭП процессов, происходящих в сфере финансов, способствует более эффективному выполнению ими своих функций.

1. ПОНЯТИЕ ФИНАНСОВ И ИХ ФУНКЦИИ
В современном рыночном хозяйстве многообразные и сложные взаимосвязи общественного воспроизводства опосредуются деньгами. Однако в процессе создания, распределения и использования валового внутреннего продукта деньги обособляются от обращения товаров и совершают относительно самостоятельное движение, образуя, во-первых, денежное обращение и, во-вторых, фонды денежных средств хозяйственных звеньев, населения и государства. В зависимости от источников образования и характера функционирования, назначения и методов использования денежные фонды принимают формы финансов и кредита.
Финансы — это экономическая категория, которую часто в обыденной жизни совершенно неправильно отождествляют с деньгами. На самом деле, финансы — это не деньги, а денежные отношения (притом не всякие денежные отношения – окончательный характер перераспределения). Финансы появились значительно позже денег — на более высокой  ступени развития рыночных отношений и встраиванием в них института государства. Исторические рамки возникновения финансов очерчиваются периодом  XIII—XV вв.
Итак, Финансы представляют собой денежные отношения, связанные с формированием, распределением и использованием централизованных и децентрализованных фондов денежных средств в целях выполнения функций и задач государства и обеспечения расширенного воспроизводства. Финансы включают лишь те денежные отношения, в результате которых обеспечивается образование, распределение и использование денежных доходов и фондов предприятий и государства. Вместе с тем определенная часть денежных отношений, функционирующих в обществе, не включается в понятие «финансы». В частности, к таковым относятся денежные отношения, связанные с денежным обращением. В состав финансов не входят система планового ценообразования, использование денег как средства учета и контроля за мерой труда и потребления. Сущность финансов выражается в их функциях. На современном этапе финансы выполняют три функции: распределительную, контрольную и регулирующую
Распределительная функция финансов связана с распределением стоимости произведенного общественного продукта, формированием у субъектов экономических отношений доходов и накоплений, с созданием фондов денежных средств. Она проявляется при распределении валового внутреннего продукта и национального дохода, когда происходит формирование так называемых основных (первичных) доходов. Именно через эту функцию реализуется общественное назначение финансов - обеспечение каждого субъекта хозяйствования необходимыми ему финансовыми ресурсами, используемыми в форме денежных фондов специального целевого назначения.

Объектами действия распределительной функции финансов выступают стоимость валового общественного продукта (в ее денежной форме), а также часть национального богатства (принявшая денежную форму).

Субъектами при финансовом методе распределения выступают юридические и физические лица (государство, предприятия, объединения, организации, учреждения, граждане), являющиеся участниками воспроизводственного процесса, в распоряжении которых формируются фонды целевого назначения.

Основные доходы формируются при распределении национального дохода среди участников общественного производства. Они делятся на две группы: а) заработная плата; б) доходы предприятий. Однако первичных доходов далеко недостаточно для того, чтобы успешно развивать приоритетные отрасли и сферы национальной экономики, например, машиностроение, образование, здравоохранение, управление, социальное страхование и социальное обеспечение и т.п. Необходимо дальнейшее распределение или перераспределение национального дохода. В этом случае при помощи финансов происходит перераспределение национального дохода. Перераспределение национального дохода связано с межотраслевым и территориальным перераспределением средств в интересах наиболее эффективного и рационального использования доходов и накоплений предприятий и организаций; с наличием наряду с производственной непроизводственной сферы, в которой национальный доход не создается (образование, здравоохранение, социальное страхование и социальное обеспечение, управление); с перераспределением доходов между различными социальными группами населения. В результате перераспределения образуются вторичные, или производные, доходы. Это доходы, полученные в отраслях непроизводственной сферы, налоги (подоходный налог с физических лиц и др.). Вторичные доходы служат для формирования конечных пропорций использования национального дохода.

Активно участвуя в распределении и перераспределении национального дохода, финансы способствуют трансформации пропорций, возникших при первичном распределении национального дохода, в пропорции его конечного использования. Доходы, создаваемые в ходе такого перераспределения, должны обеспечить соответствие между материальными и финансовыми ресурсами, и прежде всего между размером денежных фондов, с одной стороны, и "объемом и структурой средств производства и предметов потребления ​​- с другой. 
Таким образом, перераспределение национального дохода происходит между производственной и непроизводственной сферами народного хозяйства, отраслями материального производства, отдельными регионами страны, формами собственности и социальными группами населения. Конечная цель распределения и перераспределения национального дохода и валового внутреннего продукта, совершаемых с помощью финансов, состоит в развитии производительных сил, создании рыночных структур экономики, укреплении государства, обеспечении высокого качества жизни широких слоев населения. При этом роль финансов подчинена задачам повышения материальной заинтересованности работников и коллективов предприятий и организаций в улучшении финансово-хозяйственной деятельности, достижении наилучших результатов при наименьших затратах.
Контрольная функция финансов проявляется в контроле за распределением валового внутреннего продукта и национального дохода по соответствующим фондам и расходованием их по целевому назначению.

В условиях перехода к рыночным отношениям финансовый контроль направлен на обеспечение динамичного развития смешанной экономики, ускорение научно-технологического процесса, всемерное улучшение качества работы во всех звеньях экономики. Он охватывает производство товаров и услуг и нацелен на повышение экономического стимулирования, на рациональное и бережное расходование финансовых ресурсов и природных богатств, сокращение непроизводительных расходов и потерь, пресечение бесхозяйственности и расточительства.

Одна из важных задач финансового контроля – проверка соблюдения законодательства по финансовым вопросам, своевременности и полноты выполнения финансовых обязательств перед бюджетной системой, налоговой службой, банками, а также взаимных обязательств предприятий и организаций по расчетам и платежам.
Формой реализации контрольной функции финансов выступает финансовая информация, которая отражает такие финансовые показатели, как выручка, прибыль, рентабельность, ликвидность, оборачиваемость, платежеспособность, фондоотдача и другие, в синтезированном виде характеризующие различные стороны финансово-хозяйственной деятельности субъектов. Благодаря обобщенным показателям можно контролировать соблюдение установленных норм и нормативов, эффективность и результативность экономических процессов как на микро-, так и на макроуровне.
Контрольная функция финансов – объективна, она не зависит от воли и сознания людей. Однако реализуется она не сама по себе, а через специальный финансовый аппарат. Работники финансовой системы и других экономических служб осуществляют финансовый контроль в процессе финансового планирования, при исполнении доходной и расходной частей бюджета. В зависимости от того, кто осуществляет финансовый контроль, он может быть общегосударственным, ведомственным, внутрихозяйственным, общественным и независимым (аудиторским).

Большую роль в осуществлении финансового контроля играет Министерство финансов Беларуси и его органы. Весьма эффективен контроль, осуществляемый работниками Министерства по налогам и сборам Беларуси. Главной задачей аппарата налоговой службы является контроль за соблюдением законодательства о налогах, правильностью их начисления, полнотой и своевременностью внесения платежей в соответствующие бюджеты.

Важную работу в деле осуществления финансового контроля проводят также специальные финансовые подразделения отраслевых министерств и ведомств Беларуси (финансовые управления или отделы), учреждения банков, Президент, парламент, Совет министров страны. Особая  роль в выполнении контрольной функции финансов отведена департаменту финансовых расследований Комитета государственного контроля.
В условиях развития рыночных отношений формы и методы финансового контроля, осуществляемые названными выше органами, постоянно меняются и совершенствуются. 
Регулирующая функция финансов проявляется через воздействие государства на экономическое развитие (поведение хозяйствующих субъектов, развитие отдельных территорий и отраслей) посредством финансовых рычагов. Основными инструментами, которые при этом используются, являются следующие:

1) налоги, которые могут, как сокращать, так и стимулировать предпринимательскую деятельность и частное потребление;

2) государственные расходы, которые побуждают фирмы или работников производить те или иные товары и услуги, а также социальные выплаты, обеспечивающие определенный уровень доходов некоторым слоям населения;

3) регулирование или контроль, посредством принятия соответствующих законов, определенных видов экономической деятельности, вплоть до запрещения некоторых из них;

4) установление предельных цен на некоторые товары и услуги (главным образом в отраслях естественных монополий).

Современное государство, увеличивая объем государственных капитальных вложений, способствует повышению спроса, расширению инвестиций и росту объемов промышленного производства. Выделяя ассигнования на военные цели, государство предъявляет спрос не только на военную технику, но и на промышленную продукцию, оборудование, сырье, стимулирует научные исследования. Финансируя инфраструктуру, государство способствует сокращению издержек частных компаний. Посредством налогов оно может ограничить частное потребление отдельных видов товаров (например, алкоголя, табачных изделий), а, варьируя разницей между доходами и расходами бюджета, государство способно поддерживать тот или иной баланс между накопленным и действительно применяемым в производстве капиталом.

Активно использовать финансы в качестве средства регулирования экономики правительства развитых стран начали со времени Великой депрессии 1929 – 1933 гг. Главным идеологом и основоположником теории и практики регулирования экономики путем использования государственных финансов в XX столетии является английский экономист Дж. Кейнс, сформулировавший теорию государственных финансов, представляющую собой важнейшую составную часть кейнсианской (неокейнсианской) экономической теории.  

2. ОСНОВЫ ТЕОРИИ ФИНАНСОВ
Наука о финансах – это учение о специфических производственных отношениях, вызванных развитием товарно-денежных отношений и существованием государства.  Финансы возникают в определенных социально-экономических условиях, характеризующихся развитием товарно-денежных отношений и расширением функций государства. Финансы – историческая категория. Началом финансовых отношений послужило создание прибавочного продукта в денежной форме и последующее его распределение. Именно прибавочный продукт исторически является объектом финансовых отношений. Прибавочный продукт лег в основу, как воспроизводственного процесса, так и создания централизованного фонда денежных средств государства. Выделяют период возникновения финансовых отношений вообще и момент появления государственных финансов. Период возникновения финансов вообще связан с товарно-денежными отношениями и развитием процесса первичного распределения стоимости общественного продукта. На этом этапе возмещалась стоимость израсходованных средств производства, выплачивалась заработная плата работникам и получался прибавочный продукт. Возникновение государственных финансов следует рассматривать как этап перераспределительного процесса с участием уже созданного в общественном производстве прибавочного продукта. С появлением и развитием государства возникли такие финансовые категории, как налоги. По мере развития государства и товарно-денежного хозяйства формировались группы более сложных категорий – государственные доходы и расходы, а на их основе – государственный бюджет, страхование, государственный кредит. Практическая реализация условий возникновения финансов наиболее полно просматривается в совокупности производственных отношений. Как известно, общественный продукт проходит ряд стадий движения: производство, распределение, обмен и потребление. Финансы выступают как особая форма производственных отношений, отражающая их важнейшую составную часть – распределительные отношения. Они функционируют здесь посредством денег, т.е. в практике взаимоотношений по распределению и перераспределению общественного продукта и национального дохода финансовые отношения выступают как денежные отношения. Для определения природы и места финансов в совокупности производственных отношений рассмотрим более подробно стадии движения валового внутреннего продукта (ВВП). Стоимость созданного ВВП определяют по формуле ВВП = С + V + М, где С – фонд возмещения израсходованных средств производства; V – фонд заработной платы; М – чистый доход. Денежная оценка показателя С обеспечивает параллельный процесс движения материально-вещественного продукта в период простого воспроизводства и не относится к финансовым отношениям. Показатель V представляет цену рабочей силы (денежная оценка), использованной в производственном процессе, и также не относится к финансовым отношениям. А вот обособившаяся от производства натурально-вещественного продукта стоимостная часть М в форме чистого дохода влияет на доходы, накопления, денежные фонды. В этой части вновь созданного ВВП кроется суть финансовых отношений, начало действия функции финансов и их взаимодействия в процессе кругооборота фондов с целью повышения эффективности их использования. Если через (С + V) происходил и обеспечивался процесс простого воспроизводства средств производства и рабочей силы, то через М посредством создания денежных фондов обеспечивается расширенное воспроизводство этих же элементов воспроизводственного процесса и формирование фонда централизованных ресурсов государства. Именно обособленность и самостоятельность этой части ВВП характеризуют специфику финансов и их место в системе производственных отношений. Никакая иная экономическая категория не раскрывает специфику таких отношений. В этом их отличие от других экономических категорий, в частности денег. Деньги сами по себе лишь опосредуют движение всех частей общественного продукта. Но там, где деньги опосредуют реальные материально-вещественные элементы, денежные отношения не являются финансовыми. Только их отрыв от этого двуединого движения и проявление в новом качестве – чистом доходе хозяйствующих субъектов, а также последующее создание на их основе фондов денежных средств превращают такие денежные отношения в финансовые. Таким образом, финансовыми являются денежные отношения, которые опосредуют отношения распределения и перераспределения части ВВП, главным образом чистого дохода. Финансовыми отношениями являются не только формируемые из чистого дохода фонды денежных средств, но и та часть амортизационного фонда, которая направляется на возмещение износившегося оборудования. 
Таким образом, можно выделить общие признаки, определяющие сущность, содержание, природу и место финансов в системе производственных отношений. К ним относятся: наличие товарно-денежных отношений; существование и активное регулирующее воздействие государства на все стороны общественного производства; необходимость  распределения  и перераспределения созданного продукта. 

С учетом изученных особенностей, определения места в воспроизводственном процессе и общих признаков финансовых отношений сформировалось общепризнанное понятие категории «финансы». Финансы – это специфическая форма производственных отношений, возникающих по поводу распределения и перераспределения части валового внутреннего продукта, главным образом чистого дохода, и формирования на этой основе централизованных и децентрализованных фондов денежных средств, используемых на цели расширенного воспроизводства и удовлетворение общегосударственных потребностей. Иначе говоря, финансы представляют собой экономическую категорию, которая связана с формированием, распределением и использованием денежных средств на всех уровнях управления общественными процессами. К финансовым отношениям относятся следующие виды денежных отношений, опосредующих движение чистого дохода. 
- Денежные отношения предприятий и хозяйственных организаций с другими хозяйствующими субъектами. 
-Денежные отношения между государством и хозяйствующими субъектами. 
-Денежные отношения хозяйствующих субъектов со своими работниками. 
-Денежные отношения между хозяйствующими субъектами и банковской системой. 
Денежные отношения хозяйствующих субъектов с вышестоящими органами и др. 
В последнее  время финансы приобретают качественно новые характеристики. Усилилась необходимость реализации экономической функции финансов, связанной с перераспределением ресурсов, направлением их на обеспечение наиболее эффективной структуры общественного производства и развитием непроизводственной инфраструктуры.
3. ВЗАИМОСВЯЗЬ ФИНАНСОВ С ДРУГИМИ КАТЕГОРИЯМИ
Процесс стоимостного распределения общественного про​дукта, в ходе которого созданная в производстве стоимость де​лится между субъектами хозяйствования, а у каждого из них - по целевому назначению, чрезвычайно сложен. В силу этого он осуществляется с помощью разных экономических категорий, каждая из которых выполняет специфическую, только ей присущую, роль. Финансы, участвуя в стоимостном распределении, тесно связаны и взаимодействуют с такими категориями, как цена, заработная плата, кредит.

Исходным моментом появления финансовых отношений выступает процесс первичного распределения стоимости на составляющие ее элементы (с, v, m) и образование различных форм денежных доходов и накоплений. Чтобы этот процесс мог начаться, созданная в производстве стоимость должна быть реализована. Экономическим инструментом, благодаря которому стоимость продукта получает денежное выражение и становится объектом распределения, является цена. Именно она предопределяет конкретную величину денежных средств, поступающих в тот или иной сектор экономики, тому или иному собственнику. Цена и только она выступает той исходной основой, на которой совершается весь дальнейший распределительный процесс, поскольку именно в ней находят выражение различные элементы стоимости общественного продукта.

Будучи количественной мерой создаваемой в производстве стоимости, ее денежным выражением, цена предопределяет пропорции будущего стоимостного распределения, осуществ​ляемого в соответствии с факторами производства.

Но являясь исходной основой стоимостного распределения, предопределяя его первичную структуру, цена тем не менее не может обеспечить ни распределения по субъектам собст​венности, ни функционального обособления разных частей стоимости. Связано это с тем, что все части стоимости по функциональному назначению вычленяются в опреде​ленной величине не сами по себе, а только после стадии обмена. Должен обязательно произойти обмен и состояться стоимостное распределение, чтобы все части стоимости (с, v, m) получили конкретное воплощение в определенных коли​чественных пропорциях.

Таким образом, процесс формирования различных частей стоимости как бы распадается на два этапа: на первом про​исходит перенос авансированной стоимости и создание дохо​дов, что действительно является моментом самого производства; на втором осуществляется выделение фонда возмещения и первичных доходов в разных конкретных их формах, что составляет содержание уже следующей стадии воспроизводственного процесса - стадии стоимостного распре​деления, когда каждой части стоимости придается оп​ределенная количественная пропорция. Но второй этап формирования элементов стоимости осуществляется уже не с помощью цены (хотя потенциально все части стоимости в ней заложены), а посредством других экономических категорий.

В связи с вышеизложенным неправомерно утверждение не​которых экономистов, будто инструментом первичного рас​пределения стоимости на ее составные части (с, v, m) является цена. Для выполнения ценой такой роли необходи​мо, чтобы все части стоимости уже на стадии производства имели самостоятельные экономические формы, которые цене осталось бы только проявить. Между тем, расчленение сто​имости общественного продукта на фонд возмещения и раз​личные виды доходов, т.е. на самостоятельные экономические формы, происходит лишь в процессе стоимостного распреде​ления; на стадии же непосредственно производства этих эко​номических форм еще нет, их можно выявить лишь аналитическим путем.

На стадии непосредственно производства ни фонд возме​щения, ни создаваемые доходы самостоятельно в экономиче​ском кругообороте не выступают. Они находятся в скрытом виде - лишь как качественная неоднородность целевого на​значения разных частей стоимости, ибо еще не произошло их обособления: фонда возмещения - от валового дохода, а раз​деление последнего - на разные его формы. Только на стадии распределения воспроизводственного процесса движение сто​имости общественного продукта реально разделяется на дви​жение фонда возмещения и валового дохода, причем и фонд возмещения, и валовой доход получают самостоятельные эко​номические формы выражения. Необособившиеся части сто​имости, какими они были на стадии непосредственно производства, превращаются на стадии распределения в де​нежные формы фонда возмещения (амортизационные отчис​ления и оборотные средства) и различные виды доходов, распределяемых между участниками производства (заработ​ную плату, отчисления на социальное страхование, прибыль). Это превращение разных частей стоимости из скрытых форм в явные осуществляются не посредством цены (хотя и на ее основе), а с помощью финансов и заработной платы. Именно благодаря им в процессе первичного распределения образуют​ся различные виды денежных доходов, накоплений и отчислений, структурное соотношение между которыми опре​деляется в соответствии с общественными законами.

Функционирование цены и финансов в процессе стоимо​стного распределения осуществляется в тесной взаимосвязи:

цены являются основой финансового метода распределения стоимости, а финансы, базируясь на пропорциях распределе​ния, сложившихся под влиянием цен, выступают инструмен​том, реализующим эти пропорции, одновременно корректируя их с учетом экономических условий развития общества. От​носительная самостоятельность финансового метода рас​пределения приводит к тому, что конечная структура распределенного общественного продукта и национального до​хода отличается от пропорций, заложенных ценой.

В распределении стоимости общественного продукта наряду с финансами участвует и заработная плата. Эта форма рас​пределения обусловлена необходимостью формирования дохо​дов конкретных работников. Как экономическая категория заработная плата выражает стоимостные отношения, возни​кающие в процессе распределения вновь созданной стоимости путем формирования индивидуальных доходов, поступающих работникам в зависимости от количества и качества затрачен​ного ими труда.

Являясь составной частью общей системы стоимостного распределения, заработная плата стоит в одном ряду с фи​нансами, подготавливая условия для последующего удовлет​ворения определенных потребностей. Но имея одинаковую с финансами экономическую основу, заработная плата отлича​ется от них тем, что составляющие ее распределительные отношения материализуются в денежных средствах, посту​пающих в собственность отдельных работников и использу​емых на удовлетворение личных потребностей граждан. Между тем финансовые ресурсы как материальные носители финансовых отношений находятся в распоряжении субъектов хозяйствования и государства и предназначаются для удовлет​ворения разнообразных общественных потребностей.

Отличие заработной платы от финансов проявляется и в том, что функционирование ее может рассматриваться (с из​вестной степенью допущения) как процесс двустороннего дви​жения стоимости. Ведь заработная плата как форма общественного распределения носит компенсационный харак​тер; она является оплатой трудовых усилий работников и дол​жна находиться в тесной зависимости от количества и качества затрачиваемого ими труда. Каждый гражданин дол​жен получать от общества такую долю стоимости, которая со​ответствует его трудовому вкладу.

Финансы и заработная плата как распределительные ка​тегории тесно связаны между собой, что приводит к их взаимодействию в процессе стоимостного распределения. За​ключается это взаимодействие в том, что, с одной стороны, финансы "помогают" заработной плате формировать фонд оп​латы труда, отделяя (отчленяя) его от остальных денежных фондов предприятия, а с другой - заработная плата, начис​ление которой по времени не совпадает с выплатой, выступает источником формирования части финансовых ресурсов пред​приятий, получающей форму устойчивых пассивов. Задол​женность по заработной плате - это финансовый ресурс, но не потому, что сама заработная плата относится к финансам, а вследствие того, что начисленная сумма заработка не сразу попадает в руки ее владельца. Находясь в обороте предпри​ятия, эти денежные средства выступают источником форми​рования оборотных средств.

В стоимостном распределении участвует и кредит. Он во многом однотипен с финансами. Общие черты, присущие обе​им категориям, говорят об их близости, родственной экономической природе. Вместе с тем характер их функци​онирования существенно различается: кредит в отличие от финансов функционирует на возвратной основе - любая ссуда должна быть обязательно возвращена кредитору после исте​чения установленного договором срока. Возвратность - это важнейший признак и атрибут кредита.

Возвратность как специфическая черта кредита обусловли​вает отличия в характере, источниках и направлениях ис​пользования кредитных ресурсов по сравнению с финансовыми. Кредитные ресурсы выражают "разорванное" во времени движение стоимости от кредитора к заемщику и обратно; финансовые - одностороннее движение стоимости. Кредитное перераспределение связано с перемещением де​нежных средств между субъектами распределительного про​цесса; финансовое - осуществляется как между субъектами хозяйствования, так и в рамках каждого из них - по целевому назначению в соответствии с общественными потребностями.

Кредитные ресурсы формируются в процессе перераспре​деления за счет временно свободных денежных средств пред​приятий (объединений), организаций, учреждений, органов государственного управления, граждан; финансовые - из до​ходов и накоплений, образующихся на стадии стоимостного распределения. Кредитные ресурсы предоставляются заемщи​кам на определённый срок на условиях возвратности и плат​ности; финансовые бесплатно и без оговаривания условий их возвращения. И, наконец, в отличие от финансов кредит име​ет более тесную связь с денежным оборотом: с его помощью удовлетворяются потребности субъектов хозяйствования в платежных средствах, необходимых для обращения; происхо​дит регулирование находящихся в обороте денежных средств.

Наличие общих черт у финансов и кредита предопределяет их тесную взаимосвязь и взаимодействие в распределительном процессе; особенно ярко это проявляется в комплексном ис​пользовании финансовых и кредитных ресурсов. Так, при недостатке у предприятий финансовых ресурсов для нормаль​ного осуществления производственного процесса и расшире​ния производства, они используют банковские кредиты. Временно свободные финансовые ресурсы предприятий и хо​зяйственных организаций хранятся на счетах в учреждениях банков, что позволяет рационально использовать их в каче​стве кредитных средств для удовлетворения потребностей рас​ширенного воспроизводства в рамках народного хозяйства в целом. Функционирование финансов способствует созданию и росту кредитных ресурсов; функционирование кредита, в свою очередь, позволяет формировать финансовые ресурсы в распоряжении субъектов хозяйствования и государства, в том числе через финансовый рынок.

Взаимосвязь финансов и кредита ярко проявляется и в бан​ковском проценте, непосредственно связанном с существова​нием и функционированием кредита. Платность кредита приводит к тому, что банк за предоставление ссуды взимает с заемщика определенную сумму денежных средств в виде процента или, наоборот, уплачивает его хозяйственным ор​ганизациям, предоставившим свои свободные средства во вре​менное пользование. В свою очередь источником выплаты процентов за использование привлеченных средств является доход банка; его формирование и использование опосредуется финансовыми отношениями. Тесная взаимосвязь финансов и кредита обусловливает ор​ганическое сочетание финансового и кредитного методов обеспечения потребностей расширенного воспроизводства. Ос​новными объектами комплексного воздействия финансов и кредита на воспроизводственный процесс выступают основные фонды и оборотные средства.

Взаимосвязь экономических категорий, действующих на стадии стоимостного распределения, вызывает необходимость их комплексного использования в практике хозяйствования. При этом должны учитываться как сама специфика функци​онирования финансов, цены, заработной платы, кредита, так и сферы их действия. Если этого не будет, функционирование категорий в процессе стоимостного распределения не окажет положительного влияния на результаты производства.

4. ПРИЗНАКИ КЛАССИФИКАЦИИ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Первый признак финансовый отношений – денежный характер.

Воспроизводственный процесс представляет собой совокупность 4х фаз:

1. производство;

2. распределение;

3. обмен;

4. потребление.

Реальное движение денежных средств происходит на второй и третьей фазах воспроизводственного процесса. Но характер движения денег существенно различается. На второй фазе движение стоимости в денежной форме происходит в отрыве от движения товаров и услуг и характеризуется либо отчуждением, либо их обособлением в рамках денежных фондов различного целевого назначения без смены владельца. В обмене распределенная стоимость в денежной форме обменивается на товар или услугу, т.е. происходит сделка купли- продажи.

На второй стадии происходит одностороннее движение денег без встречного эквивалента, а на третьей – двустороннее движение стоимостей, одна из которых находится в денежной форме, а другая – в товарной или в форме услуг.

Областью возникновения и функционирования финансов является вторая стадия общественного воспроизводства – это распределение, на которой происходит распределение стоимости общественного продукта по целевому назначению и по субъектам хозяйствования, каждый из которых должен получить свою долю в произведенном продукте.

Второй признак финансовых отношений – это их распределительный характер.

Третий признак финансов – это их неэквивалентный характер, проявляющийся в том, что перераспределение доходов общества происходит в пользу одного из субъектов за счет другого.

Некоторый авторы называют в качестве четвертого признака финансов – государственный принудительный характер финансовый отношений. Это не совсем корректно. В отношении государственных финансов это справедливо. А в отношении финансов предприятий и финансов домашних хозяйств этот признак работает частично.

Финансы выражают экономические отношения. Однако в каждом звене финансов эти отношения проявляются по-разному. При участии финансов предприятия создается ВВП, распределяемый внутри предприятия и отраслей хозяйства. При помощи финансов государства происходит перераспределение средств между отраслями хозяйства, регионами, а также отдельными социальными группами населения. Таким образом, каждое звено финансовой системы представляет собой определенную сферу финансовых отношений. Из этого вытекает определение

финансовая система – это совокупность различных сфер финансовых отношений, в процессе которых образуются и используются фонды денежных средств.

Финансовая система – система форм и методов распределения и использования денежных фондов государства и предприятий.

Типы устройства финансовой системы:
- банковский – тип банковской системы, при котором основная часть национального дохода страны перераспределяется через рынок ссудных капиталов.

Данный тип финансовой системы представлен в большинстве стран Европы и характерен тем, что кредитно-банковские структуры, сосредотачивая у себя значительную часть свободных финансовых ресурсов, от своего имени распределяют эти средства путем механизма кредитования или прямого инвестирования.

- рыночный – тип, при котором роль в перераспределении НД выполняет фондовый рынок.

Данный тип характерен для США, Канады.

- бюджетный – тип, при котором часть НД в централизованном порядке перераспределяется государством через систему бюджетов и внебюджетных фондов.

5. ОБЩЕЕ ПОНЯТИЯ О ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЕ, ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЕЕ ПОСТРОЕНИЯ
Понятие финансовой системы является дальнейшим развитием и конкретизацией понятия ”финансы“. Финансы выражают денежные отношения, но при всей качественной их однородности, тем не менее, они различаются между собой. В каждом государстве имеется несколько сфер финансовых отношений, каждая из них имеет свои специфические особенности, которые проявляются прежде всего в формах и методах мобилизации финансовых ресурсов и их использовании. И каждая сфера финансовых отношений является в определенной мере самостоятельным звеном общей финансовой системы.

Таким образом, финансовая система представляет собой совокупность обособленных, но связанных между собой сфер и звеньев финансовых отношений.

Финансовая система является базисным понятием, т.к. объективно отражает существующие финансовые отношения по поводу образования, распределения и перераспределения фондов денежных средств. Как объективно существующие финансовые отношения, на финансовую систему большое влияние может оказать надстройка общества, управленческие органы, управленческий аппарат, осуществляющий управление финансовой системой государства – министерство финансов РБ, отраслевые министерства и ведомства, финансовых органов предприятий.

Главной задачей построения национальной финансовой системы является обеспечение максимальной мобилизации имеющихся в обществе финансовых ресурсов и привлечения при обоснованных потребностях их извне, установления предпосылок для их эффективного использования и максимизации на этой основе производства ВВП. Движение денежных потоков через звенья и сферы финансовой системы должен способствовать формированию у каждого субъекта доходов, отражающие его производительность и являются достаточными для обеспечения потребностей его деятельности.

В ряде случаев финансовая система рассматривается в совокупности с кредитной. Что в частности отражено в Конституции Республики Беларусь 1996 г. – VII раздел называется ”Финансово-кредитная система Республики Беларусь“.

Финансовую систему регулирует бюджетное и налоговое законодательство, Банковский кодекс Республики Беларусь. Элементы финансовой системы. Финансово-кредитная система государства состоит из сфер и звеньев. Сфера характеризует обобщенную по определенному признаку совокупность финансовых отношений, а звено - их обособленную часть. Как правило, финансовую систему Республики Беларусь делят на несколько крупных сфер (блоков). 
Первая сфера – децентрализованные финансы, т. е. финансы предприятий, учреждений и организаций.

Вторую сферу – составляют финансы централизованные – общегосударственные.

Исходным звеном финансовой системы являются финансы предприятий, учреждений и организаций. На этих предприятиях создается основная доля национального дохода страны, за счет которого формируются централизованные и децентрализованные денежные фонды. Сами финансы предприятий представляют систему производственных, денежных отношений по поводу формирования и использования денежных фондов предприятий. Децентрализованные фонды (финансы предприятий) состоят из двух подсфер: финансов предприятий материального производства и финансов организаций, учреждений непроизводственной сферы. Каждая из названных подсфер финансовой системы может подразделяться на звенья. Деление на звенья может осуществляться по отраслям или по форме собственности. Например, по отраслям можно выделить следующие звенья децентрализованных финансов: финансы предприятий промышленности, торговли и заготовок, сельского хозяйства, строительства и др.

Внепроизводственной подсфере децентрализованных финансов можно выделить такие звенья как: финансы образования, финансы культуры и искусства, здравоохранения и физической культуры, науки и научного обслуживания.

Исходя из форм собственности децентрализованные финансы и финансы материального производства, и финансы непроизводственной сферы можно выделить такие звенья: финансы предприятий, учреждений и организаций госсобственности; коллективной собственности; смешанной собственности и др.

Основными среди перечисленных являются финансы предприятий, организаций, учреждений государственной собственности и финансы негосударственных форм собственности и прежде всего  - частной.

Централизованные (общегосударственные) финансы состоят из следующих звеньев: государственный бюджет, включающий государственные целевые бюджетные фонды, внебюджетные фонды, государственный кредит. Главное звено общегосударственных финансов – государственный бюджет. Примерно 90 % доходов бюджета формируются за счет налогов предприятий, организаций, учреждений и граждан. Большая часть бывших государственных внебюджетных фондов включено в состав бюджетов, в том числе и государственный внебюджетный фонд социальной защиты населения. Целевые бюджетные фонды используются по их назначению. Порядок их образования и использования регулируется законодательством. Выделение бюджетных или внебюджетных целевых государственных фондов происходит ежегодно при утверждении государственного бюджета Республики Беларусь. Эти фонды образуются для решения определенных задач.

Финансовая система Республики Беларусь не остается неизменной. В зависимости от общеэкономических и социальных задач, стоящих перед государством в финансовой системе могут осуществляться те или иные преобразования, она может пополняться новыми звеньями. Деление финансовой системы на отдельные звенья – явление объективное, обусловленное нуждами экономического развития. В процессе экономического развития финансовая система может дополняться или отдельные ее звенья могут отмирать.

С 1990 г. в Республики Беларусь применяется практика образования различных специальных фондов как в составе бюджета, так и внебюджетных фондов. Указанные фонды представляют собой совокупность финансовых ресурсов, используемых по целевому назначению. Эти фонды могут создаваться по решению Парламента, Правительства, Президента и органов местного самоуправления. Каждый фонд имеет свой правовой статус, определяющий цель фонда, источники его образования, порядок управления. Целевые бюджетные и внебюджетные фонды обеспечивают денежными средствами конкретные экономические и социальные программы. Целевые фонды наиболее динамичное звено финансовой системы. По целевому назначению эти фонды подразделяются на экономические и социальные. В зависимости от уровня управления целевые фонды можно подразделить на государственные и местные. Срок действия специальных фондов до одного года или более. Например, срок действия государственных целевых бюджетных фондов, включаемых в состав республиканского бюджета, отражен сроком его действия. При принятии бюджета на очередной год действие этих фондов может продлеваться или прекращаться.

Совершенствование финансовой системы в Республике Беларусь в условиях суверенитета и перехода к рыночной экономике связано с осуществлением ряда мероприятий. Осуществляется сокращение дефицита государственного бюджета, прежде всего за счет роста доходов и сокращения некоторых статей расходов. Снижаются затраты на нужды обороны страны, на содержание административно-управленческого аппарата, за счет снижения дотаций, выплачиваемых из республиканского бюджета местным бюджетам для их сбалансирования, за счет перевода на коммерческую основу некоторых бюджетных учреждений (например, учебных заведений, некоторых медицинских услуг и др.), упорядочения социальных льгот и др.

Увеличению доходов бюджета, прежде всего, способствует рост производства продукции и услуг всеми отраслями национальной экономики. Важным резервом доходов государства могут стать рыночные преобразования – разгосударствление, приватизация, развитие бизнеса, в том числе малого. В Республике Беларусь необходимо шире  использовать опыт экономически развитых стран, который способствует увеличению производства продукции, прибыли и доходов, поступающих в бюджет, увеличению занятости населения.

Каждая сфера финансовой системы в свою очередь также
имеет структурные элементы и подразделяется на звенья, которым присущи свои специфические формы и методы образования и использования накоплений, доходов и фондов финансовых ресурсов. Финансы субъектов хозяйствования выступают исходной сферой финансовой системы, именно в этой сфере происходит формирование первичных финансовых ресурсов и начинаются процессы распределение и перераспределения стоимости. Финансы субъектов хозяйствования при всем своем многообразии обеспечивают процесс производства товаров и оказания услуг, постоянного восполнения и увеличения производственных фондов и фондов непроизводственного назначения. Дальнейшая группировка финансовых отношений внутри сферы финансов субъектов хозяйствования осуществляется в зависимости от характера деятельности субъекта, который оказывает влияние на источники формирования финансовых ресурсов, порядок использования средств.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Рассмотренная нами тема и ее базовые положения имеют основополагающее значение для понимания важности финансов и финансовой системы в экономике и экономических процессах. Значимость финансов  конкретизируется в их функциях, через которые реализуется назначение государства как политической организации, добившейся стабильности в обществе. Одной из таких функций является функция регулирования распределительных процессов и перераспределения доходов, корректировки результатов рыночных процессов, обеспечения экономической стабильности и стимулирования экономического роста. Реалии нашего времени требуют от государства интенсивного участия в регулировании распределительных процессов, происходящих в экономике. Финансовым рычагам и инструментам в этом процессе отведена значительная роль. 

Отсюда можно сделать заключение о том, что финансы государства, его финансовая система, его фискальная и бюджетная политика определяют, а точнее детерминируют его стабильность и политическую, и экономическую. Отсюда значение финансов государства будет со временем неуклонно возрастать.
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