Тема 2.3.14. Освобождение от отбывания наказания. Помощь лицам, освобожденным от отбывания наказания и контроль за ними. 
1. Правовые основания и порядок освобождения от наказания
Уголовное законодательство Республики Беларусь предусматривает возможность освобождение лица, совершившего преступление, уголовной ответственности и наказания в соответствии с гл. 12 УК «Освобождение от уголовной ответственности и наказания». Освобождение связано с прекращением либо видоизменением уголовно-исполнительных правоотношений, отменой всех правоограничений, прекращением правовых последствий, за исключением судимости. 

В соответствии со ст. 186 УИК основаниями освобождения от отбывания наказания являются: 

1) отбытие срока наказания, назначенного по приговору суда;

2) отмена приговора суда с прекращением дела производством;

3) условно-досрочное освобождение от отбывания наказания;

4) замена неотбытой части наказания более мягким наказанием;

5) амнистия или помилование;

6) тяжелое заболевание или инвалидность;

7) иные основания, предусмотренные УК Республики Беларусь.

Основным видом освобождения от отбывания наказания является отбытие осужденным того срока, который был определен ему приговором суда. При этом такие наказания, как лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью, общественные и исправительные работы, ограничение по военной службе, ограничение свободы, ареста, лишение свободы считаются отбытыми в последний день установленного срока наказания с учетом тех изменений, которые могут быть внесены в срок наказания в соответствии с законодательством Республики Беларусь.

Освобождаются лица, отбывшие ограничение свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, арест и лишение свободы в первой половине последнего дня срока наказания. Если данный срок совпадает с выходными или государственными праздниками, праздничными днями, установленными и объявленными Президентом Республики Беларусь нерабочими, то осужденный освобождается в предвыходной или предпраздничный день. При исчислении срока наказания в месяцах осужденные освобождаются в соответствующее число последнего месяца, а если данный месяц не имеет соответствующего числа, – в последний день этого месяца.

Освобожденному выдаются принадлежащие ему вещи и ценности, хранящиеся на его лицевом счете, деньги, личные документы, а также документы об освобождении от наказания и его трудовой деятельности.

Хранящийся в личном деле осужденного, освобождаемого от наказания в виде ареста, ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа или лишения свободы документ удостоверяющий личность выдается ему на руки.

В соответствии с ч. 3 ст. 191 УИК Республики Беларусь в случае необходимости трудоустройства осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государство на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, администрация учреждения уголовно-исполнительной системы в день освобождения осужденного направляет в суд по его месту жительства исполнительный документ. Данная категория осужденных сопровождается работником учреждения уголовно-исполнительной системы к месту жительства.

В соответствии с ч. 6 ст. 191 УИК уголовно-исполнительная инспекция в день окончания срока наказания в виде исправительных работ, а при освобождении от этого наказания по другим основаниям не позднее следующего рабочего дня после получения соответствующих документов обязана предложить администрации учреждения, где осужденный отбывал наказание, прекратить удержания из его заработной платы. Освобожденный письменно уведомляется о прекращении отбывания наказания и снятии с учета в уголовно-исполнительной инспекции.

В соответствии с главой 13 Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) отбывание наказаний в виде общественных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ограничения свободы без направления в ИУОТ прекращается в последний день срока наказания с учетом тех изменений, которые могут быть внесены в срок наказания в соответствии с законодательством.

Об исполнении наказания в виде общественных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ и ограничения свободы без направления в ИУОТ уголовно-исполнительная инспекция направляет извещение в суд, постановивший приговор.

Освобождение лиц в связи с отменой приговора и прекращением дела производством представляет собой по существу реабилитацию необоснованно осужденных, в связи с этим они подлежат освобождению немедленно при получении соответствующего документа. Согласно ч. 7 ст. 191 УИК осужденному, освобожденному от отбывания наказания вследствие отмены приговора с прекращением производства по уголовному делу, начальником органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, разъясняются его права на восстановление имущественных, трудовых, жилищных и иных утраченных прав. В документе об освобождении осужденному приносятся официальные извинения от имени государства. 

В системе существующих в белорусском законодательстве различных видов освобождения от уголовной ответственности и смягчения положения лиц, совершивших преступления, значится амнистия. Законодательного закрепления понятия амнистии нет. По мнению С.И. Комарицкого «Амнистия – это нормативный акт органа высшей государственной власти, носящий исключительный характер, который в полном или неполном объеме единовременно освобождает от уголовной, административной или дисциплинарной ответственности или наказания определенную категорию лиц»
.

В соответствии со ст. 97 и 98 Конституции Республики Беларусь принятие закона об амнистии относится к компетенции Национального собрания Республики Беларусь (Парламента). Так, первую амнистию в Республике Беларусь объявил Закон Республики Беларусь от 23 декабря 1991 г. № 1347-XII «Об амнистии некоторых категорий осужденных» (ВВС. 1992. №2. ст. 32), принятый Верховным советом Республики Беларусь. Необходимо отметить, что из 14 законов об амнистии шесть из них была принята в связи с юбилейными датами Победы в Великой Отечественной войне и освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков.

Амнистия применяется в отношении индивидуально-неопределенного круга лиц (ч. 1 ст. 95 УК), предусматривающая (ч. 2 ст. 95 УК):

1)  освобождение от уголовной ответственности лица, совершившего преступление;

2)  полное освобождение от наказания лица, осужденного за преступление;

3)  частичное освобождение от наказания (сокращение срока отбывания наказания);

4)  полное или частичное освобождение осужденного от дополнительного наказания;

5)  освобождение осужденного от наказания условно;

6)  замена неотбытой части наказания более мягким наказанием;

7)  снятие судимости.

В соответствии с действующим уголовно-исполнительным законодательством амнистию определяют в качестве одного из оснований исполнения наказания и применения иных мер уголовной ответственности (ч. 1 ст. 5 УИК) и в качестве одного из оснований освобождения от отбывания наказания (п. 5 ст. 186 УИК).

Проекты законов об амнистии подготавливаются, как правило, Министерством внутренних дел Республики Беларусь и вносятся на рассмотрение в Палату представителей. Детально процесс принятия закона регулируется положениями ст. 100 Конституции Республики Беларусь.

Согласно положениям ст. 104 Конституции Республики Беларусь подлежат немедленному опубликованию после их подписания и вступают в силу через 10 дней после опубликования, если в самом законе не установлен иной срок. Действие законов об амнистии, как правило, распространяется на следующие категории лиц, совершивших преступление до дня вступления в силу закона об амнистии:

– осужденных к наказанию (лица, в отношении которых согласно п. 1 ч. 2 ст. 42 УПК вступил в законную силу приговор суда);

– осужденных к иным мерам уголовной ответственности, т.е. с отсрочкой исполнения наказания (ст. 77 УК), с условным неприменением наказания (ст. 78 УК), без назначения наказания (ст. 79 УК); 

– не осужденных судами Республики Беларусь (подозреваемые либо обвиняемые в совершении преступления согласно ст. 40 и ст. 42 УПК);

– граждан, приговоры в отношении которых рассматриваются в апелляционном (разд. X УПК) или надзорном порядке (разд. XII УПК);

– лиц, осужденных судами других государств, но отбывающих наказание на территории Республики Беларусь в соответствии с международными договорами Республики Беларусь (ч. 1 ст. 7 УК);

– лиц, переданных для отбывания наказания в виде лишения свободы на территорию Республики Беларусь на условиях принципа взаимности (ч. 1 ст. 7 УК).

Исполнение закона об амнистии возлагается:

– на органы и учреждения, исполняющие наказания и иные меры уголовной ответственности, – в отношении осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, арестных домах, следственных изоляторах, исправительных учреждениях открытого типа;

– администрацию мест содержания под стражей – в отношении лиц, содержащихся под стражей;

– органы уголовного преследования (органы дознания, лица, производящие дознание, следователи, прокуроры) – в отношении лиц, уголовные дела и материалы о преступлениях которых находятся в производстве этих органов;

– суды – в отношении лиц: уголовные дела о преступлениях которых находятся в производстве судов и до вступления в силу закона об амнистии не рассмотрены; уголовные дела о преступлениях которых рассмотрены, но приговоры не вступили в законную силу либо вступили в законную силу, но на день вступления в силу закона об амнистии не направлены для исполнения; приговоры которых рассматриваются в кассационном или надзорном порядке; осужденных к штрафу, если до вступления в силу закона об амнистии штраф не взыскан; условно-досрочно освобожденных от наказания в порядке, предусмотренном ст. 90 УК; осужденных, которым неотбытая часть наказания заменена более мягким в порядке, предусмотренном ст. 91 УК, до вступления в силу закона об амнистии;

– органы внутренних дел (уголовно-исполнительные инспекции) – в отношении лиц, осужденных к аресту, лишению свободы, но не содержащихся под стражей, приговоры в отношении которых на день вступления в силу закона об амнистии вступили в законную силу; осужденных к ограничению свободы, не направленных к месту отбывания наказания и отбывающих наказание в виде ограничения свободы, без направление в исправительное учреждение открытого типа; отбывающих наказание в виде общественных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью назначенных как основное наказание), исправительных работ; осужденных с отсрочкой исполнения наказания или приговора, условным неприменением наказания, условно осужденных и осужденных без назначения наказания.

Решение о применении либо неприменении закона об амнистии как к осужденным, так и к иным лицам, указанным в законе, принимается в отношении каждого лица индивидуально после проведенной с ним беседы. При отсутствии предусмотренных законом об амнистии сведений в отношении лица решение вопроса о ее применении откладывается до получения дополнительных материалов.

Органам, на которые возложено исполнение закона об амнистии, предоставляется право запрашивать у соответствующих учреждений документы и иные материалы, необходимые для решения вопросов, связанных с применением закона. Такие запросы должны исполняться немедленно.

Если на день вступления в силу закона об амнистии оснований к отказу в применении амнистии не имелось, то отсутствие решения о применении амнистии не может рассматриваться как обстоятельство, препятствующее применению амнистии в последующем. При этом амнистия может быть применена к лицу и по истечении 6 месяцев, которые даются законодателем для ее исполнения.
Применение амнистии производится по постановлению начальника исправительного учреждения, следственного изолятора, исправительного учреждения открытого типа, утвержденному прокурором. К указанному постановлению прилагаются справка о поощрениях и взысканиях, личное дело осужденного и другие документы, необходимые для решения вопроса о применении амнистии.

Решения о применении амнистии, принятые органами уголовного преследования, органами внутренних дел, утверждаются прокурором. При исполнении амнистии судами участие прокурора обязательно.

Анализ актов амнистий, проводившихся в Республике Беларусь, позволяет четко определить категории осужденных, которые полностью освобождались от отбывания наказания в виде общественных работ, штрафа, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ограничения по военной службе, ареста, ограничения свободы, лишения свободы, а также осуждения с отсрочкой исполнения наказания, осуждения с условным неприменением наказания, осуждения без назначения наказания:

1. Лица, принимавшие участие в Великой Отечественной войне, а также награжденные орденами и медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны.

2. Несовершеннолетние, а также лица, совершившие преступления в возрасте до 18 лет.

3. Беременные женщины.

4. Женщины и одинокие мужчины, имеющие детей в возрасте до 18 лет.

5. Мужчины старше 60 лет и женщины старше 55 лет, достигшие этого возраста на день вступления в силу закона об амнистии.

6. Инвалиды I или II группы, а также лица, больные активной формой туберкулеза, отнесенные к I, II, V «А» или V «Б» группам диспансерного учета, и лица, больные онкологическими заболеваниями II, III или IV клинических групп.

7. Граждане, выполнявшие воинский либо служебный долг в Афганистане или в других странах, где велись боевые действия.

8. Участники ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС и лица, пострадавшие от этой катастрофы.

9. Лица, получившие ранения (контузии), увечья, заболевания при исполнении обязанностей в период военной службы в Вооруженных в соответствии с законодательством Республики Беларусь, а также лица, получившие ранения (контузии), увечья, заболевания в связи с осуществлением служебной деятельности в период прохождения службы в органах внутренних дел, финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, прокуратуры, органах и подразделениях по чрезвычайным ситуациям. 

Как правило, с лиц, освобожденных по перечисленным выше основаниям, снималась судимость.

Все законы об амнистии содержат требования на оказание помощи и содействия лицам, освободившимся от наказания. Так, на основании законов об амнистии Совету Министров Республики Беларусь, местным исполнительным и распорядительным органам предписывалось обеспечить:

– организацию своевременного учета лиц, освобожденных от наказания, и оказание им помощи в бытовом и трудовом устройстве;

– помещение в специальные дома-интернаты для престарелых и инвалидов освобожденных от наказания инвалидов и нетрудоспособных лиц пенсионного возраста, нуждающихся в уходе, не имеющих родственников, которые могли бы их взять на свое иждивение;

– своевременное взятие на учет освобожденных несовершеннолетних после прибытия их к месту жительства, их трудоустройство или передачу под контроль родителей, органов опеки и попечительства, помещение в необходимых случаях в детские дома, устройство в школы-интернаты, профессионально-технические училища;

– организацию необходимых мер, направленных на проведение среди освобожденных воспитательной работы, недопущения совершения ими новых преступлений.

На наш взгляд, у будущих актов амнистии есть несомненные перспективы, которые обусловлены новыми положения уголовного законодательства. По статистике только 1 % прощеных нарушителей закона вновь совершают преступления.

Помилование – акт верховной власти (в Республике Беларусь – Главы государства, в соответствии с п. 19 ст. 84 Конституции Республики Беларусь, ст. 96 УК Республики Беларусь, Положением о порядке осуществления в Республике Беларусь помилования осужденных, освобождения от уголовной ответственности лиц, способствовавших раскрытию и устранению последствий преступлений, которое утверждено Указом Президента Республики Беларусь от 3 декабря 1994 г. № 250 в редакции Указов Президента Республики Беларусь от 11.01.2014 № 17), полностью или частично освобождающий осужденного от наказания либо заменяющий назначенное ему судом наказание более мягким. 

Институт помилования в Республике Беларусь в полной мере соответствует принципа международного права. Так, согласно пункту 4 статьи 6 Международного пакта Организации Объединенных Наций «О гражданских и политических правах» (принят в г. Нью-Йорке 16.12.1966) каждый, кто приговорен к смертной казни, имеет право просить о помиловании или о смягчении приговора. 

Посредством принятия акта помилования законом предусматривается возможность:

1)  замены смертной казни пожизненным заключением;

2)  освобождения полностью или частично от отбывания как основного, так и дополнительного наказания;

3)  замены наказания или его неотбытой части более мягким наказанием;

4)  освобождения от наказания условно;

5)  снятия судимости.

К осужденным при опасном и особо опасном рецидиве, а также лицам, к которым ранее были применены амнистия, помилование, условно-досрочное освобождение от наказания или замена неотбытой части наказания более мягким, если они до погашения или снятия судимости вновь совершили умышленное преступление, помилование применяется только в исключительных случаях. 

Помилования осуществляются по личным ходатайствам осужденных и рассматриваются только после вступления приговора в законную силу. В исключительных случаях, если осужденные не отбывают наказание в исправительных учреждениях, исполнение приговора по их делам может быть отсрочено судом до рассмотрения ходатайств о помиловании. Ходатайства о помиловании, в которых содержаться нуждающиеся в проверке ссылки на необоснованность осуждения или нарушение законности, предварительно направляются в органы прокуратуры и суды для проверки в порядке надзора.

Через администрацию исправительного учреждения либо другой орган, исполняющий наказание или иные меры уголовной ответственности, осужденные подают ходатайства о помиловании, которые в течение месяца со дня подачи ходатайств направляет их на рассмотрение Президента Республики Беларусь. К ходатайству о помиловании прилагаются следующие документы:

1) копии приговоров, определений и постановлений судов;

2) подробные характеристки о работе и поведении осужденных с указанием мнений администрации и наблюдательной комиссии или комиссии по делам несовершеннолетних по существу ходатайств;

3) другие документы и данные, имеющие значение для рассмотрения вопроса о помиловании.

Ходатайства о помиловании в виде снятия судимости направляются осужденными с приложением копий приговоров, определений и постановлений судов, подробных характеристик с места работы, учебы или жительства, сведений о возмещении имущественного и морального вреда, причиненного преступлением, об уплате дохода, полученного преступным путем (если имеются).

Осужденные к смертной казни, могут обратиться с ходатайством о помиловании к Президенту Республики Беларусь в течение десяти суток со дня вручения им копии приговора или соответствующего определения. Если осужденный к смертной казни не подаст в указанный срок ходатайство о помиловании либо заявит о своем нежелании обращаться с таким ходатайством, об этом составляется акт с соблюдением установленных правил. Исполнение приговора в отношении лица, осужденного к смертной казни, приостанавливается до рассмотрения ходатайства о помиловании или материалов об отказе от подачи ходатайства. Ходатайство или акт направляются Президенту Республики Беларусь не позднее трехдневного срока со дня приема ходатайства от осужденного или составления акта. 

Ходатайства о помиловании осужденных к смертной казни, или материалы об отказе этих лиц от подачи ходатайств о помиловании высылаются Верховному Суду и Генеральной прокуратуре, которые в двухнедельный срок представляют заключения с изложением содержания принятых решений суда, обстоятельств совершенных преступлений, данных о личности осужденного, а также свои предложения по существу каждого ходатайства или материалов об отказе от подачи ходатайства.

По ходатайствам о помиловании осужденных к пожизненному заключению, лишению свободы или более мягкому наказанию, Генеральный прокурор и Председатель Верховного Суда в месячный срок представляют заключения. По ходатайствам о помиловании лиц, совершивших преступления в местах лишения свободы и преступления, связанные с нарушением правил безопасности дорожного движения и эксплуатации транспорта, в месячный срок, представляет также Министр внутренних дел, о помиловании лиц, совершивших преступления, связанные с причинением ущерба в особо крупном размере, – Министр юстиции, а по ходатайствам осужденных за преступления против государства, против мира и безопасности человечества – Председатель Комитета государственной безопасности.

При рассмотрении ходатайст о помиловании принимаются во внимание:

1) характер, тяжесть и степень общественной опасности совершенного преступления;

2) личность осужденного и его поведение;

3) отношение осужденного к труду;

4) участие осужденного в работе самодеятельных организаций в местах лишения свободы;

5) срок отбытого наказания;

6) возмещение осужденным имущественного и морального вреда, причиненного преступлением;

7) уплата дохода, полученного преступным путем;

8) мнение администрации исправительного учреждения либо другого исполняющего наказание или иные меры уголовной ответственности органа, наблюдательной комиссии, комиссии по делам несовершеннолетних, общественных объединений, а в иных необходиых случаях также мнение районного, городского исполнительных комитетов или местной администрации;

9) другие заслуживающие внимания обстоятельства.

Необходимо отметить, что:

1) ходатайства о помиловании; 

2) материалы в отношении лиц, осужденных к смертной казни, не ходатайствующих о помиловании;

3) представления Председателя Верховного Суда либо Генерального прокурора о применении помилования к лицам, осужденным к смертной казни 

до внесения на рассмотрение Президента Республики Беларусь предварительно рассматриваются в Комиссии по вопросам помилования при Президенте Республики Беларусь (далее – Комиссия), которая утверждается Президентом Республики Беларусь на срок его полномочий, в составе председателя, двух заместителей председателя и членов Комиссии. Также Комиссия может приглашать на свои заседания представителей государственных органов, общественных объединений, средств массовой информации. 

Подготовка материалов к ходатайствам о помиловании для рассмотрения Комиссий, а также контроль за своевременным исполнением Указов Президента Республики Беларусь возлагаются на Администрацию Президента Республики Беларусь.

Акт помилования не носит нормативного характера, а является актом правоприменения и оформляется указом Президента Республики Беларусь в отношении индивидуально ‒ определенного лица. Указы Президента Республики Беларусь о помиловании или об отклонении ходатайст о помиловании направляются к исполнению:

в отношении лиц, осужденных к смертной казни, – в Верховный суд;

в отношении лиц, осужденных к общественным работам, исправительным работам, аресту, ограничению свободы, лишению свободы, пожизненному заключению и отбываниющих наказание, а также о снятии судимости – в Министерство внутренних дел;

в отношении военнослужащих, осужденных к ограничению по военной службе, аресту и отбывющих наказание, – в Министерство обороны;

в отношении лиц, не отбывающих наказание или осужденных к другим мерам наказания, не связанным с лишением своббоды, об освобождении от дополнительных мер наказания – В Верховный суд.

Закон предусматривает освобождение осужденных от отбывания наказания или замена наказания более мягким, в случае тяжелого заболевания или инвалидности. По мнению Ю.М. Ткачевского в основу осуществления досрочного освобождения от наказания осужденных по болезни положено не их исправление, а наличие тяжелой неизлечимой болезни. Так, согласно ст. 92 УК лицо, заболевшее после вынесения приговора психическим расстройством (заболеванием), лишающей его возможности сознавать фактический характер и значение своих действий или руководить ими, освобождается судом от отбывания наказания. Такому лицу суд может назначить принудительную меру безопасности и лечения.

В случае выздоровления он подлежит наказанию, если не истекли сроки давности исполнения обвинительного приговора, в соответствии с ч. 4 ст. 92 УК. При этом время, в течение которого к нему применялись принудительные меры безопасности и лечения, засчитываются в срок наказания.

Лицо, заболевшее после вынесения приговора иным тяжелым заболеванием, препятствующим отбыванию наказания, может быть судом освобождено от отбывания наказания или это наказание может быть заменено более мягким. При этом учитываются тяжесть совершенного преступления, личность осужденного, характер заболевания и другие обстоятельства.

В соответствии с ч. 7-1 ст. 187 УИК порядок медицинского освидетельствования и перечень заболеваний, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания, определяется МВД Республики Беларусь совместно с Минздравом на основании Инструкции о порядке медицинского освидетельствования осужденных и установления перечня заболеваний, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания: постановление МВД и МЗ Республики Беларусь от 16 февраля 2011 г. № 54/15 (с изменениями и дополнениями от 16.04.2015 № 113/39). Перечень, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания включает в себя такие виды заболеваний как: психические расстройства (заболевания), туберкулез, новообразования, заболевания эндокринной системы, заболевания нервной системы и органов чувств, заболевания органов кровообращения, заболевания органов дыхания заболевания органов пищеварения, заболевания почек, заболевания костно-мышечной системы и соединительной ткани, анатомические дефекты вследствие заболевания или травмы во время последнего срока отбывания наказания, острая и хроническая лучевая болезнь IV степени и прочие заболевания.

Указанная Инструкция распространяется на осужденных к наказанию в виде ареста или лишения свободы, отбывающих наказание соответственно в арестных домах или исправительных (воспитательных) колониях, следственных изоляторах (в случаях оставления осужденных для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию), тюрьмах уголовно-исполнительной системы МВД Республики Беларусь. Учет осужденных направленных на медицинское освидетельствование учреждениями уголовно-исполнительной системы, производится в специальном журнале учета осужденных, направленных на медицинское освидетельствование.

Медицинскому освидетельствованию подлежат осужденные: 

1) заболевшие психическим расстройством (заболеванием согласно перечня) после вынесения приговора, лишающим их возможности сознавать фактический характер и значение своих действий или руководить ими;

2) страдающие иным тяжелым заболеванием (согласно перечню) препятствующим отбыванию наказания.

Состав медицинской комиссии, осуществляющей медицинское освидетельствование осужденных для установления наличия заболеваний:

- председатель медицинской комиссии: начальник управления медицинского обеспечения Департамента финансов и тыла МВД Республики Беларусь;

- члены медицинской комиссии: не менее трех врачей.

При необходимости медицинская комиссия может привлекать также и высококвалифицированных врачей-специалистов государственных организаций здравоохранения, медицинских подразделений учреждений уголовно-исполнительной системы, экспертов Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь.

По результатам медицинского освидетельствования осужденного выносится заключение медицинской комиссии о медицинском освидетельствовании осужденного, которое ему объявляется его лечащим врачом.

В соответствии с ч. 5 ст. 187 УИК представление об освобождении от отбывания наказания вследствие психического расстройства (заболевания) осужденного направляется в суд начальником органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Одновременно с представлением в суд направляются заключение медицинской комиссии и личное дело осужденного.

Представление об освобождении от отбывания наказания вследствие иного тяжелого заболевания (ч. 6 ст. 187 УИК) направляются в суд начальником органа или учреждения, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Одновременно с представлением в суд направляются заключение медицинской или медико-реабилитационной экспертной комиссии и личное дело осужденного. В представлении должны содержаться данные, характеризующие поведение осужденного во время отбывания наказания.

При отказе суда в освобождении осужденного от отбывания наказания по болезни повторное направление материалов в суд в случае изменения течения заболевания и ухудшения состояния его здоровья осуществляется независимо от времени со дня вынесения определения (постановления) суда об отказе.

В случае признания инвалидности первой или второй группы лица, осужденного к общественным работам, исправительным работам или ограничению свободы, орган или учреждение, исполняющее наказание или иные меры уголовной ответственности, направляют в суд представление о его досрочном освобождении от отбывания наказания (ч. 7 ст. 187 УИК).

Медицинское освидетельствование осужденных к наказаниям в виде общественных работ, штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, ограничение свободы осуществляется врачебно-консультационными комиссиями государственных организаций здравоохранения в установленном законодательством Республики Беларусь порядке.

В отношении осужденных к наказанию в виде ограничения по военной службе, для определения категории годности к военной службе по состоянию здоровья осуществляется военно-врачебными комиссиями, создаваемыми в государственных органах, в которых предусмотрена военная служба, в порядке, определяемом этими органами.

В соответствии с ч. 12 ст. 187 УИК в случае признания военнослужащего, осужденного к ограничению по военной службе по состоянию здоровья командир воинской части направляет в суд представление об освобождении осужденного от дальнейшего отбывания наказания или о замене неотбытой части наказания более мягким наказанием. Одновременно с представлением в суд направляется медицинское заключение.

Условно-досрочное освобождение от наказания представляет собой поощрительную меру уголовно-правового характера, которая состоит в освобождении осужденного от дальнейшего отбывания наказания по определенным в законе условиям и исполняется в период его неотбытой части наказания. Оно может быть применено к осужденному лишь при его примерном поведении, доказывающем исправление лица. Таким образом, освобождение от наказания связано, прежде всего, с возможностью возникновения новых обстоятельств, которые касаются изменения личности осужденного. Их появление обуславливает утрату необходимости в продолжение отбывания наказания в тех пределах, которые были определены судом. Как справедливо отмечает Ю.М. Ткачевский, суд, воздействуя на процесс отбывания наказания и применяя условно-досрочное освобождение, тем самым использует его в качестве одного из средств индивидуализации исполнения наказания.

Не подлежат условно-досрочному освобождению от наказания, в соответствии с ч. 7 ст. 90 УК и ч. 6 ст. 119 УК лица, обязанные возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, осужденные за преступления, предусмотренные ст. 174 УК, и за иные преступления, совершенные в период работы в организациях на основании судебного постановления.

Условно-досрочное освобождение может быть применено к лицам, отбывающим следующие виды наказания (ст. 90 УК):

·  лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

·  исправительные работы;

·  ограничение по военной службе;

· ограничение свободы;

·  лишение свободы.

При этом лицо может быть освобождено и от дополнительного наказания.

Условно-досрочное освобождение может быть применено к лицам, совершившим преступления в возрасте до восемнадцати лет, отбывающим следующие виды наказания (ч. 1 ст. 119 УК):

· лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

·  исправительные работы;

·  ограничение свободы;

·  лишение свободы.

Обязательным условием условно-досрочного освобождения является фактическое отбытие установленных законодателем сроков наказания, назначенного судом в зависимости от категории совершенного преступления. Так, в соответствии с ч. 3 ст. 90 УК условно-досрочное освобождение от наказания может быть применено после фактического отбытия осужденным:

1)  не менее 1/2 срока наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление;

2)  не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление, а также если ранее лицо осуждалось к лишению свободы за умышленное преступление или ранее условно-досрочно освобождалось от наказания;

3) не менее 3/4 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, а также наказания, назначенного лицу, ранее условно-досрочно освобождавшемуся от наказания либо ранее освобождавшемуся от наказания с заменой неотбытой части наказания более мягким наказанием и совершившему новое преступление в течение неотбытой части наказания.

Особо предусмотрен минимальный срок фактического отбытия наказания в отношении осужденных инвалидов, женщин и одиноких мужчин, имеющих детей в возрасте до 14 лет, а также лиц, достигшим общеустановленного пенсионного возраста (ч. 3-1 ст. 90 УК):

1) не менее 1/3 срока наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление;

2) не менее 1/2 срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление, а также если ранее лицо осуждалось к лишению свободы за умышленное преступление;

3) не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, а также наказания, назначенного лицу, ранее условно-досрочно освобождавшемуся от наказания и совершившему преступление в течение неотбытой части наказания.

При этом срок фактически отбытого лицом наказания в виде лишения свободы не может быть менее шести месяцев.

В соответствии со ст. 91 УК неотбытая часть наказания может быть заменена более мягким наказанием. Как справедливо отмечает Ю.М. Ткачевский, замена неотбытой части наказания более мягким видом наказания представляет собой доверие и поощрение осужденному, заключающееся в том, что достижение целей уголовной ответственности и наказания осуществляется в процессе отбывания более мягкого наказания, реализуемого, как правило, в течение менее продолжительного периода времени по сравнению с неотбытой частью заменяемого наказания, поэтому лица, отбывающие наказание, заинтересованы в такой замене
.

В соответствии с ч. 1 ст. 91 УК замена неотбытой части наказания более мягким может быть применена к лицам, отбывающим следующие виды основного наказания, назначаемого на определенные сроки:

·  исправительные работы;

·  ограничение по военной службе;

·  ограничение свободы;

·  лишение свободы.

Замена неотбытой части наказания более мягким наказанием может быть применена к твердо вставшему на путь исправления осужденному после фактического отбытия им:
1)  не менее 1/3 срока наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, или менее тяжкое преступление;
2)  не менее 1/2 срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление, а также если ранее лицо осуждалось к лишению свободы за умышленное преступление либо ранее осуждалось за преступление, совершенное в период отбывания наказания;
3)  не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, а также наказания, назначенного лицу, ранее условно-досрочно освобождавшемуся от наказания либо ранее освобождавшемуся от наказания с заменой неотбытой части наказания более мягким наказанием и совершившему новое преступление в течение неотбытой части наказания.
При замене неотбытой части наказания более мягким наказанием оно назначается в пределах сроков, установленных законом для этого вида наказания, и не должно превышать неотбытого срока заменяемого наказания. При замене неотбытой части наказания более мягким наказанием одному дню заменяемого наказания соответствует 1 день более мягкого наказания, а при назначении в качестве более мягкого наказания общественных работ 7 дням заменяемого наказания соответствует 12 часов общественных работ. При замене наказания более мягким наказанием осужденный может быть освобожден от дополнительного наказания.
К лицам, которым наказание было заменено более мягким, условно-досрочное освобождение от наказания применяется по правилам, предусмотренным ст. 90 УК, исходя из назначенного приговором суда срока наказания с учетом его сокращения в соответствии с актами амнистии, помилования.

В отношении несовершеннолетних осужденных законодательством установлены иные части отбывания наказания. Так, в соответствии со ст. 119 УК условно-досрочное освобождение от наказания применяется после фактического отбытия:
1)  не менее 1/3 срока наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, и за менее тяжкое преступление;
2)  не менее 1/2 срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление;
3)  не менее 2/3 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, а также если лицо ранее осуждалось к лишению свободы за умышленное преступление.
Лицу, осужденному к исправительным работам, ограничению свободы или лишению свободы за преступление, совершенное в возрасте до 18 лет, неотбытая часть наказания может быть заменена более мягким наказанием.
Замена неотбытой части наказания более мягким наказанием может быть применена к твердо вставшему на путь исправления осужденному при его примерном поведении и добросовестном отношении к труду, учебе.
Замена неотбытой части наказания более мягким наказанием применяется после фактического отбытия:
1) не менее 1/4 срока наказания, назначенного судом за преступление, не представляющее большой общественной опасности, или за менее тяжкое преступление;
2) не менее 1/3 срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление;
3) не менее 1/2 срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление, а также если ранее лицо осуждалось к лишению свободы за умышленное преступление.

В соответствии с ч. 3-1 ст. 120 УК при замене неотбытой части наказания более мягким наказанием оно назначается в пределах сроков, установленных законом для этого вида наказания, и не должно превышать неотбытого срока заменяемого наказания. При этом одному дню заменяемого наказания соответствует 1 день мягкого наказания, 7 днями заменяемого наказания соответствуют 6 часов общественных работ.

В отношении осужденного, к которому применяется условно-досрочное освобождение или замена неотбытой части наказания более мягким, органы или учреждения, исполняющие наказание, вносят в суд соответствующее представление, в котором должны содержаться данные, характеризующие личность осужденного, его поведение, отношение к труду, обучению во время отбывания наказания, отношение к совершенному деянию, информацию об устранении последствий совершенного деяния, о признании вины в совершенном преступлении, излагаемые им гарантии правопослушного образа жизни после освобождения, а также другие заслуживающие внимания обстоятельства, подтверждающие достижение осужденным определенной степени исправления. 

Признание осужденного к лишению свободы твердо ставшим на путь исправления или доказавшим свое исправление производится при проведении аттестации осужденного к лишению свободы комиссией ИУ (СИЗО) согласно Инструкции о порядке аттестации осужденных к наказанию в виде лишения свободы: постановление МВД Республики Беларусь от 10 ноября 2010 г. № 353 (в ред. постановления МВД от 16.04.2015 № 112).

Твердо ставшим на путь исправления или доказавшим свое исправление осужденный к лишению свободы может быть признан на основании всестороннего изучения его личности и оценки поведения в период отбывания наказания и соответствия осужденного критериям, предусмотренным частями 4 и 5 статьи 116 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. 

При фактическом отбытии осужденным установленной УК части срока наказания комиссия ИУ (СИЗО) обязана в месячный срок рассмотреть вопрос о представлении каждого осужденного к условно-досрочному освобождению от наказания или замене неотбытой части наказания более мягким наказанием.

Для аттестации осужденного к лишению свободы комиссией ИУ (СИЗО) начальник отряда ИУ (СИЗО) готовит на осужденного к лишению свободы характеристику-аттестацию. Характеристика-аттестация готовится на основании сведений, содержащихся в документах личного дела осужденного к лишению свободы. При подготовке характеристики-аттестации учитывается мнение членов совета воспитателей отряда ИУ (СИЗО) по результатам изучения личности осужденного к лишению свободы и оценки его поведения в период отбывания наказания.

Наличие у осужденного к лишению свободы устойчивого стремления к правопослушному поведению и сформированной готовности вести правопослушный образ жизни определяется комиссией ИУ (СИЗО) на основании:

1) анализа документов личного дела осужденного к лишению свободы;

2) сведений, содержащихся в характеристике-аттестации на осужденного к лишению свободы;

3) результатов его аттестации советом воспитателей отряда ИУ (СИЗО) за весь период отбывания наказания;

4) отношения к совершенному деянию;

5) информации об устранении последствий совершенного деяния, о признании вины в совершенном преступлении;

6) другие заслуживающих внимание обстоятельств.

Так же комиссия ИУ (СИЗО) дает осужденному рекомендации, направленные на закрепление положительных и исправление отрицательных качеств личности осужденного, направления по дальнейшему поведению осужденного к лишению свободы.

Решение комиссии ИУ (СИЗО) заносится в характеристику-аттестацию и объявляется осужденному под роспись. В свою очередь, осужденный может письменно выразить в характеристике-аттестации свое мнение и отношение к решению комиссии ИУ (СИЗО). Данный документ приобщается к личному делу осужденного.

Заседание комиссии ИУ (СИЗО) оформляется протоколом.

Согласно Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) с целью оценки степени исправления осужденных, представляемых инспекцией к условно-досрочному освобождению от наказания либо замене неотбытой части наказания более мягким наказанием, в ОВД создается комиссия. Состав комиссии утверждается приказом начальника ОВД либо лицом, исполняющим его обязанности.

Заседание комиссии проводится по мере необходимости, но не реже одного раза в квартал.

На заседание комиссии могут быть приглашены прокурор и представители субъектов, заинтересованных и участвующих в проведении воспитательной работы.

Заседание комиссии считается правомочным при условии присутствия на нем не менее половины от ее численного состава, утвержденного приказом начальника ОВД. Решение комиссии принимается простым большинством голосов от общего количества членов комиссии, присутствующих на ее заседании.

По результатам проведения заседания комиссии оформляется и подписывается председательствующим решение, которое приобщается к личному делу осужденного. Решение комиссии объявляется осужденному под подпись.

При принятии комиссией решения о нецелесообразности представления осужденного к условно-досрочному освобождению от наказания или замене неотбытой части наказания более мягким наказанием повторное рассмотрение материалов по любому из указанных оснований должно быть проведено не позднее шести месяцев со дня принятия этого решения.

В соответствии с ч. 10 ст. 187 УИК в случае отказа суда в условно-досрочном освобождении или замене неотбытой части наказания более мягким наказанием повторное направление представления по любому из этих оснований может иметь место не ранее чем по истечении шести месяцев со дня вынесения определения (постановления) суда об отказе.

При этом лица, освобожденные от наказания условно-досрочно, если они были направлены в исправительные учреждения, исправительные учреждения открытого типа в случаях, предусмотренных п. 1 ч. 6 ст. 90 УК, могут быть вновь представлены к условно-досрочному освобождению или замене неотбытой части наказания более мягким наказанием не ранее чем по истечении 1 года со дня вынесения определения (постановления) суда об их направлении в исправительные учреждения, исправительные учреждения открытого типа.

Согласно ч. 5 ст. 191 УИК досрочное освобождение от отбывания наказания производится в день поступления соответствующих документов, а если документы получены после окончания рабочего дня, - утром следующего дня.

Представление о замене пожизненного заключения лишением свободы по основаниям, предусмотренным УК, может быть внесено в суд администрацией исправительного учреждения, если осужденный в течение последних трех лет не признавался злостно нарушающим установленный порядок отбывания наказания. В соответствии с ч. 5 ст. 58 УК по отбытии двадцати лет лицом, осужденным к пожизненному заключению, либо лицом, которому смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением, суд учитывая поведение осужденного, состояние его здоровья или возраст, может заменить дальнейшее отбывание пожизненного заключения лишением свободы на определенный срок, но не свыше пяти лет.

Осужденные, совершившие во время отбывания пожизненного заключения новое тяжкое или особо тяжкое преступления, не представляются к замене пожизненного заключения лишением свободы 

Согласно ч. 3 ст. 188 УИК в случае отказа суда в замене осужденному пожизненного заключения лишением свободы повторное внесение представления может иметь место не ранее чем по истечении трех лет со дня принятия судом решения об отказе.

К числу иных оснований освобождения от отбывания наказания следует отнести отсрочку от отбывания наказания осужденным беременным женщинам и осужденным женщинам, имеющим малолетних детей (ст. 93 УК; ст. 189 УИК). 

Отсрочка отбывания наказания в отношении осужденных беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до 3-х лет. 

Согласно ст. 189 УИК осужденным беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей в возрасте до трех лет, отбывающим наказание в виде лишения свободы, судом может быть представлена отсрочка отбывания наказания на период, когда они могут быть освобождены от работы по беременности, родам и до достижения ребенком трехлетнего возраста. Отсрочка отбывания наказания не применяется к женщинам, осужденным к лишению свободы на срок более пяти лет за тяжкое или особо тяжкое преступление.

Представление в суд об освобождении осужденной женщины, согласованное с наблюдательной комиссией при местном исполнительном и распорядительном органе, направляет администрация исправительного учреждения. К представлению прилагается характеристика осужденной, справка о согласии родственников или иных лиц принять ее ребенка, предоставить им жилье и создать необходимые условия для проживания, медицинское заключение о беременности либо справка о наличии ребенка, а также личное дело осужденной.

Администрация исправительного учреждения, получив определение (постановление) суда об отсрочке отбывания наказания в отношении осужденной, освобождает ее из исправительного учреждения. У осужденной берется подписка о явке в уголовно-исполнительную инспекцию по месту жительства в трехдневный срок со дня прибытия и об ответственности за неявку без уважительных причин в установленный срок для постановки на учет. Осужденная следует к месту жительства самостоятельно за счет государства.

В случае неприбытия осужденной к месту ее жительства в двухнедельный срок со дня освобождения уголовно-исполнительная инспекция осуществляет первоначальные розыскные мероприятия, а при их безуспешности объявляет розыск. Такая осужденная может быть задержана с санкции прокурора на срок до 30 суток и по постановлению начальника территориального ОВД может посещаться в изоляторе временного содержания территориального ОВД. Взыскание с осужденной денежной суммы, израсходованной в связи с ее розыском, производится путем совершения исполнительной надписи. Размер денежной суммы, израсходованной в связи с розыском осужденной, определяется Советом Министров Республики Беларусь.

В день освобождения осужденной в уголовно-исполнительную инспекцию по месту ее жительства направляется копия определения (постановления) суда об отсрочке отбывания наказания с указанием даты освобождения. После явки осужденной уголовно-исполнительная инспекция в течение трех суток обязана направить подтверждение ее явки в исправительное учреждение по месту освобождения осужденной.

Уголовно-исполнительная инспекция ставит осужденную на учет и в дальнейшем осуществляет контроль за ее поведением, организует и проводит воспитательную работу с осужденной. Порядок организации учета и осуществления контроля за поведением осужденных с отсрочкой отбывания наказания в отношении осужденных к лишению свободы беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет предусмотрен в Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346). При постановке на учет сведения об осужденных помещаются в единый государственный банк данных о правонарушениях, а также регистрационные документы передаются в информационные подразделения в соответствии с Положением о порядке функционирования единой государственной системы регистрации и учета правонарушений, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20.07.2006 № 909 (в редакции постановления Совмина от 05.09.2017 № 671). В УИИ осуществляется также формирование и ведение электронного банка данных о лицах, состоящих на учетах. Данная деятельность регламентируется Инструкцией о порядке формирования и ведения банка данных о лицах, состоящих на учетах в уголовно-исполнительных инспекциях органов внутренних дел, утвержденной приказом МВД Республики Беларусь от 10 июля 2015 г. № 215.
В соответствии с главой 12 Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) после постановки на учет осужденная женщина вызывается в инспекцию, где с ней проводится беседа, по окончании которой берется подписка и составляется справка о проведенной беседе.

Во время проведения беседы с осужденной женщиной уголовно-исполнительная инспекция уточняет и проверяет анкетные данные, сведения о близких родственниках и другие вопросы, имеющие значение для осуществления контроля за ее поведением.

Не реже одного раза в квартал уголовно-исполнительная инспекция посещает осужденную женщину по месту жительства с целью осуществления контроля за ее поведением. О результатах проверки составляется справка.

Инспекция контролирует соблюдение осужденной женщиной трудовой дисциплины, а при изменении осужденной женщиной места работы запрашивает характеризующие материалы и сведения об основаниях увольнения.

Порядок организации и проведения воспитательной работы с осужденными регламентирован главой 4 Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) и методическими рекомендации по организации воспитательной работы с осужденными к наказаниям, не связанным с изоляцией осужденного от общества, и иным мерам уголовной ответственности (далее – Методические рекомендации по организации воспитательной работы), которые были разработаны в сентябре 2014 года авторским коллективом МВД Республики Беларусь.

Инспекция непосредственно организует и проводит воспитательные мероприятия с осужденными, планирует и по согласованию с субъектами, заинтересованными и участвующими в проведении воспитательной работы, обеспечивает их участие. В необходимых случаях приглашает представителей государственных органов, организаций, общественных объединений, а также близких родственников осужденного.

В случае выявления факта несоблюдения условий отсрочки отбывания наказания осужденная женщина вызывается в инспекцию, где у нее отбирается объяснение. Если осужденная, к которой была применена отсрочка отбывания наказания, допускает нарушения общественного порядка или трудовой дисциплины либо уклоняется от воспитания ребенка и ухода за ним, то уголовно-исполнительная инспекция в соответствии со ст. 190 УИК объявляет ей официальное предупреждение. Согласно п. 108 главы 12 Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) при выявлении факта уклонения осужденной женщиной от воспитания ребенка или ухода за ним уголовно-исполнительная инспекция также уведомляет органы опеки и попечительства.

В случае если ребенок родился мертвым или осужденная отказалась от ребенка, передала его в детский дом или скрылась с места жительства либо продолжает после сделанного предупреждения уклоняться от воспитания ребенка и ухода за ним, допускает нарушения общественного порядка или трудовой дисциплины, уголовно-исполнительная инспекция по месту ее жительства вносит в суд представление об отмене отсрочки отбывания наказания и направлении осужденной для отбывания наказания, назначенного приговором суда. К представлению прилагается копия определения (постановления) суда об отсрочке отбывания наказания и согласно п. 111 главы 12 Инструкции о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказаний и иных мер уголовной ответственности, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 13 (в ред. постановления МВД от 29.12.2016 № 346) одновременно с представлением уголовно-исполнительная инспекция направляет в суд и личное дело осужденной женщины.

По достижении ребенком трехлетнего возраста либо в случае его смерти уголовно-исполнительная инспекция по месту жительства осужденный с учетом ее поведения, отношения к воспитанию ребенка, характера совершенного преступления отбытого срока наказания направляет в суд представление об условно-досрочном освобождении осужденной от наказания либо замене неотбытой части наказания более мягким наказанием, либо направлении ее в места лишения свободы для дальнейшего отбывания наказания. В последнем случае уголовно-исполнительная инспекция представляет суд свое заключение о возможности зачета в срок наказания времени отсрочки, когда осужденная не отбывала наказание.

Снятие с учета в уголовно-исполнительной инспекции осужденной женщины осуществляется в день вынесения определения (постановления) суда.

2. Помощь осужденным, освобожденным от отбывания наказания и контроль за ними
Освобождение от отбывания наказания является важным этапом в жизни осужденного. Ему предшествует большая подготовительная работа, осуществляемая администрацией органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности. 

Цель подготовки осужденных к освобождению подчеркнута в Минимальных стандартных правилах обращения с заключенными. Так, в правилах 80 указано, что «С самого начала отбывания срока заключения следует думать о будущем, которое ждет заключенного после его освобождения. Поэтому ему следует помогать поддерживать и укреплять связи с лицами или учреждениями, находящимися за стенами заведения, которые способны защищать интересы его семьи и способствовать его включению в жизнь общества после освобождения». 

В новом варианте Минимальных стандартных правил ООН 2015 г., которые в сокращенном варианте поименованы «Правилами Манделы» в знак уважения к личности и наследию покойного президента Южной Африки Нельсона Манделы, проведшего в тюрьме 27 лет, так же затрагиваются вопросы социальных связей и опеки осужденных после освобождения в правилах 107, которые по сути продублировали ранее указанные правила 80.

В работе по совершенствованию данного направления Республикой Беларусь учитывается положительный опыт зарубежных стран. 

Так, в соответствии со ст. 47 УК Швейцарии надзор оказывает помощь лицу при устройстве в жизни на свободе, которая заключается в помощи словом и делом, а именно в участии при его размещении и работе. Указанный надзор осуществляется по возможности незаметно для лиц, чтобы без необходимости не затруднять его жизнь. Отдельная категория граждан (склонные к рецидиву, вследствие злоупотребления алкоголем и наркотическими средствами, а также вследствие своего душевного или физического состояния) должны помещаться в соответствующее окружение и, если это нужно, находится под наблюдением врача.

Одной из первых стран, организовавших в своих исправительных учреждениях работу, направленную на полную образовательную адаптацию, является Великобритания. Так, ст. 29 Британских тюремных правил гласит: каждому заключенному должна быть предоставлена возможность получить образование. Во всех тюрьмах должны быть разработаны образовательные программы вечерних занятий и созданы условия для того, чтобы желающие могли получить подготовку по профессии в свободное время. При реализации социальной программы «Планирование освобождения» сотрудники уголовно-исполнительной системы посредством разъяснительных листовок предоставляют исчерпывающую информацию по вопросам обучения, трудоустройства и жилья
. 

Право осужденных на социальную адаптацию также предусмотрено и в соответствии с законодательством США. Так, согласно ст. 304.6 УК США «программа социального восстановления личности», «директор ведомства исправительных учреждений устанавливает для каждого учреждения соответствующую программу, рассчитанную, насколько это осуществимо на то, чтобы подготовить каждого заключенного к принятию на себя ответственности за свое дальнейшее поведение и к тому, чтобы он мог сообразовывать свое поведение с требованиями закона, и содействовать ему в этом. При разработке такой программы директор стремиться сделать доступными для каждого заключенного, способного извлечь из этого пользу, общее или профессиональное обучение, участие в производительном труде, религиозную и культурную деятельность и такие терапевтические мероприятия, которые могут быть осуществлены»
. 

В Германии в процессе социальной адаптации принимают активное участие общественные организации и попечительский совет. Попечители помогают администрации исправительного учреждения приблизить обстановку в заключение к жизни на свободе. Проводится так называемая групповая психотерапия, организуются беседы, помогающие сглаживать конфликты между тюремным персоналом и осужденными. Также, освобождаемым оказывается материальная помощь, содействие в трудоустройстве. К моменту освобождения им помогают найти работу и жилье, а также выделяют денежные средства на проезд и одежду. Помощь осуществляется за счет средств, которые осужденный, отбывая наказание, вносил на свой счет
.

С 1975 г. В Финляндии действует Ассоциация по делам испытания и последующего ухода для помощи в решении социальных проблем освобожденных от уголовного наказания в виде лишения свободы. Ее цель заключается в оказании такой разносторонней помощи, как психологическая поддержка, юридические консультации, решение проблем с жильем, трудоустройство
.

В Республике Беларусь со всеми осужденными службой социальной адаптации учреждений УИС со дня фактического отбывания ими наказания проводится воспитательная работа с целью подготовки их к освобождению, разъясняются их права и обязанности после отбывания наказания. При необходимости администрация учреждения, исполняющего наказание, в соответствии с ч. 1 ст. 92 УИК может предоставить осужденному перед его освобождением краткосрочный выезд за пределы исправительных и воспитательных учреждений продолжительностью до семи суток, не считая времени, необходимого для проезда туда и обратно для предварительного решения вопросов трудового и бытового устройства после освобождения.

Заблаговременное решение вопросов трудового и бытового устройства лиц, освобождаемых из мест лишения свободы, является одним из основных направлений работы по закреплению результатов исправления, создания необходимых условий для успешной социальной адаптации в условиях жизни на свободе. Поэтому, согласно ч. 1 ст. 192 УИК, не позднее чем за три месяца до истечения срока наказания осужденного к ограничению свободы с направление в ИУОТ или к лишению свободы администрация учреждения УИС через территориальные органы внутренних дел и комитет по труду, занятости и социальной защите Минского городского исполнительного комитета управление (отдел) по труду, занятости и социальной защите городского, районного исполнительного комитета принимает меры по трудовому и бытовому устройству. В отношении лиц, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, в случае необходимости их трудоустройства администрация учреждения уголовно-исполнительной системы не позднее чем за три месяца до освобождения информирует об этом суд, органы внутренних дел и комитет по труду, занятости и социальной защите Минского городского исполнительного комитета управление (отдел) по труду, занятости и социальной защите городского, районного исполнительного комитета по месту жительства указанных лиц. Порядок оказания администрацией учреждения уголовно-исполнительной системы помощи осужденным в трудовом и бытовом устройстве устанавливается Министерством внутренних дел Республики Беларусь.

Согласно Инструкции о порядке оказания администрацией учреждения уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь помощи осужденным к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа или к лишению свободы в трудовом и бытовом устройстве, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 15 администрация учреждения УИС при освобождении осужденных от отбывания наказания в соответствии со ст. 186 УИК не позднее чем за три месяца до истечения срока наказания принимает меры по их трудовому и бытовому устройству.

При организации работы по оказанию помощи осужденным в трудовом и бытовом устройстве администрация учреждения УИС:

организует предоставление осужденным информации по вопросам их трудового и бытового устройства, в том числе о наличии свободных рабочих мест (вакансий) в организациях Республики Беларусь;

выявляет лиц без определенного места жительства и иных осужденных, нуждающихся в оказании помощи в их трудовом и бытовом устройстве;

взаимодействует с ОВД по вопросам установления возможности проживания осужденного по избранному им месту жительства в Республике Беларусь (далее - избранное место жительства), а также с органами по труду, занятости и социальной защите - по вопросам оказания содействия в трудовом устройстве осужденных после освобождения;

при необходимости осуществляет взаимодействие по вопросам трудового и бытового устройства осужденных с местными исполнительными и распорядительными органами (их структурными подразделениями), другими организациями, родственниками осужденных или иными лицами;

организует обобщение и доведение до сведения осужденных информации, полученной из ОВД и органов по труду, занятости и социальной защите, о возможности проживания по избранному месту жительства и оказания содействия в трудовом устройстве осужденных.

Администрацией учреждения УИС в ходе проведения беседы с осужденным выясняются обстоятельства, связанные с возможностью его трудового и бытового устройства по избранному месту жительства после освобождения из учреждения УИС, устанавливается необходимость оказания помощи в трудовом и бытовом устройстве, разъясняется порядок обращения в органы по труду, занятости и социальной защите для оказания помощи в трудовом устройстве после освобождения. В ходе проведения беседы осужденный также уведомляется о необходимости явки в ОВД в течение трех дней после прибытия к месту жительства для постановки на учет.

Для установления избранного места жительства после освобождения и принятия мер по оказанию помощи в трудовом и бытовом устройстве администрацией учреждения УИС принимает от осужденного соответствующее заявление, которое приобщается к его личному делу.

В случае отказа осужденного от подачи заявления, либо указания в нем (сообщения устно) неверных сведений об избранном месте жительства, либо несообщения об избранном месте жительства администрация учреждения УИС документально фиксирует это обстоятельство в личном деле осужденного и направляет запрос в ОВД по известному месту жительства осужденного. В орган по труду, занятости и социальной защите направляется информационное письмо о возможности оказания помощи в трудовом устройстве.

Для оказания содействия в бытовом устройстве осужденного по избранному месту жительства администрация УИС направляет соответствующие материалы в ОВД по избранному месту жительства.

При наличии в учреждении УИС справки о месте жительства и составе семьи осужденного, которой подтверждается возможность проживания осужденного по избранному месту жительства, вопрос о возможности бытового устройства осужденного считается решенным, и направление соответствующих материалов в ОВД не требуется.

В случаях, если осужденный является лицом без определенного места жительства, либо если жилое помещение, право владения, распоряжения и (или) пользования которым возникло у осужденного по основаниям, установленным законодательными актами Республики Беларусь, было уничтожено в результате чрезвычайной ситуации природного или техногенного характера, а равно стало непригодным для проживания по иным причинам, либо осужденный утратил право пользования таким жилым помещением, администрация учреждения УИС направляет соответствующие материалы в местные исполнительные и распорядительные органы для рассмотрения вопроса об оказании помощи в предоставлении осужденному жилого помещения или места для временного проживания, а также в другие организации, оказывающие помощь лицам без определенного места жительства и иным лицам. Копии материалов администрация учреждения УИС направляет в ОВД для оказания содействия в решении вопросов бытового устройства данной категории осужденных, освобождаемых из учреждения УИС.

Для оказания содействия в трудовом устройстве осужденного после освобождения администрация учреждения УИС направляет соответствующие материалы в органы по труду, занятости и социальной защите по избранному месту жительства.

С поступившей информацией о трудовом и бытовом устройстве администрация учреждения УИС знакомит осужденного под подпись с указанием даты ознакомления. Копии материалов, направляемых администрацией учреждения УИС, а также поступившие из ОВД, органов по труду, занятости и социальной защите в администрацию учреждения УИС материалы приобщаются к личному делу осужденного.

Если осужденный, отбывающий наказание в исправительной колонии-поселении, которому в установленном порядке разрешено проживание в жилом помещении за ее пределами, изъявляет желание после освобождения остаться проживать в этом жилом помещении и продолжить работать в организации, в которой он работал в период отбывания наказания, от него принимается об этом заявление. Заявление осужденного вместе с документами или их копиями, подтверждающими его проживание и трудовое устройство, приобщаются к личному делу. Вопрос о трудовом и бытовом устройстве осужденного считается решенным.

Согласно ч. 3 ст. 192 УИК инвалиды I и II группы, а также лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста, при необходимости по их согласию направляются комитетом по труду, занятости и социальной защите областного, Минского городского исполнительного комитета в дома-интернаты для престарелых и инвалидов. Несовершеннолетние, не имеющие родителей, в необходимых случаях передаются органам опеки и попечительства по месту жительства несовершеннолетних для предоставления им статуса детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, и для их дальнейшего устройства. 

Особенности организации работы администрации учреждения УИС по оказанию помощи в трудовом и бытовом устройстве отдельным категориям осужденных предусмотрены главой 3 Инструкции о порядке оказания администрацией учреждения уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь помощи осужденным к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа или к лишению свободы в трудовом и бытовом устройстве, которая утверждена постановлением МВД Республики Беларусь от 15 января 2014 г. N 15. Так, согласно п. 13 указанной Инструкции при оказании помощи в бытовом и трудовом устройстве несовершеннолетним, в том числе не имеющим родителей, инвалидам I и II группы, мужчинам в возрасте старше 60 лет, женщинам в возрасте старше 55 лет, лицам, обязанным возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, администрацией учреждения УИС должны учитываться особенности правового положения данных категорий осужденных.

Осужденные, требующие по состоянию здоровья постоянного присмотра, а также несовершеннолетние в возрасте до шестнадцати лет по истечении срока наказания направляются к месту их жительства в сопровождении родственников или работника учреждения УИС.

По результатам изучения материалов, поступивших из ОВД, несовершеннолетние осужденные направляются к месту жительства родителей, иных родственников, опекунов (попечителей).

Администрация воспитательной колонии сообщает родителям, иным родственникам, опекунам (попечителям) о дне освобождения несовершеннолетнего осужденного и необходимости сопровождения несовершеннолетнего к месту жительства.

В отношении детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, администрация воспитательной колонии при наличии документов, подтверждающих их статус, направляет информацию о сроках освобождения:

детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - в структурные подразделения местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющие государственно-властные полномочия в сфере образования по месту приобретения статуса детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, учреждения образования, в которых дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, обучались на день осуждения;

лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - в органы по труду, занятости и социальной защите по месту приобретения статуса детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей.

Если у несовершеннолетнего осужденного отсутствуют родители, родственники, опекуны (попечители), администрация учреждения УИС направляет запрос в ОВД по его прежнему месту жительства, указав на необходимость решения совместно с местными исполнительными и распорядительными органами вопроса передачи несовершеннолетнего органам опеки и попечительства для обеспечения его жилым помещением и дальнейшего устройства.

Администрация учреждения УИС обязана за три месяца до истечения срока освобождения осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, информировать об этом суд по месту жительства осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, а также направить в суд исполнительный документ в день освобождения данного лица.

Необходимость трудоустройства осужденных, обязанных возмещать расходы, затраченные государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении, определяется в соответствии с Декретом Президента Республики Беларусь от 24 ноября 2006 г. N 18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь, 2006 г., N 198, 1/8110).

Оказание помощи освобожденным из исправительных учреждений, исправительных учреждений открытого типа, арестных домов осуществляется в соответствии со ст. 193 УИК и Положения о порядке оказания помощи лицам, освобожденным из мест лишения свободы и из-под стражи, а также порядке оплаты следования осужденных к месту отбывания наказания в виде ограничения свободы, которое утверждено постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2006 г. N 1218 (в ред. постановления Совмина от 11.09.2012 № 844).
Освобожденным лицам помощь оказывается исправительными учреждениями, исправительными учреждениями открытого типа, арестными домами и следственными изоляторами уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел (далее - учреждения уголовно-исполнительной системы) за счет и в пределах средств, выделяемых из республиканского бюджета на финансирование органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, а также других источников в соответствии с законодательством.

Учреждения уголовно-исполнительной системы обеспечивают освобожденных лиц проездными документами или денежными средствами на их приобретение для проезда к месту жительства железнодорожным или автомобильным транспортом в пределах Республики Беларусь, продуктами питания на время, необходимое для проезда к месту жительства, при отсутствии у освобожденных лиц собственной одежды, обуви и средств на их приобретение - одеждой и обувью по сезону. В соответствии с ч. 3 ст. 193 УИК обеспечение питанием, одеждой, обувью, выдача единовременного пособия, а также оплата проезда освобожденных от наказания производится в порядке и размерах устанавливаемых Советом Министров Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь.

Осужденные к ограничению свободы обеспечиваются только проездными документами или денежными средствами на их приобретение для проезда к месту нахождения исправительного учреждения открытого типа или к месту жительства.

Обеспечение освобожденных лиц и осужденных к ограничению свободы проездными документами для проезда железнодорожным транспортом осуществляется на проезд в общих вагонах поездов межрегиональных линий эконом-класса, денежные средства на приобретение указанных проездных документов предоставляются из расчета стоимости проезда в данной категории поездов. По желанию освобожденного лица при условии доплаты им разницы в стоимости проезда ему могут быть приобретены проездные документы для проезда в поездах и вагонах других категорий.

В порядке исключения разрешается приобретать проездные документы или обеспечивать денежными средствами на их приобретение для проезда освобожденных лиц:

1) беременных женщин, женщин с детьми в возрасте до трех лет в плацкартных вагонах поездов межрегиональных линий эконом-класса;

2) в иных поездах Белорусской железной дороги, позволяющих следовать без пересадки, в случае отсутствия поездов межрегиональных линий эконом-класса между пунктами отправления и назначения;

3) автомобильным транспортом (за исключением такси) в случаях, когда указанные виды транспорта являются единственным средством сообщения между пунктами отправления и назначения.

Освобожденным лицам на период следования к месту жительства выдаются продукты питания в количестве суточной нормы питания, положенной им в соответствии с законодательством, или денежные средства в размере, равном стоимости среднесуточной нормы питания за месяц, предшествовавший освобождению. Освобожденным лицам женского пола, имеющим детей в возрасте до трех лет, на детей выдаются только продукты питания по суточной норме, установленной для детей, находящихся в домах ребенка системы Министерства здравоохранения.

При отсутствии у освобожденных лиц одежды и обуви по сезону или денежных средств на их приобретение за ними сохраняется одежда и обувь, выданная им ранее по нормам снабжения вещевым довольствием осужденных, отбывающих наказание в исправительных учреждениях, или нормам вещевого довольствия для лиц, заключенных под стражу.

Освобожденным женщинам, имеющим детей в возрасте до трех лет, на детей выдается полный комплект белья, одежда и обувь по сезону и в соответствии с их возрастом по нормам, установленным законодательством.

Освобожденным лицам с учетом их материального положения и на основании анализа возможностей получения ими помощи от родственников, перспектив трудоустройства после освобождения, наличия места жительства, иных обстоятельств по их заявлению и по решению начальника учреждения уголовно-исполнительной системы может быть выдано единовременное денежное пособие в размере до пяти базовых величин.

Работниками финансового подразделения учреждения уголовно-исполнительной системы делаются соответствующие отметки в справке об освобождении о выдаче освобожденному лицу проездного документа или денежных средств на его приобретение, продуктов питания, единовременного денежного пособия.

При освобождении от отбывания наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, ареста или лишения свободы инвалидов I и II группы, беременных женщин и женщин, имеющих малолетних детей, а также несовершеннолетних осужденных администрация учреждения или органа, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, заблаговременно ставит в известность их родственников либо иных лиц.

Лица, освобожденные от наказания и требующие по состоянию здоровья постоянного присмотра, а также несовершеннолетние в возрасте до шестнадцати лет направляются к месту их жительства в сопровождении родственников или работника исправительного учреждения.

Освобожденные от наказания в виде ограничения свободы, ареста и лишения свободы имеют право на трудовое и бытовое устройство и получение других видов социальной помощи в соответствии с законодательством Республики Беларусь (ст. 194 УИК).

Согласно ст. 19 Закона Республики Беларусь от 04 января 2014 г. N 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» (в ред. Закона Республики Беларусь от 18.07.2016 № 401-З) органы внутренних дел обеспечивают контроль за прибытием граждан, освобожденных из исправительных учреждений, исправительных учреждений открытого типа, арестных домов, к избранному месту жительства. Местные исполнительные и распорядительные органы принимают меры по обеспечению жилыми помещениями и трудоустройству граждан, освобожденных из исправительных учреждений, исправительных учреждений открытого типа, арестных домов, а также граждан, вернувшихся из специальных учебно-воспитательных учреждений и специальных лечебно-воспитательных учреждений.

Местные исполнительные и распорядительные органы в порядке, установленном законодательством, оказывают поддержку организациям и индивидуальным предпринимателям, предоставляющим рабочие места для трудоустройства граждан, освобожденных из исправительных учреждений, исправительных учреждений открытого типа, арестных домов.

В отношении несовершеннолетних освобожденных из воспитательных колоний, арестных домов, в соответствии с Законом Республики Беларусь от 31 мая 2003 г. № 200-З «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (в ред. Закона Республики Беларусь от 09.01.2017 № 18-З) органы по труду, занятости и социальной защите при осуществлении деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в пределах своей компетенции обеспечивают бронирование рабочих мест для указанных несовершеннолетних и последующее их трудоустройство. Также государственные органы, в которых предусмотрена военная служба, принимают в пределах своей компетенции участие в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, в том числе путем организации и проведения профильных лагерей, зачисления детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в воинские части в качестве воспитанников.

Согласно ст. 11 Закона Республики Беларусь от 15 июня 2006 г. N 125-З «О занятости населения Республики Беларусь» (ред. от 18.07.2016, с изм. от 31.12.2017 № 86-З) лица, освобожденные из мест лишения свободы, отнесены к категории граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда. 

Для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, местные исполнительные и распорядительные органы устанавливают нанимателям независимо от форм собственности броню для приема на работу таких граждан на имеющиеся свободные рабочие места (вакансии).

На основании оценки состояния и прогноза развития занятости населения региона, банка данных безработных из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, органы по труду, занятости и социальной защите городских, районных исполнительных комитетов (далее - органы по труду, занятости и социальной защите) направляют нанимателям предложения об установлении им на очередной календарный год брони для приема на работу данных граждан, а также о создании рабочих мест для их трудоустройства (в том числе специализированных рабочих мест для лиц с ограниченной трудоспособностью). Ликвидация рабочих мест, созданных по заданию местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляется по согласованию с этими органами.

Органы по труду, занятости и социальной защите своевременно информируют граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, о возможности их трудоустройства в счет брони. Безработным из числа граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, органы по труду, занятости и социальной защите предоставляют услуги по профессиональной ориентации, направлению на профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации.

Для трудоустройства граждан в соответствии с броней, установленной местными исполнительными и распорядительными органами, наниматели письменно уведомляют органы по труду, занятости и социальной защите о наличии свободных рабочих мест (вакансий), в двухнедельный срок со дня их образования с указанием условий труда и размера его оплаты.

Трудоустройство граждан в счет установленной брони (включая трудоустройство на рабочие места, созданные в соответствии с решениями местных исполнительных и распорядительных органов) осуществляется только по направлениям органов по труду, занятости и социальной защите.

В случае отказа в приеме на работу гражданина, направленного органом по труду, занятости и социальной защите для трудоустройства в счет брони, наниматель в направлении органа по труду, занятости и социальной защите делает отметку о дне явки гражданина и причине отказа ему в приеме на работу и возвращает направление гражданину.

В случае необоснованного отказа должностного лица нанимателя в приеме на работу гражданина, направленного органами по труду, занятости и социальной защите в счет брони, невыполнения нанимателем обязанности по созданию рабочих мест (в том числе специализированных рабочих мест для лиц с ограниченной трудоспособностью) для трудоустройства граждан, особо нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда, наниматели и должностные лица привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством.

В соответствии со ст. 28 Закона Республики Беларусь от 22 мая 2000 г. N 395-З «О социальном обслуживании» (ред. Законов Республики Беларусь от 19.06.2017 № 31-З) одним из обстоятельств, по которому гражданин может быть признан находящимся в трудной жизненной ситуации, является утрата социальных связей за время отбывания наказания в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы, нахождения в лечебно-трудовых профилакториях, специальных учебно-воспитательных учреждениях и специальных лечебно-воспитательных учреждениях, нахождения на принудительном лечении. 
Социальные услуги в соответствии с настоящим Законом оказываются на безвозмездной и возмездной основе. Государственными организациями могут оказываться следующие виды социальных услуг:

временный приют - предоставление временного места пребывания гражданам, не имеющим определенного места жительства либо по объективным причинам утратившим возможность нахождения по месту жительства и месту пребывания;

консультационно-информационные услуги - информирование об условиях и порядке организации и оказания социальных услуг, оказание содействия в оформлении и истребовании документов, необходимых для реализации права на установленные законодательством формы и виды социальной поддержки;

социально-бытовые услуги - действия по поддержанию нормальной жизнедеятельности граждан в быту;

социальный патронат - деятельность по сопровождению граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации, направленная на ее преодоление, восстановление нормальной жизнедеятельности, мобилизацию и реализацию собственного потенциала граждан для личного и социального роста;

социально-педагогические услуги - действия, направленные на социализацию граждан различных возрастных и социальных групп, организацию их досуга в целях приобретения ими социальной ориентации и общепринятых норм поведения;

социально-посреднические услуги - содействие установлению и расширению связей между гражданами, получающими социальные услуги, и государственными органами (организациями), а также оказание в установленном порядке услуг по представлению интересов граждан, получающих социальные услуги;

социально-психологические услуги - содействие гражданам в предупреждении, разрешении психологических проблем, преодолении их последствий, в том числе путем активизации собственных возможностей граждан, и создание необходимых для этого условий;

социально-реабилитационные услуги - комплекс мероприятий по улучшению качества жизни граждан, сохранению и укреплению их здоровья, в том числе посредством создания им условий для независимого проживания и интеграции в общество;

услуги почасового ухода за детьми (услуги няни) - оказание помощи в уходе и (или) кратковременное освобождение родителей от ухода за ребенком (детьми);

услуги сиделки - осуществление ухода за гражданами, имеющими резко выраженное ограничение способности к самообслуживанию и передвижению, действия по поддержанию их жизнедеятельности;

услуги сопровождаемого проживания - оказание содействия лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в социально-трудовой адаптации, расширении социальных связей, определении оптимальных путей организации самостоятельной жизни, инвалидам - в адаптации к условиям быта и трудовой деятельности, подготовке к самостоятельной жизни вне стационарных учреждений и дальнейшее их сопровождение;

услуги ухода за детьми-инвалидами (услуги социальной передышки) - освобождение родителей (членов семьи) от ухода за ребенком-инвалидом на определенный период времени в целях предоставления им возможности для восстановления сил, решения семейно-бытовых вопросов.

Оказание отдельных социальных услуг осуществляется при наличии у гражданина медицинских показаний и (или) отсутствии медицинских противопоказаний для оказания социальных услуг, подтвержденных медицинской справкой о состоянии здоровья или заключением врачебно-консультационной комиссии государственной организации здравоохранения.

Оказание социальных услуг осуществляется на основании письменного или устного заявления гражданина (его законного представителя) и договора, заключаемого в письменной форме.

Основанием для отказа в оказании социальных услуг при обращении за их оказанием является:

отсутствие у гражданина медицинских показаний и (или) наличие медицинских противопоказаний для оказания отдельных социальных услуг, подтвержденных медицинской справкой о состоянии здоровья или заключением врачебно-консультационной комиссии государственной организации здравоохранения;

выявление факта представления неполной или недостоверной информации для определения права на получение социальных услуг.
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