Тема 2.3.2 Международные стандарты в сфере исполнения наказания и обращения с заключенными

1 Понятие и классификация международных стандартов в сфере исполнения наказания и обращения с заключенными

Демократизация и гуманизация социальных процессов в Беларуси позволили ей присоединиться к ряду международных соглашений, касающихся прав человека и положения осужденных, обеспечить реализацию этих международных стандартов. Так, в ст. 8 Конституции Республики Беларусь говорится: «Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства». Таким образом, для обязательных международных стандартов (пактов, конвенций, ратифицированных Республикой Беларусь) характерно прямое юридическое действие. Они могут и должны непосредственно применяться в уголовно-исполнительной практике Беларуси.
Следует отметить, что понятие «общепризнанные» относится как к принципам, так и к нормам международного права, поскольку и в том и в другом случае это понятие характеризует юридически обязательное правило поведения. Обычно различие между принципами и нормами международного права не проводится, так как термин «принципы» имеет широкое значение и включает в себя нормы международного права.
Существует множество международных документов, относящихся к обращению с осужденными (заключенными). Одни были разработаны под эгидой ООН, другие – по инициативе региональных организаций. Не все документа имеют одинаковый статус, некоторые из них обладают силой закона, другие – нет, но, тем не менее, имеют большой вес как документы, устанавливавшие международные правила – стандарты обращения с лицами, лишенными свободы.
Стандарты концентрируют мировой опыт уголовно-исполнительной практики, ее гуманистические тенденции. Они имеют особый статус среди норм международной юстиции в области предупреждения преступлений и борьбы с преступностью, так как преимущественно приняты и одобрены Генеральной Ассамблеей ООН, составляют часть международных принципов по правам человека.
Международные правовые стандарты обращения с осужденными – это принятые на международном уровне нормы, принципы и рекомендации в области исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, а также деятельности уголовно-исполнительных органов и учреждений.
Рассматриваемые стандарты находят отражение в определенных документах (соглашениях, положениях, пактах, конвенциях, договорах, декларациях, правилах и т.п.) в виде норм, принципов и рекомендаций. Стандарты неравнозначны по своему юридическому статусу, но едины в выражении стремления мирового сообщества максимально скоординировать политику, средства и методы обращения с осужденными в духе либерализации и гуманизации, а также приоритета общечеловеческих ценностей, уважения прав человека и эффективности исполнения наказания. Всё это стало возможным благодаря укреплению взаимного доверия и сближения законодательств различных государств.
В Беларуси международные правовые стандарты вошли в систему законодательства и практику деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, сравнительно недавно. В советский период они освещались чисто символически за исключением работ российских авторов Н.А. Стручкова, И.Б. Усковой и белорусского – О.И. Бажанова.
Принципы и нормы международного права находят прямое воплощение в принимаемых в Беларуси законах. В частности ст. 3 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь учитывает международные правовые акты, относящиеся к исполнению наказания и обращению с осужденными. В случае противоречия между уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь и ратифицированными ею международными договорами применяются последние, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для применения таких норм требуется издание внутригосударственного акта.
Событием, вызвавшим обновление белорусского уголовно-исполнительного законодательства, стало изменение уголовно-исполнительной политики, взявшей направление на интеграцию нашей страны в мировое сообщество, как в рамках ООН, так и возможным вступлением в Совет Европы. В связи, с чем Беларусь последовательно реализовывает в законодательстве и практике исполнения наказания положения, касающиеся обеспечения прав и свобод человека и гражданина. Вместе с тем следует отметить, что поскольку Беларусь не является членом Совета Европы, европейские правовые документы носят для нашей республики рекомендательный характер, однако учитываются при обновлении национального законодательства. Данное обстоятельство предопределило необходимость освещение основных европейских документов в рамках рассматриваемого вопроса наряду другими международными документами.
Объективной основой для включения международных норм в качестве составной части в уголовно-правовую систему Беларуси явилось следующее: 
-   однотипность преступности в Беларуси и других странах независимо от различия экономических, политических и социальных условий;
 - преимущественное совпадение средств и методов борьбы с преступностью, в том числе мер уголовного наказания; 
- общность человеческой сущности и «естественных» прав лиц, осужденных к уголовным наказаниям.
Таким образом, общепризнанные принципы и нормы международных стандартов стали фундаментальной базой для разработки в Беларуси нового уголовно-исполнительного законодательства, обновления нормативной правовой базы в области исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности. Признание и имплементация их в белорусском праве стали прочной гарантией соблюдения прав осужденных, законности и гуманности в правоприменительной деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Доведение таких принципов и норм до сведения сотрудников системы исполнения наказания способствует расширению их профессионального кругозора, повышению уровня правовой культуры, более глубокому пониманию значимости своего труда. Изучение международных норм права является актуальной необходимостью каждой юридической дисциплины, в том числе уголовно-исполнительного права.
Система международных стандартов, имеющих отношение к исполнению наказания и иных мер уголовной ответственности, достаточно обширна
. На наш взгляд наиболее приемлемой является классификация стандартов, предложенная профессором В.А. Уткиным, который распределяет их по следующим критериям: степени общности; степени обязательности; источникам происхождения; широте (территориальным масштабам) действия; отношению к отдельным категориям правонарушителей или применительно к определенным профессиональным группам из числа персонала органов и учреждений, исполняющих наказание.

По степени общности международные стандарты делятся на универсальные и специальные. Универсальные содержатся в документах общего характера, относятся к правам человека вообще и не предназначены специально для регламентации обращения с заключенными (за исключением некоторых из них), специальные непосредственно касаются обращения с ними в процессе исполнения наказания.
Стандарты общего характера представлены в универсальных международных документах о правах человека, принятых ООН и другими международными организациями. К ним относятся: Конвенция МОТ № 29 о принудительном или обязательном труде (1930 г.), Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.), Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984 г.), Европейская конвенция по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания (1989 г.) и др. 
Стандарты специального характера содержатся в следующих документах: Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы, 2015 г.);
Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка (1979 г.); Принципы медицинской этики, относящиеся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1982 г.); Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни (1984 г.); Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (1988 г.); Европейские пенитенциарные правила (2006 г.) и др.
По степени обязательности различаются стандарты, соблюдение которых обязательно для национальных систем исполнения наказания, и стандарты, которые носят рекомендательный характер. 

К первым относятся стандарты-принципы и общие положения, зафиксированные, например, Международном пакте о гражданских и политических правах (1966 г.); Международном пакте о социальных, экономических и культурных правах (1966 г.); Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984 г.) и др. Эти стандарты носят договорно-правовой или конвенционный характер, они юридически обязательны для стран, ратифицировавших соответствующие международно-правовые акты (или к ним присоединившихся), и отражаются в национальном законодательстве с соответствующей технологией их реализации. 

Стандарты второй группы (рекомендательные) закреплены в таких документах, как Стандартные минимальные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила, 1990 г.); Минимальные стандартные правила ООН в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы, 2015 г.); и др. Данные нормативные акты не носят обязательного характера для стран, их подписавших. Они внедряются в законодательство и практику исполнения наказания с учетом национальных, экономических, политических и иных условий. Стандарты-рекомендации не так категоричны по сравнению с обязательными стандартами в связи с тем, что призваны способствовать развитию национального законодательства об исполнении наказания для эффективного достижения целей.
По источникам происхождения стандарты различаются в зависимости от принятия их международными правительственными или неправительственными организациями. Например, к первым относятся ООН и ее рабочие органы, Совет Европы, Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ); ко вторым – Международная амнистия, Международное общество социальной защиты, Лига Говарда по реформе пенитенциарной системы, Международная ассоциация помощи заключенным, Международная ассоциация уголовного права, Международный уголовный и пенитенциарный фонд, Тюремное братство, Армия спасения и др. Стандарты, разработанные международными и неправительственными организациями, име​ют в основном рекомендательный характер.
По широте (территориальным масштабам) действия выделяются мировые и региональные международные стандарты. Первые из них принимаются Генеральной Ассамблеей ООН и распространяются на всё мировое сообщество. К ним относятся: Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1966 г.); Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних, (Пекинские правила, 1985 г.); Правила ООН, касающиеся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин нарушителей, не связанных с лишением свободы «Бангкокские правила» (2010 г.); Минимальные стандартные правила ООН в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы, 2015 г.) и др. 

Вторые стандарты принимаются региональными международными организациями, в частности, Советом Европы. Такими стандартами являются  Европейские пенитенциарные правила (2006 г.); Европейские правила в отношении несовершеннолетних правонарушителей, осужденных, к наказаниям и мера уголовно-правового характера (2008 г.). В этой связи также следует назвать Конвенцию Содружества Независимых Государств (СНГ) о правах и основных свободах человека (1995 г.); Модельный Уголовно-исполнительный кодекс - рекомендательный законодательный акт для Содружества Независимых Государств, принятый на 8-м пленарном заседании Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ 2 ноября 1996 года
.

По отношению к отдельным категориям правонарушителей или профессиональным группам сотрудников органов и учреждений, исполняющих наказание, т.е. к субъектам правоотношений, выделяют следующие стандарты: к несовершеннолетним – Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила, 1985 г.); Правила ООН, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы (1990 г.); к лицам, осужденным к наказаниям, не связанным с лишением свободы, – Стандартные минимальные правила ООН в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила, 1990 г.); к лицам, содержащимся под стражей – Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме (1988 г.); к должностным лицам – Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка (1979 г.); Принципы медицинской этики, относящиеся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жес​токих, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1982 г.).
2 Международно-правовые акты в сфере исполнения наказания и обращения с заключенными

Универсальные международные стандарты. Важнейшим международным документом, разработанным в рамках Организации Объединенных Наций, является Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), в ст. 2 которой указано, что права и свободы человека относятся ко всем без исключения. Это принципиальное положение определяет основы правового статуса лиц в сфере уголовной юстиции. Ст. 5 гласит. «Никто не должен подвергаться пыткам или жестоким, бесчеловечным или унижающим его достоинство обращению и наказанию». Некоторые положения Декларации касаются непосредственно лиц, осужденных к уголовным наказаниям и за​ключенных под стражу: «Никто не может быть подвергнут произвольному аресту, задержанию или изгнанию» (ст. 9). Декларация закрепляет ряд основополагающих уголовно-процессуальных и уголовно-правовых положений, например: каждый человек имеет право на то, чтобы его дело было рассмотрено гласно и с соблюдением всех требований справедливости независимым и беспристрастным судом (ст. 10), никто не может быть осужден за деяние, которое во время его совершения не являлось преступлением по закону (ст. 11) и др. Важное значение для определения правового положения осужденного имеет ст. 29 Декларации, которая предписывает, что при осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, которые установлены законом исключительно с целью обеспечения признания и уважения прав и свобод других людей и удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния (это нашло отражение в ст. 23 Конституции Республики Беларусь).

Международной организацией труда в 1930 г. принята Конвенция № 29 о принудительном или обязательном труде, ратифицированная СССР в 1956 г. Она хотя и запрещает такой труд, однако не исключает из него всякую работу или службу, требуемую от какого-либо лица вследствие приговора, вынесенного решением судебного органа. В этой связи Конвенцией определено условие, в соответствии с которым работа или служба такого лица должна осуществляться под надзором и контролем государственных властей и что такое лицо не может быть ус​туплено или передано в распоряжение частных лиц, компаний и обществ (ст. 2). Применение принудительного или обязательного труда должно точно и полно регламентироваться властями (ст. 23). Данное требование нашло свое отражение в ст. 41 Конституции Республики Беларусь и ст. 13 Трудового Кодекса Республики Беларусь, согласно которым принудительный труд запрещается за исключением работы, выполняемой вследствие вступившего в законную силу приговора суда или в соответствии с законом о чрезвычайном и военном положении.
В соответствии с международными правовыми актами и национальным законодательством УИК Республики Беларусь установил правила трудоиспользования осужденных. В частности, ч. 1 ст. 98 определяет, что «каждый осужденный к лишению свободы обязан трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией исправительных учреждений». Администрация обязана привлекать этих лиц к труду с учетом их пола, возраста, трудоспособности, состояния здоровья и, по возможности, специальности. Кодексом регламентировано также привлечение осужденных к лишению свободы к выполнению бесплатных работ по благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ним территорий (ст. 101 УИК Республики Беларусь).
Другим универсальным международным документом, определяющим правила обращения с заключенными, является Международный пакт о гражданских и политических правах (ратифицирован СССР в 1973 г., вступил в силу 23 марта 1976 г.). Ст. 6 Пакта называет право на жизнь неотъемлемым правом каждого человека. Это право охраняется законом, и никто не может быть произвольно лишен жизни. В ст. 7 указывается на то, что никто не должен подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному или унижающему его достоинство обращению или наказанию (в ч. 3 ст. 3 УИК Республики Беларусь говорится, что «в соответствии с Конституцией Республики Беларусь, принципами и нормами международного права уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь и практика его применения основываются на строгом соблюдении гарантий защиты от пыток, насилия и другого жестокого или уничижающего человеческое достоинство обращения с осужденными»).
Международный пакт определяет право каждого человека:
1)  на свободу и личную неприкосновенность Никто не может быть подвергнут произвольному аресту или содержанию под стражей. Никто не должен быть лишен свободы иначе, как на таких основаниях и в соответствии с такой процедурой, которые установлены законом (ст. 9.1);

2)  каждому арестованному при аресте сообщается о причинах его ареста и в срочном порядке о любом предъявляемом ему обвинении (ст. 6.2);

3)  каждое арестованное или задержанное по уголовному обвинению лицо в срочном порядке доставляется к судье или к другому должностному лицу, которому принадлежит по закону право осуществлять судебную власть, и имеет право на судебное разбирательство в течение разумного срока или на освобождение. Содержание под стражей ожидающих судебного разбирательства не должно быть общим правилом, но освобождение может ставиться в зависимость от представления гарантий явки на судебное разбирательство в любой другой его стадии и, в случае необходимости, явки для исполнения приговора (ст. 9.3);

4)  каждому, кто лишен свободы вследствие ареста или содержания под стражей, принадлежит право на разбирательство его дела в суде, чтобы этот суд мог безотлагательно вынести постановление относительно законности его задержания и распорядиться о его освобождении, если задержание незаконно (ст. 9.4);

5) каждый, кто был жертвой незаконного ареста или содержания под стражей, имеет право на компенсацию, обладающую исковой силой (ст. 9.5).

Особый практический интерес представляет ст. 10 Пакта:
«1. Все лица, лишенные свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение достоинства, присущего человеческой личности.
2. Обвиняемые в случаях, когда отсутствуют исключительные обстоятельства, помещаются отдельно от осужденных, и им предоставляется отдельный режим, отвечающий их статусу неосужденных лиц; обвиняемые несовершеннолетние отделяются от совершеннолетних и в кратчайший срок доставляются в суд для вынесения решения.
3. Пенитенциарной системой предусматривается режим для заключенных, существенной целью которого является их исправление и социальное перевоспитание. Несовершеннолетние правонарушители отделяются от совершеннолетних, и им предоставляется режим, отвечающий их возрасту и правовому статусу».
Отметим, что все положения названной статьи отражены в действующем уголовно-исполнительном законодательстве и реализуются в деятельности уголовно-исполнительной системы Беларуси.
В 1975 г. Генеральная Ассамблея ООН на основе консенсуса приняла Декларацию о защите всех лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

 В развитие этой Декларации была подготовлена Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания(1984 г.). Конвенция запрещает пытки, требует, чтобы государства-участники принимали меры для предотвращения пыток (ст. 2.1); ясно указывает на то, что «никакие обстоятельства, будь то состояние войны, угроза войны, внутренняя политическая нестабильность или любое другое чрезвычайное положение – ничто не может служить оправданием пыток (ст. 2.2); требует от государств-участников наказания лиц, виновных в применении пыток (ст. 4), а также создания Комитета против пыток (ст. 17).
Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения или наказания была ратифицирована СССР в 1987 г. В ней дано определение пытки, что означает любое действие должностного лица, которым кому-либо умышленно причиняется сильная боль или страдание, физическое или нравственное, для получения от него необходимых сведений или признания. В это определение не включаются боль или страдания, которые возникают лишь в результате законных санкций, неотделимых от этих санкций, или вызываются ими случайно (ст. 1). Конвенция предусматривает возможные внутригосударственные меры реагирования на информацию о пытках, вплоть до заключения лица, подозреваемого в совершении пытки, а также в попытке подвергнуть пытке или в соучастии в пытке, под стражу и производства предварительного расследования. 

Белорусское уголовное законодательство рассматривает пытки как преступления и устанавливает соответствующие за такие преступления наказания с учетом их тяжкого характера. В этой связи УК Республики Беларусь предусматривает следующие нормы:
1) согласно ст. 128 «…пытки или акты жестокости, совершаемые в связи с расовой, национальной, этнической принадлежностью, политическими убеждениями и вероисповеданием гражданского населения, – наказываются лишением свободы от семи до двадцати пяти лет, или пожизненным заключением, или смертной казнью»; 

2) согласно ч. 1 ст. 394 «принуждение подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, свидетеля к даче показаний либо эксперта к даче заключения путем применения угрозы, шантажа или совершения иных незаконных действий лицом, производящим дознание, предварительное следствие или осуществляющим правосудие, – наказывается лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на тот же срок с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной  деятельностью или без лишения». 
В Конвенции также подчеркивается необходимость изучения учебных материалов и информации относительно запрещения пыток, в связи, с чем они должны включаться в программы подготовки персонала правоприменительных органов, которые могут иметь отношение к содержанию под стражей и допросам лиц, подвергнутых любой форме ареста, задержания (тюремного заключения) или обращения с ними.
   
В 2010 г. Генеральной Ассамблеей ООН были приняты Правила ООН, касающиеся обращения с женщинами-заключенными и мер наказания для женщин-правонарушителей, не связанных с лишением свободы (Бангкокские правила). Данные правила состоят из предварительных замечаний, введения и четырех разделов, включающих 70 правил, которые касаются приема и размещения женщин-заключенных, создания для них, необходимых санитарно-гигиенических условий, их медицинское обслуживание, обеспечение безопасности и охраны, организации контактов с внешним миром и др. Особые требования предъявляются к персоналу учреждений для отбывания наказания заключенными женщинами (пр. 29-35, 48-52). Правило 64 рекомендует особое внимание уделять беременным женщинам и женщинам с детьми. По возможности и целесообразности этой категории лиц рекомендовано назначать наказания не связанные с изоляцией от общества. Отдельный раздел Правил содержит нормы в отношении несовершеннолетних заключенных, в котором рекомендуется «избегать помещения детей, находящихся в конфликте с законом, в исправительные учреждения (пр. 36-39, 65). Бангкокские правила содержат также ряд рекомендаций по применению мер, не связанных с лишением свободы, которые должны учитывать гендерные факторы: замена уголовного наказания в виде лишения свободы иными мерами исправительного воздействия, а также применении в отношении подозреваемых и обвиняемых в совершении преступления альтернативных заключению под стражу мер (пр. 57-62).

Среди международных документов универсального характера, принятых на региональном уровне следует назвать Европейскую конвенцию по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания.  Она по сути дела, воспроизводит применительно к Европе Конвенцию против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, принятую Генеральной Ассамблеей ООН в 1984 г. Однако имеет свои особенности, связанные с созданием в 1987 г. специального внесудебного органа – Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения и наказания в местах заключения. Комитет призван оказывать помощь государствам, входящим в Совет Европы, в профилактике жестокого обращения лицами, лишенными свободы. Его члены вправе посещать места заключения для выявления нарушений в этой области, беспрепятственно перемещаться по территории страны пребывания, иметь доступ ко всем сведениям о местах нахождения лишенных свободы, а также к любой информации, необходимой Комитету. По итогам работы каждой посещаемой членами Комитета страны составляется доклад с изложением выявленных фактов, содержащий при необходимости рекомендации и предложения, на основе которых с соответствующим государством устанавливается диалог.
Международные стандарты, относящиеся к должностным лицам.

Кодекс поведения должностных лиц по поддержании правопорядка определяет, что термин «должностные лица по поддержанию правопорядка» включает в себя «всех назначаемых или избираемых должностных лиц, связанных с применением права». В нем, в частности, содержатся следующие положения:
- при выполнении своих обязанностей должностные лица по поддержанию правопорядка уважают и защищают человеческое достоинство, поддерживают и защищают права человека по отношению ко всем лицам (ст. 2);
- названные должностные лица могут применять силу только в случае крайней необходимости и в той мере, в какой это требуется для выполнения их обязанностей. Сила является разумно необходимой в целях предупреждения преступления, при правомерном задержании право​нарушителей или подозреваемых в правонарушении. Применение огнестрельного оружия считается крайней мерой и оправдано только тогда, когда указанные лица оказы​вают вооруженное сопротивление или иным образом ставит под угрозу жизнь других и когда иные меры, имеющие менее исключительный характер, недостаточны для его обуздания или задержания (ст. 3);
· ни одно должностное лицо по поддержанию правопорядка не должно терпимо относиться к любому действию, представляющему собой пытку или другие жестокие, бесчеловечные или унижающие достоинство виды обращения и наказания (ст. 5);

· должностные лица не должны совершать акты коррупции, они обязаны препятствовать любым таким актам и бороться с ними (ст. 7).

В Комментарии к ст. 8 Кодекса подчеркивается, что должностные лица по поддержанию правопорядка, соблюдающие положения Кодекса, заслуживают уважения, полной поддержки и сотрудничества со стороны общества и учреждения по поддержанию правопорядка, в котором они служат.
Принципы медицинской этики, относящиеся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания основываются на Токийской декларации Всемирной медицинской ассоциации(1975 г.). Данные принципы констатируют следующее:
· заключенные или задержанные должны обеспечиваться лечением такого же качества и уровня, как и лица, не являющиеся заключенными или задержанными;

· участие или соучастие медицинских работников в пытках или других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания является грубым нарушением медицинской этики;

· работники здравоохранения считаются нарушившими медицинскую этику, если они вовлечены в любые другие профессиональные отношения с заключенными или задержанными лицами, целью которых не является исключительно обследование, охрана или улучшение их физического или психического здоровья;

· медицинский персонал не должен применять свои знания и опыт для содействия проведению допроса заключенных или задержанных лиц таким образом, чтобы это отрицательно повлияло на физическое или психическое здоровье этих лиц, а также удостоверять, что состояние здоровья последних позволяет подвергать их любой форме обращения или наказания, которое может оказать отрицательное воздействие на их здоровье;

· медицинский персонал может участвовать в процедуре смирительного характера в отношении заключенного или задержанного лица только в том случае, если это необходимо для охраны здоровья и безопасности такого лица или безопасности окружающих.

Специальные международные стандарты обращения с осужденными к лишению свободы.
Среди рассматриваемых стандартов представляется нельзя не назвать Минимальные стандартные правила обращения с заключенными, принятые ООН в 1955 году и в течение шестидесяти лет, являющимся наиболее полным и подробным документом, касающимся обращения с осужденными к лишению свободы
. Однако прошедшие за столь большой промежуток времени изменения во всех сферах общественной жизни потребовали принятия нового документа, соответствующего требованиям современности. В результате в октябре 2015 года в ходе 70-й сессии Генеральной Ассамблей ООН главам стран-участниц был представлен обновленный международный стандарт – Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций в отношении обращения с заключенными (Правила Нельсона Манделы), с рекомендацией к приведению в соответствие национального законодательства, для того чтобы тюремное руководство этих стран могло применять новые стандарты в своей ежедневной практике. Принятая Венской Комиссией по предупреждению преступности и уголовному правосудию знаменательная резолюция вносит коррективы в Минимальные стандартные правила обращения с заключенными от 1955 года, гарантируя, что они остаются в качестве общепризнанного эталона для тюремных администраций по всему миру.

Нельсон Мандела известен не только как первый темнокожий президент Южно-Африканской Республики (ЮАР), не только как Нобелевский лауреат за прекращение режима апартеида в ЮАР, но он еще известен и как правозащитник, который 27 лет отбывал наказание в тюрьме, причем первые восемнадцать лет содержался в одиночной камере. Новые Правила носят название «Правила Нельсона Манделы» в знак уважения к наследию покойного как великого борца за права человека, равенство и демократию.

Новые минимальные стандартные правила учитывают последние научные достижения и наилучшие виды практики в сфере работы пенитенциарных учреждений в целях обеспечения безопасности и гуманных условий для заключенных. В Правилах подчеркивается принцип гуманного обращения с лицами, лишенными свободы, содержится абсолютный запрет на пытки и другие жестокие, бесчеловечные и унижающие достоинство виды обращения, запрет на длительное содержание осужденного в изоляции.

Данный документ, состоящий из 122 правил вносит поправки в девять программных областей общепринятых минимальных стандартов, в частности в условия содержания, охрану здоровья, расследование случаев смерти, применение дисциплинарных мер и одиночного заключения, поддержку гарантированных прав. Они преследуют цель удовлетворить нужды и потребности тюремной системы, повысить профессионализм тюремного персонала и независимых инспекций. 

Правила носят рекомендательный характер, на что указано в разделе «Предварительные замечания». Правила не ставят перед собой цель предложить идеальную модель системы пенитенциарных учреждений. С учетом большого разнообразия правовых, социально-экономических и географических условий в различных государствах мира, очевидно, что не все правила смогут быть реализованы повсеместно. Однако новый раздел «Основные принципы», которые обязательны для соблюдения придают Правилам Манделы более весомую юридическую силу. Эти пять принципов касаются соблюдения прав человека, недопустимости дискриминации и причинения заключенным чрезмерных страданий, формулирования целей и задач исполнения лишения свободы, устранения различий между жизнью в тюрьме и жизнью на свободе.

Нововведением рассматриваемого документа является правило 1-е, из которого, в частности, следует, что «Ко всем заключенным надо относиться с уважение их человеческого достоинства. Заключенные не должны подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному обращению или унижающему достоинство обращению или наказанию, которым не может быть никакого оправдания. Постоянно должна быть обеспечена безопасность заключенных, сотрудников, обслуживающего персонала и посетителей».

Документ также подчеркивает, что недопустима дискриминация по любым основаниям; достойны уважения любые религиозные и морально-нравственные взгляды заключенных; особое внимание следует уделять таким категориям заключенных, как женщины, несовершеннолетние, иностранные граждане, инвалиды и др.

Кроме того, Правила Манделы требуют обеспечить процедуру реагирования на нарушение прав человека, создать эффективную систему медицинского обеспечения.

В новой редакции Правил подчеркивается важность социальной реинтеграции заключенных, т.е. социальной адаптации, возвращения правонарушителей в общество.

Существенным изменениям были подвергнуты правила касающихся приема, учета, классификации и размещения осужденных; обучения персонала учреждений; условий совместного содержания и медицинского обеспечения; режима и применения дисциплинарных взысканий; расследования фактов смерти и пыток; доступа к юридической помощи; процедуры подачи жалобы и независимого инспектирования; защиты прав лиц, относящихся к уязвимым категориям. 
Так, относительно приема, учета, классификации и размещения осужденных, отмечает Ю.В. Перрон, были уточнены правила 6-10, 30, 34, 54, 55, 59, 67. В частности, претерпел изменения порядок работы с личными делами заключенных при поступлении в исправительное учреждение (правила 6-10 МСП 2015, правило 7 МСП 1955). Все учреждения, в которых содержатся заключенные, должны иметь стандартизированную систему работы с личными делами заключенных, защищенную от несанкционированного доступа. Информация из личных дел осужденных может храниться как в электронном, так и в письменном виде. При приеме заключенного в личное дело заносятся сведения о семье и месте ее проживания, имеющихся видимых телесных повреждениях и жалобах на грубое обращение, учитывается личное восприятие заключенным своей половой идентичности. После освобождения осужденный имеет право на получение официальной копии учетных записей о его личности, а во время исполнения наказания - знакомиться с ними с ограничениями, установленными внутренним законодательством. Введение такого рода системы аргументировано получением надежных данных о тенденциях, характеризующих тюремный контингент, его отличительных чертах, в целях создания основы для научно обоснованного принятия решений (правило 10 МСП 2015). 

При поступлении в исправительное учреждение заключенному следует незамедлительно предоставлять письменную информацию, касающуюся действующих правил внутреннего распорядка учреждения, его прав, включая разрешенные методы получения информации, доступ к юридическим консультациям, в том числе через систему оказания юридической помощи, а также процедуру подачи заявлений или жалоб, и обязанностей, включая применимые дисциплинарные меры взыскания (правила 54-57 МСП 2015, правила 35, 36 МСП 1955). Информация должна быть предоставлена на наиболее широко используемых языках, если заключенный не понимает ни одного из этих языков, необходимо предоставить помощь переводчика. Неграмотных осужденных следует информировать в устном порядке. Важным нововведением является признание необходимости предоставления такого рода информации заключенным с теми или иными формами сенсорной инвалидности с учетом их потребностей. 

Относительно медико-санитарного обслуживания основные изменения коснулись первоначального осмотра заключенного при поступлении в учреждение (правила 30, 34 МСП 2015). Помимо выявления потребностей в таком обслуживании и принятия всех необходимых мер для лечения медицинский специалист особое внимание должен уделить выявлению любых случаев грубого обращения, которому прибывшие заключенные могли быть подвергнуты до приема в тюрьму. Также выявлению любых признаков психологического или иного стресса, вызванного фактом лишения свободы, включая риск самоубийства или членовредительства, а также симптомов абстиненции, вызванных употреблением наркотиков, медицинских препаратов или алкоголя. 

Обновлены положения о профессиональной подготовке персонала, уточнена необходимость ее до поступления на службу, а также непрерывного обучения без отрыва от работы. Перечень требований к обучению включает изучение законодательства, которым должен руководствоваться тюремный персонал в работе с заключенными, прав и обязанностей тюремного персонала, вопросов охраны и безопасности, включая концепцию динамической безопасности, а также обучение навыкам оказания первой помощи (правила 75, 76 МСП 2015). 

Относительно дисциплинарных мер и санкций изменения включают обновленные руководящие указания в отношении использования инструментов сдерживания и разъяснения дисциплинарных санкций (правила 42, 43 МСП 2015). Так, Правила Манделы рекомендуют запретить одиночное заключение на неопределенный срок, длительное одиночное заключение, помещение заключенного в камеру без освещения или в постоянно освещаемую камеру, телесное наказание или уменьшение рациона питания или питьевой воды заключенного, коллективное наказание. Под одиночным заключением имеется в виду ограничение свободы в течение 22 ч. или более в день без содержательных контактов с людьми, а под длительным одиночным заключением - одиночное заключение в течение срока, превышающего 15 дней подряд. 

Кроме того, дисциплинарные взыскания или ограничительные меры не должны включать запрет на контакты с семьей. Ограничения на контакты с семьей могут устанавливаться лишь на непродолжительный срок и при условии, что это требуется для поддержания безопасности и порядка.

В случае наложения дисциплинарного взыскания следует незамедлительно информировать заключенного о характере предъявляемых к нему обвинений с тем, чтобы он мог подготовить свою защиту. Заключенным разрешается защищать себя лично или с использованием юридической помощи, в частности при обвинении в серьезном нарушении дисциплины. У заключенных должна быть возможность добиваться судебного пересмотра наложенного на них дисциплинарного взыскания. Когда нарушение дисциплины преследуется как преступление, осужденные должны иметь право на все надлежащие процессуальные гарантии, применимые к уголовному судопроизводству, включая беспрепятственный доступ к адвокату (правило 41 МСП 2015). Кроме того, правила 41, 53, 61, 119, 120 устанавливают, что заключенным должны предоставляться время и конфиденциальная возможность для встречи с адвокатом. Им разрешается иметь доступ к своим юридическим документам и хранить их при себе для эффективного участия в судопроизводстве. 

Соответствующим персоналом исправительного учреждения должны быть разработаны индивидуальные программы (правила 4, 88, 89, 91-94, 96-108 МСП 2015), предусматривающие образовательную, профессиональную подготовку, работу и любую другую помощь, необходимую для реинтеграции. Причем работа должна быть ориентированной на занятость заключенного после освобождения и проходить в безопасных и законных условиях. 

Правила об инспектировании и расследовании смерти (правила 57, 71, 83, 85 МСП 2015) вносят существенные изменения в модель инспектирования пенитенциарных учреждений на универсальном уровне. Новый текст правила 83 устанавливает двойную систему внутренних и внешних проверок. Так, внутренние, или административные, инспекции должны проводиться центральными органами тюремного управления, а внешние - независимым от тюремной администрации компетентным международным или региональным органом. В п. 2 правила 83 уточняется, что цель этих двух видов инспекций - удостовериться, что управление тюремными учреждениями осуществляется в соответствии с действующими законами, нормативно-правовыми актами, политикой и процедурами, их работа соответствует задачам, поставленным перед пенитенциарными и исправительными службами, права заключенных защищены. 

Относительно стандартов инспектирования мест заключения новым является закрепление наиболее важных сторон правового статуса инспектора, требования к составу комиссии, а также необходимость обязательного выполнения рекомендаций инспектирующего органа. Так, инспекторы в соответствии с правилом 84 МСП 2015, имеют право: получать доступ ко всей информации о числе заключенных в местах содержания под стражей, количестве таких мест и их местонахождении, а также ко всей информации, касающейся обращения с заключенными, включая их учетные документы и условия содержания под стражей; беспрепятственно выбирать тюремные учреждения, которые они желают посетить, в том числе путем проведения незапланированных инспекций по собственной инициативе, и заключенных, с которыми они желают побеседовать; проводить в ходе посещений беседы с заключенными и тюремным персоналом без свидетелей и в условиях полной конфиденциальности; давать рекомендации тюремной администрации и другим компетентным органам. Указанным правилом также уточняется, что в состав групп внешней проверки должны входить квалифицированные и опытные инспекторы, назначаемые компетентным органом, в том числе медицинские специалисты. Особое внимание следует уделять сбалансированному представительству мужчин и женщин. 

Важным моментом, отраженным в правиле 85 является обязательная процедура ответа на возможность исполнения рекомендаций инспектирующего органа и публичность результатов проверки. Для реализации данного положения установлено, что по результатам каждой инспекции должен представляться письменный отчет в компетентный орган. Надлежащее внимание следует уделять обнародованию отчетов по результатам внешних проверок, за исключением каких-либо персональных данных о заключенных, если они не дали своего явно выраженного согласия. Отдельным пунктом правила 85 выделено положение о том, что тюремная администрация или другие компетентные органы в зависимости от обстоятельств должны в течение разумного срока указать, будут ли они выполнять рекомендации по итогам внешней проверки. 

Столь подробная регламентация пересмотренных областей Правил Манделы на международном уровне позволит устранить многочисленные вольные толкования того, каким образом должны осуществляться стандарты в законодательстве конкретного государства. Осуществление рекомендаций в полном объеме потребует времени и ресурсов, но при правильном управлении, обучении и уважении прав человека многие правила Нельсона Манделы могут быть введены в действие без существенных затрат. 


Среди стандартов принятых европейским сообществом следует назвать Европейские пенитенциарные правила, принятые в январе 2006 г. базирующиеся на решениях Европейского суда по правам человека, применяющего Европейскую конвенцию по защите прав человека. Формально эти Правила имеют статус рекомендаций для администраций мест лишения свободы, но, тем не менее, они возлагают моральные и политические обязательства на принявшие их европейские государства. 

Европейские пенитенциарные правила устанавливают стандарты обращения не только с осужденными к лишению свободы, но и с заключенными, дела которых еще не рассмотрены в суде, в отношении подозреваемых и обвиняемых. Правила устанавливают для них дополнительные гарантии, обеспечивающие их права и интересы (ст. 94-101). Относительно данной категории лиц в Правилах (ч. ст. 95) говорится: «Режим для заключенных, дела которых еще не рассмотрены в суде, не должен определяться исходя из возможности того, что они могут быть осуждены за совершение уголовного преступления». Это обязывает администрацию учреждения соответствующее - хорошее обращение с заключенными под стражу, поскольку их права не были ограничены приговором суда. Дополнительная защита данной категории лиц, обеспечивается за счет того, что на них распространяется принцип презумпции невиновности.

В отношении осужденных к лишению свободы Европейские пенитенциарные правила устанавливают следующее:

- максимально приблизить условия содержания в пенитенциарном учреждении к нормальной жизни;

- при длительном сроке лишения свободы следует минимизировать негативное воздействие изоляции, с максимальной пользой использовать их время;

- содействовать развитию политики открытости, а не изоляции;

- обращать внимание на личные и бытовые нужды заключенных, сложившиеся за пределами учрежден6ия;

- выяснять мнение заключенного в отношении первоначально определяемого места отбывания наказания; 

- предусмотреть систему сигнализации, позволяющей незамедлительно устанавливать контакт с персоналом;

- заключенных следует размещать на ночь в отдельных камерах, за исключением случаев, когда предпочтительнее размещать заключенных, совместимых друг с другом;

- учитывать необходимость размещать отдельно молодых заключенных от заключенных старшего возраста;

- создавать дополнительные удобства для заключенных-инвалидов;

- придерживаться стандартов жилой площади для заключенного (не менее 9-10 м. кв.);

- необходимо придерживаться стратегии недопущения переполнения тюрем;

- защищать более слабых заключенных, которые уязвимы для насилия;

- одежда для заключенных не должна быть позорящей или унижающей;

- заключенный должен иметь доступ к душу, по возможности, ежедневно, но не менее двух раз в неделю;

- заключенные должны обеспечиваться комплексным питанием с учетом их возраста, здоровья, религии, культуры и характера работы;

- заключенные должны иметь возможность общаться со средствами массовой информации;

- заключенным должна предоставляться работа, включающая элементы профессиональной готовности;

- заключенные, достигшие пенсионного возраста, должны иметь возможность для активного времяпровождения;

- следует проводить мероприятия по поддержанию физической форма заключенных, предоставлять им возможность для занятия физическими упражнениями и проведением досуга;

- давать заключенным возможность исповедовать свою религию и веру, посещать службы и собрания; представители религий или верований должны иметь возможность посещать их и общаться в конфиденциальной обстановке;

- регистрировать и доводить до сведения властей любые признаки или свидетельства возможного насилия в отношении заключенных;

- медицинская служба пенитенциарного учреждения обеспечивает психиатрическое лечение всех заключенных, нуждающихся в нем, и уделяет особое внимание предотвращению суицидов;

- заключенным разрешается обсуждать вопросы, касающиеся общих условий содержания, и их следует доводить до сведения администрации;

- после поступления заключенного в пенитенциарное учреждение он должен быть изучен с целью определения оценки опасности, которую он может представлять (для побега, нападения на администрацию и осужденных);

- строгость режима в отношении каждого заключенного должна пересматриваться в зависимости от изменения его личности;

- специальные, более строгие меры безопасности могут применяться только в чрезвычайных обстоятельствах;

- должны быть запрещены коллективные и телесные наказания, наказания путем помещения в карцер без окон и все виды негуманного или унизительного наказания.

Следует отметить, что эти новые Европейские пенитенциарные правила значительно дополнили и развили, ранее действовавшие европейские  стандарты, привели их в соответствие с изменившимися условиями. 

Международные стандарты, применяемые к отдельным категориям правонарушителей.
Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) имеют рекомендательный характер и применяются государствами-членами ООН с учетом экономических, социальных и культурных условий, существующих в каждом из них. Правила определяют цели отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (содействие их благополучию, соблюдение соответствия мер воздействия особенностям личности правонарушителя и обстоятельствам правонарушения) и принципы обращения с ними на всех стадиях уголовного правосудия, включая исполнение наказания.
Ограничение личной свободы несовершеннолетнего правонарушителя должно быть сведено до минимума. Лишение личной свободы возможно лишь в случае, если он признан виновным в совершении серьезного деяния с применением насилия против другого лица или в неоднократном совершении иных серьезных правонарушений, а также в отсутствие другой соответствующей меры воздействия.
В некоторых странах молодые люди в возрасте до 18 лет не содержатся под стражей в рамках тюремной системы. Такой подход следует поощрять. В случае, если таких лиц необходимо взять под стражу, то они должны находиться на попечении организации социального обеспечения, а не той, которая является частью системы уголовного судопроизводства.
К несовершеннолетним не применяются смертная казнь и телесные наказания. При выборе карающих санкций в отношении несовершеннолетних правонарушителей должны преобладать интересы обеспечения благополучия и будущего молодых людей, что обусловливает использование всего диапазона мер, альтернативных лишению свободы, максимального применения системы пробации путем вынесения условных приговоров и отсрочки их исполнения. Правила рекомендуют применять к несовершеннолетним такие меры воздействия, как опека, надзор, пробация, постановления о работе на благо общины, об участии в групповой психотерапии, о передаче на воспитание и др.
Помещение несовершеннолетнего в исправительное учреждение является крайней мерой, так как негативные последствия лишения свободы и изоляции от общества сказываются на нем в большей степени, чем на взрослом. Если в отношении несовершеннолетнего избрано наказание в виде лишения свободы, то оно должно быть ограничено минимально необходимым сроком. При этом предпочтение должно отдаваться открытым учреждениям, а не закрытым. Учреждения тюремного типа для несовершеннолетних неприемлемы. Подростки должны содержаться отдельно от взрослых.
Целью воспитательной работы с несовершеннолетними, содержащимися в исправительных учреждениях, является обеспечение опеки, защиты, образования и профессиональной подготовки для оказания им помощи в выполнении социально полезной и плодотворной роли в обществе. Несовершеннолетним должен обеспечиваться уход и оказываться необходимая помощь: социальная, психологическая, медицинская, физическая, а также в области образования и профессиональной подготовки, что требует постоянного улучшения работы персонала исправительных учреждений. В более широких масштабах рекомендуется применять в отношении несовершеннолетних осужденных условное освобождение, желательно в более ранние сроки отбывания наказания (ст.ст. 90 и 119 УК Республики Беларусь).
Правила подчеркивают необходимость использования промежуточных форм организации работы, например, в исправительных учреждениях с ослабленным режимом, воспитательных домах, центрах дневной подготовки и других аналогичных им формах, которые могут способствовать надлежащей реинтеграции несовершеннолетних в жизнь общества.
Правила Организации Объединенных Наций, касающиеся защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, разработаны с учетом положений важнейших международно-правовых документов, принятых в рамках ООН, – Всеобщей декларации прав человека, Международного пакта о гражданских и политических правах, Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, Конвенции о правах ребенка, а также других международных документов, касающихся защиты прав и благополучия молодых людей.
Правила провозглашают следующие основные принципы и цели:
· система правосудия в отношении несовершеннолетних должна защищать их права и безопасность, содействовать их хорошему физическому и умственному состоянию. Тюремное заключение должно применяться лишь как крайняя мера и в течение минимально необходимого срока;

· цель Правил – установление минимальных стандартов, принятых ООН для защиты несовершеннолетних, лишенных свободы в любой форме, в соответствии с правами человека и основными свободами, чтобы противодействовать неблагоприятным последствиям всех видов заключения и способствовать вовлечению осужденных в жизнь общества;

· забота о несовершеннолетних, содержащихся в исправительных учреждениях, и их подготовка к возвращению в общество представляют собой социальную деятельность большой важности.

Согласно Правилам условия содержания несовершеннолетних осужденных должны соответствовать цели перевоспитания при уделении должного внимания их потребности в уединении, общении со сверстниками, участии в занятиях спортом и проведении досуга. Спальные помещения, как правило, должны состоять из нескольких комнат для небольших групп осужденных или отдельных комнат на одного человека. Они обеспечиваются пищей, качество и количество которой должны отвечать диетическим и санитарно-гигиеническим нормам, желательно с учетом религиозных и культурных требований.
Каждый несовершеннолетний имеет право на получение обязательного образования, которое по возможности должно обеспечиваться за пределами исправительного учреждения. Библиотеки учреждений должны располагать соответствующей учебной и другой литературой, предназначенной для несовершеннолетних.
В пределах, позволяющих выбрать профессию, и с учетом требований администрации учреждения несовершеннолетним должна предоставляться возможность выбора видов оплачиваемых работ в дополнение к профессиональной подготовке. Интересы несовершеннолетних и их профессиональная подготовка не должны ставиться в подчинение целям извлечения прибыли исправительным учреждением.
Для обеспечения должной связи несовершеннолетних с внешним миром, имеющей большое значение для их подготовки к жизни на свободе, им необходимо разрешать общаться с семьями, друзьями и иными лицами, покидать исправительное учреждение для посещения дома, получать разрешение на выход за пределы учреждения для учебы, профессиональной подготовки и других важных целей.
Правила содержат ограничения, касающиеся физического сдерживания и применения силы. Использование этих средств запрещается, за исключением случаев, когда все другие меры контроля исчерпаны и не дали результата. При этом они могут быть применены лишь в той форме, которая разрешена законом, не могут носить характер унижения или глумления и должны использоваться в ограниченном объеме и только в течение необходимого минимального времени. Ношение и применение оружия персоналом этих учреждений должно быть запрещено.
В отношении несовершеннолетних недопустимы сокращение питания, ограничение или лишение контактов с семьей в каких бы то ни было целях. Труд не должен применяться к несовершеннолетним в качестве дисциплинарной меры. Коллективные наказания запрещены. Ни один осужденный не должен выполнять функции по поддержанию дисциплины, за исключением тех, которые связаны с осуществлением контроля за конкретной деятельностью в социальной сфере, области образования и спорта или в рамках программ самоуправления.
Согласно Правилам персонал исправительных учреждений для несовершеннолетних должен быть квалифицированным, иметь в своем составе достаточное число таких специалистов, как воспитатели, инструкторы производственного обучения, социальные работники, психиатры, психологи. Особое внимание при подборе сотрудников должно обращаться на их честность, гуманность, способность работать с несовершеннолетними, профессиональные навыки. Персонал следует постоянно поощрять к гуманному, добросовестному и эффективному выполнению своих обязанностей, к тому, чтобы его поведение служило образцом для несовершеннолетних и положительно ориентировало их на будущее. Сотрудникам необходимо иметь подготовку в области детской психологии, знать международные нормы в области прав человека и прав ребенка. При выполнении своих обязанностей они должны уважать и охранять человеческое до​стоинство и основные права всех несовершеннолетних осужденных.
Стандартные минимальные правила Организации Объединенных Наций в отношении мер, не связанных с тюремным заключением (Токийские правила) распространяются на всю сферу уголовной юстиции – от возбуждения уголовного дела до исполнения наказания. В них содержатся основные принципы и положения, касающиеся реализации уголовных мер, не связанных с тюремным заключением. Правила, имея рекомендательный характер, применяются исходя из политических, экономических социальных и культурных условий каждой страны, а также целей и задач ее системы уголовного правосудия.
Органам, выносящим приговоры, Правила рекомендуют предусматривать по имеющимся делам следующие альтернативные лишению свободы меры: устные санкции (замечание, порицание, предупреждение); условное освобождение от ответственности; поражение в гражданских правах; экономические санкции и денежные наказания: разовые и поденные штрафы; конфискация или постановление о лишении права собственности на имущество; возвращение имущества жертве или постановление о компенсации; условное наказание или наказание с отсрочкой; условное освобождение из заключения и судебный надзор; выполнение общественно полезных работ; направление в исправительное учреждение с обязательным ежедневным присутствием; домашний арест; любой другой вид обращения, не связанный с тюремным заключением; какое-либо сочетание перечисленных мер.
Согласно Правилам выбор меры, не связанной с тюремным заключением, должен основываться на оценке характера и степени тяжести правонарушения, а также личности и биографии правонарушителя, целей приговора и прав жертвы. В ходе применения мер, не связанных с лишением свободы, права правонарушителя не ограничиваются в большей степени, чем это санкционировано компетентным органом, вынесшим первоначальное решение. Не связанные с лишением свободы меры исключают проведение медицинских и психологических экспериментов над правонарушителем или причинение ему физической либо душевной травмы. Правонарушитель вправе подать запрос или жалобу в судебный или другой компетентный независимый орган по вопросам, затрагивающим его личные права в процессе применения альтернативных лишению свободы мер.
Правила предусматривают ряд альтернативных мер, применяемых после вынесения приговора, в целях замены лишения свободы более мягким видом наказания: отпуском или помещением осужденного в исправительное учреждение полутюремного типа; освобождением в связи с работой или учебой; различными формами освобожде​ния под честное слово; сокращением срока; помилованием. И наоборот, если мера, не связанная с лишением свободы, окажется неэффективной, то к правонарушителю могут быть применены более строгие меры воздействия, вплоть до тюремного заключения. Однако такое решение должно приниматься после тщательного рассмотрения обстоятельств дела и только при отсутствии других, подходящих альтернативных мер.

Международно-правовые документы в отношении лиц, приговоренных к смертной казни. 
В 1984 г. Экономический и Социальный Совет ООН одобрил гарантии по обеспечению защиты прав лиц, приговоренных к смертной казни, рекомендованные Комитетом ООН по предупреждению преступности и борьбе с ней, и принял резолюцию «Меры, гарантирующие защиту прав тех, кто приговорен к смертной казни». В этом документе предусмотрено, в частности, следующее:
· в странах, не отменивших смертной казни, смертный приговор может быть вынесен лишь за самые серьезные преступления, состав которых ограничивается преднамеренными деяниями со смертельным исходом или другими чрезвычайно тяжелыми последствиями;

· смертный приговор не выносится за преступления, совершенные лицами моложе 18 лет; в равной степени не должен приводиться в исполнение смертный приговор в отношении беременных женщин или тех, кто недавно стал матерью, или лиц, потерявших рассудок;

-
смертный приговор может быть приведен в исполнение только в соответствии с окончательным судебным решением, вынесенным компетентным судом после завершения судебного процесса;
· каждый приговоренный к смертной казни имеет право: подать апелляцию в суд высшей инстанции; подать прошение о помиловании или замене приговора (помилование или замена приговора предоставляются во всех случаях вынесения смертного приговора);

· смертный приговор не может быть приведен в исполнение до рассмотрения соответствующими органами прошения о помиловании или до завершения иных регрессных и других процедур, имеющих отношение к помилованию или изменению приговора;

· в случае приведения смертного приговора в исполнение эта процедура должна осуществляться таким образом, чтобы причинять как можно меньше страданий 
.

Беларусь – одно из немногих государств, в законодательстве, которого сохранилась смертная казнь. Так, в соответствии со ст. 24 Конституции Республики Беларусь «смертная казнь до ее отмены может применяться в соответствии с законом как исключительная мера наказания за особо тяжкие преступления и только согласно приговору суда». Указанная норма Конституции носит исключительный характер и имеет перспективу отказа от этой меры наказания (до ее отмены), т. е. временный характер.

УК Республики Беларусь (ч. 1 ст. 59) допускает в качестве исключительной меры наказания применение смертной казни – расстрела за некоторые особо тяжкие преступления, сопряженные с умышленным лишением жизни человека при отягчающих обстоятельствах. Ч. 2 указанной статьи определяет круг лиц, которым смертная казнь не может быть назначена:

- лицам, совершившим преступления в возрасте до восемнадцати лет;

- женщинам;

- мужчинам, достигшим ко дню постановления приговора шестидесяти пяти лет.

Порядок исполнения наказания в виде смертной казни регламентирован гл. 22 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. В соответствии с ч. 2 ст. 174 УИК осужденные к смертной казни после вступления приговора в законную силу имеют право: 

1) обратиться в установленном законом порядке с ходатайством о помиловании;
2) иметь свидания с адвокатами и иными лицами, имеющими право на оказание юридической помощи, без ограничения их продолжительности и количества;
3)  получать и отправлять письма без ограничений;

4)  иметь одно краткосрочное свидание с близкими родственниками в месяц;

5) получать одну посылку или передачу один раз в три месяца в порядке, устанавливаемом администрацией учреждения, приобретать на протяжении месяца по безналичному расчету продукты питания и предметы первой необходимости на денежные средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в том числе полученные по почтовым переводам, в размере, установленном для лиц, содержащихся в тюрьмах на строгом режиме;
6)  оформлять в установленном законом порядке необходимые гражданско-правовые и брачно-семейные отношения;

7)  иметь свидания со священнослужителем;

8)  получать необходимую медицинскую помощь.

Как альтернативу смертной казни законодательство предусматривает применение пожизненного заключения (ст. 58 УК).

3 Проблемы реализации международных стандартов обращения с осужденными в Республике Беларусь
В пенитенциарной литературе все международно-правовые стандарты обращения с заключенными в зависимости от возможностей для их внедрения делятся на три классификационные группы: первую группу составляют стандарты, для внедрения которых не требуется материальных затрат и их реализация исключительно зависит от активности соответствующих государственных органов; вторую – стандарты, для внедрения которых пока нет возможностей, но они могут быть созданы в ближайшие пять лет; к третьей группе стандартов относятся те, для внедрения которых нет реальных социально-экономических возможностей, и они не могут быть созда​ны в ближайшие пять лет.
Реализация международных стандартов обращения с осужденными в Беларуси, в том числе и других государствах, имеет как минимум два аспекта – юридический, представляющий собой соответствие национального законодательства требованиям признанных международных правовых актов, и социально-экономический, который и является главным обстоятельством, препятствующим наиболее полной реализации международных стандартов. Реализация данных стандартов в Республики Беларусь осуществляется по следующим направлениям: формирование соответствующей уголовно-исполнительной политики; регулирование национального законодательства; практическая деятельность органов и учреждений, исполняющих наказание.
Реализация международных стандартов при формировании соответствующей уголовно-исполнительной политики. Как уже отмечалось, уголовно-исполнительную политику Республики Беларусь определяет комплекс социальных факторов, важным из которых является соответствие национального законодательства требованиям международных актов о правах человека и обращении с осужденными, а также деятельность международных организаций.
Еще в недалеком прошлом в условиях существования административно-командной системы управления всеми сферами государственной деятельности, закрытости уголовно-исполнительной системы международные стандарты обращения с заключенными не являлись приоритетными в развитии национального законодательства. В печати данная ситуация объяснялась тем, что советское законодательство не только соответствовало международно-правовым нормам, но и во многом шло дальше их, в связи с чем правоохранительные органы, ориентируясь на складывающуюся политическую конъюнктуру, фактически самостоятельно, без учета общественного мнения, международного опыта формировали основы исправительно-трудовой (уголовно-исполнительной) политики.
С конца 80-х годов прошлого века картина стала меняться: Беларусь последовательно начала интегрироваться в мировое сообщество, что требовало принятия соответствующих политических и государственных решений. Следуя общепризнанным международным стандартам наше государство, обеспечивает гуманное обращение с осужденными и уважение их человеческого достоинства. В связи с необходимостью демократизации законодательства, регулирующего порядок и условия исполнения наказания в местах лишения свободы, Верховный Совет Республики Беларусь 29 ноября 1994 г. принял Закон «О внесении изменений в Уголовный и Исправительно-трудовой кодексы Республики Беларусь», который значительно расширил возможности применения институтов досрочного освобождения от наказания. Немногим ранее совместным указанием МВД и прокуратуры Республики Беларусь от 4 ноября 1991 г. «О некоторых изменениях в режиме содержания в местах лишения свободы осужденных и подследственных» впервые осужденным к лишению свободы была гарантирована свобода совести и вероисповедания; введены нормы, обеспечивающие их право на личную безопасность; предоставлена возможность пользования платными медицинскими услугами, ведения телефонных переговоров, использования ежегодного оплачиваемого отпуска с выездом или без выезда за пределы исправительных учреждений; сняты ограничения на переписку и др.

Учитывая проблемы, стоящие перед системой исполнения наказания, ГУИН МВД Республики Беларусь (в настоящее время ДИН МВД) разработало Государ​ственную программу первоочередных мер по оздоровлению обста​новки в ИТУ и совершенствованию системы исполнения наказания, которая была утверждена постановлением правительства от 22 ноября 1996 г. Один из ее пунктов предусматривал подготовку Уголовно-исполнительного кодекса. Необходимость его диктовалась тем, что реализация уголовно-исполнительной политики невозможна без кардинальных изменений законодательной базы, которая определяла бы основные направления в области исполнения наказания.
В числе задач, поставленных перед уголовно-исполнительной системой в связи с реализацией Программы, значатся: расширение научных контактов с зарубежными научно-исследовательскими структурами, научными центрами ООН, Совета Европы; участие в работе международных симпозиумов, конференций; изучение зарубежного опыта деятельности пенитенциарных учреждений.

Основные аспекты и предложения по развитию исправительных учреждений нашли отражение в Государственной программе совершенствования уголовно-исполнительной системы МВД на 2001-2005 гг., выполнение которой позволило позитивно повлиять на ситуацию в пенитенциарной системе, снизить напряженность в местах лишения свободы и предварительного заключения под стражу, законодательно урегулировать некоторые проблемные вопросы, связанные с исполнением новых видов уголовных наказаний. В рамках реализации данной Программы Законом Республики Беларусь от 04.01.2003 г. № 173-З были внесены изменения и дополнения в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, а также принят Закон «О прядке и условиях содержания лиц под стражей» от 16.07.2003 г. Постановлением Совета Министров от 29.12.2005 г. № 1564 принята очередная Государственная программа совершенствования уголовно-исполнительной системы МВД на 2006-2010 гг., в рамках реализации которой предусмотрен план подготовки Закона «О социальной адаптации освобожденных из мест лишения свободы»
. Кроме совершенствования законодательства Программой предусмотрено строительство арестных домов, обновление материально-технической базы исправительных учреждений, что позволит сделать очередной шаг к соответствию условий содержания осужденных и порядка исполнения наказания международным стандартам.

В последующие годы уголовная и уголовно-исполнительная политика государства нашла отражение в Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672, а также в Концепции развития уголовно-исполнительной системы и лечебно-трудовых профилакториев МВД Республики Беларусь на 2016-2020 гг., утвержденной приказом МВД № 167 от 20.06.2016 г.
Реализация международных стандартов в уголовно-исполнительном законодательстве. Уголовно-исполнительная политика реализуется в различных формах и, прежде всего, в уголовно-исполнительном законодательстве. В настоящее время она закрепляется в Уголовном и Уголовно-исполнительном кодексах Республики Беларусь. Политика в сфере исполнения наказания реализуется также в подзаконных актах – постановлениях Правительства Республики Беларусь, нормативных документах МВД, Прокуратуры, Минюста, Министерства обороны и постановлениях Верховного Суда Республики Беларусь. Указанными актами определяются функции и полномочия органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности.
Реформирование уголовно-исполнительного законодательства, начатое в конце 80-х гг., продолжается. В частности, последние новации нашли свое отражение в Законе «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы по вопросам совершенствования порядка исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности» от 9 июня 2006 г. № 122, а также Законе «О внесении изменений и дополнений в некоторые кодексы Республики Беларусь по вопросам совершенствования порядка исполнения наказания» от 5 мая 2010 г. № 123-З.

С позиции права возможны следующие способы реализации международных стандартов с помощью законодательства: прямое действие международных норм; приведение в соответствие с ними национального законодательства. С учетом временного периода внедрения международных стандартов в практику УИС их можно также разделить на две группы: а) стандарты, для внедрения которых имеются все условия; б) стандарты, которые внедряются не сразу, а при наличии необходимых экономических и социальных условий.
Прямое действие международных норм подчеркивает необходимость приведения национального законодательства в соответствие с общепризнанными стандартами прав и свобод человека. В этой связи Конституция Республики Беларусь указывает, что «Республики Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства» (ч. 1 ст. 8). В соответствии с данной конституционной нормой ч. 2 ст. 3 УИК определяет соотношение уголовно-исполнительного законодательства с международно-правовыми актами следующим образом: «Если международным договором Республики Беларусь установлены иные правила исполнения наказания и обращения с осужденными, чем те, которые предусмотрены уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь, то применяются непосредственно правила международного договора, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для применения таких норм требуется издание внутригосударственного акта». Приведенное положение является наглядным примером законодательного закрепления одного из способов реализации международных стандартов обращения с заключенными, связанного с признанием Республикой Беларусь приоритета ратифицированных ею международных договоров перед белорусским законодательством.

Кроме того, ратифицированные Республикой Беларусь международно-правовые акты, не требующие издания специальных законов для их применения, действуют в Беларуси непосредственно. К их числу относятся такие стандарты ООН в области соблюдения прав и свобод человека, как Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Конвенция № 29 о принудительном или обязательном труде, Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и др.
Что касается специализированных международных документов рекомендательного характера (Правила Нельсона Манделы, Пекинские правила, Токийские правила и др.), то их юридическая сила оценивается неоднозначно. Во-первых, они являются актами международных правительственных организаций, не имеющими обязательной силы для всех государств; во-вторых, недооценивать юридическую силу этих актов тоже нельзя, так как они нашли достаточно широкое признание у мирового сообщества. Содержащийся в них ряд принципов и положений заимствован из ратифицированных международно-правовых актов, что повышает их юридическую значимость. В связи с этим такие акты могут действовать непосредственно, без включения в национальное законодательство.
Для приведения национального законодательства в соответствие с международными нормами права, ст. 3 УИК Республики Беларусь содержит нормы, касающиеся реализации международных норм права в белорусском уголовно-исполнительном законодательстве. В ч. 1 она учитывает международные договоры Республики Беларусь, относящиеся к исполнению наказания и обращению с осужденными. 
Согласно международным нормам права основной целью наказания является защита общества от преступных посягательств, для достижения которой необходимо ре​шение ряда задач, в том числе предупреждение преступлений и исправление или ресоциализация осужденных. В соответствии с этим, УИК Республики Беларусь закрепил следующие цели уголовно-исполнительного законодательства: исправление осужденных и предупреждение совершения новых преступлений, как осужденными, так и иными лицами. Цели конкретизированы в его задачах – регулировании порядка и условий исполнения и отбывания наказания, определении средств исправления осужденных, охране их прав, свобод и законных интересов, оказании осужденным помощи в социальной адаптации (ст. 2 УИК).
Указанные в УИК Республики Беларусь цели и задачи уголовно-исполнительного законодательства отвечают требованиям международных стандартов. Во-первых, они учитывают необходимость проведения мероприятий по подготовке осужденных к освобождению и оказанию им помощи в социальной адаптации. Во-вторых, целью исправления осужденных является формирование у них готовность вести правопослушный образ жизни» (ч. 2 ст. 7 УИК). Это соответствует требованиям международных стандартов: сформировать у осужденных установку на законопослушное поведение и выработать способность обеспечивать в его рамках нормальное существование в обществе. В-третьих, установленные в ч. 3 ст. 7 УИК Республики Беларусь средства исправления осужденных (порядок исполнения и отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности, воспитательная работа, общественно полезный труд, общеобразовательное и профессиональное обучение и общественное воздействие) и правила их применения (необходимость учета вида наказания, характера и степени общественной опасности совершенного преступления, личности осужденных и их поведения) также отвечают требованиям международных стандартов обращения с осужденными.
В соответствии с требованиями международных стандартов в ст. 6 УИК Республики Беларусь впервые сформулированы принципы белорусского уголовно-исполнительного законодательства: законность, гуманизм, демократизм, равенство осужденных перед законом, дифференциация и индивидуализация исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности, рациональное применение мер принуждения и средств исправления осужденных, стимулирование их правопослушного поведения, сочетание принудительных мер с воспитательным воздействием.
Под влиянием международных стандартов в белорусском уголовно-исполнительном законодательстве впер​вые подробно определен правовой статус осужденных (гл. 2 УИК). Так, согласно ч. 2 ст. 8 УИК при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности осужденным гарантируются права и свободы граждан Республики Беларусь с ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Республики Беларусь, что отвечает предписаниям ст. 29 Всеобщей декларации прав человека, согласно которой при осуществлении своих прав, и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом. Ч. 1 ст. 8 УИК Республики Беларусь гласит, что государство гарантирует защиту прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечивает установленные законом условия применения наказания и иных мер уголовной ответственности в отношении осужденных, гарантии социальной справедливости, их социальную, правовую и иную защищенность. Ранее подобной нормы в законодательстве не было, так как государство не брало на себя обязанность защищать права, свободы и интересы осужденных. Кроме того, УИК Республики Беларусь в отдельных статьях впервые определяет конкретные важнейшие права и обязанности осужденных, отвечающие требованиям международных стандартов, в частности: право на получение информации о своих правах и обязанностях, о порядке и об условиях отбывания наказания, право на вежливое обращение со стороны работников органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности; право на обращение с предложениями, заявлениями и жалобами практически в любые инстанции; запрет на проведение с осужденными медицинских и иных опытов; право на охрану здоровья, социальное обеспечение, личную безопасность, свободу совести и вероисповедания.
УИК Республики Беларусь предусмотрел определенные виды контроля и надзора за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, за соблюдением прав осужденных. Контроль государственных органов (ст. 17), судебный контроль (ст. 18), ведомственный контроль выше стоящих органов (ст. 19), прокурорский надзор (ст. 20), контроль и участие общественных объединений (ст. 21). 

Кроме общих положений и принципов, УИК Республики Беларусь воспроизводит и более конкретные требования и рекомендации международных норм, касающихся, например, классификации осужденных, режима, труда, воспитательной работы, обучения, подготовки к освобождению и т.д. В части классификации осужденных международные стандарты требуют раздельного содержания мужчин и женщин, несовершеннолетних и взрослых, заключенных под стражу и осужденных; подчеркивают необходимость гибкости классификации, что способствует размещению каждой классификационной группы осужденных в отдельном учреждении или отдельной секции одного учреждения. Классификация осужденных должна преследовать следующие цели: а) исключение отрицательного влияния одной категории осужденных на другую; б) создание условий для облегчения работы с осужденными по их исправлению.
В белорусском законодательстве представлена довольно разветвленная классификация осужденных, которая позволяет применять к лицам, совершившим преступления, различные наказания, в том числе не связанные с лишением свободы, условное осуждение, отсрочку отбывания наказания беременным женщинам и женщинам, имеющим малолетних детей в возрасте до трех лет, а также определять вид исправительного учреждения. Уголовно-исполнительное законодательство предусматривает раздельное содержание определенных категорий осужденных (ст. 71 УИК). На основе классификации осужденных создана система постепенного изменения условий отбывания наказания осужденными вплоть до перевода в другое учреждение с более строгими или мягкими условиями режима и досрочного освобождения.
Законодательные изменения, происшедшие в Беларуси, позволили приблизить условия отбывания наказания в виде лишения свободы к международным стандартам. В частности, осужденным больным, инвалидам, беременным женщинам, кормящим матерям, несовершеннолетним установлены повышенные нормы питания; по желанию эти осужденные могут получать любую платную дополнительную лечебно-профилактическую помощь, кормящим матерям разрешено совместное проживание с детьми; для медицинского обслуживания осужденных организованы лечебные учреждения, а для содержания и амбулаторного лечения осужденных, больных активной формой туберкулеза, алкоголизмом и наркоманией, ВИЧ-инфицированных осужденных лечебные исправительные учреждения; осужденным предоставлено право на телефонные разговоры, выезд за пределы учреждения, проведение свиданий вне колонии (в отношении несовершеннолетних); ограничены максимальные сроки пребывания осужденных в штрафных изоляторах, помещениях камерного типа и т.д.
УИК Республики Беларусь впервые регламентирует исполнение всех видов наказания и иных мер уголовной ответственности. Кроме того, в УИК введены и новые положения, отвечающие требованиям и рекомендациям международных стандартов, например:
· расширена система льгот и поощрений осужденным;

· предусмотрено пенсионное обеспечение осужденных;

· установлен порядок представления осужденных ко всем видам досрочного освобождения от отбывания наказания и др.

Таким образом, международные стандарты, являющиеся результатом сотрудничества мирового сообщества и отражающие общепризнанные нормы, и принципы международного права органически входят в белорусскую правовую систему, в том числе и в практику деятельности органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности.
� См.: Пономарев П.Г. Международно-правовые стандарты обращения с заключенными и национальные варианты их реализации. Рязань, 1994. С. 3-7.; Сизый А.Ф. Международно-правовые стандарты обращения с заключенными и проблемы их реализации. Рязань, 1996. С. 9-19; Уткин В.А. Международные стандарты обращения с заключенными и проблемы их реализации. Томск, 1998. С. 5-6; Кашуба Ю.А., Хижняк В.И. Реализация международных стандартов обращения с осужденными в уголовно-исполнительной политике: монография. Рязань, 2005. С. 9-45.


� Информационный бюллетень МПА государств – участников СНГ, 1997, №12.


� См. подробно об этом документе:   Шарков А.В. Уголовно-исполнительное право: учебник. Минск, 2012. С. 152-155.


� Кашуба Ю.А., Хижняк В.И. Реализация международных стандартов обращения с осужденными в уголовно-исполнительной политике: монография. Рязань, 2005. С. 9-45.


� К сожалению, следует констатировать, что Закона «О социальной адаптации освобожденных из мест лишения свободы» так до сих пор, и не принят.





