ТЕМА 2.3.5 ОРГАНЫ И УЧРЕЖДЕНИЯ, ИСПОЛНЯЮЩИЕ НАКАЗАНИЯ И ИНЫЕ МЕРЫ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ. КОНТРОЛЬ ЗА ИХ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ

1. Система органов и учреждений, исполняющих наказания.
В зависимости от вида наказания его исполнение возлагается на различные органы и учреждения, находящиеся исключительно в ведении государства. Перечень видов наказаний, установленный в ст. 48 УК Республики Беларусь, представляет собой единую систему мер государственного принуждения, применяемого по приговору суда к лицам, совершившим преступления. Сообразно системе наказаний создается корреспондирующая ей система государственных органов и учреждений, исполняющих эти наказания. Наличие последней предусматривает и закрепляет Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь, призванный урегулировать порядок и условия исполнения и отбывания наказания, а также применение иных мер уголовной ответственности.

Впервые термин «уголовно-исполнительная система» был введен законодателем Указом Президента Республики Беларусь от 04.06.2004 г. № 268, которым утверждено Положение о Департаменте исполнения наказаний МВД Республики Беларусь (далее Положение о Департаменте), где применялся для обозначения единой системы учреждений, исполняющих наказание в виде ограничения свободы, ареста, лишения свободы, пожизненного заключения, смертной казни, а также меру пресечения в виде заключения под стражу. 

Вместе с тем, Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь в ст. 14 дает расширенный перечень органов и учреждений, исполняющих наказание, включив в него также органы и учреждения, исполняющие наказание не связанное с изоляцией от общества, а именно уголовно-исполнительные инспекции, органы принудительного исполнения в лице судебных исполнителей. Наказания, назначенные военнослужащим, исполняются командованием воинских частей и гарнизонов на гаупвахтах военных комендатур.

В широком смысле слова уголовно-исполнительную систему можно определить как совокупность органов исполнительной власти государства, предназначенную для исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности. Применительно к рассматриваемому вопросу в нормативных правовых актах используется различная терминология. Некоторые авторы отождествляют понятия «уголовно-исполнительная система» и «Департамент исполнения наказаний», однако смешивать эти понятия, оснований нет. Достаточно полное представление о структуре уголовно-исполнительной системы дано в п. 2 Положения о Департаменте, что уголовно-исполнительная система включает в себя:

Департамент;

управления Департамента по областям; управление Департамента по г. Минску и Минской области;

учреждения, исполняющие наказание в виде ограничения свободы, ареста, лишения свободы, пожизненного заключения, смертной казни, а также меру пресечения в виде заключения под стражу;

республиканские унитарные производственные предприятия, подчиненные Департаменту (далее - предприятия), а также подразделения, созданные в установленном порядке для осуществления задач, возложенных на Департамент.

Уголовно-исполнительный кодекс Беларуси предусматривает два варианта классификации органов и учреждений, исполняющих наказание, а равно иных мер уголовной ответственности, различающихся в зависимости от того, что лежит в их основе – вид наказания или вид органа, или учреждения, его исполняющего. Согласно первому варианту органы и учреждения подразделяются:

1) на исполняющие наказание, не связанное с изоляцией осужденного от общества, - общественные работы, штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительные работы, ограничение свободы, лишение воинского или специального звания, конфискация имущества;

2) на исполняющие наказание, связанное с изоляцией осужденного от общества, - арест, лишение свободы, пожизненное заключение;

3) исполняющие наказание в отношении военнослужащих – ограничение по военной службе, арест; 

4) исполняющие наказание в виде смертной казни.

Второй вариант классификации (в зависимости от органа или учреждения, исполняющего наказание) является на наш взгляд более приемлемым, в соответствии с которым органы и учреждения, исполняющие наказание, подразделяются на четыре группы:

1) Суд в лице судебных исполнителей (с точки зрения закона судебный исполнитель входит в структуру органа, осуществляющего правосудие), исполняющий такие наказания, как штраф, конфискация имущества, лишение воинского или специального звания. В отношении же последнего наказания необходимо отметить, что в данном случае, по существу, отсутствует исполнительное производство как таковое: суд выносит приговор и направляет его копию соответствующему органу или должностному лицу, присвоившему осужденному это звание. Следует отметить, что должностное лицо не исполняет наказание, а лишь выполняет предписанное приговором суда требование, т.е. осуществляет «техническую» работу: вносит в соответствующие документы необходимые записи, принимает меры по лишению осужденного льгот, полагавшихся ему до осуждения и т.д.;

2) Командование воинских частей, исполняющее наказание в отношении военнослужащих в виде ограничения по военной службе, ареста;

3) Учреждения уголовно-исполнительной системы, исполняющие наказание в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, ареста, лишения свободы, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, применяемое в качестве дополнительного вида наказания, пожизненного заключения и смертной казни, заключение под стражу, 

4) Уголовно-исполнительные инспекции - органы, входящие в территориальные органы внутренних дел, исполняют наказание в виде общественных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа, осуществляют контроль за поведением осужденных с отсрочкой исполнения наказания, осужденных с условным неприменением наказания и осужденных без назначения наказания, осужденных беременных женщин и женщин, имеющих детей в возрасте до трех лет, к которым применена отсрочка отбывания наказания, освобожденными условно-досрочно, также направляют к месту отбывания наказания осужденных к ограничению свободы, находящихся к моменту вступления приговора в законную силу на свободе. Кроме этого, сотрудники уголовно-исполнительных инспекций совместно с участковыми инспекторами милиции, сотрудниками криминальной милиции и, при необходимости, другими сотрудниками ОВД осуществляют контроль за соблюдением требований превентивного надзора лицами, в отношении которых он установлен судом.
В целом представленная классификация в своей совокупности составляет систему государственных органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, которая дает исчерпывающий их перечень, но не включенных в единую уголовно-исполнительную систему на законодательном уровне.

В качестве ее наиболее значимого элемента выступает уголовно-исполнительная система Министерства внутренних дел Республики Беларусь, состоящая из ряда органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, связанных между собой и образующих единый управленческий комплекс взаимодействующих субъектов. Тем самым заложена правовая основа для выделения определенных видов органов и учреждений, исполняющих наиболее часто применяемые судами наказания, и одновременно наиболее затратные в организационном и финансовом отношении, в самостоятельную систему.

Центральный орган управления уголовно-исполнительной системы – Департамент исполнения наказаний МВД Республики Беларусь является структурным подразделением Министерства внутренних дел с правом юридического лица, уполномоченного осуществлять функции в сфере исполнения и отбывания наказания и руководящим деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы.

Департамент при осуществлении своей деятельности взаимодействует с государственными органами, иными организациями, в установленном порядке сотрудничает с соответствующими органами иностранных государств и международными организациями.

Основными задачами Департамента являются: 

организация исполнения и отбывания наказания, исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования;

руководство деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;

определение основных направлений совершенствования деятельности по исполнению наказания, меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществлению розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания, внедрение в практику положительного опыта, прогрессивных форм и методов организации исправления, осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений. режима отбывания наказаний и обеспечивает организацию исправления осужденных;

Департамент с целью возложенными на него задачами выполняет соответствующие функции.
- организует исполнение и отбывание наказания, исполнение меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществление розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- осуществляет руководство деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;

- анализирует результаты деятельности органов и учреждений уголовно-исполнительной системы и вносит в установленном порядке предложения по совершенствованию этой деятельности;

- организует работу по совершенствованию режима отбывания наказания и обеспечивает организацию исправления осужденных;

- осуществляет управление хозяйственной деятельностью, материально-техническим и социально-бытовым обеспечением органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;

- распоряжается в установленном порядке финансовыми средствами, выделенными на содержание уголовно-исполнительной системы;

- осуществляет контроль за хозяйственной деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, использованием ими бюджетных ассигнований и средств, полученных от указанной деятельности;

- организует и проводит в установленном порядке закупки (в том числе государственные) отдельных товаров (работ, услуг) для органов, учреждений уголовно-исполнительной системы, предприятий, формирует и утверждает годовой план этих закупок;

- принимает участие в разработке проектов нормативных правовых актов в сфере исполнения и отбывания наказания, исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществления розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- организует проведение совместно с учреждением образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», другими учреждениями образования и научно-исследовательскими организациями исследований по вопросам исполнения и отбывания наказания исправления осужденных, исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществления розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- организует подготовку, переподготовку и повышение квалификации сотрудников и гражданского персонала уголовно-исполнительной системы, проводит семинары, совещания, учебные сборы, научно-практические конференции по вопросам исполнения и отбывания наказания, исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществления розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- издает бюллетень Департамента, справочные и иные пособия, методические рекомендации и информационные материалы по вопросам исполнения и отбывания наказания, исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу, актов амнистии и помилования, осуществления розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- рассматривает в пределах своей компетенции в порядке, установленном законодательством, обращения (предложения, заявления, жалобы) граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей и юридических лиц (далее - обращения);

- выдает органам или учреждениям уголовно-исполнительной системы, предприятиям по результатам рассмотрения обращений, авторы которых не удовлетворены результатами их рассмотрения данными органами или учреждениями уголовно-исполнительной системы, предприятиями, обязательные для исполнения предписания о надлежащем решении изложенных в обращениях вопросов - при наличии оснований для положительного решения этих вопросов;

- осуществляет проверки соблюдения в органах и учреждениях уголовно-исполнительной системы, на предприятиях порядка рассмотрения обращений, ведения и хранения книг замечаний и предложений, а в случаях, предусмотренных законодательством, организует выездные проверки работы с обращениями;

- направляет руководителям органов или учреждений уголовно-исполнительной системы, предприятий по каждому случаю ненадлежащего рассмотрения органами или учреждениями уголовно-исполнительной системы, предприятиями обращений представления о привлечении должностных лиц, допустивших нарушение порядка рассмотрения обращений, к дисциплинарной ответственности;

- осуществляет иные функции в соответствии с законодательством.

Территориальные органы уголовно-исполнительной системы – управления Департамента по областям, управление Департамента по г. Минску и Минской области (Положение об областных управлениях утверждено приказом МВД Республики Беларусь от 25 марта 2016 г. № 70), являясь структурными подразделениями Департамента, координируют деятельность подчиненных подразделений.

Основными задачами управлений Департамента по областям, управления Департамента по г. Минску и Минской области являются:

 - организация исполнения и отбывания наказания, исполнения актов амнистии и помилования, 

- организация исполнения меры пресечения в виде заключения под стражу;

- осуществления розыска лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;

- руководство деятельностью органов и учреждений уголовно-исполнительной системы;

- организация и осуществление мероприятий в подчиненных организациях по профилактике, выявлению пресечению преступлений и правонарушений, совершаемых лицами, содержащимися под стражей, осужденными на территории области (г. Минску и Минской области);

- принятие мер по совершенствованию деятельности Управления и подчиненных организаций;

- организация работы с кадрами, их профессиональной подготовки, идеологической работы, укрепления служебной дисциплины;

- обеспечение правовой и социальной защиты сотрудников и гражданского персонала Управления и подчиненных организаций, а также членов их семей;

- организация обеспечения собственной безопасности в Управлении и подчиненных организациях;

- развитие и укрепление материально-технической базы Управления и подчиненных организаций.
В соответствии с возложенными на управления Департамента по областям, управление Департамента по г. Минску и Минской области задачами они выполняют следующие функции:
-
организуют исполнение наказания в подчиненных учреждениях в соответствии с законодательством;
-
организуют исполнение подчиненными учреждениями меры пресечения в виде заключения под стражу, а также исполнение актов амнистии и помилования в соответствии с законодательством;
- осуществляют комплексное управление подчиненными учреждениями на основе анализа тенденций развития криминальной обстановки, состояния оперативно-служебной деятельности, разрабатывают мероприятия текущего и перспективного планирования;
-
организуют и осуществляют оперативно-розыскную деятельность, розыск лиц, уклоняющихся от отбывания наказания;
-
анализируют состояние финансового и материально-технического обеспечения подчиненных учреждений, вносят в установленном порядке предложения по его улучшению;
- организуют изучение и внедрение в практику подчиненных учреждений передового опыта, достижений науки и техники, готовят методические рекомендации и информационные материалы по вопросам исполнения наказаний;
-
обеспечивают готовность подчиненных учреждений к действиям в условиях чрезвычайных ситуаций и при осложнении оперативной обстановки;
-
рассматривают в пределах своей компетенции предложения, заявления и жалобы осужденных, обращения должностных лиц и иных граждан, принимают по ним решения в соответствии с законодательством;
- обобщают практику применения нормативных правовых актов по вопросам исполнения наказания, разрабатывают и вносят в установленном порядке предложения по их совершенствованию;

- обеспечивают в установленном порядке организационно-штатную, военно-мобилизационную работу, комплектование, профессиональную подготовку, переподготовку личного состава управления и подчиненных учреждений, проводят необходимые учебно-методические мероприятия;

- осуществляют контроль и инспектирование подчиненных учреждений, оказывают им практическую и методическую помощь в организации оперативно-служебной и производственно-хозяйственной деятельности;
- осуществляют иные функции в соответствии с законодательством.

В целях обеспечения условий для исполнения наказания и иных мер уголовно-правового характера без изоляции осужденного от общества в соответствии с требованиями законодательства, организации взаимодействия инспекций и других структурных подразделений органов внутренних дел по осуществлению контроля за поведением лиц, состоящих на учете УИИ, и предотвращения правонарушений с их стороны приказом Министра внутренних дел Республики Беларусь от 16 марта 2011 г., №88 утверждено Положение об управлении надзорно-исполнительной деятельности (далее УНИД), являющееся самостоятельным структурным подразделением МВД Республики Беларусь, непосредственно подчиняется заместителю министра внутренних дел - начальнику милиции общественной безопасности.

УНИД в пределах своих полномочий координирует деятельность структурных подразделений МВД, органов внутренних дел в сфере организации:

- исполнения и отбывания наказаний, не связанных с изоляцией от общества, иных мер уголовной ответственности;

- предупреждения правонарушений, совершаемых лицами, имеющими судимость, состоящими на учете в УИИ территориального органа внутренних дел.

Основными задачами УНИД являются:

организация исполнения и отбывания наказания в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы без направления в ИУОТ, исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
проведение мероприятий по профилактике, выявлению, пресечению преступлений и административных правонарушений, совершаемых лицами, имеющими судимость, состоящими на учете в УИИ;

организация работы территориальных ОВД по вопросам обеспечения (в пределах компетенции) превентивного надзора, профилактического наблюдения, контроля за лицами, достигшими 18-летнего возраста, осужденными с отсрочкой исполнения наказания, с условным неприменением наказания, без назначения наказания; контроля за осужденными беременными женщинами и женщинами, имеющими детей в возрасте до трех лет, к которым применена отсрочка отбывания наказания, осужденными, освобожденными условно-досрочно;

совершенствование деятельности УИИ.
УНИД в соответствии с законодательством Республики Беларусь и в пределах своей компетенции: 

1)осуществляет: мероприятия, направленные на изучение организации работы территориальных ОВД по исполнению и отбыванию наказаний, не связанных с изоляцией от общества, контролю за соблюдением установленных судом ограничений осужденными к указанным наказаниям, иным мерам уголовной ответственности, освобожденными от отбывания наказания;

прием, опрос и анкетирование осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, иным мерам уголовной ответственности, освобожденных от отбывания наказания по вопросам соблюдения территориальными органами внутренних дел порядка и условий отбывания наказания;

2) Анализирует: причины и условия, способствующие совершению преступлений лицами, имеющими судимость, состоящими на учете в УИИ;

деятельность территориальных ОВД по организации исполнения и отбывания наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества, иных мер уголовной ответственности, осуществлению контроля за освобожденными от отбывания наказания, предупреждению правонарушений, совершаемых лицами, имеющими судимость, состоящими на учете в УИИ;

3) Принимает участие в разработке государственных, межведомственных и межгосударственных программ;

4) Организует исполнение актов амнистии и помилования в отношении лиц, осужденных к наказаниям, не связанным с изоляцией от общества, иным мерам уголовной ответственности;

5) Обеспечивает взаимодействие ОВД с другими госорганами, иными организациями, общественными объединениями и гражданами в вопросах предупреждения правонарушений, совершаемых лицами, имеющими судимость, состоящими на учете в УИИ.

В рамках уголовно-исполнительной системы объединены органы и учреждения, исполняющие не все виды наказаний. Исключение, ввиду специфики субъектов уголовно-исполнительных правоотношений, составляют наказания, исполняемые в отношении осужденных военнослужащих, а также наказания, исполняемые судебными исполнителями.

В соответствии с действующим в настоящее время законодательством (ст.14 УИК) исполняют наказания следующие органы и учреждения:

1) уголовно-исполнительные инспекции;

2) судебные исполнители; 

3) арестные дома;

4) исправительные учреждения открытого типа;

5) исправительные учреждения;

6) следственные изоляторы.
2. Задачи органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности.

Также в уголовно-исполнительную систему входят республиканские унитарные производственные предприятия и организации, специально созданные для осуществления задач, возложенных на Департамент (п.2 Положения о Департаменте). Основной задачей таких предприятий является применение одного из средств исправления в виде общественно полезного труда и создание условий для выполнения их обязанности трудиться и приобретения ими навыков значимых в обществе профессий.
Особо оговорено в уголовно-исполнительном законодательстве исполнение приговоров в отношении военнослужащих. Они исполняются следующими органами: арест – командованием гарнизонов на гаупвахтах военных комендатур для военнослужащих; ограничение по военной службе – командованием воинских частей, учреждений, органов и воинских формирований, в которых проходят службу указанные военнослужащие. 

Уголовно-исполнительные инспекции осуществляют свою деятельность в соответствии с УИК и Инструкцией о порядке деятельности территориальных органов внутренних дел по исполнению наказания и иных мер уголовной ответственности (Постановление МВД Республики Беларусь от 15.01.2014 г. №13.).

Непосредственное руководство, контроль за деятельностью уголовно-исполнительных инспекций, оказание им практической помощи, а также организацию их взаимодействия с подразделениями органов внутренних дел осуществляют начальники территориальных органов внутренних дел. Они исполняют наказания в виде общественных и исправительных работ, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью и ограничение свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа. Они же осуществляют контроль за поведением осужденных с отсрочкой исполнения наказания, условным неприменением наказания и без назначения наказания и соблюдением условий отсрочки отбывания наказания осужденными к лишению свободы беременными женщинами и женщинами, имеющими детей в возрасте до 3 лет. К их компетенции отнесено и осуществление контроля за освобожденными условно-досрочно от отбывания наказания в течение неотбытой части наказания.

Уголовно-исполнительные инспекции при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности взаимодействуют с органами прокуратуры, судами, инспекциями Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь, органами по труду, занятости и социальной защите, государственными организациями здравоохранения, местными исполнительными и распорядительными органами, а также общественными объединениями.

Судебные исполнители исполняют наказание в виде штрафа и конфискации имущества. Порядок исполнения наказания в виде штрафа регулируется Законом Республики Беларусь от 26 октября 2016 г. № 439-З «Об исполнительном производстве». Правовой основной основой деятельности судебных исполнителей является Закон Республики Беларусь от 24 октября 2016 г. № 440-З «О судебных исполнителях».

Арестные дома предназначены для исполнения наказания в виде ареста. Это разновидность краткосрочного лишения свободы, но в условиях строгой изоляции. На осужденных к аресту распространяются условия содержания в осужденных к лишению свободы аналогичные тем, которые установлены на общем режиме в тюрьме. 
Осужденные к аресту отбывают наказание по месту осуждения в арестных домах, расположенных в районе, наиболее приближенном к их постоянному месту жительства. Арестные дома могут располагаться на охраняемых территориях учреждений уголовно-исполнительной системы.
По действующему законодательству в арестных домах содержатся осужденные старше 16-ти лет, за исключением беременных женщин, инвалидов 1-й и 2-й группы, женщин и одиноких мужчин, имеющих детей в возрасте до 14 лет или детей-инвалидов.

Исправительные учреждения открытого типа предназначены для исполнения наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа. Также они обеспечивают исполнение дополнительного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. При назначении этого наказания в качестве дополнительного к ограничению свободы оно распространяется на всё время отбывания осужденным основного наказания и сверх того – на срок, установленный приговором. Эти учреждения являются юридическими лицами, организуются и ликвидируются указом Президента Республики Беларусь по представлению Министра внутренних дел в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь.

Основными обязанностями исправительных учреждений открытого типа являются:

1) обеспечение исполнения уголовно-исполнительного законодательства;

2) создание условий для обеспечения правопорядка и законности, безопасности осужденных при отбывании наказания;

3) организация трудового и бытового устройства осужденных;

4) осуществление надзора за осужденными и принятие мер по предупреждению нарушений установленного порядка отбывания наказания;

5) проведение с осужденными воспитательной работы, включая работу по их ресоциализации;

6) проведение первоначальных мероприятий по розыску осужденных, уклоняющихся от отбывания наказания, и объявление их в розыск. 

Наряду с этими обязанностями учреждения, исполняющие наказание в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждения открытого типа, наделены следующими правами:

1) осуществлять контроль за соблюдением осужденными порядка и условий отбывания наказания;

2) требовать от осужденных и иных лиц исполнения ими обязанностей, установленных законодательством Республики Беларусь, и соблюдения Правил внутреннего распорядка в исправительных учреждениях открытого типа;

3) применять по отношению к осужденным, допустившим нарушения установленного порядка и условий отбывания наказания, предусмотренные законом меры дисциплинарного воздействия и принуждения;

4) производить досмотр, обыск осужденных и других лиц, их вещей, находящихся на территориях исправительных учреждений открытого типа, а также изымать документы и запрещенные вещи;

5) осуществлять регистрацию осужденных;

6) доставлять осужденных в медицинские учреждения органов здравоохранения для проведения их медицинского освидетельствования  с целью выявления фактов употребления алкоголя, наркотических или токсических веществ;

7) применять физическую силу, специальные средства и оружие;

8) владеть, пользоваться и распоряжаться закрепленным за ними имуществом;

9) обращаться в суды за защитой своих законных прав и интересов.

Права и обязанности учреждений, исполняющих наказание в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, реализуются сотрудниками этих учреждений в пределах их должностной компетенции.

Виды исправительных учреждений открытого типа указаны в ч. 4 ст. 47 УИК и подразделяются на исправительные учреждения открытого типа для лиц, ранее не отбывавших наказание в виде лишения свободы, и исправительные учреждения открытого типа для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы. Согласно ч. 5 ст. 47 УИК осужденные женщины, ранее не отбывавшие наказание в виде лишения свободы, могут содержаться с осужденными женщинами, ранее отбывавшими наказание в виде лишения свободы, с соблюдением условий раздельного содержания в пределах одного исправительного учреждения открытого типа.
Исправительные учреждения предназначены для исполнения наказаний в виде лишения свободы и пожизненного заключения. Также они обеспечивают исполнение дополнительного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. При назначении этого наказания в качестве дополнительного к лишению свободы оно распространяется на всё время отбывания осужденным основного наказания и сверх того на срок, установленный приговором. 

Эти учреждения являются юридическими лицами, организуются и ликвидируются указом Президента Республики Беларусь по представлению Министра внутренних дел в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь. В известной степени они обособлены и представляют собой подсистему уголовно-исполнительной системы. Это обусловлено главным образом разнообразием видов учреждений, именуемых исправительными, разнообразием решаемых ими задач, значительным количеством нормативных актов, составляющих многоуровневую нормативно-правовую систему. 

Основными обязанностями исправительных учреждений являются:

1) обеспечение исполнения уголовно-исполнительного законодательства;

2) создание условий для обеспечения правопорядка и законности, безопасности осужденных, персонала, должностных лиц и граждан, находящихся на их территории;

3) обеспечение привлечения осужденных к труду, а также осуществление их общего и профессионального обучения;

4) обеспечение охраны здоровья осужденных;

5) осуществление деятельности по развитию своей материально-технической базы и социальной сферы;

6) в пределах своей компетенции оказание содействия органам, осуществляющим оперативно-розыскную деятельность.

Наряду с этими обязанностями учреждения, исполняющие наказание, наделены следующими правами:

1) осуществлять контроль за соблюдением режимных требований на объектах ИУ уголовно-исполнительной системы;

2) осуществлять оперативно-розыскную деятельность;

3) требовать от осужденных и иных лиц исполнения ими обязанностей, установленных законодательством Республики Беларусь, и соблюдения Правил внутреннего распорядка в исправительных учреждениях;

4) применять по отношению к правонарушителям предусмотренные законом меры воздействия и принуждения;

5) производить досмотр, обыск осужденных и других лиц, их вещей, транспортных средств, находящихся на территориях исправительных учреждений и на прилегающих к ним территориях, а также изымать документы и запрещенные вещи;

6) осуществлять регистрацию осужденных, их фотографирование и дактилоскопирование;

7) проводить медицинские освидетельствования осужденных с целью выявления фактов употребления алкоголя, наркотических или токсических веществ, назначать их медицинское обследование;

8) применять физическую силу, специальные средства и оружие;

9) вводить режим особого положения;

10) владеть, пользоваться и распоряжаться закрепленным за ними имуществом;

11) обращаться в суды за защитой своих законных прав и интересов.

Права и обязанности учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, реализуются сотрудниками этих учреждений в пределах их должностной компетенции.

Виды исправительных учреждений, исполняющих наказание в виде лишения свободы, в общей форме указаны в ст. 63 УИК и конкретизированы в ст. 64 УИК, согласно которой исправительными учреждениями являются: 

- исправительные колонии;

- воспитательные колонии;

- тюрьмы;

- лечебные исправительные учреждения.

Осужденные, достигшие восемнадцатилетнего возраста, отбывают наказание в виде лишения свободы в исправительных колониях, которые подразделяются на:

1) исправительные колонии-поселения;

2) исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы;

3) исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы;

4) исправительные колонии особого режима.

Исправительные колонии - поселения бывают двух видов:
1)  для осужденных за преступления, совершенные по неосторожности;

2)  для осужденных, ставших на путь исправления, переведенных из исправительных колоний для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, и исправительных колоний для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, в порядке, установленном ч. 3 ст. 69 УИК. 
В исправительной колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы, отбывают наказание ранее не отбывавшие наказание в виде лишения свободы:
1)  мужчины, осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего и усиленного режимов;

2)  женщины, осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего режима;

3)  мужчины и женщины, осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях строгого режима, в отношении которых наказание назначено в соответствии с ч. 6 ст. 57 Уголовного кодекса Республики Беларусь.

В исправительной колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, отбывают наказание ранее отбывавшие наказание в виде лишения свободы:
1)  мужчины, осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего, усиленного и строгого режимов;

2)  женщины, осужденные к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии в условиях общего и строгого режимов.

В исправительной колонии особого режима отбывают наказание осужденные мужчины при особо опасном рецидиве преступлении, а также осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением, осужденные к пожизненному заключению, осужденные, которым смертная казнь или пожизненное заключение заменены лишением свободы.

В тюрьмах отбывают наказание:

1) осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет за совершение особо тяжких преступлений; 

2) осужденные за совершение преступлений при особо опасном рецидиве; 

3) осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением; 

4) осужденные к пожизненному заключению;

5) осужденные, переведенные в тюрьму из исправительных колоний за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания.

В лечебных исправительных учреждениях отбывают наказание осужденные, больные активной формой туберкулеза, ВИЧ-инфицированные, больные СПИДом или не прошедшие полного курса лечения венерического заболевания (ч. 5 ст. 16 УИК).
В воспитательных колониях отбывают наказание несовершеннолетние, осужденные к лишению свободы, а также осужденные, оставленные в воспитательных колониях после достижения ими восемнадцатилетнего возраста в соответствии со ст. 132 УИК. В исключительных случаях срок пребывания в воспитательной колонии осужденным, достигшим возраста двадцати одного года, может быть продлен каждый раз еще до одного года по мотивированному постановлению начальника воспитательной колонии, согласованному с комиссией по делам несовершеннолетних и санкционированному прокурором.
Согласно ч. 1 ст. 64 УИК следственные изоляторы выполняют функции исправительных учреждений в отношении осужденных к лишению свободы, оставленных в следственных изоляторах для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию. Согласно указанной статьи УИК для выполнения работ по хозяйственному обслуживанию в следственном изоляторе могут быть оставлены с их письменного согласия лица, впервые осужденные к лишению свободы на срок не свыше семи лет, которым отбывание наказания назначено в исправительной колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы. Кроме того, при необходимости производства следственных действий по делу о преступлении, совершенном другим лицом, осужденный к лишению свободы с отбыванием наказания в исправительной или воспитательной колонии может быть оставлен в следственном изоляторе с санкции прокурора на срок, установленный УПК Республики Беларусь для производства следственных действий по данному делу, но не превышающий срока наказания осужденного к лишению свободы (ч. 4 ст. 67 УИК). 

Осужденный к лишению свободы с его согласия и с санкции прокурора может быть оставлен в следственном изоляторе на срок, необходимый для проведения оперативно-розыскных мероприятий по уголовному делу о преступлении, совершенном другим лицом, но не превышающий срока наказания этого осужденного к лишению свободы.

При необходимости участия в судебном разбирательстве по делу о преступлении, совершенном другим лицом, осужденный к лишению свободы может быть оставлен по определению (постановлению) суда в следственном изоляторе на время рассмотрения дела в суде (ч. 5 ст. 67 УИК).

В случае, если осужденный к лишению свободы привлекается к уголовной ответственности по другому делу, он может быть оставлен в следственном изоляторе с санкции прокурора на срок до десяти суток, но не превышающий срока наказания осужденного к лишению свободы, для решения вопроса об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу. В этом случае срок его содержания под стражей исчисляется в соответствии с УПК Республики Беларусь.
На учреждения уголовно-исполнительной системы возложено исполнение наказания в виде смертной казни.
3. Контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности
Контроль общества и государства имеет важное значение в обеспечении охраны прав и законных интересов осужденных органами и учреждениями, исполняющими наказания. От их персонала зависит степень реализации целей и задач уголовно-исполнительного законодательства при исполнении уголовных наказаний. На данное положение указывают не только нормативные правовые акты Республики Беларусь, но и международные.

Если система международного контроля обеспечивает соблюдение государствами основных международных принципов в сфере прав человека при исполнении наказания, то национальная (внутригосударственная) система контроля обеспечивает реализацию органами и учреждениями, исполняющими наказания, принципа законности, являющегося одним из основных принципов их деятельности и белорусского уголовно-исполнительного законодательства.

В каждом отдельно взятом государстве система контроля за деятельностью пенитенциарной службы имеет свои особенности с учетом общественного и государственного строя, типа правовой системы, уровня развития демократии и гражданского общества. В то же время, вне зависимости от указанных факторов, контроль за функционированием уголовно-исполнительной системы выражается в сборе информации о деятельности пенитенциарных учреждений, выявлении нарушений в их работе, а на завершающем этапе в уведомлении компетентных органов о допущенных нарушениях, контроле за устранением выявленных недостатков, доведении до сведения общественности результатов указанной деятельности. В конечном счете, это повышает степень защиты осужденных от возможных нарушений в отношении них и произвола должностных лиц, исполняющих наказание, что, вне всяких сомнений, способствует эффективному достижению целей уголовной ответственности, успешной ресоциализации отбывающих наказание.

Под контролем за органами и учреждениями, исполняющими наказания и иные меры уголовные ответственности, следует понимать систему наблюдения и проверки соответствия их деятельности требованиям уголовно-исполнительного законодательства и иных нормативных правовых актов с целью выявления и устранения имеющихся нарушений и их предупреждения в будущем.

Сущность и назначение контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания, заключается в следующем: 

во-первых, в наблюдении за осуществлением этими учреждениями и органами своей функциональной деятельности; 

во-вторых, в получении объективной и достоверной информации о состоянии в них законности и правопорядка; 

в-третьих, в принятии мер по предотвращению и устранению нарушений законности и дисциплины; 

в-четвертых, в выявлении причин и условий, способствующих совершению правонарушений и преступлений; 
в-пятых, в принятии мер по привлечению к ответственности лиц, виновных в нарушении законности и дисциплины.

Составной частью контроля является проверка исполнения предписаний закона, которая представляет собой деятельность, позволяющую выяснить, что и как сделано во исполнение предписаний и требований закона, подзаконного акта, соответствующего решения.

Вторая разновидность контрольной деятельности – надзорная деятельность, подразделяемая на два вида надзора в зависимости от того, кем он осуществляется. Первый вид надзора связан с надзорной деятельностью органов прокуратуры. Суть второго вида надзора, получившего в специальной юридической литературе название административного, заключается в наблюдении уполномоченными на то государственными органами и должностными лицами за исполнением разнообразных специальных норм, общеобязательных правил, закрепленных в законах, подзаконных нормативных актах и в международных стандартах, регламентирующих исполнение наказания.

Классификация контроля по видам может быть представлена следующим образом. Помимо общего деления контрольной деятельности на разновидности, выделяются различные виды контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания: В зависимости от объема обследования контроль подразделяется на общий и специальный. В первом случае осуществляется обследование целого комплекса вопросов деятельности подконтрольного органа или учреждения уголовно-исполнительной системы, во втором – производится проверка деятельности названных подконтрольных объектов по четко определенному вопросу.

По стадиям проведения контроля он делится на предварительный, текущий и последующий. Целью первого являются предупреждение и профилактика правонарушений в уголовно-исполнительной системе; второго – выяснение состояния законности и дисциплины в органах и учреждениях, исполняющих наказание, вынесение оценки правильности совершаемых объектами контроля действий по исполнению наказания; третьего – проверка реального исполнения соответствующих судебных решений (приговоров, постановлений и определений) по уголовным делам и предписаний контролирующих органов, осуществляющих как надзор, так и проверку исполнения законов и других нормативных правовых актов, регулирующих деятельность органов и учреждений, исполняющих наказание.
В зависимости от субъектов контроля и характера их полномочий выделяются: международный; государственный; общественный контроль.

за деятельностью учреждений, исполняющих наказание международный контроль, осуществляется в следующих формах: 

а) периодическом представлении государством отчетов международным организациям (ООН, ОБСЕ) о соблюдении прав человека при исполнении наказания; 

б) обращении граждан, в том числе осужденных, в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека. 
Государственный контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности подразделяется на следующие виды: контроль государственных органов; судебный контроль; ведомственный контроль вышестоящих органов; прокурорский надзор за исполнением законодательства.

Общественный контроль включает в себя: контроль общественных организаций и объединений за порядком и условиями отбывания наказания и иных мер уголовной ответственности; контроль правозащитных организаций и средств массовой информации.

Сферы деятельности учреждений уголовно-исполнительной системы, а также составляющие уголовно-исполнительного процесса определяют направления контроля, в частности, за порядком исполнения и отбывания наказания; условиями содержания подозреваемых и обвиняемых в следственных изоляторах, осужденных в исправительных учреждениях, в том числе их отдельных категорий (несовершеннолетних, женщин, больных и т.д.); использованием труда осужденных в учреждениях УИС; финансово-хозяйственной деятельностью органов и учреждений  УИС и др.

В зависимости от целей, стоящих перед контролирующим органом, и от того, какой субъект проводит контрольные мероприятия, контроль может быть комплексным (по всем или нескольким направлениям) либо (по отдельному направлению или частным вопросам) и выборочным.

Виды контроля и проверяемые сферы предполагают: инспектирование, ревизию, проверку; запрос по конкретному вопросу или направлению деятельности; предоставление органами и учреждениями, исполняющими наказание различных форм отчетности; личный прием осужденных и сотрудников органов и учреждений УИС представителями субъектов контроля; посещение учреждений уголовно-исполнительной системы; обжалование незаконных действий должностных лиц органов и учреждений  УИС.

Контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказания, не самоцель, а необходимое средство повышения эффективности процесса исполнения наказания и применения исправительного воздействия.
В соответствии со ст. 17 УИК Республики Беларусь государственные органы в пределах своей компетенции осуществляют контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Местные исполнительные и распорядительные органы осуществляют контроль за деятельностью расположенных на их территории органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Порядок контроля регулируется законодательством Республики Беларусь.

Представляется, что систему органов, осуществляющих контроль за деятельностью уголовно-исполнительной системы, образуют:

1) Президент Республики Беларусь;

2) Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь;

3) Правительство –  Совет Министров Республики Беларусь;

4) Органы государственной власти;

5) Органы местного управления и самоуправления.

Для осуществления контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание, оказания содействия администрации в исправлении осужденных, а также гласности в деятельности указанных органов и учреждений Уголовно-исполнительный кодекс четко определяет порядок их посещения должностными лицами.

Так, согласно ст. 22 УИК при исполнении служебных обязанностей посещать учреждения, исполняющие наказание, без специального разрешения имеют право:

1) Президент Республики Беларусь, Премьер-министр Республики Беларусь, государственный секретарь Совета Безопасности Республики Беларусь, депутаты Палаты представителей, члены Совета Республики Беларусь Национального собрания Республики Беларусь.

2) Генеральный прокурор Республики Беларусь и его заместители, а также уполномоченные ими прокуроры и прокуроры, непосредственно осуществляющие надзор за исполнением наказания на соответствующей территории;

3) должностные лица органов управления учреждениями, исполняющими наказание;

4) председатели, заместители председателей и судьи Конституционного суда, Верховного суда Республики Беларусью, судьи судов осуществляющих судопроизводство на территориях, где расположены учреждения, исполняющие наказания;

5) депутаты местных Советов депутатов и члены комиссий местных исполнительных и распорядительных органов, осуществляющих контроль за деятельностью учреждений, исполняющих наказание в пределах соответствующих территорий. 

По специальному разрешению администрации учреждений, исполняющих наказание, либо соответствующих вышестоящих органов управления, учреждениями исполняющими наказание, посещать данные учреждения  могут представители средств массовой информации и иные лица, например, священнослужители, научные работники и др. При этом кино, фото и видеосъемка осужденных, а также интервьюирование осуществляется только с письменного соглашения самих осужденных.

Одной из основных функций органов государственной власти по осуществлению контроля за деятельность органов и учреждений, исполняющих наказание, является приведение законодательства, регулирующего порядок и условия отбывания уголовных наказаний, в соответствие с изменениями, происходящими во всех сферах жизни общества, а также с международными договорами Республики Беларусь.

Конституция Республики Беларусь к ведению органов государственной власти отнесла принятие законодательства, регулирующего исполнение уголовных наказаний. К ведению Национального собрания Республики Беларусь Конституцией Республики Беларусь отнесено принятие актов об амнистии (п.2 ст. 97). Объявление и проведение амнистии является важной формой контроля органов государственной власти за эффективностью деятельности органов и учреждений, исполняющих наказания по исправлению осужденных, подготовке их к жизни по отбытии уголовного наказания.   

В соответствии с Конституцией Национальное собрание осуществляют парламентский контроль за деятельностью органов исполнительной власти, в том числе и органов исполняющих наказание. Этот контроль имеет определенные формы, например проверка исполнения принимаемых законов, регулирующих исполнение наказаний, рассмотрений жалоб, заявлений и предложений, поступающих в парламент от осужденных, отбывающих наказание и их родственников, заслушивание на парламентских слушаниях руководителей исполнительных органов.
Согласно Конституции Президент Республики Беларусь наделен правом издавать указы и распоряжения, которые обязательны для исполнения на всей территории Республики Беларусь, а также декреты, имеющие силу законов (ст. 85). Данное положение распространяется, естественно, и на сферу исполнения уголовных наказаний. В соответствии с Конституцией Президент Республики Беларусь осуществляет помилование (п. 19 ст. 84). Помилование осуществляется в отношении индивидуально определенного лица. Актом помилования лицо, осужденное за преступление, может быть освобождено от дальнейшего отбывания наказания либо назначенное ему наказание может быть сокращено или заменено более мягким видом наказания, а с лица, отбывшего наказание, – снята судимость.

При рассмотрении документов о помиловании, особенно в отношении осужденных, совершивших тяжкие преступления в период отбывания наказания, изучаются причины и условия, способствующие совершению преступления, тем самым осуществляется государственный контроль Президента Республики Беларусь за эффективностью деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание. Непосредственный контроль Президент Республики Беларусь осуществляет, прежде всего, в вопросе подбора и расстановки кадров на государственном уровне, принимая решение о назначении на должность и освобождения от должности руководителя уголовно-исполнительной системы Республик Беларусь, он одновременно контролирует его деятельность.
Свои контрольные полномочия Президент Республики Беларусь реализует посредством соответствующих административных структур – Администрации Президента Республики Беларусь, Комитет государственного контроля. Так, Указом Президента Республики Беларусь от 16 октября 2017 г. «О мерах по совершенствованию контрольной деятельности» где определены конкретные формы контроля (контрольные проверки, рейды и т.д.)
Одним из видов контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание, со стороны исполнительной власти  является  контроль Правительства Республики Беларусь нормативных актов. Так, Уголовно-исполнительный кодекс Республики Беларусь отнес к компетенции Совета Министров Беларуси принятие нормативных актов, устанавливающих нормы питания осужденным к лишению свободы (ч. 3 ст. 94), условия содержания несовершеннолетних в специальных учебно-воспитательных и лечебно-воспитательных учреждениях (ч. 3 ст. 182), а также приятие нормативных правовых актов, определяющих порядок оплаты проезда освобожденных от отбывания наказания, обеспечения их продуктами питания или деньгами на время проезда, обеспечение необходимой по сезону одеждой или средствами на ее приобретение осужденным, освобождаемым из мест лишения свободы, если таковая у них отсутствует (чч. 1, 2, 3 ст. 193). Правительство не только разрабатывает и принимает эти нормативные правовые акты, но также контролирует их исполнение и реализацию. Правительство Республики Беларусь через свои административные органы имеет право истребовать необходимые документы, осуществлять проверки госучреждений, в том числе и исполняющих наказания, по результатам которых принимать меры реагирования или предложения по совершенствованию их деятельности.
Таким образом, государственный контроль органов государственной власти, управления и местного самоуправления за работой учреждений и органов, исполняющих наказания и иные меры уголовной ответственности, является социально-правовой гарантией обеспечения законности их деятельности.

Среди иных видов контроля Уголовно-исполнительный кодекс в первую очередь выдвигает судебный контроль за исполнением приговоров органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности, не связанные с применением наказания.

В соответствии со ст.18 УИК Республики Беларусь органы и учреждения обязаны уведомлять суд, постановивший приговор, о начале и месте отбывания осужденным наказания в виде ареста, ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, лишения свободы, пожизненного заключения, а также об исполнении наказания в виде общественных работ, штрафа, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ограничения по военной службе, ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа, конфискации имущества и смертной казни.

Органы, которые в соответствии с приговором о лишении права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью обязаны аннулировать разрешение на занятие соответствующими видами деятельности, а равно исполнить приговор в части лишения осужденного воинского или специального звания, уведомляют суд об исполнении приговора.

Следует отметить, что Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь устанавливает осуществление судебного контроля за исполнением приговора значительно шире, чем это предусмотрено ст. 18 УИК. Исходя из анализа уголовно-процессуального законодательства выделяют три стадии судебного контроля за исполнением уголовных наказаний:

1) судебный контроль на стадии приведения приговора в исполнение;

2) судебный контроль в процессе исполнения наказания;

3) судебный контроль при разрешении вопросов досрочного освобождения осужденных от отбывания наказания.

Прежде всего, судебный контроль выражается в том, что согласно уголовно-процессуальному законодательству (ч. 8 ст. 399 УПК) суд, постановивший приговор, обязан следить за тем, чтобы приговор, определение и постановление суда были приведены в исполнение. Это и является началом судебного контроля за исполнением приговора. Распоряжение об исполнении приговора посылается судьей или председателем суда вместе с копией приговора тому органу, на который возложена обязанность приведения приговора в исполнение. В случае изменения приговора при рассмотрении дела в кассационном или надзорном порядке к копии приговора прилагаются копии определения или постановления кассационной или надзорной инстанции. В то же время администрация органа или исправительного учреждения, приводящего приговор в исполнение, должна известить суд, постановивший приговор, о приведении его в исполнение, а также уведомить суд, вынесший приговор, о начале и месте отбывания наказания осужденным, независимо от вида назначенного по приговор суда уголовного наказания (чч. 1-3 ст. 18 УИК).

Далее, после вступления приговора в законную силу, администрация места заключения обязана поставить в известность семью о том, куда осужденный направляется для отбывания наказания. В свою очередь, согласно ст. 15 УИК о прибытии осужденного к месту отбывания наказания, администрация учреждения, исполняющего наказание, обязана не позднее трех суток со дня прибытия направить уведомление одному из родственников осужденного по выбору.

На стадии приведения приговора в исполнение функцией судебного контроля является рассмотрение возникших у администрации органов и учреждений, исполняющих наказание, каких-либо сомнений в точности исполнения приговора, определения или постановления суда. В подобном случае администрация вправе и обязана обратиться за разъяснением в суд. Согласно уголовно-процессуальному законодательству (ч. 1 ст. 402 УПК) возникающие при исполнении судебных решений сомнения разрешаются судом, постановившим приговор, или вынесшим определение, постановление. Следует отметить, что если приговор, определение, постановление исполняются вне района деятельности суда, принявшего эти судебные решения, указанные вопросы разрешаются районным, городским судом по месту исполнения приговора. При этом эти определения, постановления направляются суду, постановившему приговор.

Судебный контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание не ограничивается стадией приведения приговора в исполнение, он распространяется и на стадию исполнения наказания. Суть контроля на этой стадии состоит в том, что только суд по представлению администрации органов и учреждений, исполняющих наказание, может изменить правовое положение осужденных к лишению свободы в зависимости от их поведения, а также и лиц, отбывающих наказания, не связанные с лишением свободы.

В отношении осужденных в процессе исполнения наказания суд разрешает вопросы:

 - об изменении вида исправительного учреждения и условий режима в зависимости от их поведения и отношения к труду во время отбывания наказания (ст. 69 УИК).

- перевода осужденного к наказанию в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа для отбывания наказания в виде ограничения свободы без направления в исправительное учреждение открытого типа (ч.1-2 ст.54УИК);

- установления дополнительных запретов для несовершеннолетнего осужденного, которому назначена принудительная мера воспитательного характера в виде ограничения свободы досуга (ч.4 ст.183 УИК);

 замены несовершеннолетнему осужденному принудительной меры воспитательного характера на более строгую (ч.3 ст.185 УИК);

-установления, приостановления, возобновления, прекращения превентивного надзора, превентивного надзора, за лицами, указанными в ч.3 и пп.1-2.ч.4 статьи 80 Уголовного кодекса Республики Беларусь (ст ст. 198,199, 199-1, 202 УИК);

В процессе исполнения приговора осужденных к ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа, аресту, лишению свободы и пожизненному заключению суды осуществляют контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих эти наказания, по исполнению приговора в части применения, продления, изменения и прекращения принудительных мер безопасности лечения в отношении больных алкоголизмом или наркоманией, а также страдающих психическими расстройствами (ст. 100 УК, ст. 16 УИК).

В период исполнения приговора судебный контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание, проявляется при рассмотрении предложений, жалоб и заявлений осужденных о нарушении их прав, установленных в ст. 13 УИК.
Одной из форм проведения судебного контроля над эффективностью исполнения приговора органами и учреждениями, его исполняющими, является рассмотрение судом материалов о привлечении к уголовной ответственности осужденных, совершивших новые преступления в период отбывания наказания, и лиц совершивших преступления вскоре после освобождения от наказания.

Рассматривая уголовные дела по обвинению в совершении преступлений лиц, недавно освобожденных от отбывания наказания, суды содействуют органам и учреждениям, исполняющим наказание, в устранении недостатков в их работе при необоснованном представлении к условно-досрочному освобождению из мест лишения свободы, упущений в применении норм уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного законодательства. Вскрыв подобные факты, суд может в частном определении, адресованном руководителям органов и учреждений, исполняющих наказание, потребовать их устранения. 
Судебный контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание не ограничиваться только уголовным судопроизводством. В порядке гражданского судопроизводства при рассмотрении дела о возмещении ущерба осужденному также может быть вынесено частное определение в адрес руководства этих органов и  учреждений. Такая практика, безусловно, способствует укреплению законности. 
Судебный контроль за эффективностью исполнения наказания и мер воспитательного воздействия, применяемых администрацией органов и учреждений, исполняющих наказание, в процессе исправления осужденных, осуществляется на стадии досрочного их освобождения от отбывания наказания по основаниям, установленным законом и отнесенным к компетенции судебных органов.

К компетенции суда относится разрешение представлений органов и учреждений, исполняющих наказание, о досрочном освобождении от отбывания наказания в связи с болезнью осужденного, наступлением психического расстройства и иной тяжелой болезни. Начальник учреждения, исполняющего наказание, одновременно с представлением направляет в суд заключение медицинской комиссии и личное дело осужденного.

Таким образом, анализ содержания уголовно-процессуального законодательства и ст. 18 УИК приводит к выводу о том, что судебный контроль осуществляется на всех стадиях исполнения приговора: при приведении приговора в исполнение, при исполнении наказания, при досрочном освобождении от отбывания наказания осужденных по основаниям, предусмотренным законом. Судебный контроль за исполнением приговора является важным средством укрепления законности в деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание, способствующим более эффективной организации процесса исправления осужденных, предупреждению совершения с их стороны новых преступлений.

В сферу контрольной деятельности, осуществляемой государством, относится и ведомственный контроль вышестоящих органов за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности.

Согласно ст. 19 УИК за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности осуществляется ведомственный контроль в порядке, определяемом законодательством Республики Беларусь.

В соответствии со ст. 14 УИК Республики Беларусь наказания в виде штрафа, конфискации имущества лишения специального или воинского звания исполняются судом (чч. 1, 2, 6 ст. 14 УИК). Ведомственный контроль за деятельностью судов по назначению указанных наказаний и надлежащим их исполнением осуществляет Верховный Суд Республики Беларусь.
Уголовные наказания в отношении военнослужащих исполняются: в виде ареста – командованием гарнизона на гарнизонных гауптвахтах для военнослужащих; ограничение по военной службе – командованием воинских формирований, частей и подразделений, в которых проходят службу указанные военнослужащие (ч. 7 ст. 14 УИК). Ведомственный контроль за деятельностью указанных воинских формирований осуществляется Министерством обороны Республики Беларусь. 

Уголовные наказания в виде общественных работ, лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, исправительных работ, ограничения свободы, ареста, лишения свободы, пожизненного заключения и смертной казни исполняются органами и учреждениями уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь (чч. 1, 3, 4, 5 ст. 14 УИК).

Для обеспечения указанных задач и функций Министерство внутренних дел Беларуси наделено полномочиями по изданию нормативных правовых актов на основании и во исполнение уголовно-исполнительного законодательства и ведомственного контроля за исполнением законов органами и учреждениями, исполняющими наказание. Оно издает обязательные для исполнения в уголовно-исполнительной системе министерства приказы, положения, наставления, инструкции, правила, уставы и иные нормативные правовые акты. 

Министерство внутренних дел Республики Беларусь наделено не только правом издания нормативных правовых актов в сфере исполнения уголовных наказаний, на него возложена и задача организации ведомственного контроля по проверке исполнения законов и принятых на их основе нормативных правовых актов органами и учреждениями, исполняющими наказание.

Непосредственный ведомственный контроль и проверка исполнения законов и нормативных правовых актов органами и учреждениями, исполняющими наказание, осуществляется на основании приказа МВД Республики Беларусь от 29.04.2013 г. № 169 Департаментом исполнения наказаний МВД и управлениями по областям , г. Минску и Минской области.

Деятельность органов и учреждений, исполняющих наказания, контролируется в полном объеме и по всем направлениям работы: организации режима работы отбывания наказания, воспитательной работы, общественно полезного труда, получения образования и профессиональной подготовки, начиная с приема осужденных и до их освобождения от отбывания наказания. Ведомственный контроль проводится с целью изучения фактического исполнения законов и иных нормативных актов должностными лицами органов, исполняющих наказание, и осужденными, а также оперативного и своевременного реагирования на любые нарушения законов.

К формам осуществления ведомственного контроля относятся: 

- комплексные инспекторские проверки деятельности органов и учреждений, исполняющих наказания;

- контрольные проверки; 

- целевые проверки отдельных направлений деятельности; 

- проверки по недостаткам, указанным в письмах, жалобах и заявлениях граждан;

 - заслушивание руководителей на коллегиях и совещаниях, финансовые проверки расходования средств бюджета.
Контролируется деятельность по соблюдению законов органами и учреждениями, исполняющими наказания, и путем анализа поступающих в вышестоящий орган отчетов, специальных донесений, докладов, справок, актов.

Комплексное инспектирование исправительных учреждений проводится не реже 1 раза в 5 лет под руководством начальника Департамента исполнения наказаний или одного из его заместителей. Результаты комплексного инспектирования оформляются докладной запиской. 

Контрольные проверки проводятся в течение полугодия после комплексного инспектирования, а также по мере необходимости и оформляются докладной запиской. 

По решению начальника Департамента могут быть организованы целевые выезды. 

Разнообразны и методы реагирования по результатам проведения ведомственного контроля: 

· принятие решений правомочными органами, издание ими приказов; 

· отчет руководителей проверяющих органов управления; 

· проведение совещаний по итогам проверки; 

· составление планов мероприятий по устранению недостатков.

Таким образом, целенаправленный внутриведомственный контроль является важным организационно-правовым способом обеспечения законности в деятельности органов и учреждений, исполняющих наказание, повышения эффективности их работы по исправлению осужденных.

Прокурорский надзор также традиционно играет важную роль в обеспечении законности в процессе исполнения наказания. В статье 20 УИК закреплено, что прокурорский надзор за соблюдением законодательства органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности, осуществляется Генеральным прокурором Беларуси и подчиненными ему прокурорами в соответствии с законодательными актами Республики Беларусь.

От надзора со стороны прокуратуры не может быть освобожден ни один государственный орган. Следовательно, вся практическая деятельность сотрудников органов и учреждений, исполняющих наказание поднадзорна органам прокуратуры. Прокурорский надзор за соблюдением законодательства органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности, осуществляется в соответствии с Законом Республики Беларусь «О Прокуратуре Республики Беларусь» от 08.05.2007 г. 

При осуществлении надзора за соответствием закону судебных постановлений, а также за соблюдением законодательства при их исполнении прокурор имеет полномочия, предусмотренные процессуальным законодательством.

Предметом надзора за соблюдением законодательства при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности, а также мер принудительного характера являются соблюдение органами и учреждениями, исполняющими наказание и иные меры уголовной ответственности законодательства, а также прав осужденных и выполнение ими своих обязанностей (ст.34 Закона). 
В соответствии со ст. 35 Закона при осуществлении надзора за соблюдением законодательства при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности, а также мер принудительного характера прокурор в пределах своей компетенции имеет право:

посещать в любое время без личного досмотра органы и учреждения, исполняющие наказание и иные меры уголовной ответственности;
проверять соответствие законодательству постановлений, приказов и распоряжений должностных лиц органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, учреждений, исполняющих принудительные меры безопасности и лечения, принудительные меры воспитательного характера, администраций мест содержания под стражей и лечебно-трудовых профилакториев;

требовать письменные объяснения от должностных лиц и иных граждан по фактам выявленных нарушений законодательства;

требовать от должностных лиц устранения нарушений прав лиц, содержащихся под стражей и в лечебно-трудовых профилакториях, осужденных, лиц, подвергнутых принудительным мерам безопасности и лечения, принудительным мерам воспитательного характера;

в случаях, предусмотренных законодательными актами, санкционировать осуществление действий или давать согласие на их осуществление должностными лицами органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, учреждений, исполняющих принудительные меры безопасности и лечения, принудительные меры воспитательного характера, администраций мест содержания под стражей и лечебно-трудовых профилакториев.

При установлении нарушений законодательства в зависимости от их характера прокурор в пределах своей компетенции принимает следующие меры прокурорского реагирования:

отменяет своим постановлением взыскания, наложенные в нарушение законодательства на лиц, отбывающих наказание в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы, пожизненного заключения немедленно освобождает их своим постановлением из штрафного и дисциплинарного изоляторов, помещения камерного типа, одиночной камеры (одиночной камеры на гарнизонной гауптвахте), карцера;

отменяет незаконные постановления начальника исправительного учреждения о вводе режима особого положения;

в установленном порядке вносит представления, приносит протесты, выносит предписания и официальные предупреждения, обязательные для исполнения соответствующими государственными органами, другими организациями, должностными лицами и иными гражданами, в том числе индивидуальными предпринимателями;

составляет протоколы об административных правонарушениях;

выносит постановления о возбуждении дисциплинарного производства или о привлечении к материальной ответственности;

выносит постановления о возбуждении уголовного дела.

Прокурор обязан немедленно освободить своим постановлением лиц, незаконно отбывающих наказание в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы, пожизненного заключения, а также лиц, в отношении которых незаконно применены принудительные меры воспитательного характера с помещением в специальное учебно-воспитательное либо лечебно-воспитательное учреждение.

УИК предоставил прокурору дополнительные полномочия. Например, скрывшийся с места жительства осужденный к исправительным работам может быть задержан с санкции прокурора на срок до 30 суток (ст. 43), с санкции прокурора на такой же срок может быть задержан осужденный к ограничению свободы в случае неприбытия или невозвращения его к месту отбывания наказания (ст. 55).

В соответствии со ст. 175 УИК прокурор присутствует при исполнении смертной казни.

По согласованию с Генеральным прокурором утверждаются Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений открытого типа (ч. 2 ст. 47 УИК), Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений (ч. 2 ст. 73 УИК) и др.

Законами об амнистии некоторых категорий лиц, совершивших преступления, прокурор уполномочивается утверждать постановления соответствующих органов и учреждений о применении или об отказе в применении к осужденным амнистии и т.д.

В ст. 21 УИК закреплены положения, согласно которым в случаях, предусмотренных законодательством, общественные объединения могут осуществлять контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание  и иные меры уголовной ответственности, а также принимать участие в исправлении осужденных, оказывать содействие работе органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности. Согласно ч. 3 указанной статьи в исправлении осужденных, а также осуществлении общественного контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, участвуют наблюдательные комиссии при местных исполнительных и распорядительных органах, а в отношении несовершеннолетних осужденных – комиссии по делам несовершеннолетних. 

Контрольные функции этих комиссий имеют много общего. Основное отличие заключается в том, что компетенция одних касается исправительных учреждений, где содержатся совершеннолетние осужденные, а комиссий по делам несовершеннолетних – воспитательных колоний. 

Работа рассматриваемых комиссий является одной из форм социального контроля за работой органов и учреждений, исполняющих наказание. Это связано, в первую очередь, с характером их полномочий, где основными задачами комиссий являются:

- наблюдение за деятельностью органов, исполняющих наказание, порядком и условиями отбывания осужденными наказания, применением к ним средств профилактического воздействия, выявление нарушений и содействие в их устранении;

- оказание помощи органам, исполняющим наказание, в организации исправительного процесса в отношении осужденных и их реадаптации, а местным исполнительным и распорядительным органам – в обеспечении ресоциализации лиц, освобожденных из исправительных учреждений.

Для выполнения возложенных задач наблюдательные комиссии имеют право:

посещать в порядке, установленном законодательством, органы, исполняющие наказание, и организации, в которых работают лица, осужденные к наказанию в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы, в целях наблюдения за проведением исправительного процесса в отношении этих лиц;

запрашивать и получать от администрации органа, исполняющего наказание, документы и справки, необходимые для работы наблюдательной комиссии;

проводить по согласованию с администрацией органа, исполняющего наказание, прием осужденных по вопросам, касающимся отбывания ими наказания, принимать от них и рассматривать предложения, заявления и жалобы;

ходатайствовать совместно с администрацией органа, исполняющего наказание, о помиловании осужденных;

рассматривать на своих заседаниях информацию администрации органа, исполняющего наказание, и руководителей организаций, в которых работают лица, осужденные к наказанию в виде общественных работ, исправительных работ, ограничения свободы, о работе по исправлению осужденных и вносить предложения об устранении недостатков в работе;

вносить на рассмотрение соответствующих местных исполнительных и распорядительных органов предложения о совершенствовании исправительного процесса в органах, исполняющих наказание;

изучать возможность трудоустройства лиц, освобожденных из мест лишения свободы, отбывших наказание в виде ограничения свободы,

вносить в местные исполнительные и распорядительные органы предложения о формировании лимита рабочих мест для трудоустройства лиц, освобожденных из мест лишения свободы, отбывших наказание в виде ограничения свободы, 

обращаться по своей инициативе с представлением в суд об освобождении от наказания, смягчении наказания либо ином улучшении положения осужденного ввиду вступления в силу уголовного закона, имеющего обратную силу;

согласовывать представление администрации исправительного учреждения в суд об изменении осужденному к лишению свободы вида исправительного учреждения;

давать согласие администрации исправительного учреждения на перевод осужденного, отбывающего наказание в тюрьме, с общего режима на строгий, а равно со строгого на общий;

согласовывать решение администрации исправительного учреждения на проживание вне колонии осужденных женщин на время освобождения их от работы по беременности и родам, а также до достижения ребенком трехлетнего возраста;

давать согласие администрации лечебного исправительного учреждения на перевод осужденного в случае безуспешного применения к нему дисциплинарного воздействия в специализированную палату на срок до шести месяцев;

участвовать через своих представителей при рассмотрении судами вопросов об условно-досрочном освобождении осужденного от наказания, о замене осужденному неотбытой части наказания более мягким наказанием, об изменении осужденному к лишению свободы вида исправительного учреждения;

оказывать помощь уголовно-исполнительным инспекциям в проведении отдельных мероприятий при осуществлении превентивного надзора за освобожденными из мест лишения свободы.

Комиссии обязаны вести учет и наблюдение за освобожденными от наказания, проверять обоснованность отказа в приеме на работу, оказывать им помощь в трудоустройстве. 

Комиссии по делам несовершеннолетних, согласовывают оставление в воспитательных колониях осужденных, достигших совершеннолетия (ч.2 ст.132 УИК) и перевод осужденных и воспитательных колоний в исправительные учреждения (ч.2 ст.133 УИК), оказывают помощь в трудовом и бытовом устройстве несовершеннолетних освобожденных из учреждений уголовно-исполнительной системы.

Советом Министров Республики Беларусь 15 сентября 2006 г. было принято постановление № 1220, утвердившее Положение о порядке осуществления республиканскими и местными общественными объединениями контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности (далее – Положение). В дальнейшем, постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 15 декабря 2006 г. № 85 утверждена Инструкция о порядке образования и деятельности общественных наблюдательных комиссий (далее – ОНК) и личный лист кандидата в члены комиссии.

Указанные нормативные правовые акты определили порядок осуществления международными, республиканскими и местными общественными объединениями контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание. Общественные объединения осуществляют контроль за обеспечением прав осужденных путем участия представителей общественных объединений в составе ОНК. Также в ст. 4 Положения определено, что только члены ОНК имеют право осуществлять общественный контроль за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности.

Система комиссий в Беларуси включает в себя республиканскую ОНК при Министерстве юстиции и региональные ОНК при главных управлениях юстиции областей и г. Минска. Республиканская ОНК формируется из представителей только международных и республиканских общественных объединений, в то время как региональные ОНК формируются из представителей местных общественных объединений, организационных структур международных и республиканских общественных объединений. Региональные ОНК осуществляют взаимодействие с республиканской ОНК по различным направлениям своей деятельности. Так, при необходимости решения вопросов на республиканском уровне решения, принимаемые на заседаниях региональных ОНК, направляются в Республиканскую комиссию для обсуждения на ее заседаниях. Республиканская ОНК может направлять предложения, заключения региональных комиссий в Министерство юстиции Республики Беларусь и Министерство внутренних дел Республики Беларусь. Персональный состав, а также кандидатуры председателей ОНК утверждаются руководителями соответствующих органов юстиции. 

Полномочия ОНК в целом аналогичны полномочиям наблюдательных комиссий. Однако и их члены наделены следующими контрольными полномочиями:

1) при наличии полученного в установленном порядке разрешения члены ОНК посещают помещения органов и учреждений, исполняющих наказание и иные меры уголовной ответственности, при условии соблюдения правил внутреннего распорядка указанных органов и учреждений. Следует отметить, что даже после получения разрешения на посещение учреждения ОНК обязана предварительно проинформировать начальника учреждения о дате и времени посещения. При этом на период введения режима особого положения в исправительных учреждениях посещения комиссией указанных учреждений могут быть запрещены или ограничены.

2) беседуют с осужденными при наличии их согласия;

3) обращаются к начальнику учреждения либо его заместителю, а также к иным должностным лицам государственных органов, в ведении которых находятся вопросы, связанные с обеспечением прав и законных интересов осужденных;

4) запрашивают у администрации учреждения сведения и документы, необходимые для проведения общественного контроля и подготовки заключений, за исключением материалов оперативно-служебной деятельности, личных дел осужденных, иных документов, относящихся к исполнению наказания;

5) проводят анкетирования осужденных по форме, утвержденной постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 28 марта 2012 г. № 76 «О некоторых мерах по реализации постановления Совета Министров Республики Беларусь от 15 сентября 2006 г. №1220», согласованным с Министерством внутренних дел. 

При этом в ходе анкетирования исследуются вопросы, характеризующие:

обеспечение правового положения осужденных;

соблюдение установленных требований условий содержания;

соблюдение установленных санитарно-гигиенических требований;

обеспечение выдачи осужденным необходимых средств личной гигиены и предметов первой необходимости;

соблюдение установленных для осужденных норм материально-бытового и медицинского обеспечения;

обеспечение трудовой занятости осужденных;

получение осужденными образования;

обеспечение доступа осужденных к информации.

Помимо списка полномочий Положение также содержит перечень запретов.

Решения комиссий носят рекомендательный характер. Большинство членов комиссий работает на общественных началах, бесплатно, в свободное от основной работы время.
Одной из форм общественного контроля за деятельностью исправительных учреждений является работа попечительских советов. Согласно ст. 105 УИК они могут создаваться для оказания помощи администрации исправительных учреждений в организации исправительного процесса, получения осужденными общего среднего образования, профессионально-технического образования и прохождения профессиональной подготовки, укрепления материальной базы исправительного учреждения, осуществлении социальной защиты осужденных, трудового и бытового устройства освобождающихся из мест лишения свободы, а также в целях решения вопросов социальной защиты работников исправительных учреждений, повышения их профессионального уровня в исправительных учреждениях, а также при территориальных и республиканском органах управления исправительными учреждениями.

Попечительский совет создается на правах общественной организации, учредителями которого соответственно является начальник исправительного учреждения, начальник территориального или центрального органа управления исправительными учреждениями. В состав попечительского совета могут входить представители государственных органов, предприятий, учреждений, организаций независимо от формы собственности, средств массовой информации, общественных объединений и религиозных организаций, деятели науки, культуры и отдельные граждане.

Таким образом, установленные в УИК порядок и формы общественного контроля за деятельностью органов и учреждений, исполняющих наказание, помогают повысить их эффективность, устранить неоправданную закрытость уголовно-исполнительной системы, привлечь дополнительные силы и средства к решению задач уголовно-исполнительной политики. 
