Кафедра психологии и педагогики учреждения образования 

«Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

проводит

заочную международную научно-практическую конференцию
«ПСХОЛОГИЯ В  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОТРУДНИКОВ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ»
Для участия в конференции приглашаются профессорско-преподавательский состав, научные работники, сотрудники правоохранительных органов, а также все заинтересованные лица.
Цели проведения конференции: обсуждение мнений, определение подходов, приоритетов, оценка имеющегося потенциала, обмен практическим опытом.

Планируется издание сборника материалов конференции «Психология. Педагогика. Социология в правоохранительной деятельности», включающего три раздела (проблемное поле конференции):

1. Юридическая психология.

2. Юридическая педагогика.

3. Юридическая социология.

Рабочие языки конференции: русский, белорусский.

Для участия в работе конференции и включения материалов в сборник «Психология. Педагогика. Социология в правоохранительной деятельности» необходимо в срок до 31 декабря 2020 года представить в адрес оргкомитета лично или направить обычным почтовым отправлением на бумажном и электронном носителях, или по электронной почте (ural_55@ rambler.ru):

- заявку на участие в конференции по прилагаемой форме (пример названия файла заявки: 5 Иванов И.И. ЗАЯВКА);

- материалы доклада, статьи (пример названия файла: Иванов И.И.)

Требования к оформлению материалов: 
Общие требования.

• Текст представляется на бумажном носителе и в электронном виде. 
•Электронный вариант статьи выполняется в текстовом редакторе MicrosoftWord и сохраняется с расширением .doc. В имени файла указывается фамилия автора. Формат А4. Поля – не менее 2,5 см. Абзацный отступ – 1 см. Междустрочный интервал – полуторный. Страницы нумеруются. Гарнитура TimesNewRoman, кегль – 14 пт. 
• Объем статьи – 8–10 страниц
Структура публикации. 
• УДК. 
• Сведения об авторе: фамилия, имя, отчество (полностью), ученая степень, ученое звание, должность, место работы, телефон (служебный, домашний), e-mail.  

 • Название статьи.
 • Аннотация (100–150 слов). 
• Ключевые слова. 
• Текст статьи. 
• Все аббревиатуры и сокращения расшифровываются при первом упоминании в тексте. Рисунки, схемы, диаграммы должны быть четкими. В тексте статьи должны быть ссылки на рисунки и таблицы, если их более двух (рис. 1, табл. 1). 
• Ссылки на использованную литературу обязательны. Список цитируемых источников оформляется по тем же правилам, что и в диссертации. Список размещается в конце статьи, ссылки располагаются по мере упоминания в тексте. Порядковые номера ссылок в тексте должны быть написаны в квадратных скобках (например, [1], [2]). 
• Английская версия сведений об авторе, названия статьи, аннотации и ключевых слов размещается после библиографических ссылок (ответственность за достоверность перевода несет автор).
УДК И.О. Фамилия автора, ученая степень, ученое звание, должность с указанием наименования учреждения на русском языке (e-mail:) НАЗВАНИЕ СТАТЬИ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ Текст аннотации на русском языке. Ключевые слова: перечень ключевых слов на русском языке. Текст статьи. Список использованных источников 1. 
2. Дата поступления в редакцию: И.О. Фамилия автора, ученая степень, ученое звание, должность с указанием наименования учреждения на английском языке. НАЗВАНИЕ СТАТЬИ НА АНГЛИЙСКОМ ЯЗЫКЕ Текст аннотации на английском языке. Keywords: перечень ключевых слов на английском языке

Сопроводительные документы:
• Рецензия (должна быть подписана рецензентом и заверена печатью учреждения). 

Участник конференции может предоставить не более одного авторского доклада и одного доклада в соавторстве (не более 2-х авторов).

Автор несет ответственность за содержание и достоверность поданных к публикации научных сведений, оригинальность текстов, за нарушение авторских и смежных прав, а также за содержание данных, которые не подлежат открытой публикации. 
Редколлегия сборника оставляет за собой право отбора и редактирования представленных докладов. Материалы реферативного и обзорного характера, не соответствующие тематике, требованиям по оформлению, представленные позднее установленного срока, не рассматриваются, не публикуются. Рукописи статей и электронные носители не возвращаются.
Адрес оргкомитета и место проведения конференции: 220005, г. Минск, пр-т Машерова, 6а, УО «Академия МВД Республики Беларусь», e-mail: ural_55@ rambler.ru.
Телефоны для справок : (017) 229-23-08 Стуканов Виталий Григорьевич; (017) 229-23-95, (017) 289-23-78 Урбанович Алексей Аркадьевич.
тника

